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Το θέμα του μήνα
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H κατάρριψη του ρωσικού αεροπλάνου από
τις τουρκικές δυνάμεις προκάλεσε έντονες

αντιδράσεις στη Μόσχα, επιδείνωσε τις ρωσο-
τουρκικές σχέσεις και όλα αυτά πολύ πιθανόν
να έχουν θετικό αντίκτυπο σε άλλες χώρες, με-
ταξύ των οποίων συγκαταλέγεται και η Κύπρος.

Ήδη, στον τουριστικό κλάδο συζητούν το κατά
πόσο οι Ρώσοι τουρίστες που θα σταματήσουν
να κάνουν τις διακοπές τους στην Τουρκία, θα
επιλέξουν εναλλακτικούς προορισμούς όπως η
Κύπρος και η Ελλάδα. Και εδώ να σημειωθεί πως
-για παράδειγμα- η προσέλκυση ενός εκατομ-
μυρίου επιπλέον Ρώσων τουριστών το 2016 θα
μπορούσε να ενισχύσει με κάποιο μικρό ποσοστό
του ΑΕΠ για την Ελλάδα και με ένα πολύ μεγα-
λύτερο ποσοστό το ΑΕΠ της Κύπρου. Ένα εκα-
τομμύριο περισσότεροι Ρώσοι τουρίστες θα μπο-
ρούσαν να εκτινάξουν το ΑΕΠ της Κύπρου και
να κάνουν πολύ πιο εύκολες υποθέσεις την ανά-
πτυξη, τη διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων
δανείων και τόσα άλλα σοβαρά οικονομικά ζη-
τήματα που μας απασχολούν.

Αναμφίβολα επίσης, θα γείρει περισσότερο
προς την Κύπρο ο ρωσικός παράγοντας σε ότι
αφορά τις διαπραγματεύσεις για το Εθνικό μας
θέμα. Από την άλλη, όσο οι πηγές έντασης στην
περιοχή αυξάνονται, τόσο ο διεθνής παράγοντας
έχει επιπλέον λόγους προκειμένου να «κλείσει
θέματα» στα «ασφαλή καταφύγια» της ευρύτερης
περιοχής, όπως είναι η Κύπρος.

Γενικότερα, η πρόθεση ενός ιδιαίτερα φιλό-
δοξου Τούρκου ηγέτη, του Ταγίπ Ερντογάν, να
παίξει πρωταγωνιστικό ρόλο και να λάβει το ρόλο
του ηγέτη σε μια ευρύτατη περιοχή που θα ξεκινά
από τα Βαλκάνια και θα επεκτείνεται από τη Βό-
ρεια Αφρική έως και τη Μέση Ανατολή φαίνεται
πως δεν έχει αποδώσει το παραμικρό. Όσο και
αν ο συγκεκριμένος πολιτικός φαίνεται να κερ-
δίζει στην εσωτερική πολιτική σκηνή της χώρας
του, οι μέχρι τώρα επιτυχίες του στο εξωτερικό
μέτωπο είναι ανύπαρκτες. Και εξ’ αιτίας αυτών
των ανύπαρκτων επιτυχιών, επέλεξε να καταρ-
ρίψει το ρωσικό αεροπλάνο προκειμένου να…
ανακατέψει την τράπουλα. Ο Ρώσος πρωθυπουρ-

γός όμως δεν είναι καθόλου… «εύκολο παιδί»
και επίσης η Ρωσία δεν είναι μια οποιαδήποτε
χώρα, αλλά παραμένει μια παγκόσμια υπερδύ-
ναμη, που μάλιστα διαθέτει και στρατιωτική υπε-
ροπλία στην ευρύτερη περιοχή. Και που ακόμη
δεν έχει ξετυλίξει το κουβάρι των μέτρων που
θα λάβει. Η διαμάχη όμως μεταξύ Ρωσίας και
Τουρκίας μπορεί να πλήξει τη δεύτερη και στο
μέτωπο της οικονομίας, ένα μέτωπο που έχει
δουλέψει εδώ και χρόνια προς όφελος του Ταγίπ
Ερντογάν. Η ταχύτατη ανάπτυξη του τουρκικού
ΑΕΠ ενίσχυσε το κύρος του Τούρκου πολιτικού,
αλλά -όπως πολλοί υποστηρίζουν- βασίστηκε σε
σημαντικό βαθμό σε ξύλινα πόδια. 

Και την ώρα που είχαν αρχίσει να φαίνονται
στον ορίζοντα τα πρώτα σοβαρά σημάδια κόπω-
σης και παρενεργειών, έρχονται να προστεθούν
σ’ αυτά οι όποιες επιπτώσεις προκύψουν από
την στάση που θα κρατήσει η Ρωσία.

Και το τελευταίο πράγμα που θα ήθελαν να
δουν στην Τουρκία είναι την ύφεση να της ξα-
ναχτυπά την πόρτα…

Ο Ερντογάν… μάλλον το παράκανε
Η ένταση των ρωσοτουρκικών σχέσεων θα μπορούσε να ευνοήσει την Κύπρο
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Μ πορεί εμείς να διαβάζουμε και να
ακούμε καθημερινά για τα προβλή-

ματα των κυπριακών και των ελληνικών
τραπεζών, ωστόσο η αλήθεια είναι πως το
πρόβλημα του κλάδου εκτείνεται σε όλη
την Ευρώπη. Χαρακτηριστικό μάλιστα είναι
το δημοσίευμα «πανευρωπαϊκός πυρετός
για κόκκινα τραπεζικά δάνεια», το οποίο
αναφέρεται στο μπαράζ των πωλήσεων μη
εξυπηρετούμενων δανείων από ευρωπαϊ-
κές τράπεζες σύμφωνα με έρευνα του
γνωστού διεθνούς οίκου PwC. 

Σύμφωνα λοιπόν με τη συγκεκριμένη με-
λέτη, μέσα στο πρώτο εξάμηνο ολοκλη-
ρώθηκαν τέτοιες συναλλαγές ύψους 55
δις ευρώ (+20% περισσότερες από πέ-
ρυσι) και στο έτος αναμένεται το ποσό αυ-
τό να εκτιναχθεί στα 150 δις ευρώ. Όλα
αυτά συμβαίνουν σε χώρες όπως η Ιρλαν-
δία, το Ηνωμένο Βασίλειο, η Γερμανία, η
Ισπανία, η Ιταλία, κ.α.

Επιπλέον, εκτίμηση πολλών αναλυτών
είναι ότι οι επιχειρήσεις της Γηραιάς Ηπεί-
ρου -μεγάλες και μικρομεσαίες με βάση
τα ευρωπαϊκά δεδομένα- θα πρέπει να
επιδιώξουν τη χρηματοδότησή τους απ’
ευθείας από τις διεθνείς αγορές κεφαλαί-
ου, ή μέσα από funds που θα είναι εισηγ-
μένα σε χρηματιστήρια, καθώς οι τράπεζες
δεν θα είναι σε θέση να τους την προσφέ-
ρουν απλόχερα όπως κατά το παρελθόν.

Πέραν όλων αυτών, η Κύπρος είναι η μό-
νη χώρα που είδε τις δύο μεγαλύτερες
τράπεζες να κουρεύουν καταθέσεις των
πελατών τους και προφανώς κάτι τέτοιο
θα απαιτήσει πολλά χρόνια μέχρις ότου
να ξεχαστεί και η κατάσταση να ομαλοποι-
ηθεί πλήρως.

Με την κατάσταση λοιπόν στην Κύπρο
να είναι σαφώς χειρότερη και ακούγοντας
Βουλευτές να σχολιάζουν την πορεία των
μη εξυπηρετούμενων δανείων, θα τους
έλεγα: Μην… πυροβολείτε τον πιανίστα! 

Ενδεχομένως βέβαια ο στόχος του να
μειωθούν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια

στο 10% των συνολικών μέσα στα επόμενα
τρία έως πέντε χρόνια που ανέφερε με
επιφυλάξεις η Διοικητής της Κεντρικής
Τράπεζας κα Χρυστάλλα Γεωρκάτζη να θε-
ωρείται φιλόδοξος, μπορεί επίσης ο Συ-
νεργατισμός να απαίτησε πρόσθετα κε-
φάλαια, ωστόσο: 

Δεν υπάρχει κανένας λόγος να υπάρχουν
δηλώσεις που να θεωρούν πως οι τράπε-
ζες της χώρας είναι ελλιπώς επανακεφα-
λαιοποιημένες. Αυτό άλλωστε όχι μόνο
βλάπτει την αξιοπιστία τους, αλλά είναι
δουλειά της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τρά-
πεζας να το διαπιστώσει.

Αρκετοί από τους πολιτικούς που κατη-
γορούν τις τράπεζες επειδή ο δείκτης των
εξυπηρετούμενων δανείων δεν μειώνεται,
είναι οι ίδιοι που έχουν καθυστερήσει την
ψήφιση των απαιτούμενων νόμων προκει-
μένου οι τράπεζες να δουλέψουν αποτε-
λεσματικά προς αυτή την κατεύθυνση.

Ρωτώντας έμπειρο τραπεζίτη για το τι
θα πρέπει να γίνει μας απάντησε: «Το
πρώτο και κυριότερο είναι να σταματήσουν
να δημιουργούνται νέα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια και σ’ αυτόν τον τομέα βρισκόμαστε
μάλλον σε καλό επίπεδο. Το δεύτερο είναι
να αρχίσει να ανακάμπτει η οικονομία. Χρει-
άζονται πολλά χρόνια για να περιοριστεί
δραστικά το πρόβλημα και δυστυχώς στην
Κύπρο είμαστε όλοι πολύ ανυπόμονοι. 

Υπάρχουν όμως και άλλοι δύο παράμε-
τροι. Πρώτον, πως όσο πιο χαλαρή πολιτική
ακολουθήσουν οι τράπεζες (με την οποία
χαλαρή πολιτική συμφωνούν οι περισσό-
τεροι πολιτικοί και οι περισσότεροι πολίτες
της χώρας) τόσο αργότερα θα λυθεί το
πρόβλημα. Και δεύτερον, πως θα πρέπει
να γνωρίζουμε ότι ένα σημαντικό μέρος
των δανείων αυτών στο τέλος θα κουρευ-
τεί, παρά τις διαψεύσεις».

Το ζήτημα επίσης είναι πως υπάρχει μια
άμεση και αμφίπλευρη σχέση μεταξύ ανά-
πτυξης και μη εξυπηρετούμενων δανείων.
Όσο πιο γρήγορα έρθει η ανάπτυξη τόσο
πιο γρήγορα θα μειωθούν τα ΜΕΔ, αλλά
επίσης όσο πιο γρήγορα μειωθούν τα ΜΕΔ,
τόσο πιο γρήγορα θα έρθει η ανάπτυξη.
Και αυτό, γιατί οι τράπεζες που θα εισπρά-
ξουν τα κεφάλαια, δεν θα τα διακρατήσουν
αλλά θα τα χορηγήσουν σε επιχειρήσεις
προκειμένου να αναπτυχθούν.

Το καλύτερο λοιπόν θα είναι οι πολιτικοί
να περιορίσουν τις παρεμβάσεις τους στην
προστασία των αδύναμων κοινωνικών ομά-
δων και στα υπόλοιπα να αφήσουν τους
τραπεζίτες να κάνουν τη δουλειά τους.
Την ξέρουν καλύτερα.

ΥΓ: Η πώληση επιχειρηματικών δανείων σε
ξένα funds θα μπορούσε να αποτελέσει μια
πρώτης τάξεως επένδυση για την Κύπρο.

Μην πυροβολείτε τις τράπεζες!
Η διαχείριση των μη εξυπηρετούμενων δανείων θα απαιτήσει πολλά χρόνια, υπομονή από όλους, περιορισμένες
πολιτικές παρεμβάσεις και δράση από τους γνώστες του αντικειμένου
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Oικονομία

Τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια θέλουν το χρόνο τους
Πρόκειται για μια ανοιχτή πληγή η οποία θα πρέπει να κλείσει σταδιακά σε βάθος χρόνου

Η Κύπρος κατέχει παγκόσμιο ρεκόρ στα μη
εξυπηρετούμενα δάνεια στο 47% των συ-

νολικών δανείων με δεύτερη την Ελλάδα στο 34%.
Η κυβέρνηση, το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και
οι οίκοι αξιολόγησης θεωρούν το ψηλό ποσοστό
των μη εξυπηρετούμενων δανείων ως το μείζον
πρόβλημα της Κυπριακής οικονομίας. Αν και θεωρώ
ότι τα μη εξυπηρετούμενα είναι όντως ένα μεγάλο
πρόβλημα για την οικονομία, πιστεύω δεν είναι το
μείζον. Το μεγαλύτερο πρόβλημα της οικονομίας
είναι η απουσία βιώσιμων επενδύσεων, οι οποίες
θα δημιουργήσουν βιώσιμες θέσεις εργασίας. 

Επενδύσεις δεν είναι να χτίζεις σπίτια και γε-
φύρια, τα οποία είναι έργα μιας πνοής αλλά βιώ-
σιμες επιχειρήσεις και καινοτόμες ιδέες οι οποίες
μετατρέπονται σε επιχειρήσεις. Το θέμα μας σή-
μερα όμως είναι τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια,
το μέγεθος τους και η διάρκεια τους. Αν εξετάσει
κάποιος τους λόγους για τους οποίους τα μη εξυ-
πηρετούμενα είναι τόσο ψηλά στην Κύπρο, θα δια-
πιστώσει ότι δεν είναι τόσο ψηλά όσο φαίνονται,
και ότι η ζημιά που προκαλούν στην οικονομία δεν
είναι και τόσο μεγάλη. Τα μη εξυπηρετούμενα δά-
νεια είναι μια ανοιχτή πληγή, η οποία θα πρέπει
να κλείσει σταδιακά σε βάθος χρόνου. Η επιβολή
οποιασδήποτε λύσης που θα μηδενίσει τα μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια στην Κύπρο σε σύντομο χρο-
νικό διάστημα είναι μια λανθασμένη επιλογή, που
θα προκαλέσει περισσότερη ζημιά στην οικονομία

παρά όφελος. Για παράδειγμα, αν οι τράπεζες
αποφασίσουν να πουλήσουν όλα τα μη εξυπηρε-
τούμενα δάνεια σε σύντομο χρονικό διάστημα, εν-
δεχομένως να τα πουλήσει σε χαμηλή τιμή. Σε μια
τέτοια περίπτωση, οι τράπεζες θα αναγκαστούν
να αναγνωρίσουν τεράστιες ζημιές με αποτέλεσμα
να χρειαστούν αρκετά δισεκατομμύρια σε φρέσκα
κεφάλαια για σκοπούς ανακεφαλαιοποίησης. Αν,
αντί να πουλήσουν δάνεια, οι τράπεζες αποφασί-
σουν να προχωρήσουν με μαζικές εκποιήσεις για
να εισπράξουν οι ίδιες τα χρήματα, τότε μάλλον
θα εισπράξουν πολύ λίγα, καθώς σήμερα δεν
υπάρχει ζήτηση για αγορά ακινήτων, εκτός και αν
οι τιμές μειωθούν σημαντικά. Θεωρώ πως η κα-
λύτερη επιλογή για τις τράπεζες είναι να διατη-
ρήσουν τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια στους ισο-
λογισμούς τους και να προσπαθήσουν, όσο είναι
δυνατόν, να προχωρήσουν με αναδιαρθρώσεις. Η
αναδιάρθρωση είναι πολύ πιο συμφέρουσα επιλογή
για την τράπεζα παρά η πώληση ή η εκποίηση, κα-
θώς θα εισπράξει ολόκληρο το δάνειο. 

Ένα κακό δάνειο που αναδιαρθρώνεται μετα-

τρέπεται σε ένα καλό δάνειο, το οποίο αφήνει κέρ-
δος για την τράπεζα, ενώ αν ένα κακό δάνειο πω-
ληθεί, τότε ενδεχομένως να αφήσει ζημιές. Υπάρ-
χουν βεβαίως και περιπτώσεις όπου κάποια δάνεια
δεν μπορούν να τύχουν αναδιάρθρωσης, οπότε η
πώληση ή η εκποίηση είναι μια αναπόφευκτη εξέ-
λιξη. Η δημιουργία ενός φορέα που θα αγοράσει
όλα τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια και θα πουλούσε
τις εμπράγματες εξασφαλίσεις σε βάθος χρόνου
δεν είναι καλύτερη λύση διότι ο φορέας αυτός δεν
θα είναι δημόσιος αλλά ιδιωτικός, καθώς το κράτος
δεν διαθέτει χρήματα για το σκοπό αυτό. Είναι λοι-
πόν καλύτερα λοιπόν οι τράπεζες να διαχειριστούν
οι ίδιες τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια τους. Σε
ότι αφορά τις ανάγκες ανακεφαλαιοποίησης, αν
και εφόσον προκύψουν, αυτές θα καλύπτονται στα-
διακά από τους ίδιους τους μετόχους. Και σε ότι
αφορά τις ανάγκες ρευστότητας για δανειοδότηση,
είναι ήδη γνωστό ότι οι τράπεζες διαθέτουν υπερ-
βολική ρευστότητα για το σκοπό αυτό. Αυτό που
απαιτείται είναι ζήτηση για δάνεια που θα κατα-
λήξουν σε βιώσιμες επενδύσεις.

Του Μάριου
Μαυρίδη

Οικονομολόγου,
βουλευτή Κερύνειας.
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Το κυπριακό, μια διέξοδος της Άγκυρας 

Τουτέστιν, το κυπριακό θα μπορούσε να «ωφεληθεί» από την ευρύτερη επιδείνωση της κρίσης των
σχέσεων της Άγκυρας, εάν η τελευταία θεωρήσει πως έφτασε η ώρα να «παίξει το χαρτί της Κύπρου»,
δείχνοντας προς την Διεθνή Κοινότητα ότι είναι έτοιμη για «οριστικές λύσεις προβλημάτων που
υπάρχουν εδώ και μισό αιώνα»

Γ ια κάθε χώρα οι διμερείς σχέσεις και οι
«σχέσεις καλής γειτονίας» είναι από τα πλέ-

ον σημαντικά «εργαλεία» για την ανάπτυξη της
τόσο οικονομικά όσο και στρατηγικά. Η εξίσωση
στις εξωτερικές σχέσεις των κρατών είναι γε-
ωμετρική… Όσο καλύτερα τα πας με διάφορες
χώρες, άλλο τόσο και ακόμη παραπάνω ισχυρό-
τερη ως χώρα γίνεσαι και τόσο περισσότερη
επιρροή αποκτάς (τούτο ισχύει ακόμη και για
ένα μικρό κράτος όπως η Κύπρος. Παράδειγμα;
Το ότι δεν αναγνωρίστηκε διεθνώς ή έστω από
τα μουσουλμανικά κράτη το ψευδοκράτος οφεί-
λεται ΚΑΙ στο γεγονός των διαχρονικά καλών
σχέσεων της Κύπρου με τις διάφορες (ισλαμικές
και μη) χώρες).

Η Τουρκία τα τελευταία χρόνια «κατάφερε» να
δημιουργήσει ένα «πλέγμα εχθρών», οι οποίοι
μάλιστα είναι και γείτονές της. Το τελευταίο πε-
ριστατικό με την κατάρριψη ενός ρωσικού μα-
χητικού αεροσκάφους έθεσε σε δοκιμασία τις
κατά άλλα ισχυρότατες -κυρίως οικονομικές-
σχέσεις της με την Μόσχα. 

Σε ποιο βαθμό οι σχέσεις των δυο χωρών θα
επιδεινωθούν, θα διαφανεί λίαν συντόμως, αλλά
το σημαντικό στην διπλωματική ανάγνωση των
γεγονότων είναι άλλο: Ότι ούτε το ΝΑΤΟ αλλά
ούτε και η ΕΕ έλαβαν ξεκάθαρη θέση υπέρ της
Άγκυρας. Σχηματίζεται λοιπόν μια ευρύτερη κοινή
προσέγγιση και εκτίμηση από τρίτους, ότι η επι-
δείνωση της κατάστασης στην Μέση Ανατολή
δεν λειτουργεί απαραίτητα ανατρεπτικά στις
προσπάθειες επίλυσης του κυπριακού, όπως θα
μπορούσε κάποιος να αναγνώσει εκ πρώτης
όψεως. 

Τουναντίον, η προσέγγιση αυτή υποστηρίζει
πως δημιουργείται μια «ανάγκη», μια «προτε-
ραιότητα» για την ίδια την Άγκυρα να εκπέμψει
ένα σινιάλο «μετριοπάθειας» και «ετοιμότητας
για συμβιβασμό» προς την διεθνή κοινότητα ως
προς τα διάφορα προβλήματα της περιοχής, στα
οποία εμπλέκεται είτε άμεσα είτε έμμεσα. 

Τουτέστιν, το κυπριακό θα μπορούσε να «ωφε-
ληθεί» από την ευρύτερη επιδείνωση της κρίσης

των σχέσεων της Άγκυρας, εάν η τελευταία θε-
ωρήσει πως έφτασε η ώρα να «παίξει το χαρτί
της Κύπρου», δείχνοντας προς την Διεθνή Κοι-
νότητα ότι είναι έτοιμη για «οριστικές λύσεις
προβλημάτων που υπάρχουν εδώ και μισό αι-
ώνα». 

Παράλληλα, γίνονται προσεγγίσεις επί του ζη-
τήματος και υπό τον φακό της ανάγκης της Άγ-
κυρας για απεξάρτηση της, σε όσο βαθμό είναι
τούτο δυνατόν, από τη Ρωσία στο θέμα του Φυ-
σικού Αερίου για τις εσωτερικές της ανάγκες.
Ωστόσο, αυτό το επιχείρημα αν και ακούγεται
λογικό, αυτή την ώρα θα ήταν πρόωρο να θεω-
ρηθεί ως «βάση» για εξαγωγή εκτιμήσεων και
συμπερασμάτων. 

Όπως και να έχουν τα πράγματα, οι διαπραγ-
ματεύσεις του κυπριακού οδεύουν προς το τέλος
τους. Και θα διαφανεί λίαν συντόμως κατά πόσο
η Άγκυρα όντως υπολογίζει στο κυπριακό, και
κατά πόσο όντως θεωρεί την επίλυση του προ-
βλήματος ως «μια καλή ευκαιρία» για την ίδια,

με τα όποια οφέλη ενδεχομένως να έχει από
αυτή της την κίνηση… 

Θα φανεί πάρα πολύ σύντομα. «Ίσως και συν-
τομότερα απ’ ότι περιμένουμε». 

ΥΓ: Αξιοσημείωτες είναι οι δηλώσεις του Υπουρ-
γού Εξωτερικών, Ιωάννη Κασουλίδη στις
29/11/15 ως προς τις εξελίξεις στο κυπριακό,
όπου σημείωσε: «Δεν λέμε ότι τελειώσαμε ή ότι
υπερπηδήσαμε όλα τα εμπόδια, αλλά έχουμε
διανύσει ένα σημαντικό δρόμο και, μάλιστα, να
υποδείξω ότι αυτό έγινε χωρίς να χρειαστεί η
ανάμιξη οποιουδήποτε ξένου παράγοντα. Ας ελ-
πίσουμε ότι αυτό θα γίνει μέχρι το τέλος. Αν,
όμως, είναι δύσκολο να γίνει, τότε θα χρειαστεί
η βοήθεια και των ΗΠΑ και της Ρωσίας και των
άλλων μόνιμων μελών (του Συμβουλίου Ασφα-
λείας) για να φτάσουμε στο ποθητό αποτέλεσμα.
Εν πάση περιπτώσει, το Συμβούλιο Ασφαλείας
θα πρέπει να εγκρίνει την οποιαδήποτε λύση
συμφωνηθεί». 
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Σ τις 23 Νοεμβρίου 2015 η Ολομέλεια της Βου-
λής των Αντιπροσώπων προχώρησε στην ψή-

φιση ενός σημαντικού Νομοσχεδίου, το οποίο στην
ουσία αλλάζει τον κομματικό χάρτη όπως τον γνω-
ρίζαμε έως σήμερα, τουλάχιστον για την τελευταία
25ετία. Και αυτή η Νομοθεσία δεν είναι άλλη από
την αύξηση του Εκλογικού Μέτρου από το 1,8%,
το οποίο ίσχυε από το 1990 έως και σήμερα, στο
3,6%. 

Μια εξέλιξη, για την οποία τα επιχειρήματα υπέρ
και κατά είναι αρκετά και ανεξάντλητα. Ωστόσο
σημασία έχουν τα γεγονότα και ενώπιον μας βρί-
σκεται το γεγονός ότι το εκλογικό Μέτρο βρίσκεται
πλέον στο 3,6% και βάσει αυτού του Μέτρου θα
διεξαχθούν οι Βουλευτικές Εκλογές του Μαΐου
2016 (εκτός απροόπτου, εκτός δηλαδή εάν υπάρ-
ξει λύση στο κυπριακό, κάτι που ενδεχομένως να
«σπρώξει» την διεξαγωγή των εκλογών έως και
μερικούς μήνες αργότερα).

Για να μπορέσουμε όμως να «διεισδύσουμε»
στην «νέα τάξη πραγμάτων» που δημιουργείται
με την αύξηση του Εκλογικού Μέτρου, θα πρέπει
πρώτα να δούμε τι ακριβώς αυτό σημαίνει και εν
τέλει πώς αυτή η αύξηση αναμένεται να επηρεάσει
το κομματικό πεδίο της Κύπρου.

Η παρανόηση του 1,8%
Αρχικώς θα πρέπει να σημειωθεί ότι το Εκλογικό

Σύστημα της Κύπρου, προνοεί διαφορετικά Εκλο-
γικά Μέτρα, για τρεις διαφορετικούς γύρους κα-
τανομής εδρών στην Βουλή των Αντιπροσώπων.
Ο Πρώτος Γύρος Κατανομής Εδρών γίνεται βάσει
του Επαρχιακού Μέτρου της κάθε εκλογικής πε-
ριφέρειας. Ως γνωστό η Κύπρος χωρίζεται σε έξι
εκλογικές περιφέρειες αντίστοιχες δηλαδή των
έξι επαρχιών. Όπως προνοείται λοιπόν από τον
Εκλογικό Νόμο, η πρώτη Κατανομή Εδρών γίνεται
βάσει του Εκλογικού Μέτρου της κάθε Επαρχίας.
Αυτό καθορίζεται από τον Αριθμό Εδρών της κάθε
Επαρχίας (πχ η Λευκωσία έχει 20 έδρες, συνεπώς
το Μέτρο είναι στο 5% βάσει της πράξης 100 διά
20, όπου το 100 αντιπροσωπεύει το σύνολο των

έγκυρων ψήφων της κάθε επαρχίας). Εν ολίγοις,
τα Εκλογικά Μέτρα για την Πρώτη Κατανομή έχουν
ως εξής: Λευκωσία: 5%, Λεμεσός: 8,33%, Αμμό-
χωστος: 9,1%, Λάρνακα: 16,66%, Πάφος: 25%,
Κερύνεια: 33,34%. Δηλαδή, εάν για παράδειγμα,
ένα κόμμα ή/και Ανεξάρτητος Υποψήφιος λάβει
το 5% των έγκυρων ψήφων στην Λευκωσία λαμ-
βάνει έδρα. Το ίδιο νοείται ότι συμβαίνει και σε
κάθε Επαρχία. Όποιος λάβει το Μέτρο της αντί-
στοιχης Επαρχίας λαμβάνει και έδρα. 

Ευλόγως αρκετοί διερωτούνται, «τότε, το 1,8%
και τώρα το 3,6% που ισχύει;». Και εδώ είναι η
παρανόηση που επικρατούσε ευρέως. Το Εκλογικό
Μέτρο του 1,8% (και τώρα του 3,6%) ίσχυε ανέ-
καθεν και θα ισχύει για την Δεύτερη Κατανομή
Εδρών. Αφού δηλαδή ολοκληρωθεί η Πρώτη Κα-
τανομή Εδρών, αρχίζει η διαδικασία της Δεύτερης
Κατανομής Εδρών, στην οποία πλέον ρόλο παίζει
το πολυσυζητημένο Εκλογικό Μέτρο του 1,8 και
τώρα 3,6%. Σε αυτή την διαδικασία συμμετέχουν
όσα Κόμματα λάβουν Ποσοστά σε Παγκύπρια Βάση

(και όχι πλέον ανά Επαρχία) 1,8% και τώρα 3,6%
των έγκυρων ψήφων. 

Γίνεται λοιπόν κατανοητό πως το Εκλογικό Μέ-
τρο του 3,6% (και πριν του 1,8%) στην ουσία είναι
το «Εισιτήριο» ενός κόμματος να λάβει μέρος
στην διαδικασία της Δεύτερης Κατανομής Εδρών. 

Τι ισχύει αλλού 
Εξετάζοντας τα Κοινοβουλευτικά Εκλογικά Συ-

στήματα ανά το Παγκόσμιο και κυρίως του δυτικού
κόσμου, διαπιστώνεται ότι από χώρα σε χώρα
αυτά διαφέρουν αρκετά. 

Ωστόσο θα μπορούσαν όλα να ενταχθούν σε
δυο διαφορετικές γενικότερες κατηγορίες: 

Α) Η πρώτη είναι αυτή όπου η Εκλογή γίνεται
βάσει Μονοεδρικών Εκλογικών Περιφερειών. Πχ
στην Μεγάλη Βρετανία όπου, ολόκληρη η Επικρά-
τεια χωρίζεται στον αντίστοιχο αριθμό εδρών της
Βουλής, στην προκειμένη, σε 630 Μονοεδρικές
Περιφέρειες και όποιος υποψήφιος λάβει τις πε-
ρισσότερες ψήφους σε κάθε Επαρχία εκλέγεται.

Το νέο κομματικό τοπίο
και το στοίχημα του Νικόλα 

Τι σημαίνει η αύξηση του εκλογικού μέτρου στο 3,6%, πώς λειτουργεί το εκλογικό σύστημα στην
Κύπρο, γιατί τα φώτα είναι στραμμένα στο Νικόλα Παπαδόπουλο και γιατί πρέπει να «νικήσει» το 16%
στις επερχόμενες βουλευτικές εκλογές
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Σε αυτή την κατηγορία είναι σαφές πως δεν υπάρ-
χει Μέτρο. Ως εκ τούτου μπορεί ένα κόμμα με
0,5% να εισέλθει στην Βουλή ακόμη και με πε-
ρισσότερες έδρες από ένα κόμμα που έλαβε για
παράδειγμα 3,5% στην Επικράτεια. Διότι ακριβώς
το κόμμα που έλαβε 0,5% στην Επικράτεια επι-
κεντρώθηκε για παράδειγμα σε 3-4 εκλογικές
περιφέρειες και στις οποίες είχε τα υψηλότερα
ποσοστά απ’ όλα τα υπόλοιπα κόμματα και υπο-
ψηφίους που διεκδίκησαν τις εν λόγω έδρες. Αν
για παράδειγμα η Κύπρος ακολουθούσε αυτό το
Σύστημα τότε η Κύπρος θα χωριζόταν σε 56 Μο-
νοεδρικές Εκλογικές Περιφέρειες. 

Β) Η Δεύτερη Κατηγορία είναι η Αναλογική, η
οποία λίγο πολύ εφαρμόζεται και στην Κύπρο,
όπου υπάρχει Εκλογικό Μέτρο για είσοδο στην
Βουλή και το μικρότερο Μέτρο που εντοπίζεται
(τουλάχιστον σε χώρες του δυτικού κόσμου) είναι
το 3% (πχ Ελλάδα). Νοείται πως σε κάθε χώρα
το Εκλογικό Σύστημα διαφοροποιείται αρκετά ενώ
υπάρχουν χώρες όπου χρησιμοποιούν και συν-
δυασμό των δυο πιο πάνω κατηγοριών. 

Το νέο τοπίο 
Αφού είδαμε περιεκτικά πώς λειτουργεί το Εκλο-

γικό Σύστημα της Κύπρου, γίνεται αντιληπτό πως
όλα τα κόμματα πλέον άρχισαν τις ασκήσεις επί
χάρτου για το πώς θα κινηθούν στο νέο εκλογικό
περιβάλλον που σχηματίστηκε. Αναπόφευκτα, η
αύξηση του Εκλογικού Μέτρου βρίσκει κόμματα
να κινούνται πολύ οριακά στο κατά πόσο θα ει-
σέλθουν ή όχι στην νέα Βουλή. 

Εκ των πραγμάτων και βάσει των ποσοστών του
2011 οι Οικολόγοι θα έχουν πολύ σοβαρό πρό-
βλημα το 2016 και πιθανότατα δεν εισέρχονται
στην Βουλή ενώ το ΕΥΡΩΚΟ ενώ το 2011 έλαβε
3,88% και θεωρητικά θα βρεθεί εκ νέου στην Βου-
λή, η διάσπαση που προηγήθηκε εντός του κόμ-
ματος με το μέρος των «Νέων Οριζόντων» του
Ν. Κουτσού να ενσωματώνεται στην Συμμαχία Πο-
λιτών του Γιώργου Λιλλήκα, δημιουργεί αρκετά
ερωτήματα κατά πόσο το ΕΥΡΩΚΟ του Δ. Συλλού-
ρη θα μπορέσει να λάβει το απαιτούμενο ποσοστό
του 3,6% στις επερχόμενες βουλευτικές εκλογές
και να βρεθεί εντός της Βουλής. 

Την ίδια ώρα βεβαίως πρόβλημα δημιουργείται
και στην ΕΔΕΚ, η οποία θα δοκιμαστεί για πρώτη
φορά υπό την νέα της ηγεσία. Οι Σοσιαλιστές μπο-
ρεί να έλαβαν το 2011 8,93% αλλά μετά τις εσω-
κομματικές συγκρούσεις και την αποστασιοποίηση
του Γιαννάκη Ομήρου, ουδείς μπορεί να προβλέψει
το τι δέον γενέσθαι. Εάν μάλιστα ληφθούν υπόψη
και οι διάφορες μετρήσεις που γίνονται και βλέ-
πουν το φως της δημοσιότητας, η ΕΔΕΚ αναμέ-
νεται να εισέλθει στην Βουλή αλλά με μειωμένο
αριθμό εδρών που θα λάβει. 

Η Συμμαχία Πολιτών του Γιώργου Λιλλήκα δεν

έχει δοκιμαστεί μέχρι σήμερα σε επίπεδο Βου-
λευτικών Εκλογών. Το μόνο επίσημο καταγραμ-
μένο ποσοστό της Συμμαχίας μέχρι σήμερα είναι
αυτό των Ευρωεκλογών του 2014 όπου έλαβε
6,78%. Γίνεται κατανοητό πως η είσοδος της Συμ-
μαχίας Πολιτών στην Βουλή μπορεί να τίθεται εν
αμφιβόλω αλλά με τις περισσότερες πιθανότητες
να κλείνουν με το μέρος της.

Το στοίχημα του Νικόλα 
Μετά από τις εξελίξεις αυτές, αλλά και μετά

την αποχώρηση της Ελένης Θεοχάρους από το
ΔΗΣΥ, τα φώτα «υποχρεωτικά» πέφτουν στο ΔΗ-
ΚΟ και στον Νικόλα Παπαδόπουλο. Και αυτό γιατί
το ΔΗΚΟ εδώ και χρόνια προσπαθούσε και επι-
χειρούσε να διατηρήσει τον ρυθμιστικό του ρόλο
ως το 3ο μεγαλύτερο κόμμα, με την ΕΔΕΚ ωστόσο
και βάσει ποσοστών να «του χαλάει τα σχέδια».
Βάσει και των δημόσιων τοποθετήσεων του ίδιου
του Προέδρου του ΔΗΚΟ αλλά και σύμφωνα με
πληροφορίες για τις εξελίξεις και τις διαβουλεύ-
σεις που διατηρούνται επί του παρόντος στο πα-
ρασκήνιο, γίνεται μια προσπάθεια για «ένα μεγάλο
ενδιάμεσο χώρο» με συνεργασίες και συνασπισμό
δυνάμεων υπό του ΔΗΚΟ και κατ’ επέκταση με
Αρχηγό τον Νικόλα Παπαδόπουλο. Αυτές οι συ-
νεργασίες αρχίζουν με την ενδεχόμενη συμπό-
ρευση Ελένης Θεοχάρους και ΔΗΚΟ και προεκτεί-
νονται ευρύτερα έως και την συμμετοχή του Δ.
Συλλούρη (ΕΥΡΩΚΟ) και του Γ. Λιλλήκα (Συμμαχία
Πολιτών) αλλά και του Ν. Κατσουρίδη. 

Παράλληλα όμως εντός του ΔΗΚΟ άρχισαν τα
μουρμουρητά για τις ενδεχόμενες συνεργασίες
με τα περισσότερα στελέχη και βουλευτές να
τάσσονται -επί του παρόντος- εναντίον στις όποιες
συνεργασίες. 

Εκ των πραγμάτων λοιπόν, το ζήτημα μετατρέ-

πεται σε ένα προσωπικό στοίχημα του Νικόλα Πα-
παδόπουλου, αφού ο ίδιος θα πρέπει αφενός να
«σπάσει» το 15,76% που έλαβε το ΔΗΚΟ στις
Βουλευτικές του 2011 υπό του Μάριου Καρογιάν
και αφετέρου να πετύχει τον συγκερασμό διαφο-
ρετικών απόψεων και επιδιώξεων στην περίπτωση
που προωθήσει συνεργασίες με τους όποιους
«Εξω-ΔΗΚΟικούς». 

Για κάποιους θεωρείται το εγχείρημα του Νικόλα
Παπαδόπουλου έως και «επικίνδυνη ακροβασία»
μιας και στην περίπτωση που ο Πρόεδρος του
ΔΗΚΟ πετύχει τις όποιες συνεργασίες θα συνε-
χίσει να έχει ενώπιον του το ποσοστό του Μάριου
Καρογιάν των βουλευτικών δηλαδή του 2011 της
τάξεως του 15,76% και λογικά θα αναμένεται
όπως το ξεπεράσει αυτό. 

Ενδεικτικό ήταν και το σχόλιο ΔΗΚΟικού στε-
λέχους που τάσσεται εναντίον των όποιων συ-
νεργασιών: «Ο Νικόλας θα πρέπει να πετύχει ένα
16% για να επιδείξει ότι επί δικής του προεδρίας
τα ποσοστά του ΔΗΚΟ τουλάχιστον δεν μειώθη-
καν. Εάν προχωρήσει όμως σε συνεργασίες τότε
λογικά για να θεωρείται ο Νικόλας νικητής θα
πρέπει τα ποσοστά του ΔΗΚΟ στις Βουλευτικές
να ξεπεράσουν το 16% κατά πολύ. Τι θα γίνει
όμως εάν παρά τις συνεργασίες τα ποσοστά είναι
πιο κάτω από το 16%; Δεν θα θεωρηθεί ως ‘πα-
νωλεθρία’ για τον Νικόλα Παπαδόπουλο; Όλα
αυτά θα πρέπει να σταθμιστούν από το ΔΗΚΟ
πριν προχωρήσει στις όποιες συνεργασίες…». 

Όπως και να έχουν τα πράγματα, οι όποιες εξε-
λίξεις και αποτελέσματα στις όποιες διεργασίες
γίνονται, θα σημειωθούν εντός του πρώτου διμή-
νου ή/και τριμήνου του 2016 όπου αναμένεται ότι
τα κόμματα θα ανακοινώσουν και επίσημα τον κα-
ταρτισμό των ψηφοδελτίων τους με τους 56 υπο-
ψηφίους τους.
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Τα δύο βήματα που απομένουν
Ο χρόνος δουλεύει κόντρα στα συμφέροντα της χώρας και η κυβέρνηση θα πρέπει να κινηθεί ταχύτερα
προκειμένου να κλείσει δύο ακόμη εκκρεμότητες

Η ολοκλήρωση της επανακεφαλαιοποίησης
των τραπεζών αποτελεί το πρώτο από τα

τρία προαπαιτούμενα που υπάρχουν προκειμένου
να προσελκύσει η Ελλάδα επενδύσεις από το
εξωτερικό. Με δεδομένο ότι χρειάζονται επίσης
η θετική αξιολόγηση από την τρόικα και η ομα-
λοποίηση της κατάστασης στην οικονομία, εκτι-
μάται ότι θα ακολουθήσουν έξι δύσκολες μήνες
που θα πρέπει να συνοδευτούν από γρήγορο και
αποτελεσματικό κυβερνητικό έργο.

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, οι τραπεζικές
μετοχές προσφέρουν εντονότατες συγκινήσεις
στους traders και ένα μεγάλο στοίχημα για τους
μεσοπρόθεσμους, ενώ οι υπόλοιπες μετοχές
του ΧΑ που έχουν επιδείξει ικανοποιητικά αμυν-
τικά αντανακλαστικά, περιμένουν μια περαιτέρω
πτώση των αποδόσεων των κρατικών ομολόγων,

προκειμένου να αποφέρουν κέρδη στους κατό-
χους τους. Έμπειρος παράγοντας της αγοράς
που ασχολείται ενεργά με την προσέλκυση επεν-
δύσεων από το εξωτερικό, δήλωσε πως «δεν
θα πρέπει να περιμένουμε αξιοσημείωτες επεν-
δύσεις από το εξωτερικό, πριν τουλάχιστον το
πρώτο τρίμηνο, για να μην πω το πρώτο εξάμηνο,
του επόμενου έτους. Μπορεί σήμερα αρκετοί
εκπρόσωποι ξένων να βρίσκονται στην Ελλάδα,
να διερευνούν πιθανές επενδυτικές ευκαιρίες
και να διαπραγματεύονται, ωστόσο δεν φαίνονται
να παίρνουν οριστικές αποφάσεις. 

Αυτό που έχει διαμηνυθεί πολλές φορές είναι
πως αν δεν ολοκληρωθούν οι επανακεφαλαι-
οποιήσεις των τραπεζών (πράγμα που ουσιαστικά
έχει ήδη συντελεστεί), αν δεν κλείσει με επιτυχία
η πρώτη αξιολόγηση από την τρόικα (κάτω από

τις καλύτερες συνθήκες, αναμένεται τους πρώ-
τους δύο μήνες του 2016) και αν δεν περάσει
στη συνέχεια μια -μικρή έστω- περίοδος ομα-
λοποίησης της κατάστασης, χρήμα δεν πρόκειται
να έρθει στη χώρα. 

Και όλα αυτά, υπό μία αίρεση: Ότι δεν θα δούμε
μέσα στους επόμενους μήνες μια έντονη επι-
δείνωση του διεθνούς γεωπολιτικού περιβάλ-
λοντος, εξέλιξη που πολύ πιθανόν να στρέψει
την πλεονάζουσα σήμερα διεθνή ρευστότητα
προς τις παραδοσιακά ασφαλέστερες αγορές
και όχι προς επενδύσεις στην περιφέρεια (άρα
και στην Ελλάδα). Οι τελευταίες εξελίξεις με
την τρομοκρατία στην Ευρώπη, τις εντάσεις στη
Συρία και τις ρωσοτουρκικές διενέξεις δεν βοη-
θούν και τυχόν επιδείνωση της όλης κατάστασης
μέσα στους επόμενους μήνες, να διαφοροποι-
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ήσει τις τρέχουσες προθέσεις των ξένων επεν-
δυτών, να αναζητούν -κάτω βέβαια από προϋπο-
θέσεις- ευκαιρίες στην περιφέρεια και στον Ευ-
ρωπαϊκό Νότο.

Ας τα πάρουμε ένα-ένα. Ολοκλήρωση της αξιο-
λόγησης σημαίνει ψήφιση, μεταξύ άλλων, του
νέου ασφαλιστικού και του αγροτικού, θεμάτων
δηλαδή που συνεπάγονται το μεγαλύτερο δυνατό
πολιτικό κόστος για οποιαδήποτε κυβέρνηση.
Και ομαλοποίηση της κατάστασης σημαίνει υπο-
χώρηση των αποδόσεων στα ελληνικά κρατικά
ομόλογα, πολιτική σταθερότητα και επικέντρωση
της κυβέρνησης στην ουσιαστική αντιμετώπιση
των προβλημάτων της χώρας».

Αν τώρα κάποιος προσθέσει στην παραπάνω
άποψη ότι το πρώτο μισό του 2016 θα επηρεα-
στεί αρνητικά από το μπαράζ των αυξημένων φο-
ρολογιών που συνεπάγονται τα μέτρα των τε-
λευταίων μηνών, τότε αναμένεται πως το επό-
μενο εξάμηνο θα αποτελέσει μια δύσκολη πε-
ρίοδο για όλους, η οποία ωστόσο θα πρέπει να
περάσει χωρίς να εκτροχιαστεί η οικονομία.

Άλλοι παράγοντες της αγοράς τονίζουν πως
μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, υπάρχει μεγάλη
ανάγκη επιτάχυνσης του κυβερνητικού έργου
και ανάληψης της πρωτοβουλίας των κινήσεων
στις συζητήσεις με την τρόικα:

«Δυστυχώς, από την εποχή του πρώτου μνη-
μονίου και πρώτη επίσκεψη της τρόικας στην
Ελλάδα, οι ελληνικές κυβερνήσεις ακολουθούν
την πολιτική των καθυστερήσεων. Περιμένουν
μέχρι την τελευταία στιγμή -και συχνά ακόμη πιο
πέρα- προκειμένου να κλείσουν τα θέματα και
ελπίζοντας πως όλη αυτή η διαδικασία θα έχει
μικρότερο πολιτικό κόστος και πως κάποια δύ-
σκολα μέτρα τελικά θα μπορούσαν να αποφευχ-
θούν. 

Η πράξη όμως, κάθε άλλο παρά επιβεβαιώνει
μια τέτοια προσδοκία. Όσο αφήνουμε τον χρόνο
να κυλάει, τα πράγματα επιδεινώνονται. Όσο η
ελληνική κυβέρνηση καθυστερεί, τόσο το παιχνίδι
περνάει στα χέρια της τρόικας και τόσο η δια-
πραγματευτική της δύναμη αναβαθμίζεται. Και
πέραν αυτού, τόσο περισσότερο δύσπιστες γί-
νονται οι αγορές. Για παράδειγμα, στην πρόσφα-
τη περίπτωση των τραπεζικών επανακεφαλαι-
οποιήσεων, χρηματιστηριακοί και τραπεζικοί πα-
ράγοντες υποστηρίζουν πως οι τιμές διάθεσης
των νέων μετοχών θα μπορούσαν να ήταν υψη-
λότερες (άρα και το εθνικό μας χρέος χαμηλό-
τερο) αν η συμφωνία για την πρώτη δόση είχε
εξασφαλιστεί πριν το άνοιγμα των βιβλίων των
αυξήσεων κεφαλαίου που υλοποιήθηκαν»

Γενικότερα πάντως, η ολοκλήρωση της επα-
νακεφαλαιοποίησης των τραπεζών -έστω και με
όχι επιθυμητούς όρους- αποτελεί ένα πρώτο
σημαντικό βήμα για την έξοδο από την κρίση,

πλην όμως κανείς δεν υποστηρίζει πως είναι
αρκετό από μόνο του για να λύσει το πρόβλημα.
Το κυριότερο είναι πως πρέπει να επιστρέψει η
ομαλότητα στην οικονομική ζωή της χώρας και
ουσιαστικά να αρχίσει να κυβερνιέται μια χώρα
που λειτουργεί στον… αυτόματο πιλότο από το
φθινόπωρο του 2014, δηλαδή εδώ και περισσό-
τερο από δώδεκα μήνες.

Επίσης, θα πρέπει να τονιστεί ότι το ξόδεμα
χρόνου δεν βοηθάει ούτε την πραγματική οικο-
νομία, καθώς ο παραγωγικός ιστός της χώρας
έχει καταπονηθεί από την πολυετή κρίση και
πολλές επιχειρήσεις που εξακολουθούν να πα-
ραμένουν ζωντανές, δεν διαθέτουν ακόμη αρκετά
περιθώρια αντοχών.

Χαρακτηριστικό πάντως, της ρευστότητας που
επικρατεί στην πραγματική οικονομία είναι η
πρόσθετη δήλωση επιχειρηματικού στελέχους:

«Πέρυσι, πολλές επιχειρήσεις είχαν ξεκινήσει
τη χρονιά με δύο εναλλακτικούς προϋπολογι-
σμούς, λόγω του κλίματος της έντονης πολιτικής
αβεβαιότητας που επικρατούσε προς τα τέλη
του 2014. Φέτος, μπορούμε να πούμε πως η πο-
λιτική κατάσταση δείχνει να είναι πολύ περισ-
σότερο σταθεροποιημένη παρά τις αποχωρήσεις
κάποιων βουλευτών από την κυβερνητική πλει-
οψηφία. Ωστόσο, υπάρχουν πολλές άλλες εκ-
κρεμότητες, όπως το τι τελικά θα γίνει με τους
κεφαλαιακούς ελέγχους, το πώς θα αντιδράσει
η ζήτηση στο μπαράζ των φόρων που έχει επι-
βληθεί κατά τους τελευταίους μήνες και θα εν-
ταθεί στη συνέχεια, το κατά πόσο η κυβέρνηση
θα αρχίσει να αποπληρώνει τις ληξιπρόθεσμες
υποχρεώσεις της προς τους προμηθευτές της
και τόσα άλλα».

Μεταξύ μάλιστα των εκκρεμοτήτων συγκατα-

λέγεται και το ξεκαθάρισμα της κυβερνητικής
πολιτικής που θα ακολουθηθεί σε μια σειρά από
τομείς και δραστηριότητες. «Σε αρκετές περι-
πτώσεις, πέρα από κάποιες γενικόλογες διατυ-
πώσεις, δεν γνωρίζουμε τις ακριβείς κυβερνη-
τικές προθέσεις. Συχνά επίσης, καλούμεθα να
στείλουμε τις προτάσεις μας από άτομα που
ανέλαβαν μόλις πρόσφατα κυβερνητικά αξιώμα-
τα» αναφέρεται χαρακτηριστικά.

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, το θετικό είναι
πως παρατηρείται μια σταδιακή αποκλιμάκωση
των αποδόσεων των ελληνικών ομολόγων, η
οποία όμως απέχει κατά πολύ από τα επίπεδα
των άλλων χωρών της Ευρωζώνης (γύρω στο
7,2% η απόδοση των ελληνικών, όταν τα πορ-
τογαλικά βρίσκονται στη ζώνη του 2,4% και τα
ισπανικά κοντά στο 1,58%).

Σ’ αυτήν την αποκλιμάκωση των αποδόσεων
ποντάρει και η εγχώρια χρηματιστηριακή αγορά,
η οποία φαίνεται να έχει χωριστεί σε τρεις με-
γάλες κατηγορίες: 

Πρώτον, στους τραπεζικούς τίτλους (η βαρύ-
τητα των οποίων στο Γενικό Δείκτη θα αυξηθεί
μετά τις πρόσφατες αυξήσεις μετοχικού κεφα-
λαίου που ολοκλήρωσαν) που διακρίνονται από
έντονη μεταβλητότητα, καθώς άλλοι προβλέπουν
περαιτέρω υποχώρησή τους στο ταμπλό και άλ-
λοι διαβλέπουν μεγάλα μεσοπρόθεσμα κέρδη.

Δεύτερον, τις μη τραπεζικές μετοχές της υψη-
λής και της μέσης κεφαλαιοποίησης που δεν
έχουν υποχωρήσει από την αρχή του έτους, επι-
δεικνύοντας ικανοποιητικά αμυντικά αντανακλα-
στικά και έχοντας τη δυνατότητα να αποφέρουν
κέρδη στο βαθμό που η γενικότερη κατάσταση
στην οικονομία θα ομαλοποιείται.

Και τρίτον, τις περιφερειακές μετοχές που συ-
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νήθως χαρακτηρίζονται από αναιμική εμπορευ-
σιμότητα και συχνά οι τρέχουσες αποτιμήσεις
τους, μικρή σχέση έχουν με την «πραγματική
τους αξία» (παρατηρούμενες αποκλίσεις και
προς τα πάνω, αλλά και προς τα κάτω). Πιθανά
κέρδη σε ορισμένες μετοχές της συγκεκριμένης
κατηγορίας θα μπορούσαν να προκύψουν και
από μια μελλοντική άρση των capital controls
που αφορούν το ΧΑ, καθώς έτσι θα δοθεί η δυ-
νατότητα αγορών και στους Έλληνες επενδυτές
μέσα από τη χρήση των τραπεζικών τους λογα-
ριασμών.

Το μέλλον των τραπεζών
Λίγες ημέρες πριν την ολοκλήρωση της επα-

νακεφαλαιοποίησης των ελληνικών τραπεζών,
οι τιμές των μετοχών τους έχουν υποχρεωθεί
σε εντονότατη πτώση και οι περισσότεροι επεν-
δυτές (τόσο οι παλαιοί «εγκλωβισμένοι», όσο
και οι νέοι που απέκτησαν τίτλους μέσω των
ΑΜΚ) προσπαθούν να διερευνήσουν τις μεσο-
μακροπρόθεσμες προοπτικές του κλάδου, προ-
κειμένου να αποφασίσουν για τις επόμενες κι-
νήσεις τους.

«Ίσως σήμερα να βρισκόμαστε στον αντίποδα
του 2008. Τότε, οι διορατικοί επενδυτές είχαν
καταλάβει πως ο ανοδικός κύκλος των τραπεζών
είχε ολοκληρωθεί και πως μόνο χειρότερες ημέ-
ρες θα ακολουθούσαν. Τώρα, ίσως να ζούμε το
βαθύτερο σκοτάδι της νύχτας, λίγο δηλαδή πριν
αρχίσει να ξημερώνει», δηλώνει γνωστός χρη-
ματιστής συμπληρώνοντας:

«Σήμερα, η διαφορά μεταξύ επιτοκίων χορη-
γήσεων και καταθέσεων είναι πολύ υψηλή, όταν
τα επιτόκια καταθέσεων έχουν ακόμη περιθώρια
επιπλέον πτώσης. Άρα, λοιπόν, τα spreads είναι

άκρως ικανοποιητικά και αυτό αναμένεται να συ-
νεχιστεί ή και να ενταθεί στο ορατό μέλλον. 

Μετά από αυτό, τρία είναι τα κρίσιμα σημεία
για τις τράπεζες:

Πρώτον, να σταματήσουν να δημιουργούνται
νέες επισφάλειες στις χορηγήσεις και ήδη υπάρ-
χουν δηλώσεις τραπεζικών αξιωματούχων ότι
κάτι τέτοιο έχει ήδη παρατηρηθεί στην περίπτω-
ση των επιχειρηματικών δανείων.

Δεύτερον, να αρχίσει μια επίπονη, μακρόχρονη
και αποτελεσματική διαδικασία χειρισμού των
μη εξυπηρετούμενων δανείων, προκειμένου να
εισπραχθεί ένα πολύ σημαντικό κομμάτι αυτών.
Ο νέος νόμος για τα στεγαστικά δάνεια πρώτης

κατοικίας βελτιώνει κάπως την κατάσταση στον
συγκεκριμένο τομέα, ωστόσο το μεγάλο «στοί-
χημα» των κόκκινων δανείων θα παιχτεί στις
εταιρικές χορηγήσεις, όπου τα ποσά είναι με-
γαλύτερα και η μερική είσπραξή τους θα μπο-
ρούσε να γίνει -κάτω από προϋποθέσεις- σε
συντομότερο χρονικό διάστημα.

Οι τράπεζες σήμερα πληρώνουν τόκους σε
όλους τους καταθέτες τους, ενώ αντίθετα ει-
σπράττουν τόκους μόνο από τους μισούς δανει-
ολήπτες τους, καθώς τα μη εξυπηρετούμενα δά-
νεια έχουν υπερβεί ελαφρά το 50%. Αυτή η ανα-
λογία πρέπει να βελτιωθεί το συντομότερο και
αυτό μπορεί να γίνει μέσα από την άσκηση επι-
θετικότερης πολιτικής.

Ακόμη και μέσα από άμεσα ή έμμεσα -πάντως
ρεαλιστικά- κουρέματα, ή και από πωλήσεις δα-
νείων σε funds, θα πρέπει να αντληθούν όσο το
δυνατόν περισσότερα και όσο το δυνατόν γρη-
γορότερα κεφάλαια, που θα κατευθυνθούν σε
δάνεια προς άλλες, υγιείς επιχειρήσεις.

Και τρίτον, να αυξηθούν οι αποτιμήσεις διά-
φορων περιουσιακών στοιχείων που έχουν οι
τράπεζες στο ενεργητικό τους, όπως ακίνητα,
κρατικά ομόλογα, μετοχές θυγατρικών εταιρειών
που δραστηριοποιούνται σε άλλους τομείς (π.χ.
ακίνητα, ξενοδοχεία, ασφαλιστικές εταιρείες).

Βέβαια, πιστεύω πως αν δεν ανακάμψει η οι-
κονομία, ουσιαστική λύση σε όλα τα παραπάνω
δεν θα μπορέσει να υπάρξει. Έτσι, η τοποθέτηση
σε τραπεζικές μετοχές με μεσομακροπρόθεσμη
προοπτική σημαίνει ουσιαστικά ποντάρισμα στην
ανάκαμψη αρχικά και ανάπτυξη στη συνέχεια,
της ελληνικής οικονομίας. Μιλάμε ουσιαστικά
για ένα μακροοικονομικό στοίχημα».
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Κυβερνητικό crash test
για τα «προαπαιτούμενα»
Εύθραυστο για μια ακόμη φορά το πολιτικό τοπίο στην Ελλάδα,
τόσο για την κυβέρνηση, όσο και για την αντιπολίτευση

Η κυβέρνηση στην Ελλάδα κινδυνεύει αυτή την
περίοδο όχι από τις επιθέσεις της αντιπολί-

τευσης, αλλά από τους ίδιους τους βουλευτές της
συγκυβέρνησης. Η ισχνή πλειοψηφία των 155 βου-
λευτών έγινε ακόμη ισχνότερη (153) και αυτό πριν
έρθουν προς ψήφιση τα δύο δυσκολότερα νομο-
σχέδια: το ασφαλιστικό και το φορολογικό των αγρο-
τών.

Τα νομοσχέδια αυτά θα μπορούσαν να ρίξουν κυ-
βερνήσεις, υποστηρίζουν πολιτικοί παράγοντες
της χώρας, καθώς επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα
το σύνολο των Ελλήνων (οι περισσότερες οικογέ-
νειες έχουν έναν αγρότη, ή έναν συνταξιούχο και
επίσης όλοι οι περισσότεροι εργαζόμενοι θα γίνουν
συνταξιούχοι μέσα στα επόμενα είκοσι χρόνια).
Πέρα όμως από το πόσο πολλούς επηρεάζουν, το
μεγαλύτερο πρόβλημα έγκειται στο ότι οι απαιτού-
μενες ρυθμίσεις είναι ιδιαίτερα επιβαρυντικές και
μάλιστα συχνά δείχνουν να είναι και «ασήκωτες»…

Άνθρωποι της αγοράς μάλιστα απορούν με τη
φύση των μέτρων: «Όλοι υποστηρίζουν πως θα
πρέπει να αλλάξει το παραγωγικό μοντέλο της χώ-
ρας και να στραφεί στην παραγωγή. Όλοι υποστη-
ρίζουν πως ο τουρισμός, οι εξαγωγές και ο αγρο-
τικός τομέας θα πρέπει να αποτελέσουν τις αιχμές
της ανάπτυξης. Και ερχόμαστε από το καλοκαίρι
μέχρι σήμερα να υπερφορολογήσουμε τόσο τον
τουρισμό, όσο και την αγροτική δραστηριότητα. Πά-
με να καταστρέψουμε ότι είχε απομείνει όρθιο μετά
από την πολυετή οικονομική κρίση» αναφέρεται
χαρακτηριστικά.

Πέραν όμως της οικονομικής και της κοινωνικής
διάστασης του συνταξιοδοτικού και του αγροτικού,
η κυβέρνηση καλείται να έρθει αντιμέτωπη και με
τις παλαιότερες εξαγγελίες της. Πριν αναλάβει τα
ηνία της χώρας υποσχόταν αυξήσεις στις συντάξεις
(13η σύνταξη) και σαφή ενίσχυση των αγροτικών
εισοδημάτων. Ακόμη και μετά τον Αύγουστο του
2015 όταν είχε ψηφίσει το «τρίτο μνημόνιο», υπο-
στήριζε πως μέσα από «ισοδύναμα μέτρα» ένα μέ-
ρος των δυσμενών μέτρων θα μπορούσε να το πα-
ρακάμψει και πως μέσα από ένα «παράλληλο πρό-

γραμμα» θα επιχειρούσε να βελτιώσει το εισόδημα
των αγροτών.

Αν λοιπόν πέσει η κυβέρνηση, θα οφείλεται στους
δικούς της βουλευτές και όχι στην πίεση της αν-
τιπολίτευσης, η οποία αντιμετωπίζει και αυτή μεγάλα
προβλήματα. Η Νέα Δημοκρατία βρίσκεται σε πε-
ρίοδο εσωστρέφειας και εμφυλίου πολέμου. Πολλοί
είναι εκείνοι που προβλέπουν τη διάσπασή της και
άλλοι υποστηρίζουν πως θα χρειαστεί πολύ δουλειά
και πολύς χρόνος προκειμένου να ξεχαστεί το φιά-
σκο των εσωκομματικών εκλογών που διοργάνωσε.
Στο Ποτάμι επίσης δεν έχει ξεκινήσει ακόμη ο διά-
λογος για τα αίτια των κακών εκλογικών επιδόσεων.
Γενικότερα, όπως έδειξε και η πρώτη σφυγμομέ-
τρηση μετά τις εκλογές του Σεπτεμβρίου: α) Υπάρ-
χει ένα κλίμα απογοήτευσης στους πολίτες της
χώρας β) Την απογοήτευση αυτή τη χρεώνεται μεν
το πολιτικό σύστημα, αλλά διαχέεται σε όλα τα πο-
λιτικά κόμματα, χωρίς να επικεντρώνεται στα δύο
κυβερνητικά γ) Ο κυβερνητικός συνασπισμός εξα-
κολουθεί να προηγείται με άνεση των υπόλοιπων
κομμάτων.

Μέσα σ’ αυτό το περιβάλλον, πολλές είναι οι συ-

ζητήσεις που γίνονται για τη δημιουργία μιας «οι-
κουμενικής κυβέρνησης», ή έστω για τη δημιουργία
μιας κυβέρνησης ευρύτερης συνεργασίας που να
εγγυηθεί τη σταθερότητα στη Βουλή και να προ-
χωρήσει στις απαιτούμενες μεταρρυθμίσεις.

Ένα τέτοιο εγχείρημα όμως αντιμετωπίζει σειρά
δυσκολιών και θεωρείται πολύ δύσκολο να επι-
τευχθεί. 

Πρώτον, γιατί αντιμετωπίζει πολλές αντιδράσεις
στο εσωτερικό του ΣΥΡΙΖΑ. 

Δεύτερον, γιατί υπάρχουν κόμματα που συναρ-
τούν τη δική τους συμμετοχή στην κυβέρνηση με
την έξοδο των Ανεξάρτητων Ελλήνων που σήμερα
μετέχουν στον κυβερνητικό συνασπισμό. 

Τρίτον, γιατί η αντιπολίτευση δεν έχει κανένα
πολιτικό συμφέρον να φορτωθεί και αυτό το πολιτικό
κόστος των μέτρων, αν και μάλιστα το περίγραμμά
τους το ψήφισε το περασμένο καλοκαίρι. Εκτιμάται
μάλιστα πως αν Νέα Δημοκρατία και Ποτάμι έμ-
παιναν σε έναν ευρύτερο κυβερνητικό συνασπισμό
θα κατέγραφαν πολύ μεγάλες απώλειες στις επό-
μενες εκλογές, όποτε αυτές και αν έρθουν. 

Και τέταρτον, γιατί οι σχέσεις των πολιτικών
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αρχηγών είναι σήμερα χειρότερες σε σύγκριση με
την προεκλογική περίοδο. Μάλιστα, η κίνηση του
Προέδρου της Δημοκρατίας (μετά από αίτημα του
Πρωθυπουργού) να συγκαλέσει συμβούλιο των πο-
λιτικών αρχηγών για το ασφαλιστικό και το μετα-
ναστευτικό, περισσότερο πόλωσε το κλίμα, παρά
οδήγησε σε κλίμα συνεννόησης. Ορισμένοι πάντως
εκτιμούν ότι ο Έλληνας πρωθυπουργός γνώριζε
από πριν ότι δεν θα λάβει τη συναίνεση της αντι-
πολίτευσης στο ασφαλιστικό. Έτσι, μέσω του συμ-
βουλίου των αρχηγών επισημοποιήθηκε η καταψή-
φιση των μέτρων από την αντιπολίτευση, οπότε με
αυτό τον τρόπο το μήνυμα που στέλνεται στους
κυβερνητικούς βουλευτές είναι: Αν καταψηφίσετε
τα μέτρα, θα είστε εσείς που θα ρίξετε την «πρώτη
φορά αριστερή» κυβέρνηση της χώρας.

Κινήσεις τακτικής
Οι Ευρωπαίοι δανειστές δεν φαίνεται από την

πλευρά τους να πιέζουν ασφυκτικά την ελληνική
κυβέρνηση και μάλιστα της έχουν δώσει κάποια
περιθώρια έτσι ώστε μερικά από τα προαπαιτού-
μενα να ψηφιστούν όχι φέτος, αλλά το 2016. Ένα
μέρος λοιπόν της κυβέρνησης, υποστηρίζει πως
όσο αναβάλλεται η ψήφιση δύσκολων μέτρων, τόσο
κερδίζεται πολιτικός χρόνος και τόσο μικρότερες
τελικά θα είναι οι αντιδράσεις της κοινής γνώμης,
καθώς θα έχει αρχίσει να συνηθίζει και να προ-
σαρμόζεται στην σκληρή πραγματικότητα.

Από την άλλη πλευρά όμως, δεν είναι λίγες οι
φωνές που υποστηρίζουν πως η κυβέρνηση θα
πρέπει να βιαστεί και αυτό γιατί:

Πρώτον, η εκκίνηση του διαλόγου για την ελά-
φρυνση του δημοσίου χρέους απαιτεί την πρώτη
θετική αξιολόγηση της τρόικας. Όσο η ψήφιση των
προαπαιτούμενων καθυστερεί, τόσο θα καθυστερεί
και η υπόθεση της ρύθμισης του χρέους, που άλ-
λωστε αποτελεί και ένα από τα λίγα πολιτικά επι-
χειρήματα που θα έχει να χρησιμοποιήσει υπέρ
της η κυβέρνηση στην εγχώρια πολιτική αρένα.

Δεύτερον, οι συνεχείς καθυστερήσεις έχουν επι-
φέρει δυσμενή αποτελέσματα στην πραγματική οι-
κονομία. Αν κάποιος θέλει να προσελκύσει επεν-
δύσεις στη χώρα, δεν μπορεί να το πράξει ουσια-
στικά πριν υπάρξει θετική αξιολόγηση από τη τρόικα
και πριν μάλιστα ακολουθήσουν και ένας-δύο μήνες
ομαλοποίησης της κατάστασης σε όλα τα μέτωπα.
Και όσο καθυστερούν οι επενδύσεις από το εξω-
τερικό και η ανάπτυξη, τόσο δυσκολεύει το έργο
της κυβέρνησης και τόσο επιδεινώνεται η άποψη
των πολιτών γι αυτήν.

Σύμφωνα με τους ίδιους κύκλους, εκλογές δεν
πρόκειται να έχουμε σε σύντομο χρονικό διάστημα,
καθώς κάτι τέτοιο θα ήταν καταστροφικό για τη
χώρα. Άρα, το πρώτο μέλημα της κυβέρνησης είναι
πάρει όσο το δυνατόν γρηγορότερα τα μέτρα προ-
κειμένου να αρχίσει να μπαίνει η οικονομία σε μια

τροχιά -περιορισμένης έστω- ανάκαμψης από το
καλοκαίρι μετά. Αν αυτή η ανάκαμψη συνεχιστεί
για τα επόμενα τρία χρόνια, τότε οι περισσότεροι
ψηφοφόροι θα έχουν ξεχάσει τα μέτρα που είχαν
ληφθεί στα τέλη του 2015…

Οι θέσεις του Αλέξη Τσίπρα 
Ο πολιτικός σχεδιασμός μας δεν εξαντλείται στην

υλοποίηση της συμφωνίας, δήλωσε ο Αλέξης Τσί-
πρας από το βήμα του συνεδρίου του Ελληνοαμε-
ρικανικού Επιμελητηρίου, προσθέτοντας ότι «πέρα
από την υλοποίηση των δεσμεύσεων πρέπει να
σχεδιάσουμε την επόμενη ημέρα».

Αν το 2015 ήταν το έτος του οριστικού τέλους
του κινδύνου για έξοδο της Ελλάδας από το ευρώ,
το 2016 πρέπει να είναι η χρονιά αφετηρίας για
έξοδο από την κρίση. Το 2016 θα είναι η χρονιά
που θα εδραιώσει τη μακροπρόθεσμη πολιτική, οι-
κονομική και κοινωνική σταθερότητα στον τόπο
μας – τόνισε ο πρωθυπουργός. «Η μόνη, απαρέγ-
κλιτη και αναντικατάστατη προϋπόθεση για την πο-
λιτική σταθερότητα, είναι ο σεβασμός στη λαϊκή
ετυμηγορία που διατυπώθηκε τρεις φορές τη χρονιά
που φεύγει» ανέφερε χαρακτηριστικά. Ο ίδιος εξέ-
φρασε την ελπίδα ότι οι κεφαλαιακοί έλεγχοι θα
αρθούν στο πρώτο μισό του 2016.

Τόνισε ότι προϋπόθεση για την έναρξη της συ-
ζήτησης για την αναδιάρθρωση του χρέους και του
πολυπόθητου αποτελέσματός της είναι η επιτυχής
ολοκλήρωση της αξιολόγησης και γι’ αυτό στόχος
της κυβέρνησης είναι να την ολοκληρώσουμε το
συντομότερο δυνατό, κρατώντας παράλληλα στα-
θερές τις γραμμές άμυνας για την προστασία των
αδυνάτων, όπως είναι οι συνταξιούχοι. Εξέφρασε
δε τη βεβαιότητά του ότι αυτό δεν είναι κάτι ανέ-
φικτο, αλλά είναι εφικτό και θα ήταν ακόμα ευκο-
λότερο αν υπήρχε και η πάνδημη συμφωνία όλου
του πολιτικού συστήματος, για το οποίο σχολίασε

ότι περνά βαθιά κρίση αξιοπιστίας.
Ο κ. Τσίπρας επισήμανε ότι εκτός όμως από το

πολιτικό σύστημα, υπάρχει και η κοινωνία και οι
παραγωγικές δυνάμεις, η συντριπτική πλειοψηφία
των οποίων, όπως τόνισε, ταυτίζεται απολύτως με
τον παραπάνω εθνικό στρατηγικό στόχο που σκο-
πεύει να υλοποιήσει η κυβέρνηση.

Ο πρωθυπουργός τόνισε ότι η κυβέρνηση έχει
πολιτικό σχέδιο για την ανάπτυξη και την κοινωνική
δικαιοσύνη και θα το εφαρμόσει.

Ο Αλέξης Τσίπρας υπογράμμισε ότι «οι ελληνικές
τράπεζες κατάφεραν να προσελκύσουν σημαντικά
κεφάλαια από το εξωτερικό. Και αυτό είναι απόδειξη
της αποκατάστασης της εμπιστοσύνης της διεθνούς
επενδυτικής κοινότητας προς τη χώρα μας», όπως
είπε. «Οι συστημικές τράπεζες βρίσκονται πλέον
στην κορυφή της Ευρώπης από πλευράς κεφαλαι-
ακής επάρκειας. Καλύπτουν τόσο το βασικό σενάριο
κινδύνου όσο και απόλυτα δυσμενή σενάρια κεφα-
λαιακών αναγκών. Και είναι οι πρώτες πανευρω-
παϊκά που υπερκαλύπτουν κατά πολύ τις απαιτήσεις
κεφαλαιακής επάρκειας, όπως αυτές ορίζονται
από τη συνθήκη της Βασιλείας ΙΙΙ». «Πετύχαμε, επί-
σης, την επίλυση του προβλήματος των κόκκινων
δανείων, προστατεύοντας την πρώτη κατοικία της
μεγάλης πλειοψηφίας των δανειοληπτών. Εκείνων,
δηλαδή, που με εισοδηματικά κριτήρια εντάσσονται
στα χαμηλά και τα μεσαία κοινωνικά στρώματα.

Απόδειξη της επιτυχίας της ανακεφαλαιοποίησης
αποτελεί το γεγονός ότι, αντί για το προϋπολογι-
σμένο ποσό των 25 δις ευρώ, θα αξιοποιηθεί τε-
λικά, περίπου, το 1/5. Έτσι, γίνεται ένα σημαντικό
βήμα για να ανακτήσουν οι τράπεζες το λόγο ύπαρ-
ξής τους. Δηλαδή, να παρέχουν ρευστότητα στην
οικονομία, υποβοηθώντας την αναπτυξιακή διαδι-
κασία. Αλλά και για να αρθούν οι περιορισμοί στην
κίνηση κεφαλαίων εντός του 2016», ανέφερε ο
πρωθυπουργός.
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ΚΩΣΤΑΣ ΜΙΧΑΗΛΙΔΗΣ
Πρόεδρος Εταιρείας “Εργοληπτικές Επιχειρήσεις Κώστα Μιχαηλίδη”

Οικοδομική βιομηχανία…
με πολλά προβλήματα

Π ενήντα χρόνια δραστηριοποίησης στην οι-
κοδομική βιομηχανία της Κύπρου, συμπλη-

ρώνει φέτος η εταιρεία “Εργοληπτικές Επιχειρή-
σεις Κώστα Μιχαηλίδη”. Οι άνθρωποι που κατά
κανόνα έχουν έντονη παρουσία στα δρώμενα του
οικοδομικού και κατασκευαστικού κλάδου, ξεκί-
νησαν σχεδόν με μόνο όπλο την προσωπικότητα,
τις γνώσεις τους και τη θέληση για δημιουργία,
για να κτίσουν τις δικές τους “αυτοκρατορίες”.
Κάπως έτσι ξεκίνησε πριν 50 χρόνια και ο Κώστας
Μιχαηλίδης τα κατασκευαστικά έργα στην Κύπρο. 

Σε συνέντευξη του στο EUROΚΕΡΔΟΣ, ο κ. Μι-
χαηλίδης αναφέρθηκε στην πορεία της εταιρείας
του που σήμερα κατέχει μια από τις πρώτες θέ-
σεις παγκύπρια, μιας και σε αυτή την πενηντά-
χρονη πορεία έκτισε 140 πολυκατοικίες, 50 σπίτια
και 8 παραλιακά συγκροτήματα οικιών και διαμε-
ρισμάτων.

Πρόκειται για έναν αθεράπευτα φιλόξενο άν-
θρωπο που καλλιεργεί βαθιά την προσωπική φιλία
με τους γύρω του και με τους ανθρώπους που
συναλλάσσεται. Όπως ο ίδιος λέει πάντα «η εται-
ρεία οφείλει την επιτυχία της, στο ανθρώπινο
πρόσωπο, στη φιλία και την ποιότητα των υπηρε-
σιών της» και δεν έχει άδικο αφού, στη μακρό-
χρονη πορεία της στα κατασκευαστικά δρώμενα
της Κύπρου, χαίρει άκρας εμπιστοσύνης. Αναφε-
ρόμενος στα προβλήματα που αντιμετωπίζει σή-
μερα η οικοδομική βιομηχανία, είπε πως ο μεγα-
λύτερος εργοδότης της χώρας και ραχοκοκαλιά
της οικονομίας -όπως θεωρεί την οικοδομική βιο-
μηχανία- «βρίσκεται υπό απειλή και δέχεται συ-
νεχείς επιθέσεις».

Πορεία της εταιρείας
Η εταιρεία αρχικά αναλάμβανε εργολαβίες για

ανέγερση οικιών, εξυπηρετώντας τις τότε ανάγκες
των πρώτων πελατών της που στόχος ήταν και
τότε όπως και σήμερα η απόκτηση στέγης. «Ότι
πετύχαμε από τότε μέχρι και σήμερα, το πετύχαμε
στηριζόμενοι σε αρχές και αξίες και μην σας φανεί
υπερβολικό αυτό που θα σας πω, το ότι δηλαδή

μέχρι σήμερα δεν είχαμε κανένα πρόβλημα με
τους πελάτες μας. Όλα αυτά τα χρόνια συνεχί-
ζουμε την πορεία μας με το ίδιο σκεπτικό και την
ίδια φιλοσοφία, εξυπηρετώντας δηλαδή τις ανάγ-
κες και απαιτήσεις των πελατών μας και αυτός
είναι ο λόγος που η εταιρεία μας, ας μου επιτραπεί
να πω, χαίρει άκρας εμπιστοσύνης».

Δραστηριότητες
Η αρχή έγινε με κατοικίες για την εξυπηρέτηση

πελατών της εταιρείας. «Στη συνέχεια λόγω της
τουριστικής ανάπτυξης της Κύπρου, ασχοληθή-
καμε με τα τουριστικά συγκροτήματα και εξοχικές
κατοικίες σε τουριστικές περιοχές. Το μεγαλύτερο
και σημαντικότερο πλεονέκτημα της εταιρείας

μας είναι ότι είναι ΑΥΤΟΔΥΝΑΜΗ. Δηλαδή, είναι
στελεχωμένη με το αναγκαίο επιστημονικό, τεχνικό
και εργατικό προσωπικό και επιτυγχάνει εξ ολο-
κλήρου τη διεκπεραίωση των έργων που αναλαμ-
βάνει. Άλλο ένα σημαντικό πλεονέκτημα είναι ότι
επενδύει σε σωστά ακίνητα που προσθέτουν αξία,
καθώς επίσης και το ότι διαθέτει σωστά «θεμέλια»
και γερές βάσεις που της επιτρέπουν να αντέχει
στους όποιους κραδασμούς δέχεται η οικοδομική
βιομηχανία», συμπλήρωσε ο κ. Μιχαηλίδης.

Τι έκτισε μέχρι τώρα
Με την ανέγερση πολυάριθμων πολυκατοικιών,

τουριστικών συγκροτημάτων, οικιστικών μονάδων,
επαύλεων-κατοικιών κατέχει αριθμητικά μια από
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τις πρώτες θέσεις. Εξήντα πολυκατοικίες βρίσκον-
ται στη Λευκωσία και οι υπόλοιπες είναι στην Πάφο,
Λάρνακα, Ζύγι και σε διάφορες άλλες περιοχές.
Στο Ζύγι κτίστηκαν 10 πολυκατοικίες, επαύλεις,
κατοικίες, 4 συγκροτήματα τα οποία αποτελούνται
από 24 οικίες το κάθε ένα, στον Άγιο Θεόδωρο,
Ψεματισμένο, Μαζωτό, Λατσιά, κλπ. 

Τι προσφέρει σήμερα
Η Εταιρεία διαθέτει σήμερα προς πώληση σε

προνομιούχες περιοχές στο Ζύγι, σε απόσταση
αναπνοής από τη μαρίνα, καινούρια εκλεκτά ετοι-
μοπαράδοτα διαμερίσματα με τίτλους των 2 και
3 υπνοδωματίων. Το Ζύγι έχει το μεγάλο πλεο-
νέκτημα να είναι στο κέντρο 3 πόλεων, Λευκω-
σίας, Λεμεσού Λάρνακας και έχει καθιερωθεί σαν
ένα παραθεριστικό κέντρο. Πολλοί αγοραστές
από Κύπρο και εξωτερικό έχουν το Ζύγι σαν μόνιμη
διαμονή ή για παραθερισμό. Το Ζύγι προτιμάται
από Κύπριους και ξένους για το καλό του κλίμα. 

Η οικοδομική βιομηχανία σήμερα
Σε ερώτηση για το τι ταλαιπωρεί σήμερα την οι-

κοδομική βιομηχανία, είπε: «Το χαμηλό επίπεδο
των υπηρεσιών στα κυβερνητικά γραφεία (Κτη-
ματολόγιο, Χωρομετρία, Πολεοδομία, Δημαρχεία,
κλπ), η μεγάλη γραφειοκρατία, η αδικαιολόγητη
καθυστέρηση στην έκδοση αδειών ανέγερσης και
στη συνέχεια η φοβερή καθυστέρηση στην έκδοση
τίτλων ιδιοκτησίας μαζί με την επιβολή ΦΠΑ και
τα τέλη μεταβίβασης, όλα αυτά πνίγουν την οικο-
δομική βιομηχανία που είναι ο στυλοβάτης και η
ραχοκοκαλιά της οικονομίας του τόπου. Το 30%
της αξίας του ακινήτου το εισπράττει το Κράτος
και εντούτοις δεν υποβοηθεί ούτε τον κατασκευα-
στή ούτε τον αγοραστή. Εμείς σαν εταιρεία υπο-
βάλλουμε έγκαιρα όλα τα προαπαιτούμενα έγ-
γραφα και σχέδια και οι γραφειοκράτες χρειάζονται
3 και 4 χρόνια να τα μελετήσουν. Έχουμε κυβερ-
νητικούς υπαλλήλους για πληθυσμό 7 εκατομμυ-
ρίων. Τους στέλνουμε μία αίτηση που χρειάζεται
μόνο μερικές ώρες για να μελετηθεί και να εγ-
κριθεί και μας ανταποδίδουν με άσκοπη και αδι-
καιολόγητη καθυστέρηση. 

Σαν παράδειγμα να σας αναφέρουμε ότι στη
Λευκωσία, στην οδό Καντάρας, στην Παλλουριώ-
τισσα υποβάλλαμε σχέδια για ανέγερση πολυκα-
τοικίας και όταν πέρασαν δύο χρόνια χωρίς απάν-
τηση από το Δημαρχείο Λευκωσίας αναγκαστή-
καμε να πουλήσουμε το οικόπεδο και να υποστού-
με μεγάλη ζημιά και έξοδα. Η αξία του οικοπέδου
ήταν τότε 1 εκ. ευρώ. Η γραφειοκρατία δεν βοηθά
ούτε τους κατασκευαστές ούτε τους αγοραστές
που θέλουν να εξασφαλίσουν την κατοικία τους.
Προκαλούν ταλαιπωρία στους πολίτες. Κάθε κα-
θυστέρηση στην έκδοση αδειών προκαλεί αλυσι-
δωτά έξοδα που επωμίζονται τόσο ο κατασκευα-

στής όσο και οι αγοραστές. Αύξηση στα υλικά οι-
κοδομής, στα εργατικά, στην αντικειμενική αξία
του ακινήτου, στα τέλη του Κτηματολογίου και στο
ΦΠΑ. Και εδώ είναι που θέλω να τονίσω, πως
πολλοί αγοραστές που έρχονται στην Κύπρο για
να επενδύσουν, τελικά φεύγουν και πάνε σε άλλες
χώρες όπως η Ελλάδα και η Μάλτα, γιατί στην
Κύπρο τους πνίγει η γραφειοκρατία.

Τιμές ακινήτων και προοπτικές
Σχολιάζοντας τις τιμές των ακινήτων είπες πως

σήμερα, υπάρχουν μεγάλες ευκαιρίες για αγορά
ακινήτων είτε για ιδιοκατοίκηση, είτε για επαγ-
γελματική στέγη αλλά και για επένδυση. Τόνισε
όμως πως χρειάζεται και η αρωγή του κράτους
για να αναθερμανθεί η βιομηχανία. Την ίδια ώρα
λέει πως είναι η καλύτερη περίοδος για αγορά
ακινήτων, μιας και ο ίδιος προβλέπει σύντομα αύ-
ξηση των τιμών.

Βασικά προβλήματα:
Έκδοση αδειών: Η εξασφάλιση πολεοδομικής
άδειας και άδειας ανέγερσης πολυκατοικίας είναι
ο μεγαλύτερος πονοκέφαλος για τον κάθε κατα-
σκευαστή. Με μέτριους υπολογισμούς οι άδειες
εξασφαλίζονται με πολύ και συνεχές τρέξιμο γύρω
στα τρία χρόνια. Εάν αφεθούν οι υπηρεσίες από
μόνες τους και οι φάκελοι μπουν ως συνήθως
στα ράφια ο χρόνος είναι γύρω στα 5-8 χρόνια.
Όταν οι γραφειοκράτες αφεθούν μόνοι τους χωρίς
όχληση και υπενθύμιση τότε οι αιτήσεις παραμέ-
νουν στα ράφια για πολλά-πολλά χρόνια. Θέλεις
ένα άτομο αποκλειστικά να τρέχει αυτά τα θέματα
των αδειών.

ΦΠΑ: Το ΦΠΑ αυτή η μάστιγα τόσο για τους κα-
τασκευαστές αλλά όσο και για τους αγοραστές
αποτελεί τροχοπέδη για την ανάπτυξη της οικο-

δομικής βιομηχανίας. Γίνεται προπληρωμή του 18
% ΦΠΑ προκαταβολικά για την πρώτη κατοικία και
υποτίθεται ότι επιστρέφεται ένα ποσό πίσω, αυτό
όμως εξυπακούει συνεχή τρέξιμο από γραφείο
σε γραφείο για να το εξασφαλίσεις.

Μεταβιβαστικά
Το 5% περίπου των μεταβιβαστικών αποτελεί

ένα άλλο αποτρεπτικό παράγοντα στο να επεν-
δύσει κάποιος σε ακίνητο, είναι και τα μεταβιβα-
στικά τέλη. Εάν το κράτος ήθελε να αναθερμάνει
την οικοδομική βιομηχανία που αποτελεί τη ρα-
χοκοκαλιά της οικονομίας και την εισροή ξένου
συναλλάγματος στην Κύπρο και πέραν τούτου να
μειωθεί ριζικά η ανεργία που μαστίζει τον κλάδο,
τότε πρέπει να πάρει πιο δραστικές αποφάσεις
και για το ΦΠΑ και για τα μεταβιβαστικά, για την
έκδοση τίτλων και γενικά τις διαδικασίες που
υπάρχουν σήμερα και αφορούν την οικοδομική
βιομηχανία στην πολεοδομία στο κτηματολόγιο
στα γραφεία των Επάρχων των Κοινοταρχών των
Δήμων και γενικά της τοπικής αυτοδιοίκησης.
Πρέπει επίσης να γίνει μελέτη και να αναθεωρη-
θούν οι συντελεστές δόμησης σε διάφορες πε-
ριοχές και ειδικά εκεί που υπάρχει ζήτηση. 

Τι να προσέξουν οι αγοραστές
Εκείνο που θέλω να συμβουλέψω τους υποψή-

φιους αγοραστές ακίνητης περιουσίας (κατοικίες
– διαμερίσματα – οικόπεδα – επαύλεις – αγρο-
τεμάχια ) να είναι προσεκτικοί από που αγοράζουν,
να κοιτάζουν και να ερευνούν το παρελθόν της
κατασκευαστικής εταιρείας, και αν τα ακίνητα δεν
έχουν τίτλους τότε να απαιτούν από τους πωλητές
να τους εξασφαλίζουν τραπεζιτική εγγύηση μέχρι
να εκδοθούν οι τίτλοι και να γίνει η μεταβίβαση.
Διότι δυστυχώς υπάρχουν πολλοί αγοραστές που
έχουν μείνει εκτεθειμένοι.
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MAΡΙΟΣ ΣΙΑΘΑΣ
Γενικός Διευθυντής EIMF

Εξειδίκευση και εκπαίδευση
τα κλειδιά της επιτυχίας
Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Διοίκησης και Χρηματοοικονομικών (EIMF), είναι στην πρώτη γραμμή των αλλαγών στο
οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον, μιας και ειδικεύεται στην παροχή πιστοποιημένων επαγγελματικών
προσόντων, μαθημάτων κατάρτισης και σεμιναρίων σε αυτό τον τομέα. Ο Μάριος Σιαθάς, Γενικός Διευθυντής του
EIMF, απαντώντας σε ερωτήσεις του EUROΚΕΡΔΟΣ, εξηγεί πιο κάτω γιατί η συνεχής εκπαίδευση και κατάρτιση,
είναι τα κύρια εφόδια της επιτυχίας

Θα μπορούσατε μας δώσετε μια γενική εικόνα
για το EIMF, τους βασικούς στόχους και τη στρα-
τηγική του;

Το Ευρωπαϊκό Ινστιτούτο Διοίκησης και Χρηματο-
οικονομικών (EIMF) είναι ένας πάροχος αναβαθμι-
σμένων σειρών μαθημάτων, εκπαίδευσης διοικητικών
στελεχών, e-Learning και μαθημάτων προσαρμοσμέ-
νων στις εκάστοτε ανάγκες του πελατολογίου του.
Ειδικεύεται στην παροχή πιστοποιημένων επαγγελ-
ματικών προσόντων, μαθημάτων κατάρτισης και σε-
μιναρίων στον τομέα των χρηματοοικονομικών και
επαγγελματικών υπηρεσιών στην Κύπρο και την ευ-
ρύτερη περιοχή της Μέσης Ανατολής και Βόρειας
Αφρικής μέσα από ένα μεγάλο αριθμό εξειδικευμέ-
νων προγραμμάτων.

Βασικός στόχος μας είναι να γίνουμε ο κορυφαίος
πάροχος εξειδικευμένων μαθημάτων στους τομείς
που δραστηριοποιούμαστε. Συνεργαζόμαστε στενά
με την επιχειρηματική κοινότητα και ως εκ τούτου
προσφέρουμε το περιεχόμενο που πραγματικά την
ενδιαφέρει. Θέλουμε, επίσης, να είμαστε ένα one-
stop shop για όλες τις ανάγκες των πελατών μας
σε θέματα κατάρτισης και ανάπτυξης. Προσφέρουμε
την οικονομικο-τεχνική κατάρτιση που απαιτείται για
την εκτέλεση συγκεκριμένων εργασιών και αρμο-
διοτήτων, κατάρτιση στο ρυθμιστικό πλαίσιο που διέ-
πει τον κλάδο και σειρές μαθημάτων επαγγελματικής
ανέλιξης (CPD) που απαιτούνται από τις ρυθμιστικές
αρχές. Επίσης προσφέρουμε εκπαίδευση σε διευ-
θυντικές και προσωπικές δεξιότητες κατάρτισης
που απαιτούνται στους εν λόγω τομείς. 

Το συγκριτικό πλεονέκτημα που διαθέτει το EIMF
είναι να βρίσκεται στην πρώτη γραμμή των αλλαγών
στο οικονομικό και επιχειρηματικό περιβάλλον στην
Ευρώπη και την Κύπρο, μέσω της απασχόλησης και
της εταιρικής σχέσης με εξειδικευμένους επαγγελ-
ματίες, οι οποίοι καλύπτουν όλες τις πτυχές της κα-

τάρτισης, από τη διαχείριση των επενδύσεων, τις
απαιτήσεις των ρυθμιστικών αρχών, μέχρι την κε-
φαλαιακή επάρκεια και διαχείριση ρίσκου, με ειδικούς
εμπειρογνώμονες και δικηγόρους.

Πόσο σημαντικές είναι οι διαπιστεύσεις και στρα-
τηγικές συνεργασίες του EIMF, και πώς αξιολο-
γείται το Ινστιτούτο σας διεθνώς;

Το EIMF ιδρύθηκε από εταίρους στην Κύπρο και
το Ηνωμένο Βασίλειο. Για εμάς, οι συνεργασίες
έχουν ύψιστη σημασία ώστε να παραμείνουμε οι κα-
λύτεροι στον τομέα μας, καθώς μας παρέχουν μια
μεγαλύτερη ομάδα εμπειρογνωμόνων σε διαφορε-
τικούς και συνεχώς μεταβαλλόμενους τομείς της

οικονομίας. Παρόμοια, οι πιστοποιήσεις από διεθνώς
αναγνωρισμένους οργανισμούς και συνδέσμους είναι
πολύ σημαντικές διότι η διαδικασία της διαπίστευσης
μας δίνει την ευκαιρία να συγκρίνουμε εκείνο που
προσφέρουμε με τα διεθνή πρότυπα και να ανα-
πτυσσόμαστε συνεχώς, ανεβάζοντας το επίπεδο
των υπηρεσιών που προσφέρουμε. Το γεγονός ότι
είμαστε πιστοποιημένος (accredited) συνεργάτης
σε θέματα κατάρτισης μας επιτρέπει να προσφέ-
ρουμε στην τοπική αγορά εξειδικευμένα προγράμ-
ματα εκπαίδευσης που μπορεί να οδηγήσουν όσους
τα παρακολουθούν στην απόκτηση διεθνώς και μά-
λιστα παγκόσμια αναγνωρισμένων προσόντων.
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Η EIMF είναι ένα αναγνωρισμένος πάροχος κα-
τάρτισης από την Αρχή Ανάπτυξης Ανθρώπινου Δυ-
ναμικού (ΑνΑΔ) – που είναι η αρμόδια υπηρεσία για
τη διαπίστευση παρόχων κατάρτισης στην Κύπρο-
το Chartered Institute for Securities & Investment (Εγ-
κεκριμένο Ινστιτούτο Παραγώγων και Επενδύσεων)
του Ηνωμένο Βασίλειο (CISI), και το Association of
Certified Αnti-Money Laundering Specialists (Συνδέ-
σμου Εγκεκριμένων Ειδικών σε θέματα Καταπολέ-
μησης Νομιμοποίησης Εσόδων από Παράνομες Δρα-
στηριότητες- ACAMS). Εξάλλου βρισκόμαστε κοντά
στην ολοκλήρωση της διαδικασίας της διαπίστευσης
μας με το Association of Accounting Technicians
(Σύλλογο Τεχνικών Λογιστικής- (ΑΑΤ) και το γραφείο
CPD Standards του Ηνωμένου Βασίλειου).

Σε διεθνές επίπεδο, το EIMF θεωρείται ένας ολο-
κληρωμένος φορέας παροχής εκπαίδευσης υψηλής
ποιότητας με πρόσβαση σε μερικούς από τους κο-
ρυφαίους εκπαιδευτές και συμβούλους στους τομείς
τους. Αυτή τη στιγμή συνεργαζόμαστε με διάφορους
εταίρους στην Ευρώπη και τις ΗΠΑ, όπως τους Βasel
iii Compliance Professionals (Eπαγγελματιών Συμ-
μόρφωσης με τις πρόνοιες της Συμφωνίας της Βα-
σιλείας ΙΙΙ (BiiiCPA), το Capital Markets Association
(ICMA) (Σύνδεσμος Κεφαλαιαγορών), το Henley Bu-
siness School του Πανεπιστημίου του Reading, και
με το Learning Transfer Solutions and Regulatory In-
tellect με σκοπό την προσφορά εκπαιδευτικών και
συμβουλευτικών λύσεων τόσο στην Κύπρο όσο και
διεθνώς.

Σε ποιους απευθύνονται κυρίως οι σειρές μαθη-
μάτων που προσφέρετε, και ποια είναι τα βασικά
δημογραφικά χαρακτηριστικά των ατόμων που
ελπίζετε να προσελκύσετε στο μέλλον;

Τα μαθήματά μας στοχεύουν στους επαγγελματίες
που εργάζονται στους τομείς των χρηματοπιστωτικών
και επαγγελματικών υπηρεσιών. Αναπτύσσουμε συ-
νεχώς νέα και ενημερωμένα προγράμματα ώστε να
είμαστε σίγουροι ότι μπορούμε να προσφέρουμε τις
καλύτερες λύσεις στους τομείς αυτούς. Επιπλέον,
προσελκύουμε νεότερους αποφοίτους στα προγράμ-
ματά μας, αφού έχουμε δημιουργήσει, σε συνεργασία
με τους εταίρους μας, μαθήματα όπως το Finance
Foundation Certificate (Πιστοποιητικό Βάσης σε Οι-
κονομικά Θέματα), Fund Administration and Custodian
Certificate (Πιστοποιητικού Διαχειριστή και Θεματο-
φύλακα Ταμείων), το International Securities Certificate
(Πιστοποιητικό Διεθνών Aξιογράφων) και άλλες εξει-
δικευμένες σειρές μαθημάτων Financial Cyber Crime
Information Security Certificate (Πιστοποιητικό Ασφά-
λειας Πληροφοριών Οικονομικού Εγκλήματος στον
Κυβερνοχώρο) και το πιστοποιητικό κινδύνων στις
χρηματοπιστωτικές εταιρείες. Όλα αυτά τα πιστο-
ποιητικά και σειρές μαθημάτων μπορούν να προ-
σφέρουν ένα ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα στους
νεοεισερχόμενους στο τομέα αυτό. Προσφέρουμε
επίσης μαθήματα προετοιμασίας για τις εξετάσεις

για την Κανονιστική Εξέταση της Επιτροπής Κεφα-
λαιαγοράς που απαιτείται για την συντριπτική πλει-
οψηφία των εργαζομένων σε Κυπριακές Επιχειρή-
σεων Παροχής Επενδυτικών Υπηρεσιών.

Το 2016 θα προσφέρουμε επίσης τα πιστοποιητικά
επαγγελματικών σπουδών Accounting Technician
(Tεχνικού Λογιστή -τρία επίπεδα), που προσφέρονται
από τον ΑΑΤ. Αυτές θα παρέχουν μια εναλλακτική
λύση σε άτομα που εργάζονται ως βοηθοί σε λογι-
στικά γραφεία ή ως λειτουργοί, ή για νεοεισερχό-
μενους επαγγελματίες που θέλουν μια φθηνότερη
και γρηγορότερη διαδρομή προς το ACA.

Το EIMF επικεντρώνεται στη διαχείριση/διοίκηση
και τα χρηματοοικονομικά. Πώς θα αξιολογούσατε
το σημερινό επίπεδο της τεχνογνωσίας σε αυτούς
τους δύο τομείς στην Κύπρο και πώς συγκρινό-
μαστε με την υπόλοιπη ΕΕ;

Πιστεύω ότι εργατικό δυναμικό και οι επαγγελμα-
τίες που εργάζονται στην αγορά χρηματοπιστωτικών
υπηρεσιών είναι γενικά καλά εκπαιδευμένοι. Εκείνο
που χρειάζεται η αγορά σε αυτό το σημείο είναι συγ-
κεκριμένες δεξιότητες που σχετίζονται με τους το-
μείς που επιδιώκουμε να προσελκύσουμε, για πα-
ράδειγμα, ο τομέας των Κεφαλαίων και της Διαχεί-
ρισης Αμοιβαίων Κεφαλαίων, όπου έχουμε μείνει πί-
σω σε σχέση με τους παραδοσιακούς «ανταγωνι-
στές» μας, όπως η Μάλτα και το Λουξεμβούργο.
Τελευταία υπάρχει μια αύξηση του ενδιαφέροντος
ξένων κεφαλαίων στην Κύπρο, οπότε η αγορά μας
πρέπει να είμαι προετοιμασμένη με καλά καταρτι-
σμένους ειδικούς. Έχουμε επίσης πολλούς επαγ-
γελματίες οι οποίοι, αν και είναι καλά καταρτισμένοι
για να κάνουν τη δουλειά τους λόγω της επαγγελ-
ματικής τους εμπειρίας, δεν κατέχουν τα κατάλληλα
πιστοποιημένα επαγγελματικά προσόντα. Ένα τέτοιο
παράδειγμα είναι ο τομέας της καταπολέμησης του
ξέπλυμα χρήματος. Χάρις στην πρόσφατη συνεργασία
μας με το ACAMS είμαστε σε θέση να προσφέρουμε
εκπαίδευση ώστε οι ενδιαφερόμενοι να αποκτήσουν
ένα διεθνώς καταξιωμένο τίτλο.

Σε ό, τι αφορά τη διοίκηση και διεύθυνση προσω-
πικού πιστεύω ότι αυτός είναι ένας τομέας όπου
χρειάζεται συνεχής κατάρτιση.

Πώς θα περιγράφατε το ευρύτερο πεδίο της κα-
τάρτισης και εκπαίδευσης στην Κύπρο και το πώς
θα θέλατε να δείτε να αναπτύσσεται περαιτέρω;

Στην Κύπρο έχουμε ένα μεγάλο αριθμό των πα-
ρόχων εκπαίδευσης, η πλειοψηφία των οποίων είναι
υψηλής ποιότητας και μπορούν εύκολα να ανταγω-
νιστούν με άλλους φορείς του εξωτερικού. Σε σχέση
με τα πανεπιστήμια, νομίζω ότι η Κύπρος έχει έναν
ικανοποιητικό αριθμό των Πανεπιστημίων που βρί-
σκονται σε όλες τις μεγάλες πόλεις. Υπάρχουν επί-
σης εξειδικευμένες σχολές τριτοβάθμιας εκπαίδευ-
σης που έχουν διαπρέψει στον τομέα της ειδικότητάς
τους και είναι αρκετά γνωστά και εκτός Κύπρου.

Πιστεύω ότι μπορούν να γίνουν περισσότερα για

την προσέλκυση μεγαλύτερου αριθμού ξένων φοι-
τητών στην Κύπρο. Χρειάζεται μεγάλη προσπάθεια
για να γίνει το νησί μας ένα ευρέως γνωστό εκπαι-
δευτικό κέντρο, αλλά άποψη μου είναι ότι η Κύπρος
θα μπορούσε σχετικά εύκολα να γίνει ένα τέτοιο
κέντρο. Η ύπαρξη μεγαλύτερου αριθμού ξένων φοι-
τητών ποιότητας μπορεί επίσης να δώσει και μια
ώθηση στην τοπική οικονομία. Εκτός από τα εφάπαξ
έξοδα που ένας φοιτητής θα υποστεί, όπως τα δί-
δακτρα και η στέγαση, η πραγματική οικονομία θα
ωφεληθεί επίσης από την αύξηση των πωλήσεων
προϊόντων και υπηρεσιών για τις καθημερινές ανάγ-
κες των φοιτητών αυτών, ενώ ταυτόχρονα θα βοη-
θήσει να γίνει γνωστότερο το νησί μας, προσελ-
κύοντας τουρίστες και επισκέπτες.

Νομίζω ότι αν οι πάροχοι εκπαίδευσης εξειδικεύον-
ται σε συγκεκριμένους τομείς αντί να προσφέρουν
γενικά μαθήματα που καλύπτουν όλους τους τομείς
της εκπαίδευσης, αυτό θα βοηθήσει στο να γίνει η
Κύπρος γνωστή για συγκεκριμένους τομείς εκπαί-
δευσης.

Υπάρχουν οποιεσδήποτε χορηγίες που να καλύ-
πτουν μέρος του κόστους συμμετοχής σε αυτά
τα προγράμματα;

Μεγάλος αριθμός προγραμμάτων που προσφέ-
ρονται στο EIMF είναι επιχορηγημένα από την ΑΝΑΔ,
με επιχορηγήσεις που φτάνουν μέχρι το 60%. Ταυ-
τόχρονα, μέσω των προγραμμάτων επιχορήγησης
της ΑΝΑΔ, σε κάποια από τα επιχορηγημένα προ-
γράμματα μας, προσφέρεται 100% επιχορήγηση για
τους ανέργους μας. Τα προγράμματα τα οποία έχου-
με επιλέξει προς επιχορήγηση είναι τέτοια ώστε οι
επιχειρήσεις μπορούν να λάβουν τα μέγιστα όσον
αφορά την κατάρτιση του προσωπικού τους και που
παρέχουν αναγκαίες γνώσεις και τεχνική εκπαίδευση,
αλλά ταυτόχρονα που θα προσφέρουν στους άνερ-
γους τα απαραίτητα εφόδια για να ενταχθούν επι-
τυχώς ως νέοι επαγγελματίες στον Χρηματοοικο-
νομικό Κλάδο.Ταυτόχρονα, το 2016 θα αρχίσουμε
την σειρά των ανοιχτών προγραμμάτων όπου δια-
κεκριμένοι επαγγελματίες στο χώρο θα προσφέρουν
δωρεάν διαλέξεις με το EIMF. 

Πιστεύουμε πως η Κύπρος διαθέτει όλα τα εφόδια
να αποδειχτεί ως ο σημαντικότερος κόμβος στην
προσφορά υπηρεσιών στον Χρηματοοικονομικό κλάδο
και τις συναφείς υπηρεσίες στην ευρύτερη περιοχή.
Διαθέτουμε ψηλά ποσοστά μόρφωσης και αποφοίτων
τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, μεγάλα ποσοστά δίγλωσ-
σων και τρίγλωσσων αποφοίτων, σημαντικές δομές
τεχνολογίας και τεχνογνωσίας στις υφιστάμενες
επιχειρήσεις, και σημαντική ιστορία παροχής υψηλού
επιπέδου υπηρεσιών. Το EIMF δημιουργήθηκε για
την παροχή εξειδικευμένης εκπαίδευσης, τεχνικής
κατάρτισης, και πιστοποιημένων τίτλων που να δίνουν
στους πελάτες μας το συγκριτικό πλεονέκτημα που
θα τους οδηγήσει στην επίτευξη των επαγγελματικών
και προσωπικών τους στόχων.
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ΟΡΕΣΤΗΣ ΤΣΑΚΑΛΩΤΟΣ
Group CEO Qualco

Στρατηγική κίνηση
η κάθοδος της Qualco

Ε πένδυση με μακροχρόνια προοπτική, χαρα-
κτηρίζει την επέκταση του στην κυπριακή

αγορά ο Όμιλος Qualco, την ώρα που η αποτε-
λεσματική διαχείριση των δανειακών χαρτοφυ-
λακίων σε καθυστέρηση είναι σημαντική για την
ανάπτυξη και επανεκκίνηση της κυπριακής οι-
κονομίας. Σε συνέντευξη του στο ΕUROKEΡΔΟΣ,
ο Ορέστης Τσακαλώτος, Group CEO της Qualco
τονίζει πως πρόκειται για μια στρατηγική κίνηση
που στοχεύει στο να καταστεί η Κύπρος, κόμβος
επέκτασης του Ομίλου και εξυπηρέτησης άλλων
αγορών. Στην συνέντευξη που ακολουθεί ο κ.
Τσακαλώτος εξηγεί το πού εξειδικεύεται η εται-
ρεία, που στοχεύει, αλλά και στο πως μπορεί να
βοηθήσει στην απάμβλυνση του προβλήματος
των Μη Εξυπηρετούμενων Δανείων.

Πού εξειδικεύεται η εταιρεία Qualco; 
Κατ’ αρχήν θέλω να σας ευχαριστήσω για τη

συνέντευξη και για την ευκαιρία που μου δίνετε
να αναφερθώ σε σημαντικά θέματα. Η αντιμε-
τώπιση των ληξιπρόθεσμων οφειλών αποτελεί
σήμερα κρίσιμη πρόκληση και προτεραιότητα
ύψιστης σημασίας για χρηματοπιστωτικά ιδρύ-
ματα, τηλεπικοινωνιακούς οργανισμούς, κυβερ-
νητικούς οργανισμούς και εταιρείες κοινής ωφέ-
λειας. Η Qualco εξειδικεύεται στην παροχή υπη-
ρεσιών για τη διαχείριση πιστωτικών χαρτοφυ-
λακίων και ληξιπρόθεσμων οφειλών (Credit and
Debt management). Το ευρύ φάσμα των λύσεων
μας περιλαμβάνει τεχνολογικές πλατφόρμες,
υπηρεσίες Business Process Outsourcing (BPO),
συμβουλευτικές υπηρεσίες διαχείρισης χαρτο-
φυλακίων και αξιόπιστα μοντέλα πρόβλεψης συμ-
περιφοράς βασισμένα σε τεχνικές ανάλυσης με-
γάλων όγκων δεδομένων (Big Data analytics).

Πώς μπορεί να βοηθήσει στην αντιμετώπιση
των ληξιπρόθεσμων οφειλών που αποτελεί
σήμερα μια κρίσιμη πρόκληση για τράπεζες
και χρηματοπιστωτικούς οργανισμούς; 

Θα συμφωνήσω μαζί σας ότι η αντιμετώπιση
των ληξιπρόθεσμων οφειλών αποτελεί σήμερα

κρίσιμη πρόκληση και προτεραιότητα ύψιστης
σημασίας για χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, τη-
λεπικοινωνιακούς οργανισμούς, κυβερνητικούς
οργανισμούς και εταιρείες κοινής ωφέλειας, κα-
θώς η βελτίωση της συμπεριφοράς των μη εξυ-
πηρετούμενων δανείων είναι καθοριστικής ση-
μασίας. Το γεγονός ότι απελευθερώνεται πο-
λύτιμη ρευστότητα σημαίνει ότι επηρεάζεται η
ποιότητα του χαρτοφυλακίου δανείων με άμεση
θετική επίπτωση στην κεφαλαιακή επάρκεια, αλ-

λά και στα οργανικά έσοδα.
Σημαντικό όμως να τονίσουμε ότι οι λύσεις για

Τράπεζες και δανειολήπτες πρέπει να είναι ζυ-
γισμένες. Η καλύτερη τεχνική λύση για μια Τρά-
πεζα, αν δεν είναι οικονομικά ανεκτή από την
δανειολήπτη, παύει να είναι καλή λύση και το
αντίστροφο. Επομένως, η τεχνολογία, η τεχνο-
γνωσία και οι υπηρεσίες της Qualco αποσκοπούν
ακριβώς σε αυτό, την εξεύρεση κατάλληλης λύ-
σης. Και επειδή κατάλληλες δεν είναι ποτέ οι
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οριζόντιες λύσεις, αυτό απαιτεί βαθιά γνώση
των χαρτοφυλακίων, τεράστια αναλυτική ικανό-
τητα όγκων δεδομένων και ικανότητα εκτέλεσης
σε ένα συνεχή κύκλο. Με βάση τα προϊόντα που
περιγράψαμε παραπάνω, η Qualco μπορεί και
συνδυάζει σε ολοκληρωμένες λύσεις τεχνολογία,
επιχειρησιακή γνώση και δεξιότητες του ανθρώ-
πινου κεφαλαίου ώστε να επιτυγχάνονται η δυ-
ναμική ανάλυση, η αποτελεσματική διαχείριση
και η μετρήσιμη βελτίωση των χαρτοφυλακίων
ληξιπρόθεσμων οφειλών.

Ποιος ο στόχος της θυγατρικής εταιρείας
Qualco που ιδρύθηκε στην Κύπρο;

Όπως ανέφερα και κατά τη διάρκεια της εκ-
δήλωσης που πραγματοποιήσαμε στην Λεβέν-
τειο Πινακοθήκη, με αφορμή τα εγκαίνια του
γραφείου μας στην Κύπρο, η αγορά της Κύπρου
αποτελεί για εμάς στρατηγική προτεραιότητα
και έχουμε αποφασίσει να κάνουμε μια επένδυση
με μακροχρόνια προοπτική, με στόχο να μετα-
φέρουμε την τεχνογνωσία και την εμπειρία μας
στην κυπριακή αγορά και σε όλους εκείνους
που αντιμετωπίζουν την πρόκληση της διαχεί-
ρισης χρέους, με αποτελεσματικό, δίκαιο και
κοινωνικά αποδεκτό τρόπο. Στην Κύπρο είμαστε
ήδη ένα χρόνο, με ισχυρή παρουσία και πελάτες
που μας εμπιστεύονται μεγάλα έργα. Για εμάς
η Κύπρος είναι στρατηγικό σημείο, καθώς η
αποτελεσματική διαχείριση των δανειακών χαρ-
τοφυλακίων σε καθυστέρηση είναι σημαντική
για την ανάπτυξη και επανεκκίνηση της κυπρια-
κής οικονομίας. Παράλληλα, το γραφείο μας
στην Κύπρο μπορεί να αποτελέσει κόμβο για
επέκταση και εξυπηρέτηση άλλων αγορών.

Χαρακτηρίσατε την κάθοδο της Qualco στην
κυπριακή αγορά ως πρόκληση. Γιατί;

Η αποτελεσματική διαχείριση των ληξιπρόθε-
σμων οφειλών είναι στρατηγικής σημασίας για
την ανάπτυξη της κυπριακής οικονομίας, και βλέ-
πουμε τον εαυτό μας σαν συνοδοιπόρους σε αυ-
τή την προσπάθεια. Η εμπιστοσύνη μεταξύ των
χρηματοπιστωτικών οργανισμών και των πελατών
είναι σημαντικό στοιχείο για κάθε οικονομία και
στην κατεύθυνση αυτή η σημερινή δύσκολη κα-
τάσταση με μεγάλο ποσοστό των δανείων σε κα-
θυστέρηση μπορεί να οδηγήσει σε νέα πιστωτική
πολιτική και σε αναδιάρθρωση των δανείων.

Το υφιστάμενο μοντέλο διαχείρισης δεν είναι
πλέον ούτε αποδοτικό ούτε βιώσιμο, πόσο μάλ-
λον όταν οι νέες συνθήκες επιβάλλουν τη δημι-
ουργία νέων κανόνων, που να βασίζονται στην
αρχή της αμοιβαίας ευθύνης μεταξύ του δανειστή
και του δανειολήπτη. Είναι σημαντικό να δημι-
ουργηθεί ένα νέο μοντέλο συνεργασίας και αξιο-
λόγησης της πιστοληπτικής ικανότητας, που να
λαμβάνει πάντα υπ’ όψη τις σημερινές συνθήκες,
τη χρηματοδότηση των υγιών επιχειρήσεων, των

υπευθύνων επαγγελματιών καθώς και των συ-
νεπών ιδιωτών, με την παράλληλη στήριξη εκεί-
νων των κοινωνικών ομάδων που εμπράκτως
αδυνατούν να ανταπεξέλθουν στις υποχρεώσεις
τους. Όπως προανέφερα, η αντιμετώπιση του
φαινομένου θα επιτρέψει την επανεκκίνηση της
οικονομίας ως προϋπόθεση για μελλοντική κοι-
νωνική ευημερία.

Όπως αναφέρθηκε έχετε προχωρήσει σε συ-
νεργασίες με την Ελληνική Τράπεζα, την ccb
και την Συνεργατική Κεντρική Τράπεζα. Τι
περιλαμβάνουν αυτές οι συνεργασίες/συμ-
φωνίες; 

Επιτρέψτε μου, σεβόμενος τους συγκεκριμέ-
νους οργανισμούς που μας εμπιστεύτηκαν στο
ξεκίνημα της δραστηριοποίησης μας στην Κύπρο,
να μην εισέλθω σε λεπτομέρειες αναφορικά με
το εύρος και το βάθος της συνεργασίας μας. 

Θα ήθελα όμως σε αυτό το σημείο να διασα-
φηνίσω ότι οι αξίες μας, η μεθοδολογία μας και
η προσέγγιση μας περιλαμβάνει τη δημιουργία
μακροχρόνιων ισχυρών δεσμών συνεργασίας σε

πολλαπλά επίπεδα. Η Qualco σε κάθε συγκεκρι-
μένη αγορά που δραστηριοποιείται έχει ως στόχο
να ενταχθεί στο υφιστάμενο χρηματοοικονομικό
και επιχειρηματικό οικοσύστημα, και, με αίσθημα
ευθύνης, να διαδραματίσει ένα ιδιαίτερα κρίσιμο
ρόλο διευκολύνοντας την υιοθέτηση στοχευμέ-
νων, βιώσιμων λύσεων που έχουν θετικό αντί-
κτυπο τόσο στα οικονομικά μεγέθη των οργανι-
σμών όσο και στις διάφορες κοινωνικές ομάδες.

Πώς η Qualco μπορεί να βοηθήσει στην απάμ-
βλυνση του προβλήματος των Μη Εξυπηρε-
τούμενων Δανείων;

Σε μια σύγχρονη οικονομία η απάμβλυνση του
προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων
δεν είναι ρεαλιστικά εφικτή.

Σε αυτό που εμείς μπορούμε να συνεισφέρου-
με, σύμφωνα με τη μεθοδολογία μας, είναι ο εν-
τοπισμός των στρατηγικών κακοπληρωτών καθώς
και της εμπεριστατωμένης αξιολόγησης της ικα-
νότητας / επιθυμίας αποπληρωμής. Η διεθνής
εμπειρία έχει δείξει πως η εφαρμογή οριζόντιων
μέτρων σε ανομοιογενή τμήματα του πληθυσμού
χωρίς την εκ των προτέρων διεξοδική μελέτη
και ανάλυση των γενεσιουργών αίτιων έχει πε-
ριορισμένη αποτελεσματικότητα στην ανάσχεση
του φαινομένου

Πού ανέρχεται το ποσό των κεφαλαίων που
διαχειρίζεται η Qualco;

Η Qualco σήμερα έχει εγκατεστημένα συστή-

ματα σε πελάτες της στα οποία γίνεται η δια-
χείριση συνολική χρέους ύψους 175 δις ευρώ.
Και νομίζω αυτό είναι το σωστό σημείο για να
ευχαριστήσω δημόσια τα στελέχη της εταιρίας
για την προσπάθεια και αφοσίωση τους.

Σε πόσες χώρες δραστηριοποιείται η Qualco
και πόσες εταιρείες χρησιμοποιούν τα προ-
ϊόντα και τις υπηρεσίες της;

Τα κεντρικά γραφεία της εταιρίας βρίσκονται
στην Αθήνα, ενώ μέσω των θυγατρικών εταιριών
στο Ηνωμένο Βασίλειο, τη Γαλλία και τώρα στην
Κύπρο, και μέσω στρατηγικών συνεργασιών στην
υπόλοιπη Ευρώπη, στην Αφρική και στη Λατινική
Αμερική, σήμερα παρέχουμε προϊόντα και υπη-
ρεσίες σε πάνω από 80 πελάτες σε 15 διαφο-
ρετικές χώρες. 

Στην Ελλάδα, εξυπηρετούμε τις 3 από τις 4
συστημικές τράπεζες και παρέχουμε ενεργή επι-
χειρησιακή υποστήριξη στη μεγαλύτερη bad bank
σε καθημερινή βάση. Η ποιότητα των υπηρεσιών
σε συνδυασμό με την προστιθέμενη αξία των
λύσεων τεχνολογίας, μας έδωσε τη δυνατότητα
να διεκδικήσουμε και να κερδίσουμε διεθνείς
διαγωνισμούς, και να συνάψουμε μεγάλες συ-
νεργασίες, τόσο στο τόξο της νοτιοανατολικής
Ευρώπης όσο και στη Γαλλία και το Ηνωμένο
Βασίλειο. Ενδεικτικά αναφέρουμε την Capita, τον
ηγέτη στον χώρο του business process outso-
urcing and professional services, την Hoist finan-
ce, έναν από τους μεγαλύτερους ευρωπαϊκούς
οργανισμούς στον χώρο του debt restructuring,
και την τελευταία επιτυχία μας, την KBC Ireland. 

Ποιες άλλες χώρες συμπεριλαμβάνονται στα
επεκτατικά σχέδια της Qualco;

Η στρατηγική μας σε αυτή τη φάση είναι η κα-
θιέρωση και η αύξηση εργασιών μέσω νέων πε-
λατών στις χώρες που ήδη δραστηριοποιούμα-
στε. Η επέκταση μας σε νέες χώρες είναι πάντα
μέσα στην στρατηγική μας, εκμεταλλευόμενοι
σημαντικές ευκαιρίες στις αντίστοιχες αγορές.
Θεωρούμε ότι το σημερινό μας μοντέλο είναι
ικανό να εξασφαλίσει πολύ μεγαλύτερο κύκλο
εργασιών αλλά και υπηρεσίες σε σημαντικά πε-
ρισσότερους πελάτες. 

Το πλάνο ανάπτυξης πρέπει να είναι δυναμικό
μεν, αλλά ταυτόχρονα ρεαλιστικό και προσεκτικό.
Το μοντέλο διείσδυσης, η στρατηγική ανάπτυξης
και οι παρεχόμενες λύσεις και υπηρεσίες δια-
φέρουν σε κάθε χώρα, ανάλογα με την ωριμό-
τητα, το βάθος και τις συνθήκες της αγοράς. Η
προσήλωση στην ποιότητα και την παροχή λύ-
σεων υψηλής προστιθέμενης αξίας παραμένει
θεμελιώδης αρχή μας.

Περισσότερες πληροφορίες
στην ιστοσελίδα www.qualco.eu
ή στο τηλέφωνο 22101002.
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ΣΤΕΛΙΟΣ ΙΩΑΝΝΙΔΗΣ
Γενικός Διευθυντής Υπεραγορών Ιωαννίδη

Για ποσυρτή και ζιβανία
στις Υπεραγορές Ιωαννίδη

Α πό τον Αγρό στους Αγίους Ομολογητές και
από τους Αγίους Ομολογητές στην Ανθού-

πολη. Κάπως έτσι ξεκίνησαν οι Υπεραγορές Ιωαν-
νίδη, μια οικογενειακή επιχείρηση, που δεν στοχεύει
απλά στο να εξυπηρετεί τους πελάτες των υπε-
ραγορών της, θέλει παράλληλα να τους προσφέρει
τα κυπριακά παραδοσιακά προϊόντα με τα οποία οι
ίδιοι μεγάλωσαν. Ο Στέλιος Ιωαννίδης, Γενικός Δι-
ευθυντής των υπεραγορών, μιλώντας στο EURO-
KEΡΔΟΣ, αναφέρθηκε επίσης στο οικογενειακό
μπακάλικο, αλλά και την κουλτούρα που υπαγορεύει
την στήριξη των κυπρίων παραγωγών.

Κύριε Ιωαννίδη πως ξεκίνησαν οι Υπεραγορές
Ιωαννίδη;

Αρχικά είχαμε ανοίξει στον Αγρό ένα οικογενειακό
μπακάλικο διακοσίων τετραγωνικών, κάτω από το
σπίτι μας. Πάντα, και τα τρία αδέρφια της οικογέ-
νειας μου, είχαμε στο μυαλό μας ν’ ασχοληθούμε
με το εμπόριο. Στο χωριό μας είχαμε πάντα παρα-
γωγή φρούτων και άλλων προϊόντων, κυρίως για
να καλύπτουμε τις δικές μας ανάγκες. Ότι περίσ-
σευε το πουλούσαμε στους χωριανούς. Από το
1970 και μετά αποφασίσαμε να επεκτείνουμε τα
περβόλια μας και να κάνουμε παραγωγή δικών μας
φρούτων και λαχανικών με σκοπό τη πώληση σε
διάφορα μπακάλικα. Το 1989, λόγω της αγάπης
μας προς το επάγγελμα, αποφασίσαμε ν’ ανοίξουμε
ένα μπακάλικο εξακοσίων τετραγωνικών στη Λευ-
κωσία, στους Αγίους Ομολογητές, αρκετά μεγα-
λύτερο από εκείνο του Αγρού. Πέντε χρόνια μετά,
μεγαλώσαμε το μπακάλικο στους Αγίους Ομολο-
γητές και αναπτύξαμε ακόμα περισσότερο τις πω-
λήσεις μας. Πάντα στόχος ήταν να επεκταθούμε
περισσότερο ανοίγοντας δεύτερο, ίσως και τρίτο
κατάστημα. Το 2012, εγκαινιάσαμε την υπεραγορά
μας στην Ανθούπολη (η μεγαλύτερη επαγγελματική
κίνηση μας μέχρι σήμερα), συνολικού εμβαδού
1800m². Με το άνοιγμα του πάνω ορόφου της υπε-
ραγοράς πλέον ο αριθμός έχει ανέλθει σε 3000m²
. Παρά τις δύσκολες συνθήκες που επικρατούν
στις μέρες μας, ως οικογένεια είμαστε ευχαριστη-
μένοι με τις κινήσεις μας σε αυτό το τομέα μέχρι
σήμερα. 

Ποια παραδοσιακά προϊόντα μπορεί να βρει κα-

νείς στις υπεραγορές Ιωαννίδη, και την προσέ-
λευση τους;

Κυρίως μιλάμε για αλλαντικά και τυροκομικά προ-
ϊόντα. Θα βρει, για παράδειγμα, την λεγόμενη πο-
συρτή, από τον Αγρό ή τυριά και χαλούμια από διά-
φορους μικροπαραγωγούς. Το ίδιο ισχύει και για
τα νωπά κρέατα, καθώς φροντίζουμε να προμη-
θευόμαστε από Κύπριους. Επίσης, υπάρχει μεγάλη
γκάμα κυπριακών κρασιών και ζιβανίας, φρούτων
και λαχανικών, μαρμελάδων, γλυκών του κουταλιού
και παξιμαδιών. Τα περισσότερα από μικροπαρα-
γωγούς και μικρές βιοτεχνίες ανά την Κύπρο, πολ-
λές εξ αυτών σε χωριά.

Τι κάνει τις Υπεραγορές Ιωαννίδη να ξεχωρίζουν
όσον αφορά τα παραδοσιακά προϊόντα;

Ως οικογένεια δραστηριοποιούμαστε στην παρα-

σκευή αλλαντικών αλλά και κρασιού και ζιβανίας.
Σίγουρα έχουμε μεγάλη γκάμα αλλαντικών «Δα-
σκάλου» και κρασιών και ζιβανίας «Πετράλωνα»,
όμως κάποιος μπορεί να τα βρει και αλλού, σε άλ-
λες υπεραγορές. Αν είχα να διαλέξω κάτι που μας
κάνει να ξεχωρίζουμε, θα ήταν η προσωπική έγνοια
που έχουμε ως ιδιοκτήτες για την ποιότητα αλλά
και η κουλτούρα μας που υπαγορεύει να στηρίξουμε
τον Κύπριο παραγωγό. Άλλωστε υπάρξαμε κι εμείς
παραγωγοί, γι αυτό μπορούμε να ξεχωρίσουμε κάτι
αυθεντικό αλλά και να αντιληφθούμε την αξία που
έχει να φτάνει στο πιάτο μας κάτι γνήσιο.

Υπάρχει αυξανόμενη τάση στην ζήτηση για τα
παραδοσιακά προϊόντα;

Κυρίως τα τελευταία χρόνια και με τις συνθήκες
που επικρατούν έχουν αυξηθεί οι πωλήσεις των
Κυπριακών προϊόντων και κυρίως των παραδοσια-
κών που είναι και τα πιο γνήσια. Ο κόσμος στρέφεται
σταδιακά στα κυπριακά προϊόντα.

Ποια παραδοσιακά προϊόντα προτιμούν οι κα-
ταναλωτές;

Ο κόσμος κυρίως προτιμά τα γαλακτοκομικά και
τα αλλαντικά των κύπριων παραγωγών, όμως αγαπά
εξίσου τα παραδοσιακά γλυκά του κουταλιού και
τα οινοπνευματώδη ποτά. Ιδιαίτερα το κυπριακό
κρασί κερδίζει όλο και μεγαλύτερο μερίδιο, όπως
είδαμε και στην εβδομάδα Κυπριακών Κρασιών που
είχαμε πρόσφατα.

Oι ξένοι που ζουν στην Κύπρο ζητούν παραδο-
σιακά προϊόντα;

Έρχονται, αλλά πολλοί δεν τα γνωρίζουν, δεν
ψάχνουν και πολύ για τα παραδοσιακά προϊόντα,
ίσως για οικονομικούς λόγους. 

Τα επεκτατικά σχέδια της εταιρείας;
Πριν από ενάμιση μήνα εγκαινιάσαμε τον πάνω

όροφο της υπεραγοράς στην Ανθούπολη και πλέον
καλύπτονται πολύ περισσότερες ανάγκες του κα-
ταναλωτικού κοινού. Τώρα θέλουμε να προσφέ-
ρουμε στον κόσμο μας περισσότερη άνεση στο
ψώνισμα και μεγαλύτερη γκάμα προϊόντων. Στις
αρχές του νέου έτους φιλοδοξούμε να έχουμε έτοι-
μο και το καφεστιατόριο του πάνω ορόφου, που θα
έχει πανοραμική θέα, και θα δουλεύει και με take
away.
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ΑΝΝΙΤΑ ΔΗΜΗΤΡΙΑΔΟΥ
Κυπριακός Οργανισμός Τουρισμού 

Στα πάνω του… ο Αγροτουρισμός

Τ α τελευταία χρόνια, μπήκε στην ζωή μας η
λέξη «Αγροτουρισμός». Πρόκειται για μια

εναλλακτική μορφή τουρισμού, που άρχισε να «ξυ-
πνά» και στην χώρα μας. Σήμερα στην Κύπρο
υπάρχουν 154 αδειούχες παραδοσιακές μονάδες
σε περίπου 60 χωριά και οι Κύπριοι όπως φαίνεται
από τους αριθμούς, άρχισαν δειλά-δειλά να κά-
νουν στροφή προς αυτή την μορφή τουρισμού,
«ξεκολλώντας» ουσιαστικά, από το μοντέλο δια-
κοπές-καλοκαίρι-ήλιος-θάλασσα. Αν και ο αγρο-
τουρισμός δεν απευθύνεται στις μάζες, αντίθετα
προσελκύει επισκέπτες και μικρές ομάδες πε-
ριηγητών με ειδικά ενδιαφέροντα που αφορούν
τη φύση, το περπάτημα, τη γαστρονομία, την πα-
ράδοση και την κουλτούρα, όπως μας εξηγεί στη
συνέντευξη που ακολουθεί, η Αναπληρώτρια Γε-
νική Διευθύντρια του Κυπριακού Οργανισμού Του-
ρισμού, Αννίτα Δημητριάδου, αποτελεί σημαντικό
παράγοντα ανάπτυξης της υπαίθρου. 

Τι είναι ο αγροτουρισμός, ποιες οι διαφορές
του από τον απλό τουρισμό και ποια τα οφέλη
για τους επισκέπτες;

Ο Αγροτουρισμός είναι μία αειφόρα εναλλακτική
μορφή τουρισμού στην ύπαιθρο. Αποτελεί μια
βιωματική μορφή τουρισμού με επίκεντρο τον
άνθρωπο της υπαίθρου η οποία αξιοποιεί την
αγροτική καλλιέργεια, τα πολιτιστικά στοιχεία,
τη φύση, την τοπική γαστρονομία και φιλοξενία
ως πόλο έλξης για τον τουρίστα. Ο επισκέπτης
διαμένει σε παραδοσιακά καταλύματα και μικρά
ξενοδοχεία και συμμετέχει σε διάφορες παρα-
δοσιακές και άλλες εμπλουτιστικές δραστηριό-
τητες αξιοποιώντας τα πολιτιστικά, περιβαλλον-
τικά και κοινωνικά στοιχεία της περιοχής ώστε
να έχει μία διαδραστική εμπειρία μέσα από την
επαφή του με το φυσικό και ανθρώπινο περιβάλ-
λον των αγροτικών περιοχών. Ο αγροτουρισμός
δεν απευθύνεται στις μάζες, αντίθετα προσελ-
κύει μεμονωμένους επισκέπτες και μικρές ομά-
δες περιηγητών με ειδικά ενδιαφέροντα που
αφορούν στη φύση, στα περπατήματα, στη γα-
στρονομία, στην παράδοση και στην κουλτούρα
της χώρας που θα ταξιδέψουν. 

Ποια είναι τα σχέδιά του ΚΟΤ για στήριξη και
ενίσχυση του αγροτουρισμού;

Ο ΚΟΤ από την δεκαετία του 90’ πρωτοστάτησε
στην ανάπτυξη του Αγροτουρισμού στο νησί μας.
Αρχικά υπήρξε σχέδιο οικονομικής στήριξης για
αποκατάσταση παραδοσιακών οικοδομών ενώ
παράλληλα υλοποιήθηκαν και άλλες δράσεις
όπως η δημιουργία εξωραϊστικών έργων από τον
ΚΟΤ που κάλυπτε σχεδιασμό και υλοποίηση από
ομάδα αρχιτεκτόνων. Σε συνεργασία με άλλες
υπηρεσίες του κράτους έγιναν αρκετές προ-
σπάθειες για την ανάπτυξη και την οργάνωση
αυτού του προϊόντος καθώς και για την προβολή
του. Το 1996 ο ΚΟΤ ίδρυσε την Κυπριακή Εται-
ρεία Αγροτουρισμού για να ενταχθούν κάτω από
μια ομπρέλα οι ιδιοκτήτες παραδοσιακών οικο-

δομών και μικρών ξενοδοχείων, με στόχο την
κοινή προβολή τους καθώς και την συντονισμένη
ανάπτυξη του προϊόντος. Ως Πρόεδρος του Δ.Σ.
της ΚΕΑ έχω την χαρά να σας αναφέρω ότι η
εταιρεία με τη στήριξη του ΚΟΤ επιτελεί σημαν-
τικό έργο για την ανάπτυξη και την προβολή του
αγροτουρισμού και αποτελεί ένα πολύ καλό πα-
ράδειγμα συνεργασίας μεταξύ του ιδιωτικού και
δημόσιου τομέα. Κατά την περίοδο 2007-2013
μέσω του ‘Σχεδίου Χορηγιών προς μικρές και
μικρομεσαίες επιχειρήσεις’ που διαχειρίστηκε
το Τμήμα Πολεοδομίας και Οικήσεως, πραγμα-
τοποιήθηκε σημαντική αύξηση των παραδοσιακών
μονάδων στην ύπαιθρο. Στα πλαίσια της νέας
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Προγραμματικής Περιόδου 2014 - 2020, το σχέ-
διο του αγροτουρισμού εντάσσεται στο Πρόγραμ-
μα Αγροτικής Ανάπτυξης του Υπουργείου Γεωρ-
γίας, Φυσικών Πόρων και Περιβάλλοντος. Το
Πρόγραμμα μεταξύ άλλων θα περιλαμβάνει δρά-
σεις για μη γεωργικές δραστηριότητες, οι οποίες
θα στοχεύουν στην ενίσχυση του αγροτουρισμού.
Τόσο ο ΚΟΤ όσο και η Κυπριακή Εταιρεία Αγρο-
τουρισμού θα συμμετάσχουν στην διαβούλευση
για το νέο υπό διαμόρφωση σχέδιο. Παρατηρείται
αυξημένο ενδιαφέρον για μελλοντικές αναπτύ-
ξεις παραδοσιακών μονάδων αλλά και για ανα-
καίνιση και εκσυγχρονισμό των υφιστάμενων
ώστε να είναι πιο ελκυστικές και ανταγωνιστικές.
Παράλληλα ενδιαφέρον υπάρχει για επενδύσεις
σε εμπλουτιστικές δραστηριότητες όπως επι-
σκέψιμα αγροκτήματα, παραδοσιακά εστιατόρια
και καταστήματα.

Οι Κύπριοι κάνουν αγροτουρισμό; 
Οι Κύπριοι τιμούν τον αγροτουρισμό όλο και

περισσότερο τα τελευταία χρόνια. Επιλέγουν να
διαμένουν σε αγροτουριστικά καταλύματα κυρίως
τα Σαββατοκύριακα, τις αργίες, τις περιόδους
Χριστουγέννων και Πάσχα αλλά και κατά την
διάρκεια των καλοκαιρινών διακοπών. Χαρακτη-
ριστικά αναφέρεται ότι σύμφωνα με τα στοιχεία
που έχουμε, το 2014 ο αριθμός διανυκτερεύσεων
σε παραδοσιακά καταλύματα σε αγροτικές πε-
ριοχές ανήλθε στις 100.000 περίπου με πρώτη
την κυπριακή αγορά και δεύτερη την αγγλική και
στη συνέχεια τη γερμανική.

Πόσα αγροτικά καταλύματα λειτουργούν σή-
μερα στην Κύπρο;

Σήμερα στην Κύπρο υπάρχουν 154 αδειούχες
παραδοσιακές μονάδες σε περίπου 60 χωριά. 

Παλαιότερα όταν λέγαμε αγροτουρισμό μας
έρχονταν στο μυαλό ο Αγρός, η Κακοπετριά,
ο Πεδουλάς κ.α. Πλέον έχουν δημιουργηθεί
πολλά νέα καταλύματα σε όλη την Κύπρο.
Ποια περιοχή «μπαίνει» δυναμικά σε αυτό το
παιχνίδι;

Η Κακοπετριά, ο Αγρός και ο Πεδουλάς παρα-

μένουν πολύ δημοφιλή θέρετρα . Παράλληλα ο
Καλοπαναγιώτης, η Σκαρίνου, η Τόχνη, ο Κάτω-
Δρυς, η Λόφου, το Άρσος, η Βάσα Κοιλανίου, το
Κοιλάνι, o Κάθηκας, το Γουδί, η Επισκοπή –Πά-
φου και πολλά άλλα χωριά γίνονται όλο και πιο
πολύ πόλος έλξης επισκεπτών.

Ο αγροτουρισμός θα μπορούσε να συμβάλει
στην επέκταση της τουριστικής σεζόν;

Αναμφισβήτητα. Η πελατεία του αγροτουρισμού
αποτελείται από άτομα με ποικίλα ενδιαφέροντα
που δεν εστιάζονται μόνο στον ήλιο και τη θά-
λασσαν και ταξιδεύουν κυρίως εκτός περιόδων
αιχμής. Ενδιαφέρονται για τη φύση και τον άν-
θρωπο, επιζητούν αυθεντικές εμπειρίες και γνω-
ριμία με την κουλτούρα και τα ήθη και έθιμα του
προορισμού που επισκέπτονται . Ασχολούνται
με ήπιες δραστηριότητες κυρίως στη φύση, όπως
μεταξύ άλλων περπάτημα ,ποδηλασία, πτηνο-
παρατήρηση, γνωριμία με την τοπική κουζίνα μέ-
σω της οποίας έρχονται σε επαφή με την παρά-
δοση του τόπου. Πρόκειται για μία αειφόρα του-
ριστική δραστηριότητα η οποία αναδεικνύει το
φυσικό και ανθρώπινο περιβάλλον του προορι-
σμού και στηρίζει την τοπική οικονομία. 

Εδώ θα ήθελα να σημειώσω ότι ο ΚΟΤ επιδιώκει
μέσα από συνέργειες και συνεργασίες την προ-
ώθηση αειφόρων πρακτικών και υπηρεσιών στον
τουρισμό τόσο μέσα από την ανάπτυξη του αγρο-
τουρισμού όσο και μέσα από άλλες δράσεις και

πρωτοβουλίες. Όπως για παράδειγμα την ένταξη
των αειφόρων κριτηρίων στη νομοθεσία που διέ-
πει τα τουριστικά καταλύματα , την εισαγωγή
του θεσμού του Κυριακού Προγεύματος , τη δη-
μιουργία θεματικών διαδρομών στην ύπαιθρο για
περιπατητές και ποδηλάτες κλπ. 

Δεν είναι λοιπόν τυχαίο που μόλις πρόσφατα
ο ΚΟΤ , τιμήθηκε κατά τη διάρκεια της έκθεσης
World Travel Market στο Λονδίνο, με το αργυρό
βραβείο στην κατηγορία ‘Best Destination’ σε
διαγωνισμό που έγινε για τα ‘World Responsible
Tourism Awards’, πράγμα που αποτελεί ιδιαίτερη
τιμή για την Κύπρο μας.

Ενώ υπάρχει μια ολοένα αυξανομένη ζήτηση
προορισμών για αγροτουρισμό από τους Ευ-
ρωπαίους πολίτες και όχι μόνο, ωστόσο, αυτή
η μορφή τουρισμού, δεν έχει αναπτυχτεί δρα-
ματικά στη χώρα μας. Πιστεύετε ότι η Κυ-
πριακή Ύπαιθρος, δεν ενδείκνυται για Αγρο-
τουρισμό ή τουλάχιστον για αυτό που ζητά ο
ευρωπαίος τουρίστας;

Τα τελευταία χρόνια αυξημένος αριθμός ευ-
ρωπαίων τουριστών επιλέγει διαμονή στην ύπαι-
θρο κατά την διάρκεια της παραμονής του στο
νησί χωρίς να μιλάμε βέβαια για τεράστια νού-
μερα. Η Κυπριακή ύπαιθρος όχι απλά ενδείκνυται
για αγροτουρισμό αλλά έχει όλα τα απαραίτητα
στοιχεία που μπορούν να προσφέρουν μια ολο-
κληρωμένη εμπειρία στους επισκέπτες. Η κυ-
πριακή ενδοχώρα είναι πλούσια σε πολιτισμό,
σε φύση, χλωρίδα και πανίδα, παραδοσιακή κου-
ζίνα, αγροτικά προϊόντα, δραστηριότητες κτλ. 

Πώς μπορεί κάποιος να βρει πληροφορίες ή
να κάνει κράτηση σε κάποιο από τα καταλύ-
ματα;

Η Κυπριακή Εταιρεία Αγροτουρισμού προσφέρει
όλες τις απαραίτητες πληροφορίες για τα χωριά
και τα καταλύματα καθώς και για δραστηριότητες
που προσφέρονται στις διάφορες περιοχές ενώ
διαθέτει και κεντρικό σύστημα κρατήσεων. Η
νέα ιστοσελίδα της Εταιρείας είναι www.agro-
tourism.com.cy
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Μέχρι την Ιαπωνία ταξίδεψε
η χάρη των Λευκάρων

Π ολύ σημαντική διάκριση για τα γραφικά Πάνω
Λεύκαρα αποτελεί η πρόσφατη συμπερίληψη

του χωριού στον κατάλογο με τα «30 Ομορφότερα
Χωριά της Ευρώπης», που συνέταξε ο Σύνδεσμος
Ταξιδιωτικών Πρακτόρων της Ιαπωνίας (JATA),
αντιπροσωπεία του οποίου βρέθηκε στην Κύπρο
και απένειμε στον Δήμαρχο Λευκάρων, Σάββα Ξε-
νοφώντος τη διάκριση.

Η σύνταξη του καταλόγου στοχεύει στην ανάδειξη
νέων προορισμών στην Ευρώπη για την ιαπωνική
αγορά. Σύμφωνα με τον κ. Ξενοφώντος η προσθήκη
άλλης μιας διάκρισης για τα Λεύκαρα, έγινε κα-
τορθωτή γιατί το χωριό έχει διατηρήσει το χαρα-
κτήρα του και διαθέτει στοιχεία που το καθιστούν
μοναδικό. Στα Λεύκαρα λειτουργεί Κέντρο Χειρο-
τεχνίας στο οποίο διδάσκεται η μοναδική κεντητική
τέχνη του Λευκαρίτικου Κεντήματος και η αργυ-
ροχοΐα. Περί τον Απρίλιο του 2016 θα λειτουργήσει
Πολυδύναμο Συνεδριακό Κέντρο, ενώ έχει εγκριθεί
και η ανάπλαση της κεντρικής πλατείας των Λευ-
κάρων.

Τα Λεύκαρα είναι γνωστά για τη Λαϊκή Αρχιτε-
κτονική, την Αργυροχοΐα και το «Λευκαρίτικο», ένα
κέντημα που έχει επιδείξει η κεντητική τέχνη και
η λαϊκή παράδοση στην Κύπρο. Όλα τα σχέδια του

κεντήματος, είναι εμπνευσμένα από τη φύση το
περιβάλλον και παίρνουν ιδιαίτερη μορφή με το
συνδυασμό των βελονιών. Το όνομά Λεύκαρα προ-
έρχεται από το λευκό χρώμα των ασβεστολιθικών
πετρωμάτων των γύρω βουνών.

Σήμερα στα Λεύκαρα ο επισκέπτης, μπορεί να

περπατήσει στα δρομάκια απολαμβάνοντας την
παραδοσιακή κυπριακή αρχιτεκτονική, ψωνίζοντας
από τα μικρά τοπικά μαγαζάκια, να επισκεφθεί το
ξωκλήσι του Αρχαγγέλου Μιχαήλ του Αγίου Τιμο-
θέου της Αγίας Μαρίνας του Αγίου Γεωργίου και
την Εκκλησία του Τιμίου Σταυρού και τελειώνοντας
να απολαύσει την  κυπριακή κουζίνα και τον λευ-
καρίτικο ταβά στα ταβερνάκια του χωριού. Στο χω-
ρίο υπάρχουν ξενώνες και ξενοδοχείο για την δια-
μονή όσων επιθυμούν σε λογικές τιμές.

Ακολουθεί ο κατάλογος με τα «30 Ομορφότερα
Χωριά της Ευρώπης»: Kilkenny (Ιρλανδία), Berat
(Αλβανία), Civita di Bagnoregio (Ιταλία), Procida
(Ιταλία), Conwy (Ην. Βασίλειο), Lech (Αυστρία),
Hindeloopen (Ολλανδία), Λεύκαρα (Κύπρος), Rovinj
(Κροατία), Soglio (Ελβετία),  Visby (Σουηδία), Setenil
de las Bodegas (Ισπανία), Piran (Σλοβενία), Vlkolnec
(Σλοβακία), Marianske Lazine (Τσεχία), Quedlinburg
(Γερμανία), Bernkastel-Kues (Γερμανία), Golyazi
(Τουρκία), Reine (Νορβηγία), Sopron (Ουγγαρία),
Koprivshtitsa (Βουλγαρία), Porvoo (Φινλανδία),
Saint-Cirg-Lapopie (Γαλλία), Riquewihr (Γαλλία),
Sint-Martens-Latem (Βέλγιο), Zalipie (Πολωνία),
Monsanto (Πορτογαλία), Ohrid (Μακεδονία), Kotor
(Μαυροβούνιο), Gura Humorului (Ρουμανία).

Η περιοχή της Πιτσιλιάς αναδείχθηκε φέτος
νικητής προορισμός στην Κύπρο για το 2015,

στα πλαίσια του προγράμματος EDEN (European
Destination of Excellence Network), μέσω του οποί-
ου δίνετε η δυνατότητα να γνωρίσουμε την ποικι-
λομορφία και την ομορφιά των τουριστικών προ-
ορισμών της Ευρώπης. Το Πρόγραμμα EDEN σχε-
τίζεται επίσης άμεσα με την ανάπτυξη του αγρο-
τουρισμού.

Ο φετινός Προορισμός EDEN 2015 της Κύπρου,
επιλέγηκε ανάμεσα στους υποψήφιους προορι-
σμούς που έλαβαν μέρος στο διαγωνισμό που διε-
ξήχθη με θέμα τον «Τουρισμό και την Τοπική Γα-
στρονομία». Η περιοχή της Πιτσιλιάς, είναι μια πο-
λυσύνθετη ορεινή περιοχή, η οποία περιλαμβάνει
32 χωριά της Επαρχίας Λευκωσίας και Λεμεσού.
Τα χωριά της, το καθένα με το δικό του τρόπο,
αποτελούν ένα ζωντανό κύτταρο πολιτισμού με

ξεχωριστές ομορφιές και τοπικά προϊόντα που κυ-
ριαρχούν στην μοναδική γαστρονομική παράδοση
του τόπου μας. Στα χωριά της Πιτσιλιάς παράγονται
εξαιρετικής ποιότητας κρασιά και Ζιβανία καθώς
και αλλαντικά. Παρασκευάζονται επίσης γλυκά του
κουταλιού, μαρμελάδες και ροδόσταγμα από φύλλα
τριαντάφυλλου. Η Πιτσιλιά είναι επίσης γνωστή
για τα φρούτα της, τα αρωματικά φυτά και τα φουν-
τούκια της. Η ποιότητα και αυθεντικότητα των το-
πικών προϊόντων που παράγονται στην Πιτσιλιά,
παρέχουν προφανή ευκαιρία για την ανάπτυξη του
γαστρονομικού τουρισμού στην Κύπρο και την κα-
θιέρωσή στο χάρτη του «Γαστρονομικού Τουρι-
σμού». Φέτος είναι η έβδομη χρονιά που συμμε-
τέχει η Κύπρος στο πρόγραμμα EDEN το οποίο
προωθήθηκε με πρωτοβουλία της Μονάδας Του-
ρισμού της Ευρωπαϊκής Επιτροπής. To 2007 βρα-
βεύτηκε το Τρόοδος ως ο Καλύτερος αναδυόμενος

Ευρωπαϊκός αγροτουριστικός προορισμός Αρι-
στείας, το 2008 ο Αγρός με θέμα “Τουρισμός και
τοπική άυλη κληρονομιά”, το 2009 το Βουνί Πα-
ναγιάς με θέμα “Τουρισμός και προστατευόμενες
περιοχές”, το 2010 ο Κάτω Πύργος με θέμα “Του-
ρισμός με βάση το υδάτινο στοιχείο”, το 2011 ο
Καλοπαναγιώτης με θέμα “Τουρισμός και ανάπλα-
ση χώρων – περιοχών” και το 2013 η Πόλης Χρυ-
σοχούς με θέμα “Προσβάσιμος Τουρισμός”.

Βραβείο «EDEN» για την Πιτσιλιά
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For a truly unforgettable occasion, Hilton Cyprus is delighted to offer the perfect
destina ion, a choice of tempting cuisine and sparkling entertainment.

Whilst you concentrate on a hassle-free celebration, 
simply rely on us to take care of all those important details
that guarantee a memorable and mesmerising celebration.

To ensure availability for your required date, call Hilton Cyprus
at +357 22 653040/41 or email us at: CB.Cyprus@hilton.com
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Ανάπτυξη και επιχειρηματική
καινοτομία πάνε μαζί
Π ραγματοποιήθηκε φέτος, για ένατη συνεχή χρο-

νιά, η απονομή του Κυπριακού Βραβείου Και-
νοτομίας το οποίο θεσπίστηκε από την Ομοσπονδία
Εργοδοτών και Βιομηχάνων. Στην τελετή βράβευσης
που διοργάνωσαν από κοινού η ΟΕΒ και το Ίδρυμα
Προώθησης Έρευνας, είχαν την τιμητική τους η και-
νοτομία και η έρευνα.

Στόχος του Βραβείου Καινοτομίας είναι η προώθηση
και βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των κυπριακών
επιχειρήσεων και οργανισμών του ιδιωτικού και ευ-
ρύτερου δημόσιου τομέα. Παράλληλα, η απονομή
των Κυπριακών Βραβείων Έρευνας που καθιέρωσε
το ΙΠΕ από το 2007, αναδεικνύει προσωπικότητες
ερευνητών που δραστηριοποιούνται στην Κύπρο, κά-
νοντας ευρύτερα γνωστό το ερευνητικό τους έργο,
το οποίο έχει διεθνή εμβέλεια και σημαντικό αντίκτυπο
στην ευρύτερη επιστημονική κοινότητα. 

Για το 2015, το Βραβείο Καινοτομίας στον Πρωτο-
γενή Τομέα απονεμήθηκε στην Alion Vegetables &
Fruit Co Ltd. H βράβευση αφορά στην καινοτομία που
εφαρμόστηκε στην παραγωγή και εισαγωγή για πρώτη
φορά στην κυπριακή αγορά του φρέσκου λαχανικού
Kale που ανήκει στην κατηγορία των υπερτροφών.
Το Βραβείο Καινοτομίας στον Τομέα της Μεταποί-
ησης, απονεμήθηκε στην εταιρεία Advanced Auto-
mation Systems Ltd (AAS) για τον σχεδιασμό και κα-
τασκευή της ταχύτερης γραμμής παραγωγής σταλα-
κτηφόρου σωλήνα στον κόσμο. 

Το Βραβείο Καινοτομίας στον Τριτογενή Τομέα,

απονέμεται στην Demetriades Hydraulics Ltd για τη
δημιουργία μιας πρωτοποριακής κινητής τηλεκατευ-
θυνόμενης μονάδας Υδροβολής για χρήση στη βιο-
μηχανία και στη βιομηχανική ναυτιλία. 

Το Βραβείο Καινοτομίας στον ευρύτερο Δημόσιο
Τομέα, απονέμεται στο Εργαστήριο Πυρηνικού Μα-
γνητικού Συντονισμού του Γενικού Χημείου του Κρά-
τους για την καινοτόμα ισοτοπική χαρτογράφηση των
κυπριακών τροφίμων και ποτών για τη δημιουργία βά-
σεων δεδομένων με σκοπό την πιστοποίηση της αυ-

θεντικότητάς τους για την ανάδειξή τους. Με το «Κυ-
πριακό Βραβείο Έρευνας – Διακεκριμένος Ερευνητής
2015», το οποίο φέτος απονεμήθηκε στη θεματική
ενότητα «Φυσικές Επιστήμες και Μηχανική», βρα-
βεύθηκε για τη συνολική προσφορά του στην επιστήμη
ο Δρ. Μάριος Πολυκάρπου, Καθηγητής του Τμήματος
Ηλεκτρολόγων Μηχανικών και Μηχανικών Υπολογι-
στών του Πανεπιστημίου Κύπρου και Διευθυντής του
Ερευνητικού Κέντρου Ευφυών Συστημάτων και Δι-
κτύων «ΚΟΙΟΣ». Το «Κυπριακό Βραβείο Έρευνας –
Νέος Ερευνητής 2015» για τη Θεματική Ενότητα «Φυ-
σικές Επιστήμες και Μηχανική» απονεμήθηκε στον

Δρα Παύλο Στεφάνου, Μεταδιδακτορικό Ερευνητή
στο ETH Zürich για το έργο με τίτλο «Μοντελοποίηση
της ιξωδοελαστικότητας πολυμερικών νανοσυνθέτων
βασιζόμενοι στις αρχές της θερμοδυναμικής εκτός
ισορροπίας». Στη Θεματική Ενότητα «Επιστήμες
Ζωής» νικητής αναδείχθηκε ο Δρ. Παναγιώτης Πα-
παγεώργης, Επίκουρος Καθηγητής του Ευρωπαϊκού
Πανεπιστημίου Κύπρου, για το έργο με θέμα «Εντο-
πισμός και λειτουργικός χαρακτηρισμός νέων γονιδίων
που εμπλέκονται στη μετάσταση του καρκίνου του
μαστού». Στη Θεματική Ενότητα «Κοινωνικές και Αν-
θρωπιστικές Επιστήμες» νικήτρια αναδείχθηκε η Δρ.
Καλυψώ Ιορδάνου, Επίκουρη Καθηγήτρια στο UCLan
Cyprus για το έργο: «Ανάπτυξη επιχειρηματολογικών
δεξιοτήτων». 

Τα «Κυπριακά Βραβεία Καινοτομίας» και τα «Κυ-
πριακά Βραβεία Έρευνας» απένειμε, εκ μέρους του
Προέδρου της Δημοκρατίας, ο Υπουργός Οικονομι-
κών, Χάρης Γεωργιάδης, o οποίος στον χαιρετισμό
του υπογράμμισε τη σημασία της Καινοτομίας και της
Έρευνας στην οικονομική και κοινωνική ανάπτυξη.
Χαιρετισμό απηύθυνε επίσης ο Πρόεδρος της ΟΕΒ,
Χρίστος Μιχαηλίδης και ο Πρόεδρος της Επιτροπής
Αξιολόγησης του Βραβείου Καινοτομίας και Πρόεδρος
του ΔΣ του ΙΠΕ, Γιώργος Γεωργίου.

Για περισσότερες πληροφορίες στην ιστοσελίδα
της ΟΕΒ, www.innovationaward.oeb.org.cy ή στην
ιστοσελίδα του Ιδρύματος Προώθησης Έρευνας,
www.research.org.cy.

«Δημιουργικότητα είναι να
σκέφτεσαι καινούρια πράγματα. 

Καινοτομία είναι να κάνεις
καινούρια πράγματα» 

Theodore Levitt, 1925-2006, Αμερικανός οικονομολόγος
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Τελετή Απονομής «Κυπριακών Βραβείων Καινοτομίας» 
και «Κυπριακών Βραβείων Έρευνας» 2015
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Ψευδαισθήσεις και πραγματισμός

Α ναμφίβολα η σημερινή κατάσταση στην Κύπρο
με τη συνεχιζόμενη κατοχή είναι απαράδεκτη

ενώ ταυτόχρονα κατανοείται ότι ελλοχεύουν κίν-
δυνοι από τη συνέχιση των εκκρεμοτήτων και της
μη λύσης. Ως εκ τούτου είναι σημαντικό να υπάρξει
διευθέτηση του Κυπριακού για επιστροφή στην
ομαλότητα αφ’ ενός και για ανάσχεση επιπρόσθε-
των μελλοντικών κινδύνων. Όμως η θεώρηση ότι
η οποιαδήποτε λύση είναι προτιμότερη από το sta-
tus quo είναι λανθασμένη και επικίνδυνη καθώς
μια κακή λύση θα οδηγήσει σε επιδείνωση της
υφιστάμενης κατάστασης, αποσταθεροποίηση και
μεγαλύτερους κινδύνους. Είναι για τέτοιου είδους
λύση που υπάρχει προβληματισμός καθώς και επι-
φυλάξεις σήμερα.

Στην Τουρκία υπάρχουν σοβαρά ελλείμματα δη-
μοκρατίας όπως ήδη υπογραμμίζουν πολλοί προ-
οδευτικοί Τούρκοι αλλά και ξένοι αναλυτές. Ταυ-
τόχρονα η επικράτηση Ερντογάν επηρεάζει και τις
εξελίξεις στην ευρύτερη περιοχή. Η τουρκική ηγε-
σία θεωρεί ότι η Άγκυρα θα πρέπει να διαδραμα-
τίσει ηγεμονικό ρόλο στην ευρύτερη περιοχή και
ταυτόχρονα να έχει σημαντική παρουσία στο διε-

θνές γίγνεσθαι. Προφανώς οι τουρκικοί σχεδιασμοί
περιλαμβάνουν την Ανατολική Μεσόγειο στην καρ-
διά της οποίας βρίσκεται και η Κύπρος.

Διαφαίνεται πολύ δύσκολο να διαφοροποιηθεί η
στάση της Άγκυρας στο Κυπριακό σε αυτή τη συγ-
κυρία. Η Τουρκία παραμένει αμετακίνητη στη θέση
για αντικατάσταση της Κυπριακής Δημοκρατίας
από μια νέα οντότητα που θα προκύψει από την
αλληλοαναγνώριση δύο ισότιμων συνιστώντων
κρατών. Η τουρκο (κυπριακή) πλευρά απαιτεί επί-
σης όπως η λύση που θα προκύψει να αποτελέσει
πρωτογενές δίκαιο. Αυτό παρακάμπτει το γεγονός
ότι ήδη η Κυπριακή Δημοκρατία είναι μέλος της
ΕΕ. Με τέτοιες προσεγγίσεις, λαμβάνοντας υπ’
όψιν όλα τα δεδομένα περιλαμβανομένου της αδυ-
ναμίας της ΕΕ και των δημογραφικών τάσεων, θα
επισφραγισθεί ο στρατηγικός έλεγχος της Τουρ-
κίας στη Μεγαλόνησο.

Και όμως στην Κύπρο ένα μέρος του πολιτικού
κόσμου και της κοινωνίας που από τη μια συμμε-
ρίζεται τις ανησυχίες για τα δημοκρατικά ελλείμ-
ματα και τον αυταρχισμό της σημερινής τουρκικής

ηγεσίας, θεωρεί, από την άλλη, ότι η μονοκομμα-
τική κυριαρχία Ερντογάν – Νταβούτογλου εξακο-
λουθεί να προσφέρει το παράθυρο ευκαιρίας για
λύση του Κυπριακού. Αυτό αποτελεί αντίφαση, έν-
δειξη συγχύσεων ίσως και ψευδαισθήσεων αλλά
κυρίως, δυστυχώς, συνέχεια μιας ανεπαρκούς κα-
τανόησης των δεδομένων. Σημειώνεται συναφώς
ότι η Τουρκία θεωρεί τις ιδέες που προκρίνει για
λύση του Κυπριακού ως ανάθεμα για επίλυση του
κουρδικού ζητήματος. Για την Άγκυρα αυτό δεν
αποτελεί αντίφαση καθώς γνώμονας των πράξεων
της είναι η προώθηση των τουρκικών συμφερόντων
όπως η ίδια τα προσδιορίζει.

Η συντριπτική πλειοψηφία των Ελληνοκυπρίων
επιθυμεί λύση του Κυπριακού. Όμως δεν μπορούμε
να παρακάμπτουμε σκληρές και αδυσώπητες πραγ-
ματικότητες. Δυστυχώς το φαινόμενο αυτό δεν
περιορίζεται μόνο στις ψευδαισθήσεις. Υπάρχει
και το στοιχείο του στρουθοκαμηλισμού - μια ανε-
ξήγητη πεισματική άρνηση να αντικρισθεί η πραγ-
ματικότητα. Και όμως με ορθολογιστική προσέγγιση
είναι δυνατόν να κατανοηθούν πολλά δεδομένα
και να υπάρξει η ανάλογη πραγματιστική πολιτική
προσέγγιση.

Η πολιτική ηγεσία επικαλείται, μεταξύ άλλων,
την εμπλοκή της ΕΕ ως μέσο διάσπασης του αδιε-
ξόδου. Παρά τα δημοκρατικά ελλείμματα και τις
τάσεις αυταρχισμού καθώς και τη συνεχιζόμενη
κατοχή σε κράτος μέλος της, η ΕΕ δεν φαίνεται
διατεθειμένη να πιέσει την Τουρκία. Αντίθετα επι-
διώκει τη συνεργασία της Τουρκίας, υποκύπτοντας
σε αυτή σε σωρεία θεμάτων. Στη σημερινή συγ-
κυρία η Ένωση αποδίδει επίσης ιδιαίτερη σημασία
στο προσφυγικό καθώς και στη μείωση της ενερ-

γειακής εξάρτησης της Ευρώπης από τη Ρωσία.
Πάνω απ’ όλα η ΕΕ σήμερα είναι αδύναμη και χω-
ρίς συγκροτημένη παρουσία στην Ανατολική Με-
σόγειο. Αναφέρω συναφώς συνομιλία με υψηλό
αξιωματούχο του ΟΗΕ στα μέσα της δεκαετίας
του 1990, ο οποίος σημείωσε, μεταξύ άλλων, ότι
υπάρχει αφέλεια μεταξύ των Ελληνοκυπρίων για
τον ρόλο και τις δυνατότητές του Οργανισμού.
Επιπρόσθετα, σημείωσε ότι ο ΟΗΕ λαμβάνει υπ’
όψιν στρατηγικά συμφέροντα καθώς και το ισο-
ζύγιο/ανισοζύγιο δυνάμεων. Καταληκτικά, ξεκά-
θαρα ανέφερε ότι για τη λύση του Κυπριακού οι
Ελληνοκύπριοι θα πρέπει να αποδεχθούν μια μορ-
φή Φινλανδοποίησης. Εν ολίγοις σύμφωνα με αυτή
τη θεώρηση όπως παλαιότερα η Φινλανδία ήταν
υπό την επιρροή της Σοβιετικής Ένωσης έτσι και
η Κύπρος πρέπει να αποδεχθεί την επιρροή της
Τουρκίας και να συζητηθούν οι συναφείς όροι της
τελικής διευθέτησης.

Εν κατακλείδι υπογραμμίζω ότι ενώ προσπαθούμε
ως κράτος και ως κοινωνία να προωθήσουμε μια
βιώσιμη λύση του Κυπριακού πρέπει να κατανοή-
σουμε ότι εφ’ όσον δεν εξαρτάται μόνο από μας
θα πρέπει να έχουμε υπ’ όψιν και εναλλακτικά σε-
νάρια. Καθοριστικής σημασίας είναι η ορθή δια-
χείριση του προβλήματος (conflict management)
μέχρι να καταλήξουμε σε λύση (conflict resolution).
Είναι επίσης σημαντικό να αντιληφθούμε την πραγ-
ματική έννοια του πολιτικού ρεαλισμού και να πα-
ραμερίσουμε άπαξ δια παντός τις ψευδαισθήσεις,
τον ευσεβοποθισμό και τον στρουθοκαμηλισμό.
Παράλληλα, επιβάλλεται η επεξεργασία εναλλα-
κτικών σεναρίων και στρατηγικής για να εξέλθουμε
από τα αδιέξοδα. 

Του Ανδρέα Θεοφάνους

Καθηγητή Πολιτικής Οικονομίας
στο Πανεπιστήμιο Λευκωσίας
και Διευθυντή του Κυπριακού
Κέντρου Ευρωπαϊκών και Διεθνών
Υποθέσεων.
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Η ανάγκη δημιουργίας
μιας «Κακής» τράπεζας

Κ ατά την διάρκεια των τελευταίων μερικών
ετών ο τραπεζικός τομέας της Κύπρου έχει

περάσει μέσα από μια ριζική αναμόρφωση μετά
τα γεγονότα του Μαρτίου του 2013, τα οποία
του επέφεραν καταστροφικά πλήγματα. Σε με-
γάλο βαθμό, ο τομέας έχει ανακτήσει την εμπι-
στοσύνη τόσο από τους εγχώριους πελάτες του,
όσο και από τη διεθνή κοινότητα. Ωστόσο, εξα-
κολουθούν να υπάρχουν σημαντικά προβλήματα,
ενώ το επίπεδο των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων (ΜΕΔ) στην πραγματικότητα επιδεινώνεται
από το 2013, με το πρόβλημα να αποτελεί απειλή
για την σταθερότητα του τραπεζικού τομέα στο
σύνολό του. Για το λόγο αυτό είναι επιτακτική
ανάγκη, όπως τα ενδιαφερόμενα μέρη καταλή-

ξουν σε μια μόνιμη λύση προτού το πρόβλημα
κλιμακωθεί περαιτέρω.

Τα πιο πρόσφατα στοιχεία που δόθηκαν από
την Κεντρική Τράπεζα της Κύπρου (ΚΤΚ) τον Ιού-
λιο του 2015 δείχνουν ότι τα μη εξυπηρετούμενα
δάνεια βρίσκονται στα 27.4 δις ευρώ ή ότι απο-
τελούν το 47.4% του εγχώριου δανειακού χαρ-
τοφυλακίου, που είναι 57.8 δις ευρώ. Βέβαια οι
τράπεζες έχουν προχωρήσει σε ρυθμίσεις για
τα εν λόγω προβληματικά δάνεια, αλλά μόνο για
8.9 δις ευρώ, με μόνο το 24.4% του συνόλου να
έχει μέχρι σήμερα αναδιαρθρωθεί. Όσο αφορά
στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις, το μέγεθος
του χαρτοφυλακίου των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων που δεν έχει αντιμετωπιστεί είναι μεγα-
λύτερο από το 55% του συνολικού δανειακού
χαρτοφυλακίου, και αυτό αποτελεί γεγονός που
τονίζει και πάλι την ανάγκη να δοθεί μια λύση.

Ένας σημαντικός παράγοντας πίσω από το μέ-
γεθος του χαρτοφυλακίου των μη εξυπηρετού-
μενων δανείων υπήρξε η συνεχιζόμενη οικονομική
κρίση που βιώνει η Κύπρος, με πολλούς πολίτες
απλά να μην είναι σε θέση να αποπληρώσουν τα

δάνειά τους επειδή ο μισθός τους έχει συρρι-
κνωθεί σημαντικά κατά τη διάρκεια της κρίσης ή
δεν είναι πλέον στην απασχόληση.

Πέραν τούτου, οι στρατηγικοί κακοπληρωτές,
δηλαδή οι οφειλέτες που εκμεταλλεύονται το σύ-
στημα και τις περίπλοκες διαδικασίες που χρη-
σιμοποιούνται για να τους αναγκάσουν να πλη-
ρώσουν, αρνούνται να τηρήσουν τις υποχρεώσεις
τους, και ως εκ τούτου το πρόβλημα γίνεται ακόμη
πιο οξύ. Η πρόσφατη ψήφιση από την Βουλή των
Αντιπροσώπων του νόμου για τις Εκποιήσεις και
των νομοσχεδίων που αφορούν στο Πλαίσιο Αφε-
ρεγγυότητας, θα μπορούσε να βοηθήσει, ώστε
οι δανειολήπτες αυτής της κατηγορίας να κινη-
θούν προς την κατεύθυνση διευθέτησης των υπο-
χρεώσεών τους.

Χάριν στο νέο πλαίσιο, αν όλες οι προσπάθειες
για την αναδιάρθρωση ενός δανείου αποτύχουν,
η τράπεζα έχει το δικαίωμα να κατάσχει τα πε-
ριουσιακά στοιχεία του κατόχου του δανείου που
είναι υποθηκευμένα για την εξασφάλιση του δα-
νείου και να προβεί σε δημοπράτηση τους εντός
εύλογου χρονικού διαστήματος. Μένει να φανεί

κατά πόσο ο νόμος για τις εκποιήσεις και το νο-
μοσχέδιο για την αφερεγγυότητα θα βοηθήσουν
στο να μειωθεί σημαντικά το μέγεθος του προ-
βλήματος, καθώς ο χρηματοπιστωτικός τομέας
βλέπει αυτά τα πλαίσια ως ένα ακόμη εργαλείο
στο οπλοστάσιό του για την αντιμετώπιση των μη
εξυπηρετούμενων δανείων και όχι ως την μαγική
και συνολική αντιμετώπισή του.

Δημιουργία «Κακής» τράπεζας
Μια άλλη λύση που έχει προταθεί, αλλά δεν

έχει ακόμη υλοποιηθεί, είναι η δημιουργία μιας
«κακής» τράπεζας, ή, όπως είναι λιγότερο κοινά
γνωστή, η δημιουργία της Κυπριακής Εταιρείας
Διαχείρισης Ακινήτων (ΚΕΔΑ), (Cyprus Asset Ma-
nagement Company-CAMC), η οποία και θα ανα-
λάβει τις πωλήσεις των μη εξυπηρετούμενων δα-
νείων. Ο στόχος είναι να μεγιστοποιήσει την αξία
ανάκτησης των περιουσιακών στοιχείων (δανείων)
μέσα σε ένα μεσοπρόθεσμο έως μακροπρόθεσμο
χρονικό ορίζοντα. Αν αυτό γίνει σωστά και με
καλό προγραμματισμό, στη συνέχεια τα τραπεζικά
ιδρύματα θα μπορούν να μείνουν με τα «καλά»

Του Γιώργου Θεοχαρίδη

Αναπληρωτή Καθηγητή
Χρηματοοικονομικών στο Cyprus
International Institute of Management
(CIIM) και Διευθυντή του
Μεταπτυχιακού Προγράμματος στις
Χρηματοοικονομικές Υπηρεσίες
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δάνεια στον ισολογισμό τους, αυξάνοντας έτσι
την πιθανότητα προσέλκυσης νέων επενδυτών
και καταθετών.

Θα πρέπει εδώ να σημειωθεί, ότι η πρόταση
αυτή αποτελούσε μέρος του πρώτου προσχεδίου
του Μνημονίου Συναντίληψης, αλλά δεν περιλή-
φθηκε στο έγγραφο που υπογράφηκε τον Απρίλιο
του 2013. Η πρόταση ήταν να δημιουργηθεί ένας
οργανισμός / φορέας που θα αποκτήσει τα δάνεια
και τις υπόλοιπες απαιτήσεις, συμπεριλαμβανο-
μένης της έκθεσης σε εξωτερικούς κινδύνους -
ιδιαίτερα ελληνικά περιουσιακά στοιχεία - από
τα πιστωτικά ιδρύματα τα οποία στη συνέχεια θα
λάμβαναν κρατική βοήθεια. Η τιμή μεταβίβασης
θα ήταν η μακροπρόθεσμη οικονομική αξία των
περιουσιακών στοιχείων, που θα αποφασιζόταν
μετά από μια ενδελεχή διαδικασία αναθεώρησης
της ποιότητας των στοιχείων ενεργητικού.

Για σκοπούς χρηματοδότησης, η Εταιρεία Δια-
χείρισης Ακινήτων θα έπρεπε να είναι σε θέση
να εκδίδει ομόλογα εγγυημένα από το κράτος.
Σε αντάλλαγμα για τα περιουσιακά στοιχεία, οι
τράπεζες θα λάμβαναν ένα ποσοστό συμμετοχής
στο μετοχικό κεφάλαιο της Κυπριακής Εταιρείας
Διαχείρισης Ακινήτων, με τη μορφή ομολόγων
που εκδίδονται από την Κυπριακή Εταιρεία Δια-
χείριση Ακινήτων, καθώς και μετρητών ή / και
άλλων μετοχών / τίτλων υψηλής ποιότητας. Ο λό-
γος που αυτή η πρόταση δεν μπήκε στο μνημόνιο
του Απριλίου του 2013, είναι τα γεγονότα του
Μαρτίου του 2013, και οι αποφάσεις που λήφθη-
καν κατά τη διάρκεια εκείνων των συγκεκριμένων
ειδικών συνεδριάσεων του Eurogroup.

Είναι, εξάλλου, σημαντικό να επισημάνουμε, ότι
η δημιουργία μιας κακής τράπεζας ήταν μια λύση
που αξιοποιήθηκε σε άλλες χώρες που βίωσαν
τραπεζικά προβλήματα, όπως η Ιρλανδία και η

Ισπανία. Στην Ιρλανδία, δημιουργήθηκε στα τέλη
του 2009 η Εθνική Υπηρεσία Διαχείρισης των
Περιουσιακών Στοιχείων (National Asset Mana-
gement Agency-NAMA), ή «κακή» τράπεζα , μετά
από μια οικονομική κρίση και μετά την έκρηξη
της φούσκας των ακινήτων ύστερα από πολλών
χρόνων ανεξέλεγκτης χορήγησης δανείων προς
την αγορά ακινήτων. Η Υπηρεσία αυτή ιδρύθηκε
για να αναλάβει τα επισφαλή δάνεια από τα κύρια
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα της χώρας, με τις
τράπεζες να λαμβάνουν ως αντάλλαγμα ομόλογα
με κρατική εγγύηση.

Το 2010 η Ιρλανδία αναγκάστηκε να ζητήσει
πακέτο διάσωσης από την Ευρωπαϊκή Ένωση και
το Διεθνές Νομισματικό Ταμείο και κατάφερε να
εξέλθει από το συνοδευτικό Μνημόνιο Συναντί-
ληψης το 2013. Η χώρα έχει τώρα το υψηλότερο
ποσοστό ανάπτυξης στην Ευρώπη, που υπολο-
γίζεται σε 6.2% για το 2015. Στην Ισπανία, η δη-
μιουργία της «κακής» τράπεζας βοήθησε στην
αντιμετώπιση της κρίσης, με την εταιρεία SAREB
που δημιουργήθηκε το 2012 για να αναλάβει έναν
αριθμό προβληματικών δανείων από τέσσερα
χρηματοπιστωτικά ιδρύματα, με ανταλλαγή κρα-
τικά ομόλογα.

Η δημιουργία μιας «κακής» τράπεζας ήταν ένας
όρος που τέθηκε από την Ευρωπαϊκή Ένωση σε
αντάλλαγμα για ένα οικονομικό πακέτο ύψους
100 δις ευρώ για τον ισπανικό τραπεζικό τομέα,
ενώ στην SAREB παραχωρήθηκε περίοδος δε-
καπέντε ετών για την πώληση των περιουσιακών
της στοιχείων. Παρά το γεγονός ότι η Ισπανία
εξακολουθεί να πλήττεται από υψηλό ποσοστό
ανεργίας άνω του 20%, η οικονομία της χώρας
βελτιώνεται και αναμένεται να έχει ρυθμό ανά-
πτυξης στο υγιές ποσοστό του 2.4% το 2015, με
την αγορά ακινήτων να ανακάμπτει ανάλογα.

Γιατί δεν έγινε στην Κύπρο;
Στην αρχική συζήτηση σχετικά με τη δημιουργία

μιας κακής τράπεζας για την αντιμετώπιση του
προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων δανείων
φάνηκε ότι υπήρχε έδαφος για περαιτέρω συζη-
τήσεις, αλλά γρήγορα εξασθένισε, και ένας ση-
μαντικός λόγος για αυτή την εξέλιξη ήταν η έλλειψη
χρηματοδότησης για μια τέτοια νομική οντότητα.
Στην Κύπρο είχαν ήδη παραχωρηθεί έως και 10
δις ευρώ για την περίοδο 2013-2016 στο πλαίσιο
του Μνημονίου Συναντίληψης που είχε συνομο-
λογηθεί για την κάλυψη δημοσιονομικών υποχρε-
ώσεων, καθώς και για την ανακεφαλαιοποίηση των
Συνεργατικών Πιστωτικών Τραπεζικών Ιδρυμάτων.
Απλά δεν υπήρχε περιθώριο για περαιτέρω χρη-
ματοδότηση, καθώς το δημόσιο χρέος θα είχε
φθάσει σε μη βιώσιμα επίπεδα. Ένας άλλος τρόπος
θα μπορούσε να ήταν η μεταφορά οφειλών / υπο-
χρεώσεων και όχι μόνο περιουσιακών στοιχείων
(δανείων) προς την «κακή» τράπεζα. Ωστόσο, δε-
δομένου πως ένα μεγάλο ποσοστό των οφειλών
της Τράπεζας Κύπρου προήλθε από τον Μηχανισμό
της Επείγουσας Παροχής Ρευστότητας (ELA) που
παραχωρήθηκε από την Ευρωπαϊκή Κεντρική Τρά-
πεζα, φαίνεται σαν να υπήρχαν πάρα πολλές επι-
πλοκές για μια τέτοια μεταφορά, αφού ο Μηχανι-
σμός της Επείγουσας Παροχής Ρευστότητας προ-
ορίζεται για βραχυπρόθεσμη χρηματοδότηση, παρά
για τις μακροπρόθεσμες υποχρεώσεις.

Γενικά, και παρά το ότι οι προκλήσεις για τη δη-
μιουργία μιας τέτοιας οντότητας είναι πολλές,
μπορεί να λεχθεί ότι οι εμπειρίες της Ιρλανδίας
και της Ισπανίας δείχνουν ότι παραμένει μια βιώ-
σιμη επιλογή. Με την σωστή δομή μια «κακή» τρά-
πεζα θα μπορούσε να είναι η μακροπρόθεσμη βιώ-
σιμη λύση στο μείζον τραπεζικό πρόβλημα της Κύ-
πρου, που είναι τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια.
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Τρόποι ενίσχυσης της
ανταγωνιστικότητας στην Ευρώπη
Η περίπτωση της κυπριακής εταιρείας Engino

Υ πήρξαν στοιχεία και δεδομένα κατά τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια που καταδεικνύουν

ότι πολλές Αμερικανικές εταιρείες μεταφέρουν
τις μεταποιητικές τους δραστηριότητες πίσω
στις Ηνωμένες Πολιτείες της Αμερικής. Αυτή η
αυξανόμενη τάση αναμένεται ότι θα ενισχύσει
την ανταγωνιστικότητα της Αμερικανικής οικο-
νομίας και ότι θα την βοηθήσει να εξέλθει από
το χρέος της. Δεδομένου ότι η Ευρώπη αυτή την
περίοδο επιδιώκει - ως βέλτιστη θεραπεία για
επίλυση των οικονομικών της προβλημάτων - να
βρει τρόπους ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητάς
της, είναι προφανές πως υπάρχει ανάγκη για
διεξοδική έρευνα, ώστε να εξεταστεί κατά πόσο
επικρατούν παρόμοιες τάσεις και ανάμεσα στις

Ευρωπαϊκές εταιρείες, καθώς και σε ποιο βαθμό
τέτοιες στρατηγικές κινήσεις είναι από οικονο-
μικής άποψης δικαιολογημένο να γίνουν. Η ικα-
νότητα καθορισμού κατά τρόπο αποτελεσματικό
των οικονομικά βιώσιμων έργων, η υλοποίηση
των οποίων απαιτεί μεγάλα κεφάλαια, θα επι-
τρέψει την διοχέτευση κυβερνητικής χρηματο-
δότησης για ενίσχυση καινοτόμων μικρομεσαίων
επιχειρήσεων (ΜΜΕ) που έχουν τις προοπτικές
για μεγάλη ανάπτυξη και θα θέσει την Ευρωπαϊκή
οικονομία σε πορεία ανάκαμψης.

Ως ακαδημαϊκός στο CIIM, τη Σχολή Διοίκησης
που είναι πολύ ενεργά αναμιγμένη με τον επι-
χειρηματικό τομέα στην Κύπρο, είχα την ευκαιρία
να γνωρίσω ένα ενδιαφέρον παράδειγμα μιας
ντόπιας μικρής εταιρείας, η οποία σε καιρούς
κρίσης έλαβε την πολύ ανορθόδοξη απόφαση
να επαναφέρει τις παραγωγικές της δραστηριό-
τητες στην Κύπρο. Πρόκειται για την εταιρεία
που φέρει την εμπορική επωνυμία Engino. Πρό-
κειται για μια μικρομεσαία επιχείρηση με εξα-

γωγικό προσανατολισμό που παράγει παιχνίδια
κατασκευών, δικής της μοναδικής σχεδίασης. Η
εταιρεία έχει πραγματοποιήσει μεγάλες επεν-
δύσεις στην Έρευνα και την Ανάπτυξη για να
δημιουργήσει ένα υψηλής ποιότητας καινοτόμο
προϊόν. Κατά την διάρκεια των ετών 2007 έως
2011 η εταιρεία μετέφερε το τμήμα παραγωγής
της στην Κίνα. Στο τέλος του 2011, ο ιδιοκτήτης
της εταιρείας κύριος Κώστας Σίσαμος πήρε μια
στρατηγική απόφαση να αρχίσει την δική του πα-
ραγωγή στην Κύπρο. Η περίπτωση της Engino
έχει καταγραφεί και εκτιμηθεί και σε διεθνές
επίπεδο, αφού πρόσφατα περιλαμβάνεται σε δη-
μοσίευμα του εντύπου Business Case Journal
που εκδίδει ο Σύνδεσμος Society For Case Re-
search στις Ηνωμένες Πολιτείες.

Κλείνει το χάσμα κόστους
μεταξύ ΗΠΑ και Κίνας

Τον Αύγουστο του 2011 ο Όμιλος Boston Con-
sulting Group (BCG) έδωσε στη δημοσιότητα την

πρώτη του έκθεση κάτω από τον τίτλο «Αμερι-
κανικής Κατασκευής» (Made in America) , στην
οποία κατέληγε στο συμπέρασμα ότι το υπερ-
βάλλων μεταποιητικό ανταγωνιστικό πλεονέκτημα
κόστους της Κίνας συρρικνώνεται ραγδαία. Εντός
πέντε ετών, όπως αναφέρεται στην έκθεση, «τα
ολοένα αυξανόμενα ημερομίσθια στην Κίνα, η
υψηλότερη παραγωγικότητα στις ΗΠΑ, ένα εξα-
σθενισμένο δολάριο, και άλλοι παράγοντες, θα
κλείσουν σχεδόν πλήρως το χάσμα κόστους που
υπάρχει μεταξύ των ΗΠΑ και της Κίνας για πολλά
προϊόντα που καταναλώνονται στη Βόρεια Αμε-
ρική». Η προτροπή του ομίλου BCG προς τις
εταιρείες ήταν ότι θα πρέπει να αναλάβουν μια
ενδελεχή ανάλυση των παγκόσμιων δικτύων δια-
νομής τους για κάθε προϊόν ξεχωριστά με στόχο
να αξιολογήσουν τα συνολικά τους κόστη προ-
σεκτικά. Στην έκθεση αναφερόταν επίσης ότι
για πολλά προϊόντα που πωλούνταν στη Βόρεια
Αμερική, οι ΗΠΑ θα καταστούν μια πιο ελκυστική
επιλογή για τον τομέα της παραγωγής τους. 

Της Δρος Olga
Kandinskaia

Επίκουρης Καθηγήτριας Χρηματο-
οικονομικών και Διευθύντριας του
Προγράμματος Μάστερ στη Διοίκηση
στο Διεθνές Ινστιτούτο Διεύθυνσης
Κύπρου (CIIM) olga@ciim.ac.cy
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Η δεύτερη έκθεση του ομίλου BCG κάτω από
τον τίτλο «Αμερικανικής Κατασκευής» κυκλοφό-
ρησε τον Μάρτιο του 2012³ . Μεταξύ των βασι-
κών της συμπερασμάτων ήταν ότι «επτά ομάδες
βιομηχανιών πλησιάζουν στο σημείο όπου τα αυ-
ξανόμενα κόστη στην Κίνα θα μπορούσαν να
αποτελέσουν λόγο ώστε περισσότερες εταιρείες
να πάρουν την απόφαση να μεταφέρουν την πα-
ραγωγή πολλών αγαθών που καταναλώνονται
στις ΗΠΑ πίσω στις ΗΠΑ». Η στροφή αυτή θα
μπορούσε να δημιουργήσει δύο έως τρία εκα-
τομμύρια θέσεις εργασίας, χαμηλότερα επίπεδα
ανεργίας κατά μιάμιση έως δύο εκατοστιαίες
μονάδες και να προσθέσει γύρω στα 100 δισε-
κατομμύρια δολάρια στην ετήσια παραγωγή της
Αμερικανικής οικονομίας. Ωστόσο, τα περισσό-
τερα στοιχεία για την «στροφή» έχουν προέλθει
από Αμερικανικές εταιρείες, ενώ ελάχιστα πα-
ραδείγματα υπάρχουν από εταιρείες στην Ευ-
ρώπη. Οι αναλυτές του ομίλου BCG έχουν κα-
ταλήξει με επιφύλαξη στο συμπέρασμα ότι η Ευ-
ρώπη αποτελεί άλλη διαφορετική ιστορία από
τις ΗΠΑ. Εντούτοις, η περίπτωση της Engino κα-
ταδεικνύει το αντίθετο. Φαίνεται ότι παρόμοιες
τάσεις αρχίζουν να δημιουργούνται και ανάμεσα
στις Ευρωπαϊκές εταιρείες, ακόμα και στις μι-
κρομεσαίες, και οι τάσεις αυτές θα πρέπει να

τύχουν προσοχής και να στηριχθούν με τους κα-
τάλληλους τρόπους από τις Κυβερνήσεις των
χωρών της Ευρώπης.

Η κυβερνητική στήριξη προς
τις μικρομεσαίες επιχειρήσεις

Ο ρόλος των κυβερνήσεων στο θέμα αυτό θα
πρέπει να είναι η παροχή ισχυρής στήριξης σε
έργα για τα οποία απαιτούνται μεγάλα κεφάλαια
και που προγραμματίζονται από μικρομεσαίες
εταιρείες που έχουν τις προοπτικές να δημιουρ-
γήσουν αξία στην οικονομία. Σε αντίθεση με τις
μεγάλες εταιρείες, οι μικρομεσαίες έχουν ανάγ-
κη τέτοιας στήριξης και θα πρέπει να υπάρχει
ένα σαφές πλαίσιο ως προς το πώς εντοπίζονται
τέτοια έργα καθώς και μια καθορισμένη πολιτική
για την ανάλογη κατάλληλη στήριξη. Η Engino
αποχώρησε από την Κίνα πριν από τρία χρόνια
για λόγους πολύ παρόμοιους με αυτούς που κα-
ταγράφονται στις εκθέσεις του ομίλου BCG για
τις Αμερικανικές εταιρείες. Επρόκειτο για μια
εξαιρετικά γενναία στρατηγική κίνηση. Παρά πά-
σα προσδοκία η απόφαση τους αυτή έχει ήδη
αποδώσει θετικά αποτελέσματα και απέδειξε
ότι στην Κύπρο υπάρχει ακόμα θέση για την και-
νοτομία και τον μεταποιητικό τομέα. 

Η περίπτωση της Engino αποτελεί ένα παρά-

δειγμα μικρομεσαίας επιχείρησης που αξίζει να
είναι λήπτης κυβερνητικών κεφαλαίων. Επενδύ-
σεις αυτού του είδους θα επιφέρουν μεγάλες
αποδόσεις στο μέλλον και θα παράγουν αξία για
τις Ευρωπαϊκές εταιρείες, βοηθώντας ταυτό-
χρονα και την οικονομία της Ευρώπης να ανα-
κάμψει από την κρίση. Το πρόβλημα του δυσβά-
σταχτου φορτίου του τεράστιου χρέους, που έχει
προκαλέσει την υφιστάμενη ευρωπαϊκή οικονο-
μική κρίση, μπορεί να επιλυθεί αποτελεσματι-
κότερα μέσω της οικονομικής ανάπτυξης παρά
με τα μέτρα λιτότητας, τα οποία μέχρι σήμερα
είχαν περιορισμένη αποτελεσματικότητα. 

Έκκληση προς άλλες παρόμοιες
περιπτώσεις εταιρειών

Το CIIM επιδιώκει να εντοπίσει και να ερευ-
νήσει άλλες παρόμοιες περιπτώσεις. Σε καιρούς
οικονομικής κρίσης δεν είναι σωστό να επικεν-
τρώνουμε την προσοχή μας μόνο στις κακές
πρακτικές, αλλά επιβάλλεται να ασχολούμαστε
και να προβάλλουμε τις καλές πρακτικές. Η πε-
ρίπτωση της εταιρείας Engino είναι η πρώτη θε-
τική ιστορία μιας εταιρείας από την Κύπρο που
δημοσιεύθηκε σε διεθνές ακαδημαϊκό έντυπο
με κύρος. Μήπως είναι καιρός να ξανασκεφτούμε
για το πώς προβάλλουμε την εικόνα της Κύπρου;

Α λλάζει ο χάρτης της παγκόσμιας
φαρμακοβιομηχανίας μετά τη συμ-

φωνία συγχώνευσης της Pfizer με την Al-
lergan. Η αξία του deal εκτιμάται στα 160
δισ. δολ. και πρόκειται για το δεύτερο
μεγαλύτερο ιστορικά, μετά τον τηλεπι-
κοινωνιακό «γάμο» Vodafone και Man-
nesmann το 1999. Δημιουργεί δε έναν
κολοσσό με ευρύτατη γκάμα φαρμάκων,
από το Viagra και το φάρμακο κατά της
χοληστερίνης Lipitor (που αποτελούν
«σημαίες» της Pfizer) έως το δημοφιλέ-
στατο Botox της Allergan και με χρημα-
τιστηριακή αξία 321 δισ. δολ, που εκ-
θρονίζει την Johnson & Johnson από τη
θέση της μεγαλύτερης εταιρείας του
κλάδου. Αν και η μεγαλύτερη Pfizer θα
έχει τον έλεγχο του νέου ομίλου (με το
μερίδιο των μετόχων της να διαμορφώ-
νεται στο 56% έναντι 44% για τους με-
τόχους της Allergan), εντούτοις η συμ-
φωνία έχει διαρθρωθεί κατά τέτοιο τρό-
πο, ώστε τυπικά είναι η Allergan που εξα-
γοράζει την Pfizer. Και τούτο επειδή πρό-

κειται για μια συμφωνία-inversion, που
υπαγορεύεται κυρίως από φορολογικους
σκοπούς, αφού επιτρέπει στην Pfizer να
μεταφέρει τη φορολογική της έδρα στην
Ιρλανδία (όπου εδρεύει η Allergan) ώστε
να μειώσει δραστικά τη φορολογική της
επιβάρυνση. Η εξαγορά της Allergan από
την Pfizer ίσως προκαλέσει αντιδράσεις
στην Ουάσιγκτον, με δεδομενο ότι η κυ-
βέρνηση Ομπάμα θέσπισε νομοθετικές
ρυθμίσεις για να αποθαρρύνει τα «inver-
sions» και να ανασχέσει την αιμορραγία
φορολογικών εσόδων. Πλην όμως, εκτι-
μάται ότι οι «αρχιτέκτονες» του deal
έχουν λάβει υπόψη τους τον παράγοντα
αυτό. Σε κάθε περίπτωση, τα κεντρικά
γραφεία της Pfizer θα μετακομίσουν μετά
από 165 χρόνια από τη Νέα Υόρκη στο
Δουβλίνο. Διευθύνων σύμβουλος του ομί-
λου που θα διατηρήσει την επωνυμία Pfi-
zer θα αναλάβει ο Ριντ, ενώ ο ομόλογός
του της Allergan, Μπρετ Σόντερς θα πά-
ρει τον τίτλο του προέδρου και γενικού
εκτελεστικού διευθυντή. 

Super deal στην φαρμακοβιομηχανία 

38-39 - Olga Kandinskaia _EUROKERDOS  12/8/15  11:59 AM  Page 39



EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 201540

Ένας χρόνος λειτουργίας
για το τερματικό της VTTV

Ένα χρόνο επιτυχούς λειτουργίας, συμπλήρωσε το τερματικό απο-
θήκευσης και διαχείρισης πετρελαιοειδών της VTT Vasiliko Ltd (VTTV).
Το τερματικό αποθήκευσης και διαχείρισης πετρελαιοειδών της VTTV,
συνολικής χωρητικότητας 544,000 κ.μ, συμπλήρωσε, ένα χρόνο επι-
τυχούς λειτουργίας, με την πληρότητα του να ανέρχεται σύντομα στο
100%. Κατά τη διάρκεια του χρόνου αυτού, η προβλήτα του τερματικού
εξυπηρέτησε πέραν των 100 δεξαμενόπλοιων, ενώ στις δεξαμενές του
φιλοξενήθηκαν 3,044,622.663 τόνοι πετρελαιοειδών, καθιστώντας το
τερματικό πολύ επικερδές, αλλά και πολύ επωφελή για την οικονομία
του τόπου γενικότερα από τις διάφορες φορολογίες που πληρώθηκαν.
Η VTTV είναι θυγατρική της Ολλανδικής VTTΙ B.V., που διαχειρίζεται
τερματικά αποθήκευσης πετρελαιοειδών σε 5 ηπείρους, με συνολική
χωρητικότητα 8.7 εκ. m³. Το Τερματικό της VTTV, διαθέτει 28 δεξαμενές
αποθήκευσης ελαφρών πετρελαιοειδών με συνολική χωρητικότητα
544,000 κ.μ., προβλήτα που εκτείνεται 1,5 χλμ στην ανοικτή θάλασσα
με 4 σημεία πρόσδεσης δεξαμενόπλοιων μεγέθους 5,000 μέχρι 160,000
τόνων και φορτωτήριο βυτιοφόρων οχημάτων για διοχέτευση πετρελαι-
οειδών στην Κυπριακή αγορά.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Στα NPLs επικεντρώνεται
ο Συνεργατισμός

Ο Συνεργατισμός παραμένει προσηλωμένος στην αντιμετώπιση του
προβλήματος των μη εξυπηρετούμενων χορηγήσεων μέσω βιώσιμων
αναδιαρθρώσεων, με τη χρήση πολλαπλών λύσεων. Προς αυτή την κα-

τεύθυνση έχει πετύχει σημαντική αύ-
ξηση της τάξης του 120% στον ρυθμό
αναδιαρθρώσεων για το 2015, σε σχέ-
ση με πέρσι, θέτοντας τις προϋποθέ-
σεις για ακόμη ψηλότερους ρυθμούς
το 2016, με βάση το στρατηγικό σχέδιο
διαχείρισης το οποίο υλοποιείται. Στό-
χος του Συνεργατισμού είναι να επιτύ-
χει το 2016 αύξηση στο ρυθμό αναδιαρ-

θρώσεων, κατά 60% σε σχέση με το 2015 και 250% σε σχέση με το
2014, υλοποιώντας άνω των 900 εκ. ευρώ για το 2015 και γύρω στο
1,5 δις ευρώ το 2016. Σύμφωνα με τα αποτελέσματα εννιαμήνου που
ανακοίνωσε ο Συνεργατισμός, τα δάνεια σε καθυστέρηση πέραν των
90 ημερών, εξαιρουμένων των τόκων, μειώθηκαν κατά 110 εκ. ευρώ

σε σχέση με το προηγούμενο τρίμηνο και ανήλθαν στις 30 Σεπτεμβρίου
2015 στα 6,01 δις ευρώ σε σχέση με 6,12 δις ευρώ στις 30 Ιουνίου
2015. Οι καταθέσεις και τα ρευστά διαθέσιμα του ισολογισμού στις 30
Σεπτεμβρίου 2015 ανέρχονταν σε 3,4 δις ευρώ.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέα Director
για την Horwath DSP 

Στο διορισμό της Ξένιας Γεωργίου ως νέα
Director της εταιρείας, προχώρησε η Horwath
DSP Limited, η οποία προσφέρει ελεγκτικές,
φορολογικές και συμβουλευτικές υπηρεσίες
σε ένα ευρύ πελατολόγιο στην τοπική αγορά
και στο εξωτερικό. Η Ξένια Γεωργίου έχει διο-
ριστεί ως μέλος του διοικητικού συμβουλίου
της Horwath DSP Ltd από τις αρχές Νοεμβρίου.

Η Ξένια εργοδοτήθηκε από την εταιρεία τον Οκτώβριο του 2009 και
είναι υπεύθυνη στον τομέα του audit and assurance της εταιρείας. Είναι
μέλος του Institute of Chartered Accountants in England and Wales (ICA-
EW) και του Συνδέσμου Εγκεκριμένων Λογιστών Κύπρου (ΣΕΛΚ). Η
Ξένια κατέχει πτυχίο στη Λογιστική από το Πανεπιστήμιο Κύπρου.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Tο λουκούμι πρέπει
να είναι Άριστον 

Παραδίδει παραγγελίες για περίπου 90 γάμους ετησίως. Δηλαδή μια
παραγγελία ανά τέσσερις μέρες, κατά μέσο όρο. Για μια μεγάλη πα-
ραγγελία χιλίων λουκουμιών, πρέπει να δουλέψουν επτά άτομα για δύο
μέρες, ακατάπαυστα. Σε περίοδο αιχμής εργάζονται δεκατέσσερα άτομα,
καθώς οι μήνες Μάιος και Σεπτέμβριος είναι οι πιο γεμάτοι σε θέμα
παραγγελιών και εξυπηρετούνται 4-5 γάμοι σε κάθε Σαββατοκύριακο. 
Το ζαχαροπλαστείο Άριστον ειδικεύεται στα λουκούμια γάμου, αγορά
στην οποία κινείται εδώ και περίπου μισό αιώνα. Το πρώτο κατάστημα
Άριστον, που άνοιξε πριν από μισό αιώνα, ήταν στη Γρίβα Διγενή, όπου
λειτουργεί έως και σήμερα, ενώ τον τελευταίο χρόνο απέκτησε και…
αδελφάκι, στην Έγκωμη. Επίσης, τα λουκούμια Άριστον βρίσκονται και
στο καφεστιατόριο Chocolate Soup στη Λεμεσό. Για περισσότερες πλη-
ροφορίες στο τηλέφωνο 22671067 ή στο email info@ariston.com.cy.
Eπισκεφτείτε επίσης στην ιστοσελίδα www.ariston.com.cy

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Ανάμεσα στα καλύτερα
του κόσμου τα Louis Hotels

Η Louis Hotels επιβραβεύεται κάθε χρόνο από τους μεγαλύτερους
ταξιδιωτικούς πράκτορες στον κόσμο για τις υψηλού επιπέδου υπηρεσίες
φιλοξενίας που προσφέρει. Σε πρόσφατη τελετή που έγινε στο Λονδίνο
από τον κολοσσιαίο οργανισμό ΤUI, για δεύτερη συνεχή χρονιά το ξε-
νοδοχείο The King Jason στην Πάφο βραβεύτηκε ως το καλύτερο ξε-
νοδοχείο στον κόσμο στην κατηγορία Best 4Τ Accommodation. Ταυτό-
χρονα, το Louis Althea Βeach στον Πρωταρά βραβεύτηκε ως ένα από
τα τέσσερα καλύτερα ‘’TUI NORDIC Blue Village – Hotel Overall’’ ανά
τον κόσμο για την χρονιά 2015. Επιπρόσθετα, το 4* ξενοδοχείο Louis
Kerkyra Golf στην Κέρκυρα βραβεύτηκε στην κατηγορία ‘’Best Thomson
Family Resorts Accommodation’’. Με το “Gold Medal Award worldwide’’
βραβεύτηκε και το Louis Phaethon Beach στην Πάφο στην κατηγορία
Best 4Τ Accommodation.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Το Θριάσιο σε νέο
αναβαθμισμένο χώρο

Σε μια σεμνή και απλή τελετή με μπόλικη αγάπη και απεριόριστη διάθεση
για προσφορά, πραγματοποιήθηκαν τα εγκαίνια του νέου, αναβαθμισμένου
χώρου στον οποίο στεγάζεται πλέον το κέντρο φυσιοθεραπείας και απο-
κατάστασης «Θριάσιο». Το κέντρο έχει μεταφερθεί σε νέο κτήριο, μεγα-
λύτερης έκτασης και με περισσότερα εξειδικευμένα μηχανήματα. Την
τελετή εγκαινίων πραγματοποίησε ο Δήμαρχος Λευκωσίας, Κωνσταντίνος
Γιωρκάτζης, ο οποίος στάθηκε ιδιαίτερα στη σημασία και τη συνεισφορά
που έχει το κέντρο «Θριάσιο» τόσο ως χώρος αποκατάστασης κινητικών
προβλημάτων, αλλά και ανακούφισης από τον πόνο, όσο και για τον ρόλο
του ως μιας επιχείρησης η οποία αναπτύσσεται εν μέσω οικονομικής κρί-
σης. Για περισσότερες πληροφορίες στο τηλέφωνο 22777331, διεύθυνση
Αχαιών 35, Άγιος Ανδρέας Λευκωσία.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέο πλοίο τύπου container
για τη Salamis Lines

H Salamis Lines, αγόρασε νέο πλοίο τύπου container χωρητικότητας
περίπου 700 TEUS. Το πλοίο “ALASA” έχει δρομολογηθεί στην εμπορική
γραμμή Πειραιά – Λεμεσού – Χάιφα . Επίσης η Salamis Lines για την
καλύτερη εξυπηρέτηση των συνεργατών της, έχει προβεί σε αγορά ση-
μαντικού αριθμού containers όλων των τύπων 20 ft, 40 ft, 45 ft Dry και
Reefers. Με την προσθήκη του container vessel “Alasa” από το λιμάνι
του Πειραιά, μαζί με το πλοίο Ro/Ro “Αlios’’ από το λιμάνι του Λαυρίου
και με γνώμονα πάντοτε την αξιοπιστία, ποιότητα και επαγγελματισμό
η Salamis Lines δίνει τη δυνατότητα στον εμπορικό κόσμο να αναβαθμίσει
τις εμπορικές δραστηριότητες του.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

7ο Κρητο-Κυπριακό Συμπόσιο
Ρευματολογίας στη Λάρνακα

Η Ρευματολογική Εταιρεία Κύπρου και ο Αντιρευματικός Σύνδεσμος Κύ-
πρου, με τη συμμετοχή πανεπιστημιακών κλινικών της Ελλάδας και του
Συλλόγου Ρευματοπαθών Κρήτης, διοργάνωσε το 7ο Κρητο-Κυπριακό Συμ-
πόσιο Ρευματολογίας, με θέμα η ρευματολογία σήμερα, πρακτικά προβλήματα
της καθημερινής κλινικής πράξης. Το συμπόσιο που αποτελεί σημαντική
ευκαιρία για την εκπαίδευση των ιατρών, έγινε ανταλλαγή απόψεων και
γνώσεων και ενημέρωση για τις τελευταίες επιστημονικές εξελίξεις στο
τομέα της ρευματολογίας, αλλά ταυτόχρονα στο ειδικά διαμορφωμένο και
ποικίλο παρεχόμενο του προγράμματος για τους ασθενείς και τους επαγ-
γελματίες υγείας έγινε ενημέρωση και εκπαίδευση των ιδίων των ατόμων
με ρευματικές παθήσεις και συζητήθηκαν οι διάφορες πτυχές και παράμετροι
των ρευματικών παθήσεων και τα προβλήματα που αντιμετωπίζουν τα άτομα
με ρευματικές παθήσεις και που αφορούν την πρόσβαση τους στις υπηρεσίες
υγείας. Στο Συμπόσιο συμμετείχαν πέρα των 150 συνέδρων τόσο από την
Ελλάδα και την Κρήτη όσο και από την Κύπρο.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Στην 1η θέση εκπαιδευόμενη
λογίστρια της PwC

Την πρώτη θέση παγκοσμίως εξασφάλισε σε εξέταση του Institute
of Chartered Accountants in England & Wales (ICAEW), η εκπαιδευόμενη
λογίστρια της PwC, Ειρήνη Κυριάκου, ενισχύοντας ακόμα περισσότερο
τις εξαίρετες επιδόσεις των εκπαιδευόμενων λογιστών του οργανισμού.
Συγκεκριμένα, η εκπαιδευόμενη λογίστρια της PwC εξασφάλισε την
πρώτη θέση στην παγκόσμια κατάταξη της εξέτασης “Financial Acco-
unting and Reporting” και κατέκτησε το βραβείο “Spicer & Pegler”. Αυτή
είναι η δεύτερη διάκριση της Ειρήνης, καθώς στις εξετάσεις του ICAEW
που πραγματοποιήθηκαν το Δεκέμβριο του 2014, είχε εξασφαλίσει την
πρώτη θέση στην παγκόσμια κατάταξη της εξέτασης “Audit and Assu-
rance” και κατέκτησε το βραβείο “Watts”.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

50 χρόνια μπισκότα
Φρου-Φρου

Πενήντα χρόνια γιορτάζει φέτος η κυπριακή εταιρεία της καρδιάς
μας, η Φρου Φρου! 50 χρόνια ιστορίας, 50 χρόνια γευστικών διαδρομών!
Τα πιο αγαπημένα και ποιοτικά ανώτερα μπισκότα φτιαγμένα στην Κύπρο

μας από αγνές πρώτες ύλες. Κεραστι-
κά, γλυκίσματα, η πιο γλυκιά μας συν-
τροφιά για όλες τις ώρες. Άπειρες ει-
κόνες που έχουν τυπωθεί έντονα στο
βιβλίο της ζωής μας… με τη σφραγίδα
της Φρου Φρου! Αλήθεια, ποιος δεν
έχει βουτήξει κρυφά ένα Frou Frou mor-
ning coffee στον καφέ της γιαγιάς του;
50 χρόνια μαζί, 1 μεγάλο ευχαριστώ!

Με ευκαιρία τα 50α της γενέθλια η Φρου Φρου θέλοντας να εκφράσει
τις ευχαριστίες της σε όλους τους καταναλωτές, παρουσιάζει ένα επε-
τειακό μεταλλικό κουτί, που προκαλεί συγκίνηση καθώς «αναβιώνει»
το αντίστοιχο προϊόν που ξέραμε από τα παλιά! Γεμάτο με αγαπημένα
cookies σε προνομιακά χαμηλή τιμή, για να μαθαίνουν οι μικροί και να
θυμούνται οι μεγάλοι...!

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

CIPA: Aσφαλής επιλογή
η προσέλκυση επενδύσεων

Η προσέλκυση ξένων επενδύσεων αποτελεί ασφαλή επιλογή για οι-
κονομική ανάπτυξη, σε μια περίοδο έντονου διεθνούς ανταγωνισμού
και μεγάλων προκλήσεων για τη χώρα μας, δήλωσαν από το βήμα της
Ετήσιας Γενικής Συνέλευσης του Κυπριακού Οργανισμού Προώθησης

Επενδύσεων (CIPA) o Υπουργός Ενέργειας, Εμπορίου, Βιομηχανίας
και Τουρισμού, Γιώργος Λακκοτρύπης και ο Πρόεδρος του Οργανισμού,

Χριστόδουλος Ε. Αγκαστινιώτης. O Πρό-
εδρος του CIPA παρουσιάζοντας το έρ-
γο του Οργανισμού την τετραετία 2011-
2015, είπε πως διαφαίνεται μέσα από
τα αποτελέσματα της έρευνας «Doing
Business» για το 2016, πως η Κύπρος
έχει ανέβει 13 θέσεις στην παγκόσμια
κατάταξη χωρών σε σχέση με την ευ-
κολία του επιχειρείν, ενώ κατατάσσεται

στις 10 οικονομίες με την πιο αξιοσημείωτη βελτίωση επιδόσεων μεταξύ
2014-2015. Παρ’ όλες τις θετικές ενδείξεις, πρόσθεσε ο Πρόεδρος
του CIPA, είναι ανάγκη η χώρα μας να συνεχίσει την προσπάθεια για
μεταρρυθμίσεις και για απαλλαγή από τις χρονοβόρες κρατικές διαδι-
κασίες, τονίζοντας ότι είναι αναγκαία η απλοποίηση των διαδικασιών,
η διαφάνεια και η ταχύτητα σε ότι έχει να κάνει με τις επενδύσεις. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Φωτοβολταϊκό σύστημα
αυτοπαραγωγής στην Green Dot

Η Green Dot Κύπρου εγκαινίασε φωτοβολταϊκό σύστημα αυτοπαρα-
γωγής που εγκατέστησε στα κεντρικά της γραφεία και το οποίο καλύπτει
ένα μεγάλο μέρος των αναγκών των γραφείων της σε ενέργεια. Τα εγ-
καίνια ο Υπουργός Γεωργίας, Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος,

Νίκος Κουγιάλης. Η εγκατάσταση του
φωτοβολταϊκού συστήματος είναι ένα
ακόμη βήμα για να γίνει η Green Dot
Κύπρου ακόμη πιο πράσινη. Πράσινη
σε όλα. Ένα ακόμη βήμα που καθιερώ-
νει τον Οργανισμό σε θέματα υπεύθυ-
νης επιχειρηματικότητας και δείχνει το
δρόμο και σε άλλες επιχειρήσεις του
τόπου. Το Σύστημα είναι δυναμικότητας

14.5 kW, ικανό να παράγει 25,000 kWh ηλεκτρικής ενέργειας περίπου
ετήσια. Η Green Dot Κύπρου ευελπιστεί πως το παράδειγμά της θα ακο-
λουθήσουν και άλλοι οργανισμοί του τόπου στα πλαίσια της ανάπτυξης
μιας έξυπνης και βιώσιμης επιχειρηματικότητας, ώστε να μεταβούμε
σταδιακά σε μια φιλική προς το περιβάλλον οικονομία που να σέβεται
τους πόρους που έχει στη διάθεση της.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Χριστουγεννιάτικα ροφήματα
στα Costa Coffee

Τα Costa Coffee προσφέρουν ειδικά
για τα Χριστούγεννα τα ροφήματα Gin-
gerbread Man Latte, White Hot Chocolate,
Caramel Fudge Hot Chocolate, Salted Ca-
ramel Cappuccino, Mulled Winter Fruits
και Black forest Hot Chocolate. 6 μοναδικά
ροφήματα που απογειώνουν τη γεύση
και προσφέρουν μοναδικές στιγμές από-

λαυσης. Ειδικά όταν προσφέρονται στα χριστουγεννιάτικα Take Out Cups
που φτιάχτηκαν ειδικά για να κάνουν τα Χριστούγεννα ακόμα πιο διασκε-
δαστικά. Απολαύστε επίσης Salted Caramel Muffin, Billionaire Tart, Black
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Forest Profiterol Cake, Orange & Cranberry Muffin, Honeycomb Crunch &
Mini Festive Muffins. Το ένα πιο λαχταριστό από το άλλο. Κάθε μπουκιά
και μια γιορτή νοστιμιάς που μας κάνει… αχόρταγους.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

100 χρόνια από το πρώτο
γυάλινο μπουκάλι Coca-Cola

Στις 16 Νοεμβρίου η Coca-Cola είχε τα επίσημα γενέθλια του γυάλινου
μπουκαλιού της, που έκλεισε 100 χρόνια ιστορίας. Όλα ξεκίνησαν στις
16 Νοεμβρίου του 1915, όταν και δημιουργήθηκε το πρώτο γυάλινο μπου-
κάλι, γνωστό και ως contour, μετά από αίτημα της εταιρίας να σχεδιαστεί

«ένα μπουκάλι το οποίο θα είναι τό-
σο αναγνωρίσιμο, ώστε να το κατα-
λαβαίνει κανείς ακόμα και στο σκο-
τάδι, ή ακόμα και αν βρίσκεται σπα-
σμένο στο έδαφος». Έναν αιώνα
αργότερα, εξακολουθεί να διαθέτει

τις ίδιες, όμορφες καμπύλες, που το καθιστούν ίσως την πιο αναγνωρίσιμη
συσκευασία προϊόντος παγκοσμίως. Μέσα σε όλα αυτά τα χρόνια, πολλοί
προσπάθησαν να μιμηθούν το όνομα, την εμφάνιση ακόμα και την εικόνα
της Coca-Cola, αλλά κανείς δεν μπόρεσε να μιμηθεί την υπέροχη γεύση
της, που τόσο πολύ έχουμε όλοι αγαπήσει.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Σε νέους ανακαινισμένους
χώρους ΒMW και MINI

Σε ολική ανακαίνιση στους χώρους που φιλοξενούνται τα ΒMW και
MINI, προχώρησε η εταιρεία Charalambos Pilakoutas Ltd. Το ανακαινι-
σμένο showroom αποτελεί έκφραση της επιχειρηματικής φιλοσοφίας
της εταιρείας. Πρόκειται για τη Νέα Σειρά 7 που αντανακλά την τεχνο-

λογία και την πολυτέλεια του αύριο
σε επίπεδο άνεσης, σχεδιασμού,
αισθητικής και δυναμισμού, χωρίς
να αφήνει όμως πίσω την περιβαλ-
λοντική πλευρά της αυτοκίνησης,
χάρη στην πρωτοποριακή τεχνο-
λογία BMW Efficient Dynamics που

δίκαια χαρίζει στο αυτοκίνητο τις άριστες κριτικές του διεθνούς αυτο-
κινητιστικού τύπου και θριαμβευτικά σχόλια. To «παρών» του στην εκ-
δήλωση έδωσε και το εντελώς νέο BMW Χ1, το οποίο ακολουθεί επίσης
τον δρόμο της δημιουργίας του μέλλοντος της αυτοκίνησης. Πρόκειται
για ένα καθαρόαιμο SUV όπως τα υπόλοιπα μοντέλα της γκάμας Χ της
ΒΜW, πιο ψηλό, πιο πλατύ και πιο ευρύχωρο από το μοντέλο που αν-
τικαθιστά, αλλά παράλληλα, πιο καθαρό και πιο οικονομικό. 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Νέα Ζιβάνα ΛΟΕΛ Gold
Μια χρυσή βραδιά απόλαυσαν εκλεκτοί φίλοι της Ζιβάνας ΛΟΕΛ στο
Χάνι Lounge Bar & Restaurant στην Λεμεσό, στην παρουσίαση της νέας
Ζιβάνας Gold & Ζιβάνας Red, δυο ξεχωριστά νέα προϊόντα, που προ-
στέθηκαν στην γκάμα του Οινοποιείου ΛΟΕΛ. Η Ζιβάνα Gold, αποστάζεται
από τις καλύτερες ντόπιες ποικιλίες σταφυλιού, Ξυνιστέρι και Μαύρο,
παλαιώνεται σε δρύινο βαρέλι γαλλικού τύπου για περίοδο 7 με 8 χρόνια
όπου στη συνέχεια, προστίθεται μια μικρή ποσότητα από γνήσιο βουνίσιο

μέλι. Το απαλό χρυσοκίτρινο χρώμα και η ελαφριά
γεύση, χαρακτηριστικά της Ζιβάνας Gold, είναι το
αποτέλεσμα της μεγάλης διάρκειας της στο δρύινο
βαρέλι αφομοιώνοντας μυρωδικά και αρώματα από
το ξύλο, όπως επίσης και το μέλι. Σε αντίθεση με
την Ζιβάνα Red, που παραμένει σε υπόγειο χώρο,
σε δοχεία stainless steel για περίοδο 2 με 3 μήνες,
όπου προστίθεται ειδική αλεσμένη κανέλα μέχρι να
δώσει το άρωμα και το χρώμα του μπαχαρικού. Τις
νέες Ζιβάνες θα τις βρείτε σε μπουκάλια των 0,5
λίτρων σε επιλεγμένες κάβες και μπαρ αλλά και στα
αεροδρόμια Λάρνακας και Πάφου. Η διανομή γίνεται
από την εταιρεία LaikoCosmos Trading Ltd.

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ ψάχνει κάτοχο
για ένα Nissan Juke

Ένα αυτοκίνητο και άλλα 200 δώρα υψηλής τεχνολογίας θα μοιράσει
στους πελάτες της η ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ αυτά τα Χριστούγεννα, μέσα από τη
μεγάλη, χριστουγεννιάτικη, προωθητική της ενέργεια! Όσοι λαμβάνουν
μέρος στην προωθητική ενέργεια «Κινηθείτε με Πετρολίνα! Γεμίστε
δώρα!», έχουν την ευκαιρία να
μπουν σε κλήρωση για ένα αυτο-
κίνητο Nissan Juke 1.2 DIG-T M/T
και 200 άλλα δώρα, που περιλαμ-
βάνουν κινητά τηλέφωνα iPhone 6s
και Samsung Galaxy S6 Edge, ipads
Mini 4 και Air, Tablet Samsung Ga-
laxy Tab A, Action Cams KitVision
και GoPro Hero4, και τηλεοράσεις
32” (Samsung, LG, Panasonic). Δικαίωμα συμμετοχής στην κλήρωση
έχουν όσοι προβαίνουν σε αγορές καυσίμων κίνησης Petrolina Platinum+
αξίας 25 ευρώ και άνω σε μια συναλλαγή (για αυτοκίνητα κοινού τύπου)
από πρατήρια Petrolina και Agip που συμμετέχουν στον διαγωνισμό. Η
μεγάλη κλήρωση θα πραγματοποιηθεί στις 29 Δεκεμβρίου 2015. Για
περισσότερες πληροφορίες και τους κανονισμούς μπορείτε να επισκε-
φθείτε την ιστοσελίδα της ΠΕΤΡΟΛΙΝΑ www.petrolina.com.cy

--------------------------------------------------------------------------------------------------------

Nέα σειρά συμπληρωμάτων
VitPlus+ TOTAL

Η νέα σειρά διατροφικών συμπληρωμάτων VitPlus+ TOTAL, έχει σχε-
διαστεί για προσφέρει συνολική στήριξη σε άντρες και γυναίκες, με
βάση τις ανάγκες που προκύπτουν, κατά τη διάρκεια των σημαντικότερων
σταδίων της ζωής τους. Συγκεκρι-
μένα, το TotalHer+ εστιάζει στις
καθημερινές διατροφικές ανάγκες
των γυναικών σε αναπαραγωγική
ηλικία. Το TotalHer50+ προσφέρει
την απαραίτητη στήριξη στην ομά-
δα των γυναικών ηλικίας άνω των 50 με έμφαση στην υγιή ορμονική
ισορροπία και στήριξη των οστών κατά την εμμηνόπαυση. Το TotalHim+
στηρίζει τους άντρες άνω των 50 και αποτελεί μια ενιαία καθημερινή
διατροφική λύση. Τα προϊόντα VitPlus+ και VitPlus+ Total διατίθενται
στα φαρμακεία.
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ΔΥΟ ΟΨΕΙΣ ΤΟΥ ΙΔΙΟΥ ΝΟΜΙΣΜΑΤΟΣ

Κλιματική αλλαγή, έκρηξη φτώχειας

Η κλιματική αλλαγή, που βρέθηκε στο επί-
κεντρο της Συνόδου Κορυφής στο Παρίσι,

συνδέθηκε κυρίως με την ενίσχυση των κατα-
στρεπτικών καιρικών φαινομένων, όπως οι πλημ-
μύρες και οι τυφώνες. Όμως οι επιπτώσεις της
υπερθέρμανσης του πλανήτη στις γεωργικές
καλλιέργειες μπορούν να αποτελέσουν πολύ με-
γαλύτερο κίνδυνο, ιδιαίτερα για τους φτωχούς
πληθυσμούς του κόσμου, όπως τονίζει και η Παγ-
κόσμια Τράπεζα σε έκθεσή της. 

«Η γεωργία αποτελεί έναν από τους σημαντι-
κότερους τομείς της οικονομίας σε πολλές φτω-
χές χώρες», αναφέρεται στην έκθεση και επι-
σημαίνεται: «Η γεωργία είναι ένας από τους πιο
ευάλωτους τομείς στις κλιματικές αλλαγές λόγω
της εξάρτησής της από τις καιρικές συνθήκες,
τόσο άμεσα όσο και έμμεσα μέσω των παρασί-
των, των επιδημιών και της ανόδου της στάθμης
της θάλασσας».

Η έκθεση της
Παγκόσμιας Τράπε-
ζας, που επικεν-
τρώνεται στις ανα-
πτυσσόμενες οικο-
νομίες, θέτει δύο
σενάρια. Το πρώτο
σενάριο, το «αισιό-
δοξο», είναι αυτό
της «ευημερίας».
Σε αυτό προβλέπε-
ται μια ισχυρή παγ-
κόσμια οικονομική
ανάπτυξη, μείωση
των ανθρώπων που ζουν σε συνθήκες φτώχειας
και βελτίωση των βασικών υπηρεσιών. Το δεύ-
τερο σενάριο ωστόσο, δεν είναι τόσο ελπιδο-
φόρο. Το «σενάριο της φτώχειας» προβλέπει
πως ο αριθμός των φτωχών παγκοσμίως θα αυ-
ξηθεί από τα 702 εκατομμύρια σε περίπου 900
εκατομμύρια μέχρι το 2030, χωρίς να λαμβάνον-
ται υπόψη οι επιπτώσεις της κλιματικής αλλα-
γής.

Γιατί όταν η κλιματική αλλαγή μπαίνει στην εξί-
σωση, ο αριθμός των φτωχών παγκοσμίως εκτο-
ξεύεται σε πάνω από 1 δισεκατομμύριο. Σχεδόν
100 εκατομμύρια προστίθενται στις εκτιμήσεις
λόγω της αύξησης των τιμών των τροφίμων.

Οι υψηλότερες τιμές των τροφίμων θα έχουν

καταστροφικές συνέπειες για τον φτωχό πλη-
θυσμό. Σκεφτείτε τον δικό σας προϋπολογισμό,
αναφέρει το National Geographic: Πόσα χρήματα
από τον μισθό σας ξοδεύετε για τρόφιμα, για
ενοίκιο, για το δάνειό σας ή για το λογαριασμό
του τηλεφώνου σας; Για ανθρώπους με χαμη-
λότερα εισοδήματα το ποσοστό που δαπανάται
για τρόφιμα είναι υψηλότερο σε σχέση με τον
μισθό τους. Στις πιο φτωχές περιοχές του πλα-
νήτη το ποσοστό αυτό ανέρχεται έως και στο
60%. Εκτός όμως από τον υποσιτισμό υπάρχουν
κίνδυνοι και για την υγεία. Το ποσοστό των αν-
θρώπων που πλήττονται από ασθένειες αναμέ-
νεται να αυξηθεί. Στη Σύνοδο για το Κλίμα στο
Παρίσι, οι ηγέτες των χωρών συμφώνησαν στον
περιορισμό των εκπομπών CO2 με στόχο να πε-
ριοριστεί η αύξηση της παγκόσμιας θερμοκρα-
σίας, που εκτιμάται σε 2 βαθμούς Κελσίου. Η

Παγκόσμια Τράπεζα στην έκθεσή της επισημαίνει
για παράδειγμα πως μια μικρή αύξηση της θερ-
μοκρασίας θα μπορούσε να προκαλέσει την αύ-
ξηση του αριθμού των ατόμων, που βρίσκονται
αντιμέτωποι με την ελονοσία, έως και 5%, πο-
σοστό που αντιστοιχεί σε περίπου 150 εκ. αν-
θρώπους.

Όπως και η αύξηση του κόστους των τροφίμων,
έτσι και οι ασθένειες θα επηρεάσουν δυσανά-
λογα τις φτωχότερες πληθυσμιακές ομάδες, οι
οποίες καταβάλλουν μεγαλύτερο ποσοστό του
εισοδήματός τους στην υγειονομική τους περί-
θαλψη. Σύμφωνα με τα στοιχεία στις φτωχότερες
το ποσοστό ανέρχεται έως και στο 50%, ενώ
στις πλουσιότερες το αντίστοιχο ποσοστό πέφτει

κάτω από το 25%, με την ιδιωτική και δημόσια
ασφάλεια να καλύπτει το υπόλοιπο ποσοστό.

Το National Geographic σημειώνει ακόμη, πως
αν ληφθούν άμεσα μέτρα, μερικά από τα απο-
τελέσματα του απαισιόδοξου σεναρίου θα μπο-
ρούσαν να περιοριστούν σημαντικά, ωστόσο η
κλιματική αλλαγή θα συνεχίσει να αποτελεί έναν
σημαντικό κίνδυνο για μια έκρηξη φτώχειας. Μά-
λιστα οι φτωχότερος χώρες βρίσκονται αντιμέ-
τωπες με τον μεγαλύτερο κίνδυνο, παρότι είναι
οι λιγότερο υπεύθυνοι για τις εκπομπές των ρύ-
πων που υπερθερμαίνουν τον πλανήτη. 

Οι φτωχότερες χώρες όχι μόνο έχουν τις μι-
κρότερες εκπομπές ρύπων ανά κάτοικο, αλλά
συμβάλλουν και ελάχιστα στις συνολικές εκπομ-
πές σε παγκόσμια κλίμακα. Ωστόσο, όπως υπο-
γραμμίζει το National Geographic, βάσει αυτών
των στοιχείων προκύπτει ένα ακόμη πρόβλημα,

που απαιτεί λύ-
ση. Ενδεικτικά
παρουσιάζεται το
παράδειγμα της
Ινδίας.

Το σχετικά χα-
μηλό ποσοστό
ρύπανσης ανά
κάτοικο στην Ιν-
δία είναι εν μέ-
ρει αποτέλεσμα
της εκτεταμένης
φτώχειας στη
χώρα. Η μείωση
της φτώχειας θα

οδηγούσε πιθανότατα και σε μια αύξηση στις
εκπομπές ρύπων. Έτσι, σημειώνει το National
Geographic, ο πλανήτης και οι χώρες με μεγάλο
φτωχό πληθυσμό χρειάζονται δύο πράγματα:
Πρώτον, μια περιβαλλοντικά βιώσιμη ανάπτυξη
και δεύτερον δέσμευση από τις ανεπτυγμένες
χώρες για μεγαλύτερες μειώσεις στις εκπομπές
ρύπων, ώστε να δίνεται η δυνατότητα για την
ανάπτυξη κάποιας άλλης χώρας.

Για αυτό η Παγκόσμια Τράπεζα στην έκθεσή
της επισημαίνει πως η κλιματική αλλαγή και η
μείωση της φτώχειας είναι δύο ζητήματα που
δεν μπορούν να διαχωριστούν ή να αντιμετωπι-
στούν τοπικά. Και τα δύο πρέπει να επιλυθούν
σε παγκόσμιο επίπεδο.

44-climate change_EUROKERDOS  12/7/15  2:21 PM  Page 44



00 - ADS_EUROKERDOS  12/7/15  10:17 PM  Page 76

http://www.opap.org.cy/el/page/home


Διεθνή θέματα

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 201546

Παγκόσμιο νόμισμα…
ένα απραγματοποίητο όνειρο

Ο σημερινός κόσμος είναι περισσότερο οικο-
νομικά και χρηματοπιστωτικά ενοποιημένος

απ’ ότι ήταν οποιαδήποτε περίοδο μετά το δεύτερο
μισό του 19ου αιώνα. Όμως η χάραξη πολιτικής -
ιδιαίτερα των κεντρικών τραπεζών- παραμένει
αναχρονιστικά εθνική και τοπικιστική. Δεν είναι
καιρός να επανεξετάσουμε το παγκόσμιο νομι-
σματικό (μη) σύστημα; Συγκεκριμένα, δε θα ήταν
πιο λογική μια κοινή παγκόσμια κεντρική τράπεζα
και ένα παγκόσμιο νόμισμα από την περίπλοκη,
ανεπαρκή και ξεπερασμένη συνέλευση των εθνι-
κών νομισματικών πολιτικών και συναλλαγμάτων;
Η τεχνολογία φτάνει πλέον στο σημείο όπου ένα
κοινό ψηφιακό νόμισμα, με τη στήριξη μιας σχεδόν
παγκόσμιας υιοθέτησης της κινητής τηλεφωνίας,
σίγουρα το κάνει αυτό εφικτό. Και όσο εξωφρενική
κι αν μπορεί να ακούγεται η ιδέα του παγκόσμιου
νομίσματος, θυμηθείτε πως πριν από τον Α’ Παγ-
κόσμιο Πόλεμο, η εγκατάλειψη του κανόνα του
χρυσού φαινόταν εξίσου απίθανη. Το υπάρχον σύ-
στημα είναι τόσο επικίνδυνο όσο και αναποτελε-
σματικό. Τα διαφορετικά χρήματα δεν αποτελούν
μόνο ενόχληση για τους τουρίστες που επιστρέ-
φουν στο σπίτι τους με τσέπες γεμάτες άχρηστα
κέρματα. Οι παγκόσμιες εταιρείες δαπανούν χρόνο
και πόρους για σε μεγάλο βαθμό άσκοπες προ-
σπάθειες να προστατευτούν από τους συναλλαγ-
ματικούς κινδύνους (ωφελώντας μόνο τις τράπεζες
που λειτουργούν ως μεσολαβητές).

Πλεονεκτήματα 
Το πλεονέκτημα της εγκατάλειψης των εθνικών

νομισμάτων του κόσμου θα ήταν τεράστιο. Μονο-
μιάς, ο κίνδυνος των συναλλαγματικών πολέμων
και των ζημιών που μπορούν να επιφέρουν στην
παγκόσμια οικονομία, θα περιοριζόταν. Η τιμολό-
γηση θα γινόταν πιο διαφανής, και οι καταναλωτές
θα μπορούσαν να εντοπίσουν τις παρεκκλίσεις
(από το τηλέφωνό τους) και να αναζητήσουν τις
καλύτερες προσφορές. Και, εξαφανίζοντας τις συ-
ναλλαγές ξένων νομισμάτων και τη γεφύρωση του
κόστους, το κοινό νόμισμα θα αναζωπύρωνε το
ακινητοποιημένο παγκόσμιο εμπόριο και θα βελ-
τίωνε την αποτελεσματικότητα της παγκόσμιας
κατανομής κεφαλαίων. Εν ολίγοις, η παρούσα κα-
τάσταση είναι το αποτέλεσμα μιας παραγκωνισμέ-

νης εποχής του εθνικού κράτους. Η παγκοσμιο-
ποίηση έχει μειώσει τις διαστάσεις της παγκόσμιας
οικονομίας, και ο καιρός για μια παγκόσμια κεντρική
τράπεζα έχει φτάσει. Συνεχίστε να ονειρεύεστε.
Ένα κοινό, παγκόσμιο νόμισμα δεν είναι στην πραγ-
ματικότητα ούτε πιθανό ούτε επιθυμητό.

Οι κεντρικές τράπεζες, παρ’ ότι είναι ιδανικά
ανεξάρτητες από πολιτικές επιρροές, είναι παρ’
όλα αυτά υπόλογες στο πολιτικό σώμα. Χρωστούν
τη νομιμοποίησή τους στην πολιτική διαδικασία
που τις δημιούργησε, με ρίζες στη λαϊκή βούληση
για την εξυπηρέτηση της οποίας θεσπίστηκαν (και
από την οποία αντλούν τη δικαιοδοσία τους). Η
ιστορία των κεντρικών τραπεζών, παρ’ ότι είναι
συγκριτικά σύντομη, υποδεικνύει πως η αντλημένη
δημοκρατικά νομιμοποίηση είναι εφικτή μόνο σε
επίπεδο έθνους-κράτους. Σε ένα υπερεθνικό επί-
πεδο, η νομιμοποίηση παραμένει εξαιρετικά αμ-
φισβητήσιμη, όπως καταδεικνύει εμφανώς η εμ-
πειρία της ευρωζώνης. Μόνο εάν η κυριαρχία της
Ευρωπαϊκής Ένωσης καλύψει, με δημοκρατική
επιλογή, αυτήν των εθνικών κρατών που την απο-
τελούν, θα έχει η Ευρωπαϊκή Κεντρική Τράπεζα
τη νομιμοποίηση που χρειάζεται για να παραμείνει

η μοναδική νομισματική αρχή της ευρωζώνης.
Όμως η ίδια πολιτική νομιμοποίηση δεν μπορεί

να υποτεθεί για οποιαδήποτε υπερατλαντική ή
υπερ-ειρηνική νομισματική αρχή, και πολύ λιγότερο
για μια παγκόσμια. Οι συνθήκες μεταξύ των χωρών
μπορούν να εναρμονίσουν τους κανόνες που διέ-
πουν το εμπόριο και άλλους τομείς. Όμως δεν
μπορούν να μεταφέρουν την κυριαρχία επί ενός
θεσμού τόσο ισχυρού όσο μια κεντρική τράπεζα
ή ενός συμβόλου τόσο επιβλητικού όσο το χαρ-
τονόμισμα. Η νομιμοποίηση των κεντρικών τραπε-
ζών έχει τη μέγιστη σημασία όταν τα διακυβεύματα
είναι υψηλά. Οι καθημερινές αποφάσεις νομισμα-
τικής πολιτικής δεν είναι πιθανό, για να το θέσουμε
ήπια, να εγείρουν τα πάθη των μαζών. Το ίδιο δεν
μπορεί να ειπωθεί για τις λιγότερο συχνές ανάγκες
(ελπίζει κανείς) της νομισματικής αρχής να λει-
τουργήσει ως δανειστής ύστατης ανάγκης για τις
εμπορικές τράπεζες και ακόμη και την κυβέρνηση.
Όπως έχουμε δει τα τελευταία χρόνια, αυτού του
είδους οι παρεμβάσεις μπορούν να κάνουν τη δια-
φορά μεταξύ του χρηματοπιστωτικού χάους και
της κατάρρευσης και ενός απλού συμμαζέματος
και ύφεσης. Και μόνο οι κεντρικές τράπεζες, με
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τη δυνατότητα να δημιουργούν ελεύθερα τις δικές
τους υποχρεώσεις, μπορούν να παίξουν αυτόν τον
ρόλο.

Ωστόσο, οι δύσκολες αποφάσεις που πρέπει να
πάρουν οι κεντρικές τράπεζες υπό τέτοιες συν-
θήκες – αποτροπή αποσταθεροποιητικών εκροών
ενάντια στην ενθάρρυνση ηθικών κινδύνων – είναι
την ίδια στιγμή τεχνοκρατικές και πολιτικές. Πάνω
απ’ όλα, η νομιμοποίηση των αποφάσεών τους
έχει τις ρίζες της στον νόμο, ο οποίος αποτελεί
ο ίδιος έκφραση της δημοκρατικής βούλησης. Διά-
σωση μίας τράπεζας και όχι μίας άλλης; Αγορά
κρατικού κράτους αλλά όχι πολιτειακού ή κοινο-
πολιτειακού (για παράδειγμα, πορτορικάνικου)
χρέους; Παρ’ ότι η απόφαση για αυτά τα ερωτήματα
σε υπερεθνικό επίπεδο δεν είναι θεωρητικά αδύ-
νατη, δεν είναι καθόλου πρακτική στη σύγχρονη
εποχή. Η νομιμοποίηση, και όχι η τεχνολογία, είναι
το νόμισμα των κεντρικών τραπεζών.

Ωστόσο, το γεγονός πως μια κοινή παγκόσμια
κεντρική τράπεζα και ένα κοινό νόμισμα θα απο-
τύγχαναν θεαματικά (όσο ισχυρά κι αν είναι τα οι-
κονομικά επιχειρήματα υπέρ τους) δεν απαλλάσσει
τους πολιτικούς παράγοντες από την ευθύνη τους
να αντιμετωπίσουν τις προκλήσεις που δημιουργεί
ένα διασπασμένο παγκόσμιο νομισματικό σύστημα.

Και αυτό σημαίνει την ενίσχυση παγκόσμιων πο-
λυμερών θεσμών.

Διεθνές Νομισματικό Ταμείο 
Ο ρόλος του Διεθνούς Νομισματικού Ταμείου

ως ανεξάρτητος κριτής σωστών μακροοικονομικών
πολιτικών και ως φύλακας κατά της ανταγωνιστικής
υποτίμησης νομισμάτων θα πρέπει να ενδυναμω-
θεί. Οι υπουργοί Οικονομικών και κεντρικοί τρα-
πεζίτες των μεγάλων οικονομικών θα πρέπει να
υπογραμμίσουν, σε ένα κοινό πρωτόκολλο, τη δέ-
σμευσή τους σε συναλλαγματικές ισοτιμίες που
θα καθορίζονται από τις αγορές. Και όπως πρό-
τεινε πρόσφατα ο  Raghuram Rajan, κυβερνήτης
της κεντρικής τράπεζας της Ινδίας, το ΔΝΤ θα
πρέπει να στηρίξει τις αναδυόμενες οικονομίες
που μπορεί να αντιμετωπίσουν κρίσεις λιτότητας
ως αποτέλεσμα της κανονικοποίησης της νομι-
σματικής πολιτικής των ΗΠΑ.

Παρομοίως, ένας πιο παγκοσμιοποιημένος κό-
σμος απαιτεί μια δέσμευση από όλους τους με-
τέχοντες να βελτιώσουν τις υποδομές, ώστε να
εξασφαλίσουν την αποτελεσματική ροή των πόρων
σε ολόκληρη την παγκόσμια οικονομία. Με αυτόν
τον σκοπό, η κεφαλαιακή βάση της Παγκόσμιας
Τράπεζας στη Διεθνή Τράπεζα Ανασυγκρότησης

και Ανάπτυξης θα πρέπει να αυξηθεί, φτάνοντας
κοντά στα 253 δισεκατομμύρια δολάρια, για να
βοηθήσει τη χρηματοδότηση των επενδύσεων των
αναδυόμενων οικονομιών σε λεωφόρους, αερο-
δρόμια και πολλά άλλα.

Η πολυμερής στήριξη για επενδύσεις σε υπο-
δομές δεν είναι ο μόνος τρόπος που μπορεί να
αναζωογονηθεί το παγκόσμιο εμπόριο υπό τις
υπάρχουσες νομισματικές ρυθμίσεις. Όπως ανα-
δείχθηκε σαφώς τις τελευταίες επτά δεκαετίες,
η μείωση των δασμών και των εμποδίων θα βοη-
θούσε επίσης – κυρίως στη γεωργία και τις υπη-
ρεσίες, όπως οραματίστηκε ο Γύρος της Ντόχα.
Και η παγκόσμια χρηματοπιστωτική σταθερότητα
μπορεί να ενισχυθεί εντός του υπάρχοντος πλαι-
σίου. Το μόνο που χρειάζεται είναι μια εναρμονι-
σμένη, διαφανής και ευκολονόητη ρύθμιση και επι-
τήρηση. Για το σημερινό διεθνές νομισματικό σύ-
στημα, το τέλειο – μια ανέφικτη κοινή κεντρική
τράπεζα και κοινό νόμισμα – δε θα πρέπει να γίνει
ο εχθρός του καλού. Δουλεύοντας με τα υπάρ-
χοντα μέσα, είναι σίγουρα δυνατόν να βελτιώσουμε
τα πολιτικά μας εργαλεία και να ενισχύσουμε την
παγκόσμια ανάπτυξη και ευημερία. 

Το συγκεκριμένο άρθρο δημοσιεύθηκε αρχικά
από το Πρώτο Θέμα.

Έ χουν περάσει σχεδόν δέκα χρόνια από τότε
που έσκασε η στεγαστική φούσκα στην Αμε-

ρική. Έχουν περάσει σχεδόν έξι από τότε που η
αφερεγγυότητα της Ελλάδας πυροδότησε την κρίση
του ευρώ. Ο συνδυασμός αυτών των επεισοδίων
δημιούργησε μια συγκέντρωση χρέους, ακολου-
θούμενη από μια πτώχευση. Μία τρίτη
δόση στα χρονικά του χρέους εξελίσ-
σεται σήμερα. Αυτή τη φορά, η τοποθε-
σία είναι στις αναδυόμενες αγορές. Οι
επενδυτές έχουν ήδη ξεφορτωθεί πε-
ριουσιακά στοιχεία στον αναπτυσσόμενο
κόσμο, όμως η πλήρης αγωνία της επι-
βράδυνσης βρίσκεται ακόμη μπροστά
μας.

Οι κρίσεις χρέους σε φτωχότερες χώ-
ρες δεν είναι κάτι καινούριο. Κατά κά-
ποιους τρόπους, αυτή θα είναι λιγότερο
δραματική από τις χρεοκοπίες και τα
σπασμένα συναλλαγματικά όρια που χα-
ρακτήρισαν τις κρίσεις των δεκαετιών του 1980
και του 1990. Οι σημερινές αναδυόμενες αγορές
έχουν πιο ευέλικτες συναλλαγματικές ισοτιμίες,
μεγαλύτερα αποθέματα και μικρότερο μέρος των
χρεών τους σε ξένο συνάλλαγμα. Παρ’ όλα αυτά,
η πτώχευση θα χτυπήσει την ανάπτυξη πιο δυνατά

απ’ ότι περιμένουν πολλοί σήμερα, αποδυναμώ-
νοντας την παγκόσμια οικονομία, την ίδια στιγμή
ακόμη που η Ομοσπονδιακή Τράπεζα των ΗΠΑ θα
ξεκινήσει να αυξάνει τα επιτόκια.

Και στα τρία κεφάλαια αυτής της τριλογίας του
χρέους, ο κύκλος ξεκίνησε με κεφάλαια που ει-

σέρρευσαν από έξω από τα σύνορα, μειώνοντας
τα επιτόκια και κινητοποιώντας την αύξηση πίστω-
σης. Στην Αμερική, ένας όγκος παγκόσμιων απο-
ταμιεύσεων, μεγάλο μέρος του από την Ασία, κα-
τέκλυσε την ακίνητη περιουσία υψηλού κινδύνου,
με καταστροφικά αποτελέσματα. Στην ευρωζώνη,

εύποροι γερμανοί συνέβαλαν στη χρηματοδότηση
εκρήξεων στην ακίνητη περιουσία στην Ιρλανδία
και στις δημόσιες δαπάνες στην Ελλάδα.

Καθώς όλες αυτές οι φούσκες στον πλούσιο κό-
σμο κατέληξαν να σκάνε, στέλνοντας τα επιτόκια
σε ιστορικά χαμηλά, η ροή του κεφαλαίου άλλαξε

κατεύθυνση. Τα χρήματα κινούνταν από
τις πλούσιες χώρες προς τις φτωχότερες.
Τουλάχιστον αυτή ήταν η σωστή κατεύ-
θυνση.

Όμως και αυτό ήταν μια ακόμη υπερ-
βολή: υπερβολικά πολλά δάνεια πολύ γρή-
γορα, και πολλά χρέη που ανέλαβαν επι-
χειρήσεις για να χρηματοδοτήσουν απε-
ρίσκεπτα σχέδια και να αγοράσουν υπερ-
τιμημένα περιουσιακά στοιχεία. Συνολικά,
το χρέος στις αναδυόμενες αγορές έχει
ανέβει από το 150% του ΑΕΠ το 2009
στο 195%. Το εταιρικό χρέος έχει εκτο-
ξευθεί από λιγότερο από 50% του ΑΕΠ

το 2008 σε σχεδόν 75%. Το ποσοστό χρέους προς
ΑΕΠ της Κίνας έχει ανέβει σχεδόν κατά 50 ποσο-
στιαίες μονάδες τα τελευταία τέσσερα χρόνια.

Πέρα λοιπόν από όλα αυτά, όλα τα υπόλοιπα
υποδεικνύουν ένα ακόμη ασθενές έτος για την
παγκόσμια οικονομία. 

Η ατέλειωτη ιστορία του παγκόσμιου χρέους
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Φθηνότερα τα διαμερίσματα στην Αμμόχωστο, 
φθηνότερα τα σπίτια στη Λεμεσό

Σ ημαντικές μειώσεις παγκύπρια κατέγραψε
ο Δείκτης Τιμών Ακινήτων του Royal Insti-

tution of Chartered Surveyors, κατά το Γ’ τρίμηνο
του 2015. Σύμφωνα με τον Δείκτη καταγράφηκε
μείωση τιμών σε όλες τις μεγάλες αστικές πε-
ριοχές, και σε όλες τις κατηγορίες, παρόλο που
o βαθμός πτώσης είναι χαμηλότερος από τα προ-
ηγούμενα τρίμηνα. Οι επαρχίες Πάφου, Λάρνακας
και Αμμοχώστου έφτασαν στο κατώτερο σημείο.
Παγκύπρια, οι τιμές των διαμερισμάτων παρου-
σίασαν τριμηνιαία πτώση 0.4%, ενώ σημειώθηκε
μείωση στις τιμές για τα σπίτια κατά 0.5%. Η με-
γαλύτερη πτώση παρουσιάστηκε στην Αμμόχω-
στο (1.2% για τα διαμερίσματα) και στη Λεμεσό
(3.2% για τα σπίτια). Μείωση της τάξης του 0.3%
παρουσιάστηκε στα σπίτια στη Λευκωσία. Οι
τιμές των καταστημάτων μειώθηκαν κατά μέσο
όρο 0.6%, των αποθηκών κατά 1.1%, ενώ οι τιμές
των γραφείων παρέμειναν σταθερές. Σε σύγ-
κριση με το αντίστοιχο τρίτο τρίμηνο του 2014,
οι τιμές των διαμερισμάτων μειώθηκαν κατά
1.9%, των σπιτιών κατά 1.3%, των καταστημάτων
κατά 4%, των γραφείων 2.7% και των αποθηκών
κατά 1.8%.

Η μέση τιμή ενοικίασης σε ολόκληρη την Κύπρο
παρουσίασε τριμηνιαία αύξηση 0.3% στα διαμε-
ρίσματα, 1.5% στα σπίτια και 2.6% στα γραφεία.
Παράλληλα, παρατηρήθηκε μείωση 1.1% στα κα-
ταστήματα και 0.1% στις αποθήκες. Συγκρίνοντας
τα ενοίκια με εκείνα του τρίτου τριμήνου του
2014, οι τιμές ενοικίασης υποχώρησαν κατά
1.5% για τα διαμερίσματα, 0.5% για σπίτια, 4%
για καταστήματα, 2.5% για τις αποθήκες και 0.2%
για τα γραφεία. 

Η πλειονότητα των κατηγοριών σε όλες τις γε-
ωγραφικές περιοχές εξακολουθεί να επηρεά-
ζεται, με αυτές που κατέγραψαν τη μεγαλύτερη
πτώση στον τομέα των ακινήτων, π.χ. Πάφος και
η Αμμόχωστος, τώρα να παρουσιάζουν σημάδια
σταθερότητας των τιμών. Η Πάφος είναι η μόνη
επαρχία που είχε θετικά αποτελέσματα σε όλες
τις κατηγορίες σε σύγκριση με το τρίτο τρίμηνο
του 2014. Ο δείκτης παρακολουθεί τις τιμές και
τα ενοίκια των ακινήτων σε όλες τις επαρχίες
και βασίζεται σε μεθοδολογία που αναπτύχθηκε
από το Πανεπιστήμιο του Reading, του Ηνωμένου
Βασιλείου.

Ο Δείκτης του RICS καταρτίζεται σε συνεργασία

με τον Σύνδεσμο Επιστημόνων Επιμετρητών Οι-
κονομολόγων Κατασκευών Κύπρου (ΣΕΕΟKΚ)
και τον Σύνδεσμο Επιστημόνων Εκτιμητών Ακι-
νήτων Κύπρου (ΣΕΕΑΚ). 

Σύμφωνα με την Jennifer Πετρίδου Sharpe,
MRICS, μέλος του Δ.Σ. του RICS Κύπρου «Η κυ-
πριακή οικονομία, η οποία έχει αναβαθμιστεί
πρόσφατα από τον οίκο Fitch (23 Οκτωβρίου)
ανακάμπτει με αργούς ρυθμούς, αν και τα μη
εξυπηρετούμενα δάνεια και η ανεργία είναι προ-
βλήματα που απαιτούν χρόνο και συστηματική
προσπάθεια για την επίλυση τους. Το πιο στα-

θερό οικονομικό περιβάλλον  κατά το τρίτο τρί-
μηνο του 2015, έχει δείξει σημάδια σταθερότη-
τας των αξίων και πιθανόν τον πυθμένα για συγ-
κεκριμένες  περιοχές. Παρά το γεγονός ότι
υπάρχουν λιγότερες καταγεγραμμένες συναλ-
λαγές κατά τη διάρκεια του τριμήνου, ο όγκος
ήταν υψηλότερος σε ετήσια βάση, καθώς η πτώ-
ση των τιμών έχει δημιουργήσει ενδιαφέρον για
την αγορά».

Η μεθοδολογία και τα πορίσματα της έρευνας
είναι διαθέσιμα στην ιστοσελίδα του RICS,
www.rics.org/cy
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Γιατί και το κρασί έχει το DNA του
Η Κύπρος πρωτοπορεί στον τομέα της οινολογίας

Η Κύπρος πρωτοπορεί στον τομέα της οινο-
λογίας με ένα ερευνητικό έργο για την ανί-

χνευση της αυθεντικότητας των κυπριακών κρα-
σιών, το οποίο συμβάλλει στην προστασία και
καλύτερη προώθησή τους, και τα αποτελέσματα
του οποίου μπορούν να χρησιμοποιηθούν για την
ανάπτυξη της κυπριακής οινοποιητικής παρα-
γωγής. Τα αποτελέσματα του Ερευνητικού Έργου
για «Ταυτοποίηση της ποικιλίας προέλευσης του
κρασιού και του μούστου με χρήση DNA μεθο-
δολογίας» παρουσιάστηκαν στο Γενικό Χημείο
του Κράτους, παρουσία του Υπουργού Γεωργίας,
Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος Νίκου
Κουγιάλη. 

Στόχος του έργου, που συγχρηματοδοτήθηκε
από την Κυπριακή Δημοκρατία (Ίδρυμα Προώθη-
σης Έρευνας) και το Ευρωπαϊκό Ταμείο Περι-
φερειακής Ανάπτυξης της ΕΕ, ήταν η δημιουργία
ενός νέου οινικού προϊόντος για τον Ανάδοχο
Φορέα, την Ι.Π ΓΑΙΑ Οινοτεχνική ΛΤΔ, με κρασί
ταυτοποιημένης ποικιλίας προέλευσης με DNA
μεθοδολογία, χρησιμοποιώντας μοριακούς δεί-
κτες μονονουκλεοτιδικού πολυμορφισμού (SNP).

Μέσα από την ερευνητική εργασία που έγινε
έχει δημιουργηθεί η πρώτη SNP βάση δεδομένων
του είδους Vitis vinifera από κυπριακές ποικιλίες.
Η καινοτομία και η πρωτοτυπία του έργου εστιά-
ζεται στο γεγονός ότι είναι η πρώτη φορά που
έχει αναπτυχθεί στην Κύπρο μια DNA μεθοδο-
λογία, βασισμένη στους πολυμορφισμούς τύπου
SNP, για την ανάλυση της αυθεντικότητας και
μοναδικότητας των κυπριακών κρασιών και την
ταυτοποίηση της ποικιλίας προέλευσής τους,
και ήδη υπάρχει ενδιαφέρον από μια ιταλική εται-
ρεία για να αγοράσει δικαιώματα πάνω στα δε-
δομένα τα οποία έχει παράξει το έργο.

Όπως αναφέρθηκε στο πλαίσιο της παρουσία-
σης, τα δεδομένα του έργου θα προσφέρουν
στην έρευνα σε θέματα μοριακής φυσιολογίας
και λειτουργικής γονιδιωματικής, με στόχο τη
βελτίωση των ντόπιων ποικιλιών που χρησιμο-
ποιούνται για οινοποίηση κυπριακών κρασιών
και τα αποτελέσματά του θα ενισχύσουν την εμ-
πιστοσύνη των καταναλωτών, οι οποίοι απαιτούν
υψηλής προστιθέμενης αξίας και σαφή πληρο-
φόρηση στην ετικέτα εμφιάλωσης.

Όπως δήλωσε ο Υπουργός Γεωργίας τα προ-

ϊόντα αυτά μπορούν σήμερα να καταστούν πηγή
οικονομικής ανάπτυξης και η ορθή αξιοποίηση
και επαρκής προώθησή τους μπορούν να δώσουν
επιτυχημένες εμπορικές διεξόδους και έφερε
ως παράδειγμα το χαλούμι.

Πρόσθεσε πως η επιστημονική έρευνα καλείται
να δώσει ταυτότητα σε αυτά τα προϊόντα και να
τα αναδείξει, προσδίδοντας σε αυτά την προ-
στιθέμενη αξία που δικαιωματικά κατέχουν.

Από την πλευρά της η Διευθύντρια του Γενικού
Χημείου του Κράτους Πόπη Κανάρη είπε πως
για πρώτη φορά στην Κύπρο “καταφέραμε να
αποτυπώσουμε σε μοριακό επίπεδο τα οινικά
μας προϊόντα”.

Ανέφερε πως ο απώτερος στόχος του ερευ-
νητικού προγράμματος είναι η βελτίωση των ντό-
πιων ποικιλιών που χρησιμοποιούνται στην οι-
νοποίηση, και αυτό επιτεύχθηκε με την ανάπτυξη
της DNA μεθοδολογίας, με εντοπισμό των μο-
ριακών δεικτών και την πιστοποίηση της αυθεν-
τικότητας του κρασιού και του μούστου με τη
χρήση ισοτοπικών τεχνικών.

Εν τω μεταξύ σύμφωνα με το μέλος της ομάδας
του έργου, Μιχάλη Γιωργάλλα της X-Panel Λτδ
ήδη υπάρχει ενδιαφέρον από μια ιταλική εταιρεία
για να αγοράσει δικαιώματα πάνω στα δεδομένα
τα οποία έχει παράξει το έργο.

“Είμαστε πρωτοπόροι γιατί ακόμα και χώρες

με μεγάλη βιομηχανία στο κρασί, όπως είναι η
Γαλλία και η Ιταλία, δεν διαθέτουν ακόμα, ή αν
διαθέτουν είναι σε πολύ μικρό μέγεθος, βάσεις
μοριακών δεικτών για το κρασί τους. Και εμείς
βάλαμε τις βάσεις με μοριακούς δείκτες σε κυ-
πριακές ποικιλίες, οι οποίες θα μπορούν να μας
δίδουν από εδώ και πέραν τουλάχιστον στοιχεία
για την αυθεντικότητα”, σημείωσε.

Κυπριακά κρασιά στην Αμερική 
Αξίζει τέλος να αναφερθεί πως σε εκδήλωση

γευσιγνωσίας κυπριακού κρασιού με τίτλο «Κυ-
πριακά Κρασιά ως μέρος της Πολιτιστικής Δι-
πλωματίας (Wines From Cyprus as Part of Cultural
Diplomacy), που πραγματοποιήθηκε στη Νέα
Υόρκη, η Susan Kostrezwa, εκτελεστική συντά-
κτρια και επίσημη δοκιμάστρια κυπριακών κρα-
σιών του περιοδικού Wine Enthusiast Magazine,
ανέφερε πως κρασιά από χώρες όπως η Κύπρος,
λόγω της μοναδικότητας τους, καθίστανται πλέον
διαθέσιμα στην αμερικανική αγορά και εμφανί-
ζονται όλο και περισσότερο σε καταστήματα οι-
νοπνευματωδών ποτών. Ανάδοχος Φορέας του
Έργου είναι το οινοποείο Ι.Π ΓΑΙΑ Οινοτεχνική
ΛΤΔ και συνεργαζόμενοι φορείς το Γενικό Χημείο
του Κράτους και η εταιρεία X-Panel Λτδ, ενώ
στην υλοποίησή του συμμετείχε και το Μεσο-
γειακό Αγρονομικό Ινστιτούτο Χανίων.

50 - ΕΡΕΥΝΑ ΚΡΑΣΙ_EUROKERDOS  12/6/15  7:51 PM  Page 50



00 - ADS_EUROKERDOS  12/7/15  10:22 PM  Page 76

http://www.charalambideschristis.com.cy/index.php?lang=el


Ασφαλιστικά θέματα

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 201552

Μάστιγα ο κραχτισμός
στις σκηνές δυστυχημάτων
Η ενημέρωση των οδηγών για τα δικαιώματά τους αποτελεί
βασική προϋπόθεση για πάταξη του φαινομένου

Η εμπλοκή ενός οδηγού σε τροχαίο δυστύχημα
αδιαμφισβήτητα αποτελεί ένα δυσάρεστο

γεγονός. Τα διαδικαστικά ζητήματα που καλείται
να χειριστεί και αφορούν την επιδιόρθωση του
οχήματός του και τη διεκδίκηση τυχόν αποζημιώ-
σεων για σωματικές βλάβες ή υλικές ζημιές, απαι-
τούν ορθό χειρισμό για αποφυγή πρόσθετης τα-
λαιπωρίας. 

Είναι σημαντικό οι πολίτες να είναι ενήμεροι για
τις ενέργειες στις οποίες θα πρέπει να προβούν
σε περίπτωση τροχαίου δυστυχήματος ώστε να

διασφαλίσουν τα δικαιώματά τους και να μην θυ-
ματοποιούνται. Το φαινόμενο του κραχτισμού στις
σκηνές ατυχημάτων έχει προσλάβει ανησυχητικές
διαστάσεις τα τελευταία χρόνια και ο Σύνδεσμος
Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου (ΣΑΕΚ) σε συ-
νεργασία με την Αστυνομία και άλλους φορείς,
λαμβάνουν μέτρα για την καταπολέμησή του. Στο
πλαίσιο της προσπάθειας αυτής εντάσσεται και η
ενημερωτική εκστρατεία με σύνθημα «Ατύχημα
με το αυτοκίνητο; Διεκδίκησε τα δικαιώματά σου». 

Έχει αποδειχτεί ότι οι «γενναιόδωρες» προσφο-
ρές και υποσχέσεις που δίνουν ορισμένοι ιδιοκτή-

τες ή εκπρόσωποι γκαράζ, οι οποίοι εμφανίζονται
σαν από μηχανής θεοί στις σκηνές των ατυχημά-
των, έχουν ως μοναδικό στόχο την άγρα πελατών
και την οικονομική εκμετάλλευση των πολιτών. 

Οι υπηρεσίες που παρέχουν είναι κακής ποιότη-
τες, ενώ συχνά υποθέσεις δυστυχημάτων κατα-
λήγουν στα δικαστήρια διότι οι ιδιοκτήτες, κατόπιν
παρότρυνσης από επιτήδειους, υποβάλλουν ψευ-
δείς δηλώσεις για διογκωμένες απαιτήσεις οι
οποίες αμφισβητούνται από τις ασφαλιστικές εται-
ρείες. Στο απαράδεχτο αυτό φαινόμενο, εμπλέ-
κεται μικρός αριθμός συνεργείων επιδιόρθωσης
οχημάτων και όχι σοβαροί επαγγελματίες του κλά-
δου, καθώς και ορισμένοι γιατροί και δικηγόροι,
που επίσης αποτελούν θλιβερές εξαιρέσεις.

Ο κραχτισμός συνιστά παρανομία. Συχνά γίνεται
η αιτία για πρόκληση σοβαρών αντιπαραθέσεων,
προκαλεί σοβαρές δυσκολίες στη διερεύνηση των
δυστυχημάτων και αυξάνει κατακόρυφα το κόστος
ασφάλισης. Μελέτες στο εξωτερικό, που γίνονται

με τη χρήση ειδικών εργαλείων επιμέτρησης του
κόστους των απαιτήσεων, καταδεικνύουν ότι τα
ποσά που καταβάλλονται για διογκωμένες ή δόλιες
απαιτήσεις στον κλάδο αυτοκινήτου ξεπερνούν το
10% του συνολικού κόστους απαιτήσεων. Στα δε-
δομένα της Κύπρου αυτό μεταφράζεται σε 10.5
εκατομμύρια ευρώ ετησίως. Ένα καθόλου ευκα-
ταφρόνητο ποσό το οποίο μεταφέρεται στους
ασφαλιζόμενους. Οι ασφαλιστικές εταιρείες έχουν
ως στόχο να βοηθήσουν τους ασφαλιζόμενους
οδηγούς να προστατεύσουν τα δικαιώματά τους
και να διασφαλίσουν ότι παρέχονται σε αυτούς
υψηλού επιπέδου υπηρεσίες και εξυπηρέτηση.
Αρωγός σε αυτή την προσπάθεια είναι η Αστυνομία
Κύπρου η οποία συνεργάζεται στενά με τον ΣΑΕΚ
για πάταξη του φαινομένου του κραχτισμού, διε-
ξάγοντας ελέγχους στις σκηνές δυστυχημάτων
και διερευνώντας καταγγελίες για πιθανή διάπραξη
του αδικήματος της άγρας πελατών. Την πρωτο-
βουλία του Συνδέσμου στηρίζουν επίσης ο Παγ-
κύπριος Σύνδεσμος Ισιωτών Βαφέων, ο Κυπριακός
Σύνδεσμος Καταναλωτών, το Ταμείο Ασφαλιστών
Μηχανοκινήτων Οχημάτων και η Κοινοπραξία Ασφα-
λιστών, οι οποίοι αναγνωρίζουν τη σοβαρότητα του
προβλήματος. Όλοι μαζί, ασφαλιστική βιομηχανία,
Αστυνομία, επαγγελματικοί φορείς και καταναλω-
τές μπορούμε να επιτύχουμε την επιβολή της τά-
ξης και να θέσουμε τέρμα στη δράση των παρα-
νομούντων προς όφελος της κοινωνίας και της οι-
κονομίας του τόπου μας.

Π έραν του μισού δισεκατομμυρίου ευρώ υπο-
λογίζεται το ετήσιο κοινωνικοοικονομικό

κόστος των τροχαίων ατυχημάτων και δυστυχη-
μάτων στην Κύπρο, ενώ από το 1960 το κόστος
των θανατηφόρων τροχαίων ατυχημάτων στην
Κύπρο ανέρχεται στα 7 δις ευρώ.

Το κόστος υπολογίζεται στη βάση μελετών του

Παγκόσμιου Οργανισμού Υγείας και σύμφωνα με
τον Πρόεδρο του Οργανισμού REACTION, Μάριο
Σταύρου οι οποιεσδήποτε δράσεις και βελτιω-
τικές νομοθεσίες είναι όσο ποτέ άλλοτε επιτα-
κτική ανάγκη.

Σύμφωνα με μελέτες του παγκόσμιου Οργανι-
σμού Υγείας ένα νεκρός σε τροχαία σύγκρουση

έχει κοινωνικοοικονομικό κόστος στην κάθε χώρα
1,2 εκ. ευρώ και ένας σοβαρά τραυματίας
800.000 ευρώ. Θέση του REACTION σύμφωνα
με τον κ. Σταύρου είναι η άμεση ψήφιση του νο-
μοσχεδίου για το νάρκοτεστ αλλά και η βελτίωση
των νομοθεσιών που αφορούν την οδήγηση υπό
την επήρεια αλκοόλ.

Της Στέφης Δράκου

Γενικής Διευθύντριας Συνδέσμου
Ασφαλιστικών Εταιρειών Κύπρου

Μισό δις το ετήσιο κόστος των τροχαίων
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Τύπος και τσιγάρα στα περίπτερα 
• Του Ανδρέα Θεοδούλου

Προέδρου Συνδέσμου Καταστημάτων Διαρκούς Εξυπηρέτησης
(ΣΥΚΑΔΕ)

Τ ο θέμα της αποκλειστικότητας του Τύπου και
των καπνικών προϊόντων για τα περίπτερα και

τα καταστήματα διαρκούς εξυπηρέτησης, επανήλθε
στο προσκήνιο σε πρόσφατη συνεδρίαση της Κοι-
νοβουλευτικής Εμπορίου όπου συζητήθηκαν τα
προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι περιπτερούχοι. 

Βουλευτές από όλα τα κόμματα είδαν θετικά μία
τέτοια εξέλιξη και δήλωσαν την ετοιμότητά τους
να στηρίξουν τις μικρές και μικρομεσαίες επιχει-
ρήσεις του κλάδου, οι οποίες πλήγηκαν περισσό-
τερο από κάθε άλλη επιχείρηση από τη φιλελευ-
θεροποίηση του ωραρίου των καταστημάτων.

Πέραν αυτού όμως, μία τέτοια εξέλιξη θεωρούμε
ότι θα ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση και ότι θα
είχε θετικές προεκτάσεις σε σειρά άλλων θεμάτων,
τα οποία καταγράφω πιο κάτω:

-Με τον καθορισμό συγκεκριμένων σημείων πώ-
λησης των τσιγάρων, δημιουργούνται οι κατάλληλες
προϋποθέσεις για αποτελεσματική αντιμετώπιση
του λαθρεμπορίου τσιγάρων. Ο έλεγχος των κα-
πνικών προϊόντων και των τσιγάρων από το κράτος
θα καταστεί ακόμη πιο αποτελεσματικός, αφού
αυτή τη στιγμή η Κύπρος ταλανίζεται από το χαώδες
περιβάλλον που επικρατεί από το λαθρεμπόριο τό-
σο μέσω κατεχομένων όσο και από σημεία πώλησης
εντός της Κυπριακής Δημοκρατίας. 

- Μια τέτοια εξέλιξη θα ήταν συμβατή και με τις
προσπάθειες που καταβάλλονται σε πανευρωπαϊκό
επίπεδο για μείωση της διάθεσης και προώθησης
των τσιγάρων. Ευρωπαϊκές οδηγίες καθιστούν την
πώληση των τσιγάρων ακόμη πιο αυστηρή και σύν-
τομα θα εφαρμοστούν και στην Κύπρο οι οδηγίες

για αλλαγές στις συσκευασίες.
- Λόγω της υποχρεωτικής αναγραφόμενης τιμής

στον Τύπο και στα τσιγάρα, αποκλείονται οποιαδή-
ποτε περιθώρια αισχροκέρδειας από τα περίπτερα
και τα καταστήματα διαρκούς εξυπηρέτησης. Τα
περιθώρια κέρδους των περιπτερούχων από την
πώληση καπνικών προϊόντων είναι ελάχιστη αφού
καθορίζονται και μάλιστα τροποποιούνται αυθαίρετα
σε αρκετές περιπτώσεις από τους καπνεμπόρους
και καπνοβιομηχανίες. 

- Τα περίπτερα και τα καταστήματα διαρκούς εξυ-
πηρέτησης αποτελούν σημεία πώλησης τσιγάρων
και Τύπου στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες.
Η συνήθης αυτή πρακτική μπορεί να εφαρμοστεί
και στην Κύπρο (τα εξειδικευμένα καταστήματα
καπνικών προϊόντων θα πρέπει να συνεχίσουν να
λειτουργούν κανονικά). Λόγω ακριβώς των πολύ
χαμηλών περιθωρίων κέρδους στα καπνικά δεν θα
πρέπει να περιοριστεί ο κατάλογος των προϊόντων
που πωλούν τα περίπτερα, όπως έγινε στην Ελλάδα
και τελικά οι περισσότερες επιχειρήσεις αυτού του

είδους έχουν κλείσει. Κατά κύριο λόγο, η αποκλει-
στικότητα του Τύπου και των τσιγάρων θα λειτουρ-
γήσει θετικά ως προς την αύξηση της επισκεψι-
μότητας στα καταστήματά μας, τα οποία παλεύουν
να επιβιώσουν, και όχι για την αύξηση του κέρδους
μας από τα προϊόντα αυτά.

- Τελευταίο αλλά και το πιο σημαντικό, με την
αποκλειστικότητα των δύο αυτών προϊόντων, προ-
στατεύεται για τα επόμενα χρόνια η ταυτότητα των
περιπτέρων και των καταστημάτων διαρκούς εξυ-
πηρέτησης.

Για την υλοποίηση των πιο πάνω, καθοριστικό
ρόλο θα παίξει τόσο η Βουλή όσο και τα αρμόδια
κυβερνητικά τμήματα.

Πιστεύουμε, ότι μέσω μίας ουσιαστικής νομοθε-
σίας, υπάρχει ακόμη η δυνατότητα να προστατευθεί
η ταυτότητα και η επιβίωση των μικρομεσαίων επι-
χειρήσεών μας που δημιουργήθηκαν τα τελευταία
χρόνια με στόχο την κάλυψη των έκτακτων και συμ-
πληρωματικών αναγκών του σύγχρονου κατανα-
λωτή. 

Τ η δική της ιστοσελίδα, με σκοπό την καλύ-
τερη εξυπηρέτηση των καταναλωτών και

του ευρύτερου ενδιαφερόμενου κοινού, δημι-
ούργησε η Υπηρεσία Ανταγωνισμού και Προστα-
σίας Καταναλωτών του Υπουργείου Ενέργειας,
Εμπορίου, Βιομηχανίας και Τουρισμού.

Στόχος της ιστοσελίδας της Υπηρεσίας Αντα-
γωνισμού και Προστασίας Καταναλωτών είναι
να αποτελέσει βασικό σημείο πληροφόρησης
των Κύπριων καταναλωτών για τα δικαιώματα
τους, καθώς επίσης να διευκολύνει και να εν-

θαρρύνει την απευθείας επικοινωνία των κατα-
ναλωτών με την Υπηρεσία. Μέσω της ιστοσελί-
δας, δίνεται η δυνατότητα απευθείας αποστολής
ερωτημάτων και εισηγήσεων από τους κατανα-
λωτές, καθώς και υποβολής παραπόνων και κα-
ταγγελιών. Επιπρόσθετα, παρέχεται πληροφό-
ρηση προς τις επιχειρήσεις για τις υποχρεώσεις
τους σε σχέση με τα δικαιώματα και την ασφάλεια
των καταναλωτών. Η διεύθυνση της ιστοσελίδας
της Υπηρεσίας Ανταγωνισμού και Προστασίας
Καταναλωτών είναι www.mcit.gov.cy/ccps

Νέα ιστοσελίδα για προστασία των καταναλωτών
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Κάτι αλλάζει στη Δημόσια Υπηρεσία
Ολοκληρώθηκε το έργο «Πρόγραμμα Εκπαίδευσης για Στρατηγική,
Ηγετική και Διευθυντική Ανάπτυξη της Δημόσιας Υπηρεσίας»

M ε στόχο να καταστεί η Δημόσια Υπηρεσία
πιο λειτουργική, αποτελεσματική, αποδοτική

και παραγωγική, η Κυπριακή Ακαδημία Δημόσιας
Διοίκησης (ΚΑΔΔ) σχεδίασε και υλοποίησε το συγ-
χρηματοδοτούμενο κατά 85% από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο Έργο με τίτλο Πρόγραμμα Εκ-
παίδευσης για Στρατηγική, Ηγετική και Διευθυντική
Ανάπτυξη της Κυπριακής Δημόσιας Υπηρεσίας,
το οποίο απευθύνεται στα διευθυντικά στελέχη
της Κυπριακής Δημόσιας Υπηρεσίας. 

Όπως διαπιστώθηκε η ανάγκη εκσυγχρονισμού
της Δημόσιας Υπηρεσίας ήταν μεγάλη και η υλο-
ποίηση του συγκεκριμένου έργου αποδείχτηκε
επιβεβλημένη. Κατά το στάδιο του σχεδιασμού,
αξιοποιήθηκαν μηχανισμοί Διάγνωσης Αναγκών
Μάθησης (εργαστήρια για σκοπούς εντόπισης των
προβλημάτων/αδυναμιών των στελεχών της
Δημόσιας Υπηρεσίας) καθώς και Βέλτιστες Πρα-
κτικές από άλλες χώρες της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και τους Θεσμούς της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Στο Σχεδιασμό και την Υλοποίηση του Προ-
γράμματος συμμετείχαν ενεργά οι τμηματικοί Πυ-
ρήνες Μάθησης (ομάδες διαχείρισης της μάθησης
που συστήνονται σε κάθε οργανισμό). 

Οι μεθοδολογίες εκπαίδευσης που έχουν εφαρ-
μοστεί αφορούν κυρίως: 

1. Εκπαίδευση μέσω προγραμμάτων στην τάξη, 
2. Ανάπτυξη υπηρεσιών καθοδήγησης στον χώρο

εργασίας (Work Based Projects) και 
3. Οργάνωση Ενημερωτικών Ημερίδων με την

συμμετοχή πληθώρας στελεχών της Δημόσιας
Υπηρεσίας για την παρουσίαση και ανταλλαγή από-
ψεων σε θέματα, όπως Ηθική και Δεοντολογία,
Ποιότητα και Αριστεία, τον Ρόλο των ηγετών στην
Δημόσια Υπηρεσία και άλλα. 

Βάσει των στόχων του, το πρόγραμμα ανέπτυξε
το γνωσιολογικό υπόβαθρο των Διευθυντικών Στε-
λεχών σε σημαντικές πτυχές του σύγχρονου μά-
νατζμεντ: 

- Στρατηγική – Στρατηγικός προγραμματισμός,
στοχοθέτηση, όραμα και προκλήσεις Δημόσιας
Υπηρεσίας, καινοτομία, διαχείριση αλλαγών, δια-
χείριση απόδοσης. 

- Ηγεσία – Ηγετικές ικανότητες, ρόλος του ηγέ-
τη, τύποι ηγεσίας, χτίσιμο σχέσεων εμπιστοσύνης,
παρακίνηση, δέσμευση στους στόχους, συναισθη-
ματική νοημοσύνη, ηθική και δεοντολογία. 

- Διοίκηση – Διαχείριση ποιότητας, αξιοποίηση
τεχνολογίας, διαχείριση χρόνου και άγχους, ικα-

νότητες επικοινωνίας, αποτελεσματικές συναν-
τήσεις, διαχείριση προσωπικού, αξιολόγηση από-
δοσης και ομαδικότητα. 

- Διαπροσωπικές ικανότητες - Ικανότητες
αποτελεσματικής επικοινωνίας του οράματος και
αξιών του οργανισμού. 

- Διαχείριση προσωπικού - Ικανότητες καθο-
δήγησης, διαχείρισης αλλαγής και διαμόρφωσης
εργασιακής κουλτούρας. 

Ο αριθμός των Διευθυντικών Στελεχών που Συ-
νολικά συμμετείχαν ανήλθε στους 2.525 ενώ υλο-
ποιήθηκαν 126 Εκπαιδευτικά Προγράμματα στην
τάξη και 83 οργανισμοί ετοίμασαν τον Στρατηγικό
Σχεδιασμό τους με καθοδήγηση από ειδικούς συμ-
βούλους. Ανάδοχοι φορείς υλοποίησης του έργου
ήταν η PWC και το CIIM.

Για περαιτέρω πληροφορίες μπορείτε να επι-
σκεφτείτε τις παρακάτω ιστοσελίδες: www.capa-
stratigesia.org.cy, www.planning.gov.cy

Α υξημένος αριθμός ξενοδοχειακών μονάδων
και οργανωμένων διαμερισμάτων, μελών

του Παγκύπριου Συνδέσμου Ξενοδόχων, μετέ-
χουν στον φετινό χειμερινό κατάλογο του Συν-
δέσμου που στοχεύει στην ανάπτυξη του εσω-
τερικού τουρισμού.

Ο κατάλογος περιλαμβάνει ελκυστικές προ-
σφορές από 14.00 ευρώ το άτομο σε studio (για
διαμονή 2 ατόμων), και από 17.50 ευρώ το άτομο
σε δίκλινο δωμάτιο ξενοδοχείου (για διαμονή 2
ατόμων). Ο Πρόεδρος του Παγκύπριου Συνδέ-
σμου Ξενοδόχων, Χάρης Λοϊζίδης, κάλεσε τους
συμπατριώτες μας να τον αξιοποιήσουν για απο-

δράσεις αναζωογόνησης και ευφορίας. Τόνισε
ότι μετά τις έντονες προσπάθειες που κατέβαλε
ο Σύνδεσμος να ενθαρρύνει τα μέλη του να πα-

ραμείνουν σε λειτουργία κατά τη χειμερινή πε-
ρίοδο, παρατηρήθηκε αύξηση του αριθμού των
ξενοδοχειακών μονάδων του φετινού χειμερινού
καταλόγου σε σύγκριση με πέρσι.

Ο θεσμός του εσωτερικού τουρισμού, τόνισε
ο κ. Λοϊζίδης, αποτελεί τρανό παράδειγμα του
τι μπορεί να επιτύχει ο ενιαίος σχεδιασμός και
η συλλογικότητα. 

Ο κατάλογος είναι αναρτημένος στις
ιστοσελίδες www.cyprushotelassociation.org,
www.visitcyprus.com, www.visitcyprus.biz,
www.bankofcyprus.com

Τιμές από €14.00 στα κυπριακά ξενοδοχεία τον χειμώνα 
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ADD A LITTLE HILTON
 TO YOUR HOLIDAY!

Festive Season is here!

LIVE MUSIC WITH MARIA ELENA KYRIAKOU

For a truly unforgettable occasion, Hilton Cyprus is delighted
to offer the perfect destination on New Year's Eve,

a choice of tempting cuisine and sparkling entertainment
with Maria Elena Kyriakou and her band! 

To ensure availability for your required date, call Hilton Cyprus
at +357 22653041/42 or email us at: CB.Cyprus@hilton.com
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Η ΑΗΚ πληρώνει ακριβά την εξάρτηση της στο πετρέλαιο

Στρατηγική επέκταση της τράπεζας BBAC στην Κύπρο

Μ είωση 7,9% σημείωσε το 2014, το κόστος
των καυσίμων της Αρχής Ηλεκτρισμού Κύ-

πρου, σε σύγκριση με το 2013 ως αποτέλεσμα
της μείωσης της τιμής των υγρών καυσίμων. Από
τα συνολικά έξοδα της ΑΗΚ ύψους 719, 6 εκ.
ευρώ, τα 478,8 εκ. ευρώ, δηλαδή ποσοστό 66,8%
αποτελούσε το κόστος καυσίμου και αγοράς
ενέργειας. «Το ποσοστό καταδεικνύει το γεγονός
ότι η εξάρτηση από το πετρέλαιο, αποτελεί το
μεγαλύτερο πρόβλημα της ΑΗΚ», τόνισε ο Πρό-
εδρος του Διοικητικού Συμβουλίου της ΑΗΚ Όθω-
νας Θεοδούλου σε ομιλία του κατά την παρου-
σίαση της ετήσιας έκθεσης της Αρχής για το
2014. Όσον αφορά τη μείωση του κόστους ηλε-
κτρισμού από την ΑΗΚ, ο κ. Θεοδούλου είπε ότι
«είναι μια συνεχής προσπάθεια που μέσα από
την προσπάθεια για λειτουργικό διαχωρισμό είναι
οπωσδήποτε στις προτεραιότητές μας».

Ο κ. Θεοδούλου ανέφερε ότι η ΑΗΚ από το
2012 είχε προχωρήσει σε σημαντικές διαφορο-
ποιήσεις στα κόστη και επιδόματα στα πλαίσια
του εξορθολογισμού της, προσπάθεια που συ-
νεχίστηκε και από το νέο ΔΣ με αποτέλεσμα αρ-
κετά επιδόματα ύψους 1,5 εκ ευρώ να έχουν
αποκοπεί μέσα στους προϋπολογισμούς του
2014. Κατά την παρουσίαση της έκθεσης για το
2014 αναφέρθηκε ότι οι συνολικές πωλήσεις
ηλεκτρικής ενέργειας ανήλθαν κατά το 2014
στα 3915 Gwh σημειώνοντας μικρή αύξηση 0,7%
σε σύγκριση με το 2013. Ο αριθμός των κατα-
ναλωτών σημείωσε μικρή αύξηση 0,9%. Τα έσοδα
πωλήσεων ηλεκτρικής ενέργειας μειώθηκαν

κατά 75,8 εκ. ευρώ ή 9,5% κατά κύριο λόγο από
τη μείωση του κόστους καυσίμων και τη μόνιμη
μείωση 8% στις βασικές διατιμήσεις που επέβαλε
η ΡΑΕΚ. Το λογιστικό πλεόνασμα για το έτος
μειώθηκα κατά 42,5% από 73 εκ. ευρώ σε 42
εκ. ευρώ. Επιπρόσθετα σημειώθηκε ότι η ΑΗΚ
στην Έκθεση “Doing Business 2016” της παγ-
κόσμια τράπεζας έχει καταταγεί στην θέση 67
σε σχέση με την 108η θέση που βρισκόταν, από
189 εταιρείες, παρουσιάζοντας σημαντική βελ-
τίωση τα τελευταία δύο χρόνια.

Αξίζει να αναφερθεί πως η τιμή χρέωσης της
κιλοβατώρας από το 2013 σημείωσε σημαντική
μείωση περίπου 28% και πλέον είναι κοντά στο
μέσο όρο της τιμής χρέωσης της κιλοβατώρας
των χωρών- μελών της ΕΕ. 

Υπουργός Ενέργειας Γιώργος Λακκοτρύπης
σε χαιρετισμό του κατά την παρουσίαση πεπραγ-
μένων της ΑΗΚ για το 2014, εξέφρασε την άποψη
πως το 2015 αποτελεί έτος ορόσημο για τον
Οργανισμό, αφού η ΑΗΚ, για πρώτη φορά, υπέ-
βαλε προς τη ΡΑΕΚ διαχωρισμένους λογαρια-
σμούς για το 2014, για κάθε μια από τις δρα-
στηριότητες της παραγωγής και της προμήθειας,
καθώς και της μεταφοράς και διανομής. Όπως
είπε, οι πιο πάνω λογαριασμοί είναι σήμερα υπό
εξέταση από τη ΡΑΕΚ.

Τέλος, τόνισε πως καμιά πολιτική απόφαση
δεν έχει ληφθεί ακόμα, σε σχέση με το μέλλον
την ΑΗΚ, εν αναμονή της τελικής σχετικής με-
λέτης και της ολοκλήρωσης της διαβούλευσης
που έχει αρχίσει.

T ριάντα χρόνια παρουσίας στην Κύπρο γιόρ-
τασε η (Bank of Beirut and the Arab Coun-

tries), ενώ μετέφερε το υποκατάστημα της στη
Λεμεσό σε νέες μεγαλύτερες εγκαταστάσεις
ως μέρος της στρατηγικής επέκτασης της τρά-
πεζας. Το καινούργιο υποκατάστημα έχει εφο-
διαστεί με όλες τις σύγχρονες εγκαταστάσεις,
σύμφωνα με το σχέδιο ανάπτυξης που υλοποι-
είται από την τράπεζα, η οποία έχει ως στόχο
να αναβαθμίσει όλα τα υποκαταστήματά της.

Επιπρόσθετα η BBAC ετοιμάζεται να ανοίξει
δύο νέα υποκαταστήματα στην Basra και στη Su-
laymaniyah στο Ιράκ τα οποία θα συμπληρώσουν
τα δύο ήδη υπάρχοντα υποκαταστήματα στο Erbil
και στη Βαγδάτη. Αξίζει να σημειωθεί ότι η τρά-
πεζα έχει γραφείο και στα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα (Abu Dhabi) και ετοιμάζεται να ανοίξει και

ένα γραφείο στη Δυτική Αφρική (Nigeria – Lagos).
Η τράπεζα έχει μεγάλο αριθμό τοπικών υποκα-
ταστημάτων τα οποία φτάνουν τα 39 και βρίσκον-
ται σε διάφορες περιοχές του Λιβάνου, συμπε-
ριλαμβανομένου του τελευταίου που ανοίχτηκε
στην Hazmieh.  Στην ομιλία του, ο πρόεδρος και
Γενικός Διευθυντής της BBAC Σέιχ Ghassan As-
saf, δήλωσε: «Για δεκαετίες οι άνθρωποι της
Κύπρου και του Λιβάνου χτίζουν συνεχώς γέφυ-

ρες συνεργασίας με αποτέλεσμα τη δημιουργία
ισχυρών πολιτικών, πολιτιστικών και κοινωνικών
δεσμών. Στην BBAC, είμαστε περήφανοι που εί-
μαστε οι οικοδόμοι μιας από αυτών των γεφυρών
που παρέμεινε ισχυρή για 30 χρόνια, και με τα
σημερινά εγκαίνια των νέων εγκαταστάσεων
μας, είμαστε έτοιμοι να συνεχίσουμε και για τις
επόμενες δεκαετίες, τη συνεργασία μας με το
λαό της Κύπρου».

Τα εγκαίνια του νέου καταστήματος τελέστηκαν
επί της παρουσίας του Προέδρου της Κυπριακής
Δημοκρατίας, Νίκου Αναστασιάδη, του Προέδρου
και Γενικού Διευθυντή της BBAC Sheikh Ghassan
Assaf, της Διοικητού της Κεντρικής Τράπεζας,
Χρυστάλλας Γιωργκάτζη και του Διοικητή της
Κεντρικής Τράπεζας του Λιβάνου δια του αντι-
προσώπου του, Υποδιοικητή Δρ. Saad Andary.
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Η Κύπρος πληροί τις προϋποθέσεις
για Ενεργειακό Χρηματιστήριο

«Οικονομική ανάσα» τα συγχρηματοδοτούμενα έργα

Δ υνατότητες για ίδρυση και λει-
τουργία Ενεργειακού Χρηματι-

στηρίου, στο οποίο να διαπραγμα-
τεύονται φυσικό αέριο, πετρέλαιο
και άλλα προϊόντα ενέργειας, έχει
η Κύπρος, όπως τονίστηκε στο 4ο
Ενεργειακό Συμπόσιο που πραγμα-
τοποιήθηκε στη Λευκωσία. 

Ο Αντιπρόεδρος και Εκτελεστικός
Διευθυντής του Ινστιτούτου Ενέρ-
γειας ΝΑ Ευρώπης (ΙΕΝΕ), Κωστής
Σταμπολής, είπε πως η Κύπρος με
τα χαρακτηριστικά του χρηματοοικο-
νομικού κέντρου που τώρα εξελίσ-
σεται και σε ενεργειακό κόμβο, έχει
τις δυνατότητες να ιδρύσει Ενεργει-
ακό Χρηματιστήριο στην Ανατολική
Μεσόγειο, κάτι που επιδιώκουν και
άλλες χώρες της περιοχής.

Μάλιστα, ο κ. Σταμπολής ανάφερε
ότι αυτό το Χρηματιστήριο μπορεί να
γίνει με τη συνεργασία της Ελλάδας,
του Ισραήλ και της Αίγυπτου, που εί-
ναι οι χώρες οι οποίες συναποτελούν
το νέο ενεργειακό τόξο της περιοχής
της Ανατολικής Μεσογείου.

Όπως αποκάλυψε ο κ. Σταμπολής,
το ΙΕΝΕ έχει εκπονήσει σχετική με-
λέτη Gas Trading Hub στην Ελλάδα,
η οποία όμως με τις εξελίξεις που

σημειώνονται στην Κυπριακή ΑΟΖ
μπορεί να εφαρμοστεί και στην Κύ-
προ. Στα θετικά αυτής της εισήγη-
σης, είπε είναι και το γεγονός ότι τα
Χρηματιστήρια Κύπρου και Αθηνών
έχουν ήδη κοινή πλατφόρμα στον το-
μέα των μετοχών και άλλων αξιών.
Η πρόεδρός της Ελληνικής Τράπε-
ζας, Ειρένα Γεωργιάδου, τόνισε ότι
ο τομέας της ενέργειας θα συμβάλει
σημαντικά στην ανάπτυξη της οικο-
νομίας, θα τονώσει την απασχόληση
και θα φέρει ευημερία στον τόπο και
στις μελλοντικές γενιές. Στο Συμ-
πόσιο παρουσιάστηκαν όλα τα νέα
δεδομένα στον ενεργειακό τομέα
της ευρύτερης περιοχής της ΝΑ Με-
σογείου και αναλύθηκαν οι πτυχές

που αφορούν την περιφερειακή συ-
νεργασία μεταξύ Κύπρου, Ελλάδας,
Αιγύπτου και Ισραήλ, υπό το πρίσμα
των νέων γεωπολιτικών δεδομένων
και προκλήσεων στη ΝΑ Μεσόγειο.
Στο Συμπόσιο συζητήθηκαν επίσης
και οι δυνατότητες που έχει η Κύ-
προς, έτσι ώστε να διαδραματίσει
έναν κομβικό ρόλο στα ενεργειακά
δρώμενα της περιοχής. Στο επίκεν-
τρο της θεματολογίας του Συμποσίου
βρέθηκαν το φυσικό αέριο, ο ηλε-
κτρισμός και οι ΑΠΕ. Στόχος του Συμ-
ποσίου ήταν να δώσει απαντήσεις
σε καυτά ερωτήματα, όπως: 

- Η ενεργειακή στρατηγική της Κύ-
πρου στον τομέα της έρευνας και
αξιοποίησης των υδρογονανθράκων. 

- Η ενεργειακή συνεργασία των
κρατών της περιοχής. 

- Οι επενδύσεις ενεργειακών εται-
ρειών στη ΝΑ Μεσόγειο τόσο στους
υδρογονάνθρακες όσο και στον ηλε-
κτρισμό 

- Ο σχεδιασμός αγωγών μεταφο-
ράς φυσικού αερίου από τη Μεσό-
γειο στην Ευρώπη. 

- Η αξιοποίηση του φυσικού αερίου
για την παραγωγή ηλεκτρικής ενέρ-
γειας. 

- Ηλεκτρικές διασυνοριακές δια-
συνδέσεις 

- Οι τελευταίες εξελίξεις στον το-
μέα των Ανανεώσιμων Πηγών Ενέρ-
γειας (ΑΠΕ). 

Από την πλευρά του ο Γενικός
Γραμματέας του ΚΕΒΕ, Μάριος
Τσιακκής ανάφερε ότι το Επιμελη-
τήριο έθεσε για 4η συνεχή χρονιά
το Συμπόσιο υπό την αιγίδα του, γιατί
πιστεύει ότι η ενέργεια αποτελεί ένα
νέο τομέα επιχειρηματικής δραστη-
ριότητας που θα προσελκύσει ξένες
επενδύσεις στην Κύπρο. Μάλιστα,
ανάφερε ότι πριν ακόμα αρχίσει η
εμπορική εκμετάλλευση του φυσικού
αερίου μας, ξένες εταιρείες δρα-
στηριοποιήθηκαν στη χώρα μας.

Σ τα έξι ανέρχεται ο αριθμός των έργων που
υλοποιήθηκε με συγχρηματοδότηση από το

Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο και την Αρχή Ανά-
πτυξης Ανθρώπινου Δυναμικού, κατά την προ-
γραμματική περίοδο 2007-2013. Συνολικά επω-
φελήθηκαν πέραν των οκτώ χιλιάδων ατόμων
και σχεδόν δύο χιλιάδες επιχειρήσεις.

Στόχος των έργων ήταν η κατάρτιση, ανάπτυξη
και αξιοποίηση του ανθρώπινου δυναμικού του
τόπου, αλλά και η βελτίωση της παραγωγικότητας
και ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των κυ-
πριακών επιχειρήσεων. Από τα σχέδια αυτά επω-
φελήθηκαν συνολικά 8.700 άτομα και 2.400 επι-
χειρήσεις και οργανισμοί, με δαπάνη της τάξης

των 23 εκατομμυρίων ευρώ. «Ως μέλος της Ευ-
ρωπαϊκής Ένωσης, η Κύπρος ανταποκρίθηκε
στις νέες προκλήσεις στον τομέα της απασχό-
λησης, στην αντιμετώπιση των συνεπειών της

παγκόσμιας ύφεσης και της οικονομικής κρίσης,
στη διαχείριση των αρνητικών επιπτώσεων στην
ανάπτυξη των κυπριακών επιχειρήσεων και στην
απασχόληση του ανθρώπινου δυναμικού και ιδι-
αίτερα των νέων», σύμφωνα με τον Πρόεδρο του
Διοικητικού Συμβουλίου της ΑνΑΔ, Δημήτρη Κιτ-
τένη. Σχολιάζοντας τα αποτελέσματα των έργων
η Υπουργός Εργασίας, Πρόνοιας και Κοινωνικών
Ασφαλίσεων, Ζέτα Αιμιλιανίδου υπογράμμισε τη
σημασία που αποδίδεται στην υλοποίηση έργων
που συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό
Κοινωνικό Ταμείο και εθνικούς πόρους, δεδο-
μένων των πολλαπλών ευεργετικών επιπτώσεων
για την οικονομία και την κοινωνία.
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80% of the largest 250 companies worldwide issue Corporate Social Responsibility (CSR) in accordance with the Guidelines of the
GRI. American Electric Power, Apple, BAE Systems, Barclays, Bloomberg, BMW, Coca Cola, Credit Suisse, Deloitte, Deutsche Bank, European
Investment Bank, Heineken, Kellogs, Marks & Spencer, Maersk, Nasdaq, Nestle, Starbucks Coffee, Thomas Cook Group, Thomson Reuters, UBS,
Volvo, Toyota.  All reporters at the link http://database.globalreporting.org/search

Simon
Pitsillides

Director FBRH
Consultants Ltd
www.fbrh.eu
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ ΜΑΘΗΜΑΤΑ

Μεγάλης σημασίας η διδασκαλία τους
στη δευτεροβάθμια εκπαίδευση

Η μεγάλη ανεργία που μαστίζει την χώρα έχει
σημαντικές συνέπειες σε όλους. Η κρίση,

λοιπόν, έχει επιβάλλει την οικονομική «ατζέντα».
Ακολούθως, η «οικονομική γλώσσα» έχει γίνει κυ-
ρίαρχη στην ζωή μας. Μιλάμε οικονομικά με έν-
νοιες «εύκολες» ή και δυσνόητες. Πολλές φορές
δεν είμαστε σίγουροι για το ακριβές περιεχόμενο
των οικονομικών εννοιών. Κάποιες γνωρίζουμε
αλλά δεν μπορούμε να τις τυποποιήσουμε, ομα-
δοποιήσουμε και συσχετίσουμε μεταξύ τους. 

Απαιτείται, λοιπόν, ενίσχυση της δημιουργικό-
τητας, της καινοτομίας και της επιχειρηματικής
σκέψης, ώστε να αναπτυχθεί ένα νέο μοντέλο οι-

κονομικής και κοινωνικής ανάπτυξης. Ωστόσο μα-
θήματα επιχειρηματικότητας υπάρχουν μόνο στην
τριτοβάθμια εκπαίδευση, και στο παρελθόν όσο
υπήρχαν συγχρηματοδοτούμενα Ευρωπαϊκά προ-
γράμματα και στη δευτεροβάθμια τεχνική εκπαί-
δευση.

Κοινός τόπος σε ολόκληρο τον κόσμο είναι ότι
η διδασκαλία οικονομικών μαθημάτων σε όλα τα
επίπεδα εκπαίδευσης έχει αποκτήσει μεγάλη ση-
μασία τόσο για τους άμεσα εμπλεκόμενους στην
εκπαιδευτική διαδικασία (μαθητές, καθηγητές, γο-
νείς), όσο και για τους υπεύθυνους σχεδιασμού
της εκπαιδευτικής πολιτικής. Συνάμα, η αντίληψη
ότι τα οικονομικά μαθήματα αλλά και οι διάφορου
τύπου εκπαιδευτικές δραστηριότητες, που αφο-
ρούν τις οικονομικές λειτουργίες, ενδιαφέρουν
μόνο τους εκπαιδευόμενους που θα ακολουθήσουν
οικονομικές σπουδές ή θα δουλέψουν σε επιχει-

ρήσεις και οργανισμούς, είναι πλέον ξεπερασμένη
και συχνά λειτουργεί ανασχετικά στην προσπάθεια
ένταξης των εκπαιδευομένων στην αγορά εργα-
σίας.

Γνωρίζουμε όλοι ότι η πλειοψηφία των εκπαι-
δευομένων, ανεξάρτητα από το αντικείμενο σπου-
δών ή το επάγγελμα που θα ακολουθήσει, θα ερ-
γαστεί στο πλαίσιο μιας επιχείρησης, στην οποία
θα πρέπει να εμπλακεί σε διεργασίες, οι οποίες
ενδεχομένως απέχουν πλήρως από αυτά που
σπούδασε στο πλαίσιο των δευτεροβάθμιων, με-
ταδευτεροβάθμιων ή τριτοβάθμιων σπουδών
του.Αυτό είναι ένα σημαντικό πρόβλημα που γίνεται
ακόμη πιο έντονο στην περίπτωση που ένα άτομο,
το οποίο δεν έχει σπουδάσει oικονομικά, αποφα-
σίσει να δημιουργήσει μια δική του επιχείρηση, η
οποία θα δραστηριοποιείται στο αντικείμενο σπου-
δών του ή θα παραλάβει την οικογενειακή επιχεί-
ρηση, η οποία ενδεχομένως ως δραστηριότητα
δεν έχει καμία σχέση με αυτά που ο εκπαιδευό-
μενος σπούδασε. Η έλλειψη γνώσεων και επιχει-

ρηματικών δεξιοτήτων είναι εμφανής και οδηγεί
τους επίδοξους νέους επαγγελματίες είτε να δα-
πανήσουν ένα τμήμα των περιορισμένων πόρων
τους σε «ειδικούς» με αμφίβολα αποτελέσματα
είτε να αναζητήσουν σεμινάρια επιμόρφωσης φορ-
τώνοντας το ήδη βεβαρημένο πρόγραμμά τους με
αναγκαστική δια βίου εκπαίδευση. 

Αντίθετα από ότι συμβαίνει σε άλλες περιοχές
των κοινωνικών επιστημών, στις οποίες το εύρος
της βιβλιογραφίας για το πώς μαθαίνει κανείς σε
συγκεκριμένα εκπαιδευτικά αντικείμενα είναι πολύ
μεγάλη, στα μαθήματα της οικονομίας η βιβλιο-
γραφία που ασχολείται με την εφαρμογή των θε-
ωριών μάθησης στο αντικείμενο της οικονομίας
είναι σχετικά περιορισμένη. Παραδοσιακά η μάθηση
στην οικονομία αντιμετωπιζόταν ως ένα «μαύρο
κουτί», όπου ο εκπαιδευόμενος έπρεπε να υιο-
θετήσει τη γνώση χωρίς να εξετάζονται οι συνθή-
κες του μαθησιακού περιβάλλοντος.

Ο MacFadden (1998) αναφέρει ότι οι ψυχολόγοι,
για παράδειγμα, έχουν ως πρωταρχικό στόχο να

Του Σπυρίδων
Παπαθανασίου 

MSc, PhD, Neapolis University
Paphos

Του Κωνσταντίνου
Μπουρλετίδη 

ΜΑ, MSc, PhD Cand, Μονάδας
Διασφάλισης Ποιότητας του
Πανεπιστημίου Αθηνών
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καταλάβουν τις διαδικασίες και τα στοιχεία που
οδηγούν στη λήψη αποφάσεων και ειδικότερα με
ποιο τρόπο αυτές σχηματίζονται και τροποποιούν-
ται. Αντίθετα, οι οικονομολόγοι έχουν πρωταρχικό
στόχο να αντιληφθούν και να απεικονίσουν τη σχέ-
ση μεταξύ των εισροών και των εκροών ενός συ-
στήματος. Έτσι οι ασχολούμενοι με τα οικονομικά
μαθήματα δεν αντιλαμβάνονται συνήθως τη μάθηση
ως μια ενεργητική πράξη της ανθρώπινης συμπε-
ριφοράς, αλλά η μάθηση των εκπαιδευομένων εμ-
φανίζεται ως ένας μηχανισμός που συλλέγει πα-
θητικά και αφομοιώνει πληροφορίες στο πλαίσιο
μια απλής διαδικασίας υιοθέτησης περιβαλλοντικών
δεδομένων. Κατά τη διαδικασία αυτή υπονοείται,
επίσης, ότι η μάθηση είναι τέλεια και πλήρης. Ο
χαρακτηρισμός «τέλεια» αναφέρεται στο ότι η μά-
θηση είναι πάντα σε συμφωνία με το περιβάλλον
ενώ ο χαρακτηρισμός «πλήρης» αναφέρεται στο
ότι ο εκπαιδευόμενος υποτίθεται ότι είναι ικανός
να μάθει οτιδήποτε του είναι αναγκαίο ανάλογα
και με τις συγκεκριμένες συνθήκες που θα συ-
ναντήσει.

Αυτή η «παθητική» μορφή μάθησης σίγουρα δεν
συνεισφέρει στη δραστηριότητα ενός ασχολου-
μένου με τα οικονομικά, καθόσον δεν τον βοηθά
να είναι συνεχώς σε επαφή με την κοινωνική συμ-
περιφορά, πράγμα που θα τον βοηθήσει να κάνει
και προβλέψεις σε νέα οικονομικά δεδομένα και
καταστάσεις. Τα οικονομικά μαθήματα απαιτούν
μια στρατηγική συμμετοχικής ενεργού μάθησης
από τους συμμετέχοντες. 

Στο πλαίσιο αυτό θα πρέπει να υλοποιούνται
μια σειρά εκπαιδευτικές δραστηριότητες μέσω
συγκεκριμένων εκπαιδευτικών τεχνικών για την
καλύτερη δυνατή επίτευξη των εκπαιδευτικών στό-
χων. Σε κάθε περίπτωση, τέτοιου είδους δραστη-
ριότητες ενεργητικής μάθησης πρέπει να ακολου-
θούνται από μια όσο γίνεται πιο ενδελεχή συζήτηση
σχετικά με το τι είδους δεξιότητες και γνώσεις
αποκτήθηκαν μέσα από αυτήν τη διαδικασία, καθώς
και τι είδους αξίες καλλιεργούνται ή όχι μέσα
στους χώρους, όπου έλαβε χώρα η «μάθηση μέσα
από τη δράση». Εδώ έχει μεγάλη σημασία η ικα-
νότητα του εκπαιδευτικού να βρίσκει και να κάνει
εύστοχες ερωτήσεις. Αυτός ο τελευταίος παρά-
γοντας είναι ίσως ο κρισιμότερος για την επιτυχία
της μεθόδου (lozzi, 1989). Ο άριστος ρόλος του
καθηγητή είναι αυτός ενός διαμεσολαβητή-διευ-
κολυντή (Dewey, 1938), που κατευθύνει τον μα-
θητή σε ένα περιβάλλον «μαθαίνω κάνοντας», το
οποίο βασίζεται στην εμπειρία που συντελείται
στην ενεργή συμμετοχή των μαθητών στον πραγ-
ματικό κόσμο με την επίλυση προσωπικών προ-
βλημάτων-καταστάσεων και στην αξιοποίηση των
δεδομένων της θεωρίας. Ο Clow από το 1899
συμπέρανε ότι τα οικονομικά μπορούν να γίνουν
αντικείμενο σπουδής επιτυχώς στη δευτεροβάθμια

εκπαίδευση, αν διδαχθούν από καλά προετοιμα-
σμένους και εξειδικευμένους δασκάλους και επι-
θυμούσε τη γρήγορη εισαγωγή τους στα γυμνάσια. 

Ένα σημαντικό ερώτημα, το οποίο τίθεται στη
βιβλιογραφία, είναι η σωστή ηλικία στην οποία τα
παιδιά μαθησιακά θα μπορούν να παρακολουθή-
σουν μαθήματα οικονομικής εκπαίδευσης. Φαίνεται
ότι ιδιαίτερα αποτελεσματική βαθμίδα εκπαίδευσης
για την επίτευξη των στόχων τέτοιων μαθημάτων
είναι η δευτεροβάθμια εκπαίδευση, δηλαδή η βαθ-
μίδα εκπαίδευσης, την οποία τα παιδιά ξεκινούν
να παρακολουθούν έχοντας συμπληρώσει το δω-
δέκατο έτος της ηλικίας τους (Kaufman Center
Staff, 2000).

Ο Πλούταρχος έλεγε ότι «όπως το έδαφος, όσο
και αν είναι γόνιμο, αδυνατεί να παράγει κάτι δίχως
καλλιέργεια, έτσι και ο νους του ανθρώπου: δίχως
την εκπαίδευση αδυνατεί να δώσει τους αναμε-
νόμενους καρπούς». Οι σοβαρότεροι λόγοι για
τους οποίους προκρίνεται η ηλικία μετά τα δώδεκα
για να εισαχθεί η διδασκαλία της επιχειρηματικό-
τητας είναι οι ακόλουθοι: 

α) Το πρόγραμμα σπουδών της δευτεροβάθμιας
εκπαίδευσης έχει μια σειρά μαθημάτων από πολ-
λούς θεματικούς τομείς που επιτρέπουν στα παιδιά
να κατανοήσουν την έννοια του οικονομικού και
κοινωνικού περιβάλλοντος, στο πλαίσιο του οποίου
εντάσσεται η έννοια της επιχείρησης και της οι-
κονομίας.

β) Έχει παρατηρηθεί ότι από αυτή την ηλικία και
μετά τα παιδιά εκφράζουν ανησυχίες για τον επαγ-
γελματικό τους προσανατολισμό και γενικότερα
αρχίζουν να βλέπουν ως επαγγελματική επιλογή
την απασχόληση σε επιχειρήσεις.

γ) Πολλά από τα παιδιά σε αυτή την ηλικία αρ-
χίζουν να εξοικειώνονται με την έννοια της οικο-
νομίας και της επιχείρησης, δουλεύοντας με μερική
απασχόληση είτε στην οικογενειακή επιχείρηση
είτε το καλοκαίρι εποχικά για «χαρτζιλίκι» (Charney
–Liebecap 2000).

δ) Λόγω των παραπάνω μπορούν να συμμετά-
σχουν και να αξιοποιήσουν σε παράπλευρες δρά-
σεις που ενισχύουν την οικονομική εκπαίδευση,
όπως Διαγωνισμούς Επιχειρηματικού Σχεδίου (Bu-
siness Plan Competitions), Παιχνίδια με Εικονικές
Επιχειρήσεις (Virtual Market Games), Επισκέψεις
σε Επιχειρήσεις, συνδυάζοντας τα θεωρητικά μα-
θήματα στην τάξη με πρακτικές γνώσεις και εικό-
νες από το επιχειρηματικό περιβάλλον (Levie
2000).

Υπάρχουν προσεγγίσεις, οι οποίες προτείνουν
την εισαγωγή μαθημάτων στην πρωτοβάθμια εκ-
παίδευση, όπου τα παιδιά βρίσκονται στην ηλικία
των 8-11 ετών. Με βάση την υπάρχουσα βιβλιο-
γραφία, θα πρέπει να τονιστεί ότι χρειάζεται ιδι-
αίτερη προσοχή η προώθηση οικονομικών εννοιών
σε αυτές τις ηλικίες. Τα παιδιά αρέσκονται να παί-

ζουν ρόλους και όχι να αναλαμβάνουν ευθύνες.
Συνεπώς η όποια προσέγγιση θα πρέπει να πε-
ριλαμβάνει δραστηριότητες ενεργού συμμετοχής
των παιδιών στο πλαίσιο ενός παιχνιδιού (Levie
2000).

Συμπερασματικά, θα πρέπει να επιχειρηθεί οι
εκπαιδευόμενοι στα οικονομικά να καταστούν όχι
μόνο αποδέκτες γνώσης, αλλά και παραγωγοί αυ-
τής και στη διαδικασία εκπαίδευσής τους να ακο-
λουθηθούν τα κοινά σημεία των θεωριών μάθησης.
Τα στοιχεία, λοιπόν, που θα πρέπει να ληφθούν
υπόψη για τη μάθηση και τους εκπαιδευόμενους
σε ένα μάθημα οικονομικών είναι τα παρακάτω:

1. Οι εκπαιδευόμενοι θα πρέπει να θεωρηθούν
ως δημιουργοί της γνώσης στο πλαίσιο μιας συ-
νεχούς διαδικασίας μάθησης. 

2. Η μάθηση δεν μπορεί να είναι μια μηχανιστική
διαδικασία υιοθέτησης των σχετικών πληροφοριών. 

3. Η μάθηση είναι μια ενεργητική ατομική, αλλά
και κοινωνική διαδικασία που πραγματοποιείται
λόγω της αλληλεπίδρασης ανάμεσα στον εκπαι-
δευόμενο και το κοινωνικό περιβάλλον. 

4. Η μάθηση είναι μια ανταλλαγή μεταξύ γνω-
στικών διαδικασιών και συναισθημάτων. 

Κατά συνέπεια, οι στόχοι του προγράμματος δι-
δασκαλίας των οικονομικών μαθημάτων θα πρέπει
να είναι:

Η μετάδοση γνώσεων στους μαθητές που αφο-
ρούν έννοιες, αρχές καθώς και την αξιωματική
θεμελίωση των οικονομικών επιστημών. Οι μαθη-
τές, επίσης, θα πρέπει να έχουν μάθει να συσχε-
τίζουν αυτές τις έννοιες μεταξύ τους, καθώς και
να τις εφαρμόζουν σε πραγματικά προβλήματα.

Η εφαρμογή από τους μαθητές κατάλληλων δια-
δικασιών για να επιλύουν προβλήματα, τον έλεγχο
των υποθέσεών τους κατά την επίλυση ενός προ-
βλήματος και γενικά την καλλιέργεια κατά τη δια-
δικασία του μαθήματος της επιστημονικής διαδι-
κασίας.

Η ανάπτυξη δεξιοτήτων που σχετίζονται με τις
οικονομικές επιστήμες στο πλαίσιο της συνεργα-
τικής μάθησης για την επίλυση προβλημάτων.

Η ανάπτυξη της έννοιας του δημοκρατικού και
ενεργού Ευρωπαίου πολίτη.

Η εμπλοκή των μαθητών σε διαδικασίες που
αφορούν αυθεντικά προβλήματα μάθησης μέσα
από την καθημερινή ζωή καθώς και τη χρήση των
οικονομικών εννοιών σε περιπτώσεις μελέτης (ca-
se studies). Ωστόσο κατά τον Arthur Clarke «πρέπει
να εγκαταλείψουμε την ιδέα ότι η εκπαίδευση αφο-
ρά μόνο τους νέους. Πώς είναι δυνατό, αφού τα
μισά πράγματα που ξέρει κάποιος στα 20 του δεν
είναι αλήθεια πια στα 40 του και τα μισά πράγματα
που ξέρει στα 40 του δεν είχαν ανακαλυφθεί όταν
ήταν 20;».

*Οι απόψεις των συγγραφέων είναι προσωπικές.
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ΝΕΟΣ ΧΡΟΝΟΣ, ΝΕΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Πώς να τους κάνετε πραγματικότητα

Ε ίναι εκείνη η εποχή του χρόνου που οι άν-
θρωποι αφήνουν το παρελθόν πίσω τους για

να αγκαλιάσουν ένα νέο ξεκίνημα. Τι κάνει το νέο
έτος σημαντικό, είναι ότι σας αναγκάζει να αξιο-
λογήσετε όσα έχετε κάνει την προηγούμενη χρο-
νιά. Οι περισσότεροι διαμαρτύρονται γιατί αισθά-
νονται ότι δεν έχουν καταφέρει πολλά. Το βλέπω
κάθε χρόνο, οι άνθρωποι που έχουν θέσει μεγά-
λους στόχους για τον εαυτό τους, καταλήγουν να
τους έχουν παρατήσει μετά τον πρώτο μήνα. Το
έχω κάνει και εγώ στο παρελθόν. Εάν είστε σαν
και εμένα, αισθάνεστε λίγο ανήσυχοι για το νέο
έτος. Ως εκ τούτου, θα αμφισβητείται την ικανό-
τητά σας για να επιτύχετε τους στόχους σας αυτή
τη φορά. Ο λόγος για τον οποίο τα γυμναστήρια
έχουν τις περισσότερες εγγραφές τους τον Ια-
νουάριο, είναι επειδή οι άνθρωποι πραγματικά
θέλουν να αλλάξουν, αλλά γιατί τότε σταματούν
να πηγαίνουν μετά από ένα μήνα;

Είμαι μεγάλος οπαδός των στόχων που τίθενται
την Πρωτοχρονιά. “Στόχοι του νέου έτους” είναι
αυτοί που έχετε ορίσει για τον εαυτό σας στην
αρχή του νέου έτους. Συνήθως έχουν να κάνουν
με την φυσική σας κατάσταση, την εξοικονόμηση
χρημάτων, εκπαίδευση κ.λπ. Οι άνθρωποι συνη-
θίζουν, στις αρχές του έτους να θέτουν στόχους
αλλά δεν καταλήγουν στην τήρηση τους. Αυτό συ-
νήθιζε να συμβαίνει και σε μένα συχνά στο πα-
ρελθόν. Μια χρονιά το πήρα σοβαρά και άρχισα
να χρησιμοποιώ κάποιες από τις τεχνικές που
πρόκειται να περιγράψω παρακάτω. Κατέληξα
στην επίτευξη όλων των στόχων που έθεσα εκείνη
την Πρωτοχρονιά και ένιωσα υπέροχα!

Σύμφωνα με μια έρευνα, το 52% όσων θέτουν
στόχους την Πρωτοχρονιά ήταν βέβαιοι ότι θα
επιτύχουν τους στόχους τους, ενώ μόνο το 12%
πέτυχε. Ποιο ήταν το μυστικό; Όσοι έκαναν ση-
μαντικά βήματα για την επίτευξη των στόχων τους,
ήταν πολύ πιο πιθανό να επιτύχουν τους στόχους
τους από εκείνους που δεν διατύπωσαν συγκε-
κριμένες δεσμεύσεις.

Αν θέλετε πραγματικά να δείτε αποτελέσματα

αυτή την χρονιά, είναι κρίσιμο να ορίσετε τους
στόχους σας με ειλικρίνεια, και να προετοιμάσετε
τον εαυτό σας για την επιτυχία.

Για να τεθούν σωστά τα θεμέλια της επιτυχίας,
να τι πρέπει να ξέρετε: Οι άνθρωποι είναι πλά-
σματα που επιζητούν τους στόχους. Το μυαλό θέ-
λει να ευθυγραμμίσει τον εξωτερικό με τον εσω-
τερικό μας κόσμο. Αν εμείς συνειδητά, παρά πα-
θητικά, αναζητούμε κάτι, τότε θα το βρούμε. Είναι
ο νόμος της έλξης. Εάν αφιερώσετε το χρόνο να
ορίσετε με σαφήνεια τι ακριβώς θέλετε και χα-
ράξετε μια ρεαλιστική πορεία, τότε θα πετύχετε.
Ακούγεται απλό, διότι είναι. Εκεί που οι περισ-
σότεροι άνθρωποι αποτυγχάνουν είναι στη δέ-
σμευση. Για να κρατήσετε τον εαυτό σας υπεύ-
θυνο, εφαρμόστε αυτές τις συμβουλές του κα-
θορισμού σωστά επιτεύξιμων στόχων:

1. Διαλέξετε μόνο τρεις στόχους
Θα πρέπει να έχετε ένα πολύ σημαντικό στόχο

που θέλετε να πετύχετε, δεν έχει σημασία τι.
Μπορείτε να ορίσετε δύο άλλους στόχους για
τους οποίους θα δουλέψετε. Απλά θυμηθείτε να
αποφασίσετε ποιος είναι ο κύριος στόχος σας.
Γιατί είμαι τόσο περιοριστικός; Διότι αν προσπα-
θήσετε να επιτύχετε περισσότερα από τρία πράγ-
ματα ταυτόχρονα, θα αποτύχετε. Θα χάσετε την
αυτοσυγκέντρωση σας και ότι είναι πιο σημαντικό.
Θα αρχίσετε να παραμελείτε έναν από τους στό-
χους σας, και τότε θα αισθανθείτε ένοχοι. Σύντομα

θα αρχίσετε να χάνετε την εμπιστοσύνη στον εαυ-
τό σας. Έτσι παραμείνετε με ένα κύριο στόχο και
δύο δευτερεύοντες.

2. Να είστε ρεαλιστές
Ο σίγουρος τρόπος για να μην πετύχετε ποτέ

το στόχο σας είναι να τον κάνετε ανέφικτο. Για
παράδειγμα, το να αποφασίσετε να μην ξανά φάτε
ΠΟΤΕ το αγαπημένο σας φαγητό δεν θα δουλέψει.
Αντί αυτού, προσπαθήστε να θέσετε ένα στόχο
που να είναι εφικτός, όπως η αποφυγή του αγα-
πημένου σας φαγητού όσο πιο συχνά μπορείτε.

3. Θέστε τον όσο το δυνατόν
πιο συγκεκριμένα
Ένα κοινό λάθος που κάνουν οι άνθρωποι είναι

να θέτουν μεγάλους ασαφείς στόχους όπως, “να
είναι πιο υγιείς.” Αντί να πείτε, «θέλω να γυμνά-
ζομαι περισσότερο», καθορίστε συγκεκριμένα τι
αποτέλεσμα θέλετε να επιτύχετε αν αυτό είναι
ένα ορισμένο βάρος ή ένα ποσοστό σωματικό λί-
πους που θέλετε να φτάσετε. Στη συνέχεια, φαν-
ταστείτε τι καλό θα έρθει όταν πετύχετε τους
στόχους και τις επιθυμίες σας. Βοηθά επίσης να
έχετε κάτι απλό και θετικό και να το επαναλαμ-
βάνετε στον εαυτό σας ξανά και ξανά.

4. Βρείτε αρκετούς λόγους
Οι λόγοι για να κάνετε κάτι θα σας δώσουν το

κίνητρο, την ώθηση για να επιτευχθεί ότι έχετε
θέσει ως στόχο. Βρείτε αρκετά ισχυρούς λόγους
για τους οποίους θέλετε να επιτύχετε το στόχο

Του Δημήτρη
Στυλιανίδη

DipLC, CTM, CL, FAIA, FCCA,
CPA, Διεθνή Εκπαιδευτή NLP
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σας και οι πιθανότητες είναι ότι θα τον πετύχετε.
Αναρωτηθείτε “Γιατί θέλετε να επιτύχετε το στόχο
σας;” και γράψτε όλες τις απαντήσεις που έρ-
χονται στο μυαλό σας.

5. Γράψτε κάτω τους στόχους σας
Γράφοντας το στόχο και τους λόγους σας σε

ένα χαρτί, σας κρατά υπόλογους. Βοηθά αν έχετε
ανακοινώσει το στόχος σας σε στενούς φίλους
που θα παρακολουθούν την πρόοδο σας κατά
τους επόμενους μήνες και θα παρέχουν σχετική
στήριξη.

6. Ετοιμάστε σχέδιο δράσης
Προτού ξεκινήσετε, θα πρέπει να γράψετε όλες

τις πιθανές ενέργειες που μπορείτε να κάνετε
για να πετύχετε τους στόχους σας. Ωστόσο, ο
κατάλογος δεν προορίζεται να είναι το πραγματικό
σχέδιο δράσης που θα ακολουθήσετε αλλά είναι
μια καλή αρχή για να έχετε πολλές επιλογές για
την επίτευξη των αποτελεσμάτων σας. Χρησιμο-
ποιώντας την αρχή του Pareto, συνήθως το 20%
του σχεδίου δράσης σας, θα αποφέρει το 80%
των αποτελεσμάτων σας, έτσι δεν θα χρειαστεί
να κάνετε όλα τα στοιχεία στη λίστα σας για να
καταφέρετε το επιθυμητό αποτέλεσμα. Εάν ορί-
σετε έναν μεγάλο στόχο χωρίς ένα αναλυτικό
σχέδιο δράσης, τότε το αποτέλεσμα θα είναι η
απογοήτευση και ο θυμός. Αλλά με τον προγραμ-
ματισμό και την πραγματοποίηση μικρών βημάτων
κάθε φορά, θα παραμείνετε σε τροχιά, εστιασμένοι
και θετικοί.

7. Αφιερώστε χρόνο
Βεβαιωθείτε ότι θα δώσετε χρόνο στον εαυτό

σας για να πετύχετε τους στόχους σας. Αν θέλετε
πραγματικά να χάσετε βάρος, μπορείτε να αφιε-
ρώσετε τρεις με τέσσερεις ώρες κάθε βδομάδα
και να θέσετε μια μέρα κάθε μήνα για να παρα-

κολουθείτε την πρόοδό σας. Δεσμεύσετε ώρες
στο εβδομαδιαίο πρόγραμμά σας για το γυμνα-
στήριο.

8. Κάντε το πρώτο βήμα
Ξεκινήστε κάνοντας κάτι μικρό, όπως στο να

μάθετε περισσότερες πληροφορίες σχετικά με
την τρέχουσα κατάστασή σας συγκριτικά με το
επιθυμητό αποτέλεσμα σας. Μπορεί να είναι ένα
μικρό βήμα, όπως η επίσκεψη σε κάποια γυμνα-
στήρια για να μάθετε για τα σχέδια συνδρομής
και τις τιμές ή να επισκεφθείτε έναν διαιτολόγο
για να σας πει σε ποιο βαθμό βρίσκεται η φυσική
σας κατάσταση και το ποσοστό λίπους στο σώμα
σας.

9. Σπάστε το στόχο σε μικρότερα μέρη
Ο στόχος να χάσει κάποιος 30 κιλά ακούγεται

και φαίνεται τεράστιος και έτσι πρέπει να το σπά-
σετε σε μικρότερα μέρη. Σε ένα χρόνο χρειάζεται
να χάνετε 2,5 κιλά ανά μήνα. Κάθε μήνα, να πα-
ρακολουθείτε την πρόοδό σας και να κάνετε προ-
σαρμογές στη διατροφή και την άσκηση.

10. Γιορτάστε τις μαγικές στιγμές 
Κατά τη διαδικασία προς την επίτευξη των στό-

χων σας, θα πρέπει να περνάτε όσο πιο καλά γί-
νετε και να απολαμβάνετε τις μικρές νίκες. Έτσι,
κάθε φορά που φθάνετε πιο κοντά στο στόχο σας,
γιορτάστε το, κάνοντας κάτι που σας αρέσει. 

11. Επιμείνετε στο στόχο 
Οι ειδικοί λένε ότι χρειάζονται περίπου 21 ημέ-

ρες μια νέα δραστηριότητα να γίνει συνήθεια και
έξι μήνες για να γίνει μέρος της προσωπικότητάς
σας. Δεν θα συμβεί σε μία νύκτα!

12. Μην εγκαταλείψετε
μετά από ένα μικρό ολίσθημα
Οι στόχοι του νέου έτους περιλαμβάνουν συνή-

θως προσπάθειες για να κάνετε κάποιες αλλαγές

στον τρόπο ζωής σας. Η αλλαγή είναι δύσκολη
και δεν πρόκειται να συμβεί άμεσα. Θα υπάρξουν
ολισθήματα κατά μήκος της διαδρομής. Μην τα
παρατήσετε. Διατηρείστε θετική σκέψη και προ-
σπαθήστε ξανά. Το να μαλώνετε με τον εαυτό
σας για λάθη, δεν πρόκειται να σας πάρει πιο
κοντά στην επίτευξη του στόχου σας. Δίνοντας
αυτό-ενθάρρυνση και χώρο για να προσπαθήσετε
ξανά είναι το κλειδί για να κάνετε τις αλλαγές
στον τρόπο ζωής σας.

13. Χρησιμοποιήστε
βοήθεια από ειδικούς
Έχοντας έναν καθοδηγητή (coach) που θα πα-

ρακολουθεί την πρόοδό σας και θα σας παρέχει
την κατάλληλη στήριξη είναι πάντα μια καλή ιδέα.
Εναλλακτικά, μπορείτε να χρησιμοποιήσετε ένα
φίλο και μπορείτε πάντα να ανταποδώσει βοη-
θώντας τον σε έναν από τους δικούς του στόχους.
Μπορείτε επίσης να αναζητήσετε επαγγελματική
βοήθεια από ένα προσωπικό γυμναστή. 

14. Μετρήστε την πρόοδό σας
Ένα μεγάλο πρόβλημα με τους στόχους του

νέου έτους είναι ότι λαμβάνονται μια φορά τον
χρόνο. Μία φορά το χρόνο, αποφασίζουμε να κά-
νουμε τα πράγματα με διαφορετικό τρόπο - αλλά
αυτή η έκρηξη του κινήτρου αποτυγχάνει αναπό-
φευκτα, καθώς θα επανέρθουμε και πάλι στην
καθημερινή ζωή, και θα ξεχάσουμε τους στόχους
μας. Έρευνα διαπιστώνει ότι ανατροφοδότηση
σχετικά με το πώς προχωρείτε είναι ζωτικής ση-
μασίας για να παραμείνουν τα κίνητρα και για την
επίτευξη των στόχων σας.

Αν θέλετε πραγματικά να τηρήσετε τους στό-
χους σας, τότε θέτοντας τους μια φορά τον χρόνο
δεν πρόκειται να δουλέψει: είναι ζωτικής σημασίας
να κάνετε έλεγχο κάθε τόσο και να αναρωτηθείτε:
Πώς πάω; Έκανα πρόοδο προς την κατεύθυνση
αυτή, όπως θα ήθελα; Υπάρχει κάτι που μπορώ
να κάνω για να βελτιώσω το σχέδιό δράσης μου
ως προς το στόχο; Είναι αυτός ένας στόχος που
πραγματικά θέλω ακόμη να τον πετύχω; Αυτή είναι
μια ευκαιρία για να επανακτήσετε το κίνητρο και
τον ενθουσιασμό που αισθανθήκατε όταν θέσατε
αρχικά τους στόχους αυτούς την 1η Ιανουαρίου.
Διότι στο τέλος της ημέρας, για αυτό τόσο συχνά
αποτυγχάνετε να επιμείνετε στους στόχους σας:
απλά ξεχάσατε γιατί είναι σημαντικό για σας να
τους επιτύχετε.

Αν οι στόχοι της προηγούμενης χρονιάς δεν
έχουν επιτευχθεί, δεν είστε μόνοι σας. Τώρα μια
νέα χρονιά προσφέρει άλλη μια ευκαιρία για να
πετύχετε τους στόχους σας, και αυτές οι συμ-
βουλές θα σας βοηθήσουν να επιτύχετε τους νέ-
ους σας στόχους. Αισθάνεστε τώρα πιο έτοιμοι
για να θέσετε τους νέους σας στόχους; Αν δεν
το έχετε κάνει ήδη, μπορείτε να ξεκινήσετε τώρα
να θέτετε τα θεμέλια της επιτυχίας σας!
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Γιατί η Κύπρος είναι
ευάλωτη σε νέα κρίση

Η καινοτομία αποτελεί την κινητήριο δύναμη
της ανταγωνιστικότητας και της βιώσιμης

ανάπτυξης. Χώρες με υψηλές επιδόσεις καινοτο-
μίας αποδεικνύονται περισσότερο ανθεκτικές στην
οικονομική κρίση. Οι μνημονιακές μεταρρυθμίσεις
στην Κύπρο δεν κατάφεραν να βελτιώσουν τις επι-
δόσεις της χώρας μας σε δύο κρίσιμης σημασίας
δείκτες: την ικανότητα για καινοτομία (capacity for
innovation) και την αποδοτικότητα της καινοτομίας
(innovation efficiency). Στον Παγκόσμιο Πίνακα Αν-
ταγωνιστικότητας 2015–2016 (World Economic
Forum) η Κύπρος παραμένει πολύ χαμηλά στην
παγκόσμια κατάταξη καθόσον αφορά το δείκτη
«ικανότητα για καινοτομία» αφού κατατάσσεται
στην 90ή θέση. Επίσης, στον Παγκόσμιο Δείκτη
Καινοτομίας 2015 (WIPO, Cornell University and
INSEAD) στον πυλώνα «αποδοτικότητα της καινο-

τομίας» (μετατροπή των εισροών καινοτομίας σε
εκροές καινοτομίας) η Κύπρος και πάλι κατατάσ-
σεται στην 90ή θέση.

Έρευνες Διεθνών Οργανισμών (Παγκόσμια Τρά-
πεζα, Παγκόσμιο Οικονομικό Φόρουμ, INSEAD) κα-
ταδεικνύουν τις πολύ χαμηλές/κακές επιδόσεις
της Κύπρου και σε άλλους δείκτες-κλειδιά: γρα-
φειοκρατία, διευκόλυνση των επιχειρήσεων, αξιο-
κρατία, ποιότητα επαγγελματικού μάνατζμεντ, απο-
τελεσματικότητα διοικητικών συμβουλίων, προ-
σέλκυση ταλέντων, κ.ά. Πρόσφατα ανακοινώθηκε
ότι η κατάταξη της Κύπρου διεθνώς καθόσον αφο-
ρά στην ανταγωνιστικότητα υποχώρησε από την
58η στην 65η θέση.

Σύμφωνα με τον Πίνακα αποτελεσμάτων της ΕΕ
για την Καινοτομία το 2015, η Κύπρος και η Εσθονία
είναι οι μόνες χώρες οι οποίες υποβαθμίστηκαν.
Όπως αναφέρεται στην εν λόγω έκθεση, οι επι-
δόσεις της Κύπρου στον τομέα της καινοτομίας
κατά το 2015 έχουν επιδεινωθεί.

Η παγκόσμιος δείκτης «Fragile States Index 2015»
αξιολογεί τη βιωσιμότητα των κρατών με βάση πε-
ρισσότερους από εκατό δείκτες (κοινωνικά, οικο-
νομικά και πολιτικά κριτήρια). Ο πίνακας αυτός

προσδιορίζει το πόσο «ανθεκτική» ή «εύθραυστη»
είναι μια χώρα. Ανάμεσα σε 178 χώρες, η Σουηδία
χαρακτηρίζεται ως η πλέον βιώσιμη χώρα ενώ στον
αντίποδα, το Νότιο Σουδάν χαρακτηρίζεται ως
χώρα πολύ υψηλού κινδύνου. Η Κύπρος κατατάσ-
σεται στις χώρες υπό προειδοποίηση, σε χειρότερη
θέση ακόμη και από χώρες όπως η Αλβανία, τα
Σκόπια, η Βουλγαρία και η Μογγολία. 

Οι πιο πάνω διεθνείς και ευρωπαϊκές έρευνες
αποκαλύπτουν την παραδοξότητα των μνημονιακών
μεταρρυθμίσεων στην Κύπρο τα τελευταία τρία
χρόνια: οι επιδόσεις καινοτομίας αντί να βελτιώ-
νονται βυθίζονται. Με την καινοτομικότητα στον
πάτο της παγκόσμιας κατάταξης –και τα μη εξυ-
πηρετούμενα δάνεια, το ιδιωτικό χρέος και την
ανεργία στο ζενίθ– η Κύπρος παραμένει ιδιαίτερα
ευάλωτη απέναντι σε μια νέα κρίση. 

Οι πολύ χαμηλές επιδόσεις στους κρίσιμους δεί-
κτες «ικανότητα για καινοτομία» και «αποδοτικό-
τητα της καινοτομίας» επηρεάζουν αρνητικά την
ικανότητα της χώρας μας να αντιμετωπίσει απο-
τελεσματικά τις νέες προκλήσεις και τους ασύμ-
μετρους κινδύνους. Απουσιάζουν οι καινοτόμες
λύσεις στα σοβαρά προβλήματα που αντιμετωπί-
ζουν οι πολίτες και οι επιχειρήσεις. Αντί να απλο-
ποιούνται οι διαδικασίες αυξάνεται η γραφειοκρα-
τία. Καινοτόμες δράσεις που θα μπορούσαν να
υλοποιηθούν μέσα σε λίγες μέρες ή βδομάδες
καθυστερούν για μήνες και χρόνια. Απουσιάζει η
δημιουργικότητα και η καινοτόμος σκέψη.

Στην εποχή της αλλαγής, της μεταβλητότητας
και της αστάθειας, η ευελιξία και η ταχύτητα έχουν
τεράστια σημασία. Σε ένα φοβερά ανταγωνιστικό
διεθνές περιβάλλον δεν μπορείς να κινείσαι με
ρυθμούς χελώνας αλλά ούτε και να προσπερνάς
ευκαιρίες σε οποιοδήποτε τομέα της εσωτερικής
ή της εξωτερικής πολιτικής. Ιδιαίτερα όταν έχεις
απέναντί σου την Τουρκία – την 18η μεγαλύτερη
οικονομία στον κόσμο και την 8η ισχυρότερη στρα-
τιωτική δύναμη. Η καινοτόμος μεταρρύθμιση δεν
περιορίζεται στη συγγραφή στρατηγικών σχεδίων.
Βασικός στόχος η επίτευξη καλύτερων αποτελε-
σμάτων με λιγότερο κόστος (more for less). Και-
νοτομία είναι μια αλλαγή η οποία δημιουργεί ή/και
προσθέτει αξία, και παρέχει ένα ανταγωνιστικό
πλεονέκτημα εδώ και τώρα. 

Στην εποχή των δύσκολων και πολλαπλών προ-
κλήσεων απαιτούνται νέες μορφές καινοτομίας

και σύγχρονα εργαλεία στρατηγικής. Μετά από
πολύχρονες έρευνες έχω αναπτύξει ένα νέο Μον-
τέλο Καινοτομίας, το i4CloudΤypes, το οποίο επε-
κτείνει το Σύννεφο Καινοτομίας (Cloud Computing)
σε νέους τομείς όπως είναι η παραγωγή νέων και-
νοτομιών στις επιχειρήσεις και τις δημόσιες υπη-
ρεσίες. 

Το i4CloudΤypes συνδυάζει ιδέες και από τους
τέσσερεις τύπους καινοτομίας: καινοτομία προ-
ϊόντων, καινοτομία διεργασιών, οργανωσιακή και-
νοτομία και επικοινωνιακή καινοτομία. Ο συνδυα-
σμός αυτός δημιουργεί ποικίλες πιθανότητες και
διευρύνει τη δυνατότητα επιλογής – βοηθά τους
Οργανισμούς να εξερευνούν σε βάθος και πλάτος
το χώρο πιθανοτήτων και τους συνδυασμούς κα-
ταστάσεων. Περισσότεροι συνδυασμοί, σημαίνει
περισσότερες δυνατότητες λύσης του προβλήμα-
τος, περισσότερες πιθανότητες ανακάλυψης των
καινοτομικών γεγονότων. 

Το i4CloudΤypes αποτελεί μια μηχανή παραγωγής
νέων καινοτομιών πιο γρήγορα, πιο φθηνά και πιο
έξυπνα. Δημιουργεί καινοτομίες που επωφελούνται
από την πολυπλοκότητα, την αλλαγή, τη ρευστό-
τητα, την αβεβαιότητα και το χρόνο (antifragile in-
novations).

Η καθολική εφαρμογή του i4CloudΤypes στη χώρα
μας μπορεί να: 1.Επιταχύνει την αναπτυξιακή με-
ταρρύθμιση. 2.Ενισχύσει την εθνική ανταγωνιστι-
κότητα. 3.Καταστήσει την Κύπρο πιο ανθεκτική
στις συνέπειες μιας νέας κρίσης. 

Το αναπτυξιακό αυτό εργαλείο: α)Βελτιώνει την
αποδοτικότητα και β)δημιουργεί νέα προϊόντα και
υπηρεσίες υψηλής προστιθέμενης αξίας, νέες
βιομηχανίες, νέες αγορές και νέες θέσεις εργα-
σίας. Οι προοπτικές αξιοποίησης του i4CloudΤypes
για σκοπούς έρευνας, εκπαίδευσης και εμπορικής
εκμετάλλευσης, θα προσέλκυε ξένες άμεσες
επενδύσεις υψηλής έντασης καινοτομίας, απα-
ραίτητη προϋπόθεση για οικονομική ανάκαμψη.

Η πρώτη επίσημη παρουσίαση του i4CloudΤypes
έγινε σε επιστημονικό συνέδριο που πραγματο-
ποιήθηκε στο Πανεπιστήμιο Κύπρου τον Ιούνιο
2015. Το νέο αυτό Σύστημα Καινοτομίας έχει
εφαρμοστεί σε πολλά και διαφορετικά περιβάλ-
λοντα με πολύ καλά αποτελέσματα. Η διάχυση
του i4CloudΤypes σε παγκόσμιο επίπεδο προ-
ωθείται σε συνεργασία με αμερικανικό τεχνο-
λογικό κολοσσό.

Του Νίκου Σύκα

Συμβούλου Στρατηγικής &
Καινοτομίας
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ROBERT N. GREENLEAF (1904 – 1990)

Αυθεντίες του μανατζμεντ στον 20ο αιώνα

Ο Robert N. Greenleaf γεννήθηκε το 1904 στο
Terre Haute της Ινδιάνας. Φοίτησε στο Rose

Polytechnic του Terre Haute και στη συνέχεια με-
ταγράφτηκε στο Κολλέγιο Carleton της Μινεσότας,
από το οποίο απέκτησε πτυχίο στα μαθηματικά.
Εργάστηκε για 40 σχεδόν χρόνια στην εταιρεία
American Telephone and Telegraph (AT&T). Ασχο-
λήθηκε εντατικά με έρευνες σχετικά με το μάνα-
τζμεντ, την ανάπτυξη στελεχών και την εκπαίδευση.
Κατά τη διάρκεια της υπηρεσίας του στην ΑΤ&Τ
μετατέθηκε (1929) στα Κεντρικά Γραφεία της εται-
ρείας στο Μανχάταν. Η ανέλιξή του ήταν εντυπω-
σιακή. Μεταξύ των καθηκόντων του ήταν και η επί-

λυση προβλημάτων που αντιμετώπιζαν οι 200 εξηρ-
τημένες εταιρείες της ΑΤ&Τ, καθώς και άλλες
εταιρείες συνδεδεμένες με αυτή. Οι εμπειρίες
του αυτές τον έπεισαν ότι οι εταιρίες που ευημε-
ρούσαν είχαν ικανούς ηγέτες οι οποίοι δρούσαν
υποστηρικτικά και συμβουλευτικά, ικανοποιώντας
τις ανάγκες τόσο του οργανισμού όσο και των
υπαλλήλων του. Χαρακτηριστικό ήταν το αγαπημένο
του σύνθημα «όσο υπάρχει ο οργανισμός για τους
ανθρώπους, άλλο τόσο υπάρχουν και οι άνθρωποι
για τον οργανισμό».

Υπήρξε ο πρώτος που εφάρμοσε τα Κέντρα Αξιο-
λόγησης, ο πρώτος που υποστήριξε την ανέλιξη
των γυναικείων στελεχών και την ανάθεση μη τα-
πεινωτικής εργασίας σε Αφροαμερικανούς. Πρω-
τοπόρος επίσης υπήρξε στη διοργάνωση σεμινα-
ρίων στα οποία θεολόγοι και ψυχολόγοι μιλούσαν
για τις εταιρικές αποφάσεις.

Με τις διάφορες έρευνές του κατέληξε στο συμ-
πέρασμα ότι το αυταρχικό στιλ ηγεσίας που κυ-
ριαρχούσε τότε στις ΗΠΑ, δεν ήταν αποδοτικό,
και όταν το 1964 αφυπηρέτησε πρόωρα από την
ΑΤ&Τ, ίδρυσε το «Κέντρο Greenleaf για την υπη-
ρετική ηγεσία», το οποίο αρχικά ονόμασε «Κέντρο
Εφαρμοσμένης Ηθικής».

Η πρώτη του θεωρία για την υπηρετική ηγεσία
δημοσιεύτηκε το 1970 με τίτλο «Ο ηγέτης ως υπη-
ρέτης». Σ’ αυτήν υποστήριζε ότι οι καλύτεροι ηγέ-
τες είναι εκείνοι που αισθάνονται την υποχρέωση
να υπηρετούν τους άλλους, με το να είναι καλοί

ακροατές, να χρησιμοποιούν την πειθώ και την
πρόβλεψη, να επικοινωνούν αποτελεσματικά και
να είναι πραγματιστές όσον αφορά την αξιολόγηση
των αποτελεσμάτων.

Τα επόμενα τέσσερα χρόνια δημοσίευσε ακόμη
δύο μελέτες του, στις οποίες ανέπτυξε τις ιδέες
του, υποστηρίζοντας ότι όχι μόνο οι ηγέτες, αλλά
και οι οργανισμοί και οι καταπιστευματοδόχοι, μπο-
ρούν και πρέπει να ενεργούν ως υπηρέτες.

Σύμφωνα με τη μελέτη του «Essentials of servant
leadership», τη θεωρία του την εμπνεύστηκε δια-
βάζοντας το βιβλίο επιστημονικής φαντασίας του
Hermann Hesses «Ταξίδι στην Ανατολή». Το βιβλίο
αναφέρεται σε μια ομάδα ανδρών που ξεκινούν
για ένα μυθικό ταξίδι. Κεντρικό πρόσωπο της ιστο-
ρίας είναι ο Λέο, ο οποίος συνόδευε την ομάδα
ως υπηρέτης, και παράλληλα ψυχαγωγούσε τους
άντρες με το πνεύμα του και τα τραγούδια του.
Κάποια στιγμή ο Λέο εξαφανίστηκε. Η ομάδα απο-
διοργανώθηκε και εγκατέλειψε το ταξίδι, αφού
ήταν αδύνατο για τους άντρες να συνεχίσουν χωρίς
τον Λέο. Τελικά, ο πρωταγωνιστής βρήκε τον Λέο
και τον πήρε ενώπιον του χορηγού του ταξιδιού.
Στη συζήτηση που ακολούθησε, ο πρωταγωνιστής
αντιλήφθηκε ότι ο Λέο, τον οποίο πρωτογνώρισε
ως υπηρέτη, ήταν στην πραγματικότητα ο αδιαμ-
φισβήτητος ηγέτης της ομάδας, το καθοδηγητικό
της πνεύμα και ο πραγματικός της ηγέτης.

O Greenleaf υποστήριζε φανατικά την ιδέα ένας
ηγέτης να είναι ταυτόχρονα και υπηρέτης, ή κα-
λύτερα, πρώτα υπηρέτης και μετά ηγέτης. Στον
πρόλογο της μελέτης του «Essentials of Servant
Leadership» αναφέρει: «Οι ιδέες μου παρέμειναν
«νεκρές» για 11 ολόκληρα χρόνια, κατά τη διάρκεια

των οποίων άρχισα να πιστεύω ότι η Αμερική περνά
μια κρίση ηγεσίας, και έπρεπε να κάνω κάτι για
να διορθωθεί η κατάσταση». To 1970 ο Greenleaf
δημοσίευσε την πρώτη του θεωρία με τίτλο «The
servant as a leader», στην οποία, για πρώτη φορά,
χρησιμοποιεί τον όρο «υπηρέτης-ηγέτης». Αργό-
τερα η θεωρία αυτή κυκλοφόρησε σε βιβλίο, το
οποίο θεωρείται ένα από τα βιβλία που επηρέασαν
πιο πολύ την επιστήμη του μάνατζμεντ. 

Πολλοί θεωρούν την εφαρμογή των ιδεών του
Greenleaf ως ανάθεμα για την αμερικανική κοινωνία
του σήμερα. Μια εποχή που επικρατεί ο δυναμι-
σμός και ο έλεγχος, και όχι ένας τρόπος διοίκησης
που στηρίζεται σε κοινές συμφωνίες. Όμως οι θε-
ωρίες και τα βιβλία του Greenleaf δεν παύουν από
του να αποτελούν έναν πολύτιμο βοήθημα για εκεί-
νους που ενδιαφέρονται να συνδυάσουν αυτούς
τους δύο τόσο διαφορετικούς θεσμούς: του υπη-
ρέτη και του ηγέτη. Ο Greenleaf πέθανε το 1990.

Βιβλιογραφία
• Servant Leadership: A Journey into the Nature

of Legitimate Power and Greatness 
• The Power of Servant Leadership, μαζί με τους

Larry C. Spears και Peter B. Vaill 
• The Servant as Leader 
• Servant Leader Within: A Transformative Path 
• On Becoming a Servant Leader: The Private

Writings of Robert K. Greenleaf 
• Seeker and Servant: Reflections on Religious

Leadership 
μαζί με τον Larry C. Spears
• Teacher as servant: A parable 
• Servant, leader & follower 
• Coaching Reluctant Learners, A Practical Fra-

mework for Classroom Success: Engaging the Brain
& Heart of Today’s Student. Personalized Strategies,
Activities, ... School Student Motivation and Per-
formance 

μαζί με τον Billie Donegan
• Negotiating across Cultures 
• Formative Assessment Micro-Feedback Loops:

Using the Student-Centered Accountability for Le-
arning Process 

• Brain Based Teaching: Making Connections
For Long Term Memory And Recall 

• Creating Mindsets: Movies Of The Mind: Stra-
tegies For Long Term Impact Upon Change And
The Acts Of Achievement, Motivation, And Rela-
tionship Building 

Του Δημήτρη
Εργατούδη

Αφυπηρετήσαντα Ανώτερου
Διευθυντή του Ομίλου Λαϊκής
(2006) και Fellow του Ινστιτούτου
Τραπεζιτών Λονδίνου

70-ERGATOUDES_EUROKERDOS  12/6/15  7:18 PM  Page 70



00 - ADS_EUROKERDOS  12/7/15  10:26 PM  Page 76

http://www.zagoriwater.gr/


Συνέντευξη

EUROΚΕΡΔΟΣ  / ΝΟΕΜΒΡΙΟΣ - ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΣ 201572

ΣΤΕΛΙΟΣ ΑΧΝΙΩΤΗΣ 
Πρόεδρος ΕΤΕΚ

Η γραφειοκρατία «πνίγει»
την έρευνα και την καινοτομία

O ι αποφάσεις που αφορούν την επένδυση
στην έρευνα και καινοτομία στην Κύπρο

“είναι αποσπασματικές” ενώ οι διαδικασίες που
ακολουθούνται “πνίγονται στα γρανάζια της γρα-
φειοκρατίας”, τόνισε ο Πρόεδρος του Επιστη-
μονικού Τεχνικού Επιμελητηρίου Κύπρου (ΕΤΕΚ),
Στέλιος Αχνιώτης. Ο κ. Αχνιώτης σε συνέντευξη
του στο Κυπριακό Πρακτορείο Ειδήσεων, είπε
πως μέχρι σήμερα δεν έχει διαμορφωθεί μια
ολοκληρωμένη ενιαία Εθνική Στρατηγική για την
Έρευνα και Καινοτομία, η οποία να διασφαλίζει
ότι για τον τομέα που θα χρηματοδοτηθούν συγ-
κεκριμένα ερευνητικά προγράμματα υπάρχουν
οι προϋποθέσεις για την ανάπτυξή του, ώστε να
προσφέρει έσοδα στην κυπριακή οικονομία.

Αναφερόμενος στα οράματα του Επιμελητηρίου,
είπε ότι το ΕΤΕΚ, έχοντας παρατηρήσει ότι τα
αποτελέσματα από τα ερευνητικά προγράμματα
δεν φθάνουν στους τελικούς αποδέκτες οι οποίοι
θα πρέπει να είναι οι επιχειρήσεις του τόπου,
θέλει με διάφορους τρόπους να γεφυρώσει αυτό
το κενό που παρατηρείται στο σύστημα έρευνας
Τεχνολογικής Ανάπτυξης και Καινοτομίας στην
Κύπρο. Δεύτερο, συνέχισε, έχοντας υπόψη ότι
η επένδυση σε θέματα έρευνας και καινοτομίας
στην Κύπρο “μετά δυσκολίας ανέρχεται στο 0.5%
του ΑΕΠ ενώ θα έπρεπε σύμφωνα με τους στό-
χους της Ε.Ε. να ανέρχεται στο 3% του ΑΕΠ (1%
από το δημόσιο τομέα και 2% από τον ιδιωτικό)”,
το ΕΤΕΚ θέλει να προωθήσει διάφορους τρόπους
χρηματοδότησης ερευνητικών προγραμμάτων
από τον ιδιωτικό τομέα τα οποία θα είναι σχε-
διασμένα από τα κάτω προς τα πάνω, σύμφωνα
με τις πραγματικές ανάγκες των επιχειρήσεων.

Ήδη, σημείωσε, το Επιμελητήριο, μέσω της
Πλατφόρμας Έρευνας και Τεχνολογίας στις Κα-
τασκευές (ΠΕΤΕΚΚ), έχει καταθέσει τις προτά-
σεις του σε ένα πρώτο κύκλο επαφών με τους
αρμόδιους φορείς για την έρευνα, ενώ αναμέ-
νεται να προγραμματιστούν και νέες συναντήσεις
τους αμέσως επόμενους μήνες.

Περιθώρια βελτίωσης
Σε σχέση με την επίδοση της χώρας μας στην

καινοτομία και την τεχνολογική ανάπτυξη, ο κ.
Αχνιώτης είπε ότι οι αριθμοί και τα στατιστικά
“μιλούν από μόνα τους”.

“Σίγουρα υπάρχουν πολλά περιθώρια βελτίω-
σης μέχρι να πλησιάσουμε τους στόχους που
έχουν τεθεί από την Ευρωπαϊκή Ένωση αλλά και
μέχρι να δούμε τα οφέλη από την έρευνα στην
κυπριακή οικονομία”, είπε. Πρόσθεσε ότι είναι
γενικά παραδεκτό ότι ως χώρα διαθέτουμε άρτια
καταρτισμένο και εξαίρετο ανθρώπινο δυναμικό
που ασχολείται ή μπορεί να ασχοληθεί με την
έρευνα και καινοτομία, αλλά αυτό από μόνο του
δεν αρκεί, όπως ανέφερε.

Επιπρόσθετα, ανέφερε ότι “δεν έχει, μέχρι σή-
μερα, διαμορφωθεί μια ολοκληρωμένη ενιαία
Εθνική Στρατηγική για την Έρευνα και Καινοτομία,
η οποία να διασφαλίζει ότι για τον τομέα που θα
χρηματοδοτηθούν συγκεκριμένα ερευνητικά προ-
γράμματα υπάρχουν οι ευοίωνες προϋποθέσεις
για την ανάπτυξή του, ώστε να προσφέρει έσοδα
στην κυπριακή οικονομία”.

Έρευνες… έμειναν στα συρτάρια 
“Δυστυχώς τα αποτελέσματα της Εθνικής Επι-

τροπής για την Έρευνα, που συστάθηκε υπό τον
Δρ. Φίλιππο Πατσαλή, έχουν μείνει στα συρτάρια.
Επιπρόσθετα, θεωρούμε ότι θα πρέπει να δο-
θούν κίνητρα στον ιδιωτικό τομέα (όπως π.χ. φο-
ροελαφρύνσεις) ώστε να επενδύσει σε έρευνα
και καινοτομία” είπε ο κ. Αχνιώτης.

Ο Πρόεδρος του ΕΤΕΚ είπε ότι άλλο ένα βήμα
προς τη σωστή κατεύθυνση είναι η απόφαση για
τη δημιουργία Τεχνολογικού Πάρκου.

“Σημασία έχει ότι οι όποιες προσπάθειές μας
ως κράτος και αρμόδιοι φορείς κατά προτεραι-
ότητα, να είναι στοχευμένες προς τις πραγμα-
τικές ανάγκες των επιχειρήσεων και της οικο-
νομίας γενικότερα”, είπε.

Πρόσθεσε ότι το ΕΤΕΚ έχει δημιουργήσει ειδική
Επιτροπή για Θέματα Έρευνας και Τεχνολογίας,
η οποία συμβουλεύει τη Διοικούσα Επιτροπή του
ΕΤΕΚ στις παρεμβάσεις της και γενικότερα στο
έργο της επί των θεμάτων αυτών ενώ ενημερώ-
νει σχετικά με τις εξελίξεις στον τομέα τα μέλη
του Επιμελητηρίου. Επιπρόσθετα, από το 2006,
το ΕΤΕΚ έχει ιδρύσει την ΠΕΤΕΚΚ (Πλατφόρμα
Έρευνας και Τεχνολογίας στις Κατασκευές), η
οποία έχει ως βασικό στόχο την ανάδειξη των
πραγματικών αναγκών του τομέα των κατα-
σκευών για έρευνα, την εξεύρεση εναλλακτικών
μεθόδων χρηματοδότησης ερευνητικών προ-
γραμμάτων για τον τομέα, πέραν αυτών που προ-
κηρύσσει το Ίδρυμα Προώθησης Έρευνας και
την αξιοποίηση των ερευνητικών αποτελεσμάτων
από τις επιχειρήσεις του κλάδου.

Τέλος, ανέφερε πως το Επιμελητήριο απευ-
θύνθηκε στα μέλη του για τη δημιουργία Κατα-
λόγου Μελών που ασχολούνται ή που θα ενδια-
φέρονταν να ασχοληθούν με την έρευνα και και-
νοτομία σε διάφορους τομείς της Μηχανικής
Επιστήμης. Απώτερος στόχος, είπε, είναι η δη-
μιουργία δικτύου επικοινωνίας και συνεργασίας
μεταξύ των μελών για ανταλλαγή απόψεων και
εκκόλαψη συνεργασιών προς αναζήτηση χρημα-
τοδότησης καινοτόμων προτάσεων έρευνας και
ανάπτυξης, καθώς και η παροχή υποστήριξης
προς μέλη ΕΤΕΚ για δικτύωση μεταξύ τους αλλά
και με τρίτους.
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Ο ι ένοχοι για την καταστροφή της κυπριακής
οικονομίας αναμένεται ότι θα προσαχθούν

ενώπιον της δικαιοσύνης και θα λογοδοτήσουν.
Αυτό τόνισε ο Πρόεδρος του Ανωτάτου Δικαστη-
ρίου Μύρωνας Νικολάτος, επισημαίνοντας πως
το Ανώτατο Δικαστήριο θα ασχοληθεί ξανά στο
μέλλον με το “κούρεμα” των καταθέσεων, σε πε-
ρίπτωση που ασκηθούν εφέσεις κατά των απο-
φάσεων των επαρχιακών δικαστηρίων, τα οποία
κρίθηκαν από το Ανώτατο ως τα αρμόδια να εκ-
δικάσουν αυτές τις υποθέσεις.

Σε συνέντευξη του στο Κυπριακό Πρακτορείο
Ειδήσεων ανέφερε πως το επίπεδο απονομής της
δικαιοσύνης στην Κύπρο είναι υψηλό… Όμως,
έχουμε πρόβλημα ταχύτητας στην απονομή δι-
καιοσύνης, τόνισε χαρακτηριστικά. «Η ταχύτητα
της απονομής της δικαιοσύνης δεν είναι στα επι-
θυμητά επίπεδα, θα πρέπει να βελτιωθεί. Είναι
ακριβώς πάνω σ’ αυτό το θέμα που όλες οι προ-
σπάθειες μας κατευθύνονται», ανέφερε. Σε ερώ-
τηση για το ποιες ενέργειες γίνονται για βελτίωση
της ταχύτητας απονομής δικαιοσύνης, ο κ. Νικο-
λάτος, είπε πως έχει ζητηθεί και το Δικαστήριο
έχει πάρει αριθμό νέων δικαστών, πέραν των δέ-
κα, τον τελευταίο χρόνο. «Επίσης δώσαμε “μάχη”
θα έλεγα για τη δημιουργία του Πρωτοβάθμιου
Διοικητικού Δικαστηρίου. Εκτός από το Διοικητικό
Δικαστήριο, έχουμε συζητήσει και με τον Υπουργό
Δικαιοσύνης και με άλλους παράγοντες για τη
δημιουργία εμπορικού δικαστηρίου. Επίσης αγω-
νιζόμαστε και για την επαρκή στελέχωση των Δι-
καστηρίων, με προσωπικό (Πρωτοκολλητές, Στε-
νογράφους, Κλητήρες κλπ), μέσα σε συνθήκες
οικονομικής λιτότητας», συμπλήρωσε.

Εκσυγχρονισμός
της πολιτικής δικονομίας 

Απαντώντας σε ερώτηση για το ποιες είναι οι
προτεραιότητες του Προέδρου του Ανωτάτου Δι-

ΜΥΡΩΝΑΣ ΝΙΚΟΛΑΤΟΣ
Πρόεδρος Ανωτάτου Δικαστηρίου

Έχουμε πρόβλημα ταχύτητας 
στην απονομή δικαιοσύνης
Θα λογοδοτήσουν αυτοί που κατέστρεψαν την κυπριακή οικονομία
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καστηρίου αναφέρθηκε στον εκσυγχρονισμό των
θεσμών πολιτικής δικονομίας. 

«Κατά τη διάρκεια της προεδρίας μου έχει ήδη
εκσυγχρονιστεί η διαταγή 30 των θεσμών πολιτικής
δικονομίας, η οποία αφορά στις οδηγίες που δί-
νονται από το Δικαστήριο στο προκαταρκτικό στά-
διο πριν την ακρόαση... Επίσης, έχουμε, εισάξει,
με την τροποποίηση της διαταγής 30, ταχεία και
απλή διαδικασία εκδίκασης των αγωγών μέχρι
3000 ευρώ. Είχε παρατηρηθεί ότι οι μικρές αγωγές
σπαταλούσαν δυσανάλογα μεγάλο χρόνο των δι-
καστηρίων και κρίναμε ορθό να απλουστεύσουμε
τη διαδικασία αυτή. Το ποσό των 3000 ευρώ μπορεί
να ανεβεί και στις 5,000 ευρώ και ίσως και στις
10,000 ευρώ. Μέσα στα σχέδια και αυτά τα οποία
συζητούμε και προωθούμε – και προωθήσαμε και
κατά τον χρόνο της προεδρίας μου – είναι η ει-
σαγωγή του συστήματος μηχανογράφησης και ηλε-
κτρονικής δικαιοσύνης». Σχολιάζοντας το πόσο
“τυφλή” είναι η δικαιοσύνη στην Κύπρο, είπε πως
είναι τυφλή υπό την έννοια ότι δεν κάνει διακρίσεις
ανάλογα με το ποίος είναι ο διάδικος. «Έτσι είναι
το καθήκον του δικαστή, ανεξαρτήτως αν ο διά-
δικος είναι ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας ή ο τε-
λευταίος πολίτης θα πρέπει να τον κρίνει αντικει-
μενικά και δίκαια».

Η πιο δύσκολη υπόθεση 
Προχωρώντας πάρα πέρα ο ίδιος θεωρεί πως

η πιο δύσκολη υπόθεση που χειρίστηκε το Ανώ-
τατο Δικαστήριο επί δικής του Προεδρίας, ήταν
η υπόθεση μεταξύ του Γενικού Εισαγγελέα, Κώ-
στα Κληρίδη και του Βοηθού Γενικού Εισαγγελέα,
Ρίκκου Ερωτοκρίτου. «Εκεί θα έπρεπε το Ανώτατο
Δικαστήριο να δώσει κατευθυντήριες γραμμές
αναφορικά με το τί συνιστά ανάρμοστη συμπερι-
φορά, να καθορίσει δηλαδή τί αναμένεται και πώς
αναμένεται να είναι η συμπεριφορά των ανωτάτων
αξιωματούχων του κράτους, περιλαμβανομένων
και των ιδίων των δικαστών του Ανωτάτου Δικα-
στηρίου. Ήταν μια πολύ σοβαρή απόφαση στην
οποία διακυβεύετο η θέση του Βοηθού Γενικού
Εισαγγελέα και θα έπρεπε το Ανώτατο Δικαστή-
ριο, καθοδηγούμενo και από αυθεντίες οι οποίες
υπάρχουν από άλλες χώρες, να δώσει κατευ-
θυντήριες γραμμές, ώστε όλοι να γνωρίζουν κα-
λύτερα τί σημαίνει αυτός ο όρος “ανάρμοστη
συμπεριφορά”. Το ότι η απόφαση εκείνη ήταν
ομόφωνη ήταν κάτι το ικανοποιητικό για μένα
διότι αυτό σημαίνει ότι όλοι οι δικαστές που με-
τείχαν συμφωνούσαν και δεν υπήρχε οποιαδήποτε
αμφιβολία ως προς την έκβαση της υπόθεσης
αυτής». Σχετικά με την πρόθεση του Προέδρου
της Δημοκρατίας, για αίτηση στο Συμβούλιο του
Ανωτάτου Δικαστηρίου για παύση της Διοικήτριας
της Κεντρικής Τράπεζας, είπε πως δεν υπάρχει
οτιδήποτε ενώπιον του Ανωτάτου εναντίον της

Διοικήτριας της Κεντρικής Τράπεζας, Χρυστάλλας
Γιωρκάτζη.

Απαξίωση των θεσμών 
Όταν του επισημάνθηκε πως τα τελευταία χρόνια

καταγράφεται μια αμφισβήτηση και απαξίωση των
θεσμών του κράτους από τους πολίτες, συμπερι-
λαμβανομένου και του θεσμού της δικαιοσύνης,
τόνισε πως όλοι όσοι κατέχουν αξιώματα θα πρέπει
να στέκουν στο ύψος τους. «Παραδείγματος χάρη,
για τους δικαστές ή τον Γενικό Εισαγγελέα ή τον
Βοηθό Γενικού Εισαγγελέα, το αναμενόμενο είναι
πλήρης εντιμότης και ακεραιότης βεβαίως, αλλά
και επάρκεια στον τρόπο διεκπεραίωσης των κα-
θηκόντων τους. Εάν δεν συμπεριφέρεται οποιοσ-
δήποτε αξιωματούχους σύμφωνα με το αναμενό-
μενο απ` αυτόν επίπεδο, σίγουρα δημιουργείται
πρόβλημα στο κύρος του θεσμού τον οποίο εκ-
προσωπεί. Άρα, όλοι πρέπει να είμαστε όσο πιο
προσεκτικοί και όσο πιο ορθοί μπορούμε στην
διεκπεραίωση των καθηκόντων μας». Όσον αφορά
την κριτική που ασκείται προς τα δικαστήρια ο κ.

Νικολατος είπε πως η καλόπιστη κριτική είναι κα-
λοδεχούμενη και επιβεβλημένη σε μια δημοκρατική
πολιτεία, αλλά δεν πρέπει να γίνεται άδικη κριτική
των δικαστηρίων και των δικαστικών αποφάσεων
διότι εκείνο που κτίζεται με πολλή κόπο και μόχθο,
η εμπιστοσύνη δηλαδή του λαού στην απονομή
της δικαιοσύνης, μπορεί να χαθεί μέσα σε λεπτά,
από άδικη κριτική. Μια από τις αποφάσεις του
Ανωτάτου Δικαστηρίου που δέχθηκε έντονη κριτική
από τους πολίτες ήταν όταν πριν από δύο χρόνια
το Δικαστήριο απέρριψε τις προσφυγές για το κού-
ρεμα των καταθέσεων στην Τράπεζα Κύπρου και
τη Λαϊκή. Από την πλευρά του ο κ. Νικολάτος θε-
ωρεί ότι εκείνη η απόφαση ήταν πάρα πολύ ση-
μαντική. «Η Ολομέλεια του Ανωτάτου Δικαστηρίου
είχε αποφασίσει, κατά πλειοψηφία ότι το ζήτημα
του κουρέματος δεν ήταν δημοσίου Δικαίου, αλλά
ιδιωτικού και επομένως δεν μπορούσαν να κατα-
χωρηθούν προσφυγές εναντίον εκείνων των μέ-
τρων και θα έπρεπε ο κάθε άνθρωπος που αισθα-
νόταν αδικημένος να προσφύγει στα επαρχιακά
δικαστήρια με αγωγή. Αλλά θα πρέπει να σας πω
ότι εγώ δεν μετείχα στην απόφαση διότι στενό
συγγενικό μου πρόσωπο είχε επηρεαστεί από το
“κούρεμα”. Δεν είναι ορθό για μένα να σχολιάσω
εκείνη την απόφαση. Όμως οφείλω να πω ότι εκ-
δόθηκαν τελευταία και άλλες αποφάσεις, όπως
για παράδειγμα των συντάξεων και άλλες, στις

οποίες το Ανώτατο Δικαστήριο έδωσε μεγάλη ση-
μασία στην προστασία των ανθρωπίνων δικαιω-
μάτων». «Και είναι πιθανόν μετά την έκδοση των
αποφάσεων των Επαρχιακών Δικαστηρίων να γί-
νουν εφέσεις και να έρθουν στο Ανώτατο Δικα-
στήριο», συμπλήρωσε. Όταν ρωτήθηκε αν πιστεύει
πως η απόφαση του Ανωτάτου για το “κούρεμα”
θα αποτελέσει κάποιου είδους οδηγό για την εκ-
δίκαση των νέων υποθέσεων που ενδεχομένως
να έρθουν ενώπιον του Ανωτάτου, είπε πως η
απόφαση εκείνη της Ολομέλειας δίνει κάποιες κα-
τευθυντήριες γραμμές και πιθανόν να περιέχει
κάποια στοιχεία καθοδηγητικά. «Αλλά το Εφετείο
σε μια έφεση θα πρέπει να κρίνει την ορθότητα
της πρωτόδικης απόφασης».

Τραυματισμένη εμπιστοσύνη 
Σχετικά με την έντονη θέση των πολιτών, ότι για

να αποκατασταθεί η τραυματισμένη εμπιστοσύνη
προς τους θεσμούς και στο κράτος δικαίου θα
πρέπει να τιμωρηθούν οι πραγματικοί υπαίτιοι για
την καταστροφή της κυπριακής οικονομίας, δεν

δίστασε να πει πως βεβαίως, θα υπάρξει τιμωρία
των ενόχων. «Να προσαχθούν ενώπιον της δικαιο-
σύνης και να λογοδοτήσουν, διότι μόνο μ’ αυτό
τον τρόπο αποδίδεται δικαιοσύνη». Τέλος, στην
τελετή διαβεβαίωσης του είχε πει ότι τα οικονομικά
προβλήματα που αντιμετωπίζουμε μαζί με τη συ-
νεχιζόμενη ανοιχτή πληγή της κατοχής μεγάλου
μέρους της πατρίδας μας για σαράντα χρόνια απαι-
τούν την εύρυθμη λειτουργία των θεσμών και πρω-
ταρχικά του θεσμού της απονομής της δικαιοσύνης.
Σχολιάζοντας αυτή του την τοποθέτηση, είπε πως
με τη συνεχιζόμενη κατοχή υπάρχουν άνθρωποι
που έχουν στερηθεί περιουσιακών και άλλων δι-
καιωμάτων. «Εύχομαι ότι θα υπάρξει λύση του Κυ-
πριακού με την οποία θα αποκατασταθούν τα δι-
καιώματα των ανθρώπων αυτών. Εάν όμως δεν
υπάρξει λύση του Κυπριακού, ίσως θα πρέπει το
κράτος μας να δει με ποίον τρόπο μπορεί να απο-
καταστήσει τα δικαιώματα όλων αυτών των αν-
θρώπων που επηρεάστηκαν από την εισβολή και
τη συνεχιζόμενη κατοχή. Στην Κύπρο υπάρχουν οι
άνθρωποι που δεν επηρεάστηκαν από την κατοχή
και εκείνοι που επηρεάστηκαν. Θεωρώ ότι ή θα
πρέπει να αποκατασταθεί η δικαιοσύνη με τη λύση
του Κυπριακού ή αν δεν λυθεί το Κυπριακό θα
πρέπει να γίνει κάποιου είδους αποκατάσταση
των δικαιωμάτων που παραβιάστηκαν και συνεχί-
ζουν να παραβιάζονται, από την κατοχή».

Για τους δικαστές ή τον Γενικό Εισαγγελέα ή τον Βοηθό
Γενικού Εισαγγελέα, το αναμενόμενο είναι πλήρης
εντιμότης και ακεραιότης βεβαίως, αλλά και επάρκεια
στον τρόπο διεκπεραίωσης των καθηκόντων τους
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Πέμπτη 08 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015
4η Συνεδρίαση

Ο περί Επιθέσεων κατά Συστημάτων Πληροφοριών Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/40/ΕΕ για τις επιθέσεις κατά συστημάτων

πληροφοριών και την αντικατάσταση της Απόφασης-Πλαισίου 2005/222/ΔΕΥ
του Συμβουλίου. Ειδικότερα, ενίσχυση της πρόληψης της διάπραξης ποινικών
αδικημάτων στον τομέα των επιθέσεων κατά των συστημάτων πληροφοριών
και βελτίωση της συνεργασίας των διωκτικών αρχών της Κυπριακής Δημο-
κρατίας με τις διωκτικές αρχές άλλων κρατών μελών στον τομέα αυτό.)

Οι περί Αστυνομίας (Πειθαρχικοί) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του
2015.
Αλλαγή της σύνθεσης του Συμβουλίου Εφέσεων, το οποίο επιλαμβάνεται

των εφέσεων σε πειθαρχικές υποθέσεις στις οποίες ο κατηγορούμενος
είναι μέλος της αστυνομίας μέχρι του βαθμού του Ανώτερου Υπαστυνόμου,
και ίδρυση Συμβουλίου Εφέσεων Ανώτερων Αξιωματικών, το οποίο να επι-
λαμβάνεται εφέσεων σε πειθαρχικές υποθέσεις στις οποίες ο κατηγο-

ρούμενος είναι μέλος της αστυνομίας βαθμού Αστυνόμου Β’ ή ανώτερου
βαθμού.

Ο περί Ελέγχου των Ωρών Οδήγησης και Ανάπαυσης των Οδηγών
Ορισμένων Οχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Ενσωμάτωση στην εσωτερική έννομη τάξη μέτρων εφαρμογής διατάξεων

του Κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 165/2014 για τους ταχογράφους στον τομέα των
οδικών μεταφορών και καθορισμός κυρώσεων σε περίπτωση παράβασης. Ει-
δικότερα, ρύθμιση του τρόπου χρήσης των ψηφιακών καρτών οδηγού και των
φύλλων καταγραφής.

Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Αντιμετώπιση Κινδύνων
Ατυχημάτων Μεγάλης Κλίμακας Σχετιζομένων με Επικίνδυνες Ου-
σίες) Κανονισμοί του 2015.
Πρόληψη των ατυχημάτων μεγάλης κλίμακας που ενδέχεται να προκύψουν

από ορισμένες βιομηχανικές δραστηριότητες και περιορισμός των συνεπειών
τους στην ανθρώπινη υγεία και στο περιβάλλον.

Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Είδη Πυροτεχνίας) Κανονισμοί του
2015.
Αντικατάσταση των περί των Βασικών Απαιτήσεων (Είδη Πυροτεχνίας) Κα-

νονισμών του 2009 και 2013, ώστε να εναρμονιστεί η εθνική νομοθεσία με
την Οδηγία 2013/29/ΕΕ για την εναρμόνιση των νομοθεσιών των κρατών
μελών σχετικά με τη διαθεσιμότητα στην αγορά ειδών πυροτεχνίας (αναδια-
τύπωση).

Πέμπτη 15 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015
5η Συνεδρίαση

Ο περί της Εξώδικης Διευθέτησης των Καταναλωτικών Απαιτήσεων
με την Παραπομπή τους σε Διαιτησία Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/11/ΕΕ για την εναλλακτική επίλυση κα-

ταναλωτικών διαφορών. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, θεσμοθετείται διαδικασία
εξωδικαστικής επίλυσης εγχώριων και διασυνοριακών διαφορών που προ-
κύπτουν από τη συμβατική σχέση καταναλωτή και εμπόρου, καθορίζονται οι
εξουσίες και τα καθήκοντα της Υπηρεσίας Ανταγωνισμού και δίνεται εξουσία
σε διαιτητές να εκδικάζουν τις διαφορές.

Τι ψήφισε η Ολομέλεια από 8 Οκτωβρίου έως 23 Νοεμβρίου

Άκρως σημαντικές νομοθεσίες ενέκρινε η Ολομέλεια
της Βουλής των Αντιπροσώπων στις 8 συνεδρίες της,
από την 8η Οκτωβρίου έως και την 23η Νοεμβρίου 2015.
Μεταξύ άλλων το Σώμα ψήφισε το Νομοσχέδιο που
αφορά την άρση του απορρήτου στις επικοινωνίες, το
Σύμφωνο Συμβίωσης για ομόφυλα και ετερόφυλα
ζευγάρια, την αύξηση του Εκλογικού Μέτρου από 1,8%
σε 3,6% όπως επίσης και την Νομοθεσία για την
Πακετοποίηση και Πώληση Δανείων από τις Τράπεζες.
Ακόμη, η Ολομέλεια επέκτεινε το Επίδομα Μητρότητας
κατά 4 εβδομάδες για περιπτώσεις διδύμων και άνω,
ενέκρινε το Δικαίωμα ψηφοφορίας στις πολιτειακές
εκλογές με το Δελτίο Ταυτότητος, ενώ παράλληλα

ψήφισε εφαρμογή αυστηρότερων ρυθμίσεων όσον
αφορά την εξασφάλιση επαγγελματικής άδειας οδηγού.
Επιπλέον ενέκρινε Κανονισμούς βάσει των οποίων
δίδεται η δυνατότητα στην Κεντρική Τράπεζα της
Κύπρου, στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου και
στον Έφορο Ασφαλίσεων να ζητούν και να αξιολογούν
πληροφορίες σε σχέση με προηγούμενες καταδίκες,
ποινικά αδικήματα, συμπεριφορά ή περιστατικά σχετικά
με πρόσωπα τα οποία έχουν αποκατασταθεί δυνάμει του
περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων Νόμου και
αιτούνται άδειας ή έγκρισης για ορισμένο σκοπό.
Ακολουθούν αναλυτικά οι Νομοθεσίες που ενέκρινε η
Βουλή των Αντιπροσώπων.
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Ο περί της Ενεργειακής Απόδοσης κατά την Τελική Χρήση και τις
Ενεργειακές Υπηρεσίες (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Μερική εναρμόνιση με την Οδηγία 2012/27/ΕΕ για την ενεργειακή απόδοση.

Ειδικότερα, ρύθμιση θεμάτων που σχετίζονται με τη θέσπιση πλαισίου μέτρων
για προώθηση της ενεργειακής απόδοσης και την άρση των φραγμών που
παρεμποδίζουν τη λήψη μέτρων ενεργειακής απόδοσης. 

Ο περί Προώθησης της Συμπαραγωγής Ηλεκτρισμού και Θερμότητας
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με το άρθρο 14 και μερική εναρμόνιση με την Οδηγία 2012/27/ΕΕ

για την ενεργειακή απόδοση. Ειδικότερα, προώθηση της ενεργειακής από-
δοσης στον τομέα της θέρμανσης και ψύξης κυρίως μέσω της χρήσης της
συμπαραγωγής υψηλής απόδοσης και της αποδοτικής τηλεθέρμανσης και
τηλεψύξης.)

Ο περί Δημοσίων Δανείων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Διαφοροποίηση της σύνθεσης του Συμβουλίου των Δανειστικών Επιτρόπων,

κατά τρόπο που να μην περιλαμβάνεται σε αυτό το Υπουργικό Συμβούλιο και
ο Δημοσιονομικός Γραμματέας και καθορισμός ότι των συνεδριάσεων αυτού
θα προεδρεύει ο Γενικός Λογιστής. Περαιτέρω, αύξηση του αριθμού των κυ-
βερνητικών λειτουργών και των ιδιωτών που συμμετέχουν στο εν λόγω συμ-
βούλιο από τρεις σε τέσσερις, αντίστοιχα, και καθορισμός ότι, σε περίπτωση
απουσίας του Γενικού Λογιστή, των συνεδριάσεων θα προεδρεύει ο αντι-
πρόεδρος, ο οποίος διορίζεται από το Υπουργικό Συμβούλιο.

Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 7) Νόμος του 2014.
Συμμόρφωση με το τρίτο εδάφιο του άρθρου 47 του Χάρτη Θεμελιωδών

Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

Πέμπτη 22 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015
6η Συνεδρίαση

Ο περί Εμπορικής Ναυτιλίας (Έλεγχος του Κράτους του Λιμένα)
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/38/ΕΚ για την τροποποίηση της Οδηγίας

2009/16/ΕΚ σχετικά με τον έλεγχο των πλοίων από το κράτος λιμένα. Ειδι-
κότερα, έλεγχος της εφαρμογής της Διεθνούς Σύμβασης Ναυτικής Εργασίας
2006 από τις αρχές του κράτους του λιμένα.

Ο περί της Ευρωπαϊκής Εντολής Προστασίας Νόμος του 2015.
Μεταφορά στην εθνική έννομη τάξη της Οδηγίας 2011/99/ΕΕ περί της ευ-

ρωπαϊκής εντολής προστασίας. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων, παρέχεται στα
δικαστήρια της Δημοκρατίας η δυνατότητα έκδοσης ευρωπαϊκής εντολής
προστασίας σε περίπτωση που έχει ήδη υιοθετηθεί από αυτά σε ποινική δια-
δικασία μέτρο προστασίας ενός προσώπου από εγκληματική πράξη άλλου
προσώπου.

Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε να επιτραπεί η εισαγωγή στη ρυθμιζόμενη αγορά του ΧΑΚ

ομολογιών νεοσυσταθείσας εταιρείας η οποία δραστηριοποιείται στον τρέχοντα
τομέα της οικονομικής της δραστηριότητας για περίοδο μικρότερη του ενός
έτους, νοουμένου ότι θα καταρτίζονται ελεγμένες οικονομικές καταστάσεις
για την περίοδο αυτή.

Ο περί Αξιών και Χρηματιστηρίου Αξιών Κύπρου (Τροποποιητικός)
(Αρ. 2) Νόμος του 2015.

Συμβατότητα με τον περί των Οργανισμών Εναλλακτικών Επενδύσεων Νόμο
ως προς την εισαγωγή συλλογικών επενδυτικών σχεδίων στο ΧΑΚ και ρυθ-
μίσεις ώστε να επιτραπεί η σύσταση και λειτουργία αγοράς παραγώγων και
αγοράς εμπορευμάτων στο ΧΑΚ.

Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Παιχνίδια) (Τροποποιητικοί) Κανο-
νισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με το ευρωπαϊκό κεκτημένο στον τομέα της ασφάλειας παι-

χνιδιών για την περαιτέρω προστασία της υγείας των παιδιών με τον καθορισμό
ορίων περιεκτικότητας στα παιχνίδια για τις ουσίες TCEP, TCPP, TDCP, τον
καθορισμό ορίου μετανάστευσης για την ουσία “δισφαινόλη Α”, καθώς και
τον καθορισμό της επιτρεπόμενης χρήσης του νικελίου στα παιχνίδια. 

Οι περί Καθορισμού των Κοινοτικών Κλάσεων του Βασικού και του
Πιστοποιημένου Πατατόσπορου Κανονισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με την Εκτελεστική Οδηγία 2014/20/ΕΕ για τον καθορισμό των

ενωσιακών κλάσεων των βασικών και πιστοποιημένων σπόρων γεωμήλων
και των χαρακτηριστικών που ισχύουν για τις κλάσεις αυτές.)

Οι περί Παραγωγής και Εμπορίας Πατατόσπορου (Τροποποιητικοί)
Κανονισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με την Εκτελεστική Οδηγία 2013/63/ΕΕ όσον αφορά τις ελά-

χιστες προϋποθέσεις τις οποίες πρέπει να ικανοποιούν οι σπόροι γεωμήλων
και οι μερίδες σπόρων γεωμήλων.

Οι περί Καθορισμού των Ελάχιστων Προϋποθέσεων και των Κοινοτι-
κών Κλάσεων του Προβασικού Πατατοσπόρου Κανονισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με την Εκτελεστική Οδηγία 2014/21/ΕΕ για τον καθορισμό

ελαχίστων προϋποθέσεων και ενωσιακών κλάσεων όσον αφορά τον προβασικό
σπόρο γεωμήλων.

Απόφαση της Βουλής των Αντιπροσώπων για την έγκριση του τελι-
κού απολογισμού για το έτος 2014 σύμφωνα με το άρθρο 81(2) του
Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας.
Έγκριση του τελικού απολογισμού για το έτος 2014, όπως αυτός παρου-

σιάζεται στη δημοσιονομική έκθεση για το έτος 2014.
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Πέμπτη 29 ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2015
7η Συνεδρίαση

Οι περί Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης - Θέση Γενικού Διευ-
θυντή (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Γενικού Διευθυντή του

Οργανισμού Χρηματοδοτήσεως Στέγης, κατά τρόπο που αυτό να συνάδει με
τα σχέδια υπηρεσίας των θέσεων γενικού διευθυντή της δημόσιας υπηρεσίας
και του ευρύτερου δημόσιου τομέα.

Ο περί της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης
και της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών
Μελών τους αφενός και της Ουκρανίας αφετέρου (Κυρωτικός) Νό-
μος του 2015.
Κύρωση της Συμφωνίας Σύνδεσης μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και

της Ευρωπαϊκής Κοινότητας Ατομικής Ενέργειας και των Κρατών Μελών
τους, αφενός, και της Ουκρανίας, αφετέρου.

Ο περί Προστασίας και Διαχείρισης των Υδάτων (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/39/ΕΕ όσον αφορά τις ουσίες προτεραι-

ότητας στον τομέα της πολιτικής των υδάτων.

Ο περί της Επαγγελματικής Άδειας Οδηγού (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2014.
Εφαρμογή αυστηρότερων ρυθμίσεων όσον αφορά την εξασφάλιση επαγ-

γελματικής άδειας οδηγού.

Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση -Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπη-
ρεσιών -Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Προϊσταμένης Λειτουρ-
γού Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση των σχεδίων υπηρεσίας για τη θέση Προϊσταμένης Λειτουργού

Επισκεπτριών Υγείας με την προσθήκη σημείωσης με την οποία παρέχεται
η δυνατότητα, για τα πρώτα τρία χρόνια μετά την έγκριση των υπό συζήτηση
κανονισμών και σε περίπτωση που δεν υπάρχουν υποψήφιοι που να κατέχουν
την απαιτούμενη από το σχέδιο υπηρεσίας τριετή προϋπηρεσία στη θέση
Βοηθού Προϊσταμένης Επισκεπτριών Υγείας, να είναι υποψήφιοι για τη θέση
λειτουργοί που κατέχουν εξαετή τουλάχιστον συνολική υπηρεσία στις θέσεις

Βοηθού Προϊσταμένης Επισκεπτριών Υγείας και Πρώτης Λειτουργού Επισκε-
πτριών Υγείας, από την οποία μονοετής τουλάχιστον υπηρεσία να είναι στη
θέση Βοηθού Προϊσταμένης Επισκεπτριών Υγείας.

Οι περί Υπουργείου Υγείας (Διοίκηση) - Διεύθυνση Νοσηλευτικών
Υπηρεσιών - Κλάδος Επισκεπτριών Υγείας - Θέση Βοηθού Προϊσταμέ-
νης Επισκεπτριών Υγείας (Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Βοηθού Προϊσταμένης

Επισκεπτριών Υγείας με την προσθήκη, στα καθήκοντα και στις ευθύνες της
θέσης αυτής, της αντικατάστασης της Προϊστάμενης Λειτουργού Επισκεπτριών
Υγείας, όταν αυτή απουσιάζει.

Οι περί Υπουργείου Υγείας, Διοίκηση -Διεύθυνση Νοσηλευτικών Υπη-
ρεσιών - Θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπηρε-
σίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Λειτουργού Νοσηλευτικών

Υπηρεσιών, ώστε αυτή να καθοριστεί ως θέση πρώτου διορισμού και να κα-
ταστεί ξεκάθαρο ότι πρόκειται για θέση στο βαθμό εισδοχής.

Οι περί Τμήματος Γεωργίας - Θέση Ανώτερου Λειτουργού Γεωργίας
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Δημιουργία νέου σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Ανώτερου Λειτουργού

Γεωργίας και καθορισμός των καθηκόντων, των ευθυνών, καθώς και των
απαιτούμενων προσόντων της θέσης αυτής.

Οι περί Τμήματος Δασών - Θέση Χειριστή Πτητικών Μέσων (Σχέδια
Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας για τη θέση Χειριστή Πτητικών Μέσων,

η οποία είναι θέση εισδοχής, ώστε να μετατραπεί από θέση πρώτου διορισμού
και προαγωγής σε θέση πρώτου διορισμού.

Οι περί Τμήματος Επιθεώρησης Εργασίας - Θέσεις Πρώτου Λειτουρ-
γού Επιθεώρησης Εργασίας και Λειτουργού Επιθεώρησης Εργασίας
(Σχέδια Υπηρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Πρώτου Λειτουργού Επι-

θεώρησης Εργασίας με την προσθήκη σημείωσης που προβλέπει ότι οι υπο-
ψήφιοι με προσόντα στον κλάδο της μηχανικής επιστήμης θα πρέπει να είναι
εγγεγραμμένοι στον οικείο κλάδο της μηχανικής επιστήμης. Επιπρόσθετα,
τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Λειτουργού Επιθεώρησης
Εργασίας με τη διεύρυνση των καθηκόντων και ευθυνών της θέσης και με
την αντικατάσταση του πλεονεκτήματος του μεταπτυχιακού διπλώματος με
αυτό της τετραετούς τουλάχιστον πείρας στα καθήκοντα της θέσης.

Οι περί Υπουργείου Παιδείας και Πολιτισμού (Διοίκηση) - Τεχνικές
Υπηρεσίες - Θέση Προϊστάμενου Τεχνικών Υπηρεσιών (Σχέδια Υπη-
ρεσίας) Κανονισμοί του 2015.
Τροποποίηση του σχεδίου υπηρεσίας της θέσης Προϊστάμενου Τεχνικών

Υπηρεσιών, ώστε να αναβαθμιστεί η θέση από την κλίμακα Α13(ιι) στην
κλίμακα Α14(ιι).

Οι περί της Ποιότητας του Νερού Ανθρώπινης Κατανάλωσης (Διάθε-
ση από Βυτιοφόρα Οχήματα και Βυτία με Κερματοδέκτες) (Τροποποι-
ητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε να μεταφερθεί η αρμοδιότητα έκδοσης πιστοποιητικών

που βεβαιώνουν την καταλληλότητα νερού που διατίθεται από βυτιοφόρο
όχημα ή από βυτίο με κερματοδέκτη ή που βεβαιώνουν τη συμμόρφωση βυ-
τιοφόρου οχήματος ή βυτίου με κερματοδέκτη με όλες τις απαιτήσεις της
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σχετικής νομοθεσίας από το διευθυντή του Τμήματος Ιατρικών Υπηρεσιών
και Υπηρεσιών Δημόσιας Υγείας στον προϊστάμενο των Υγειονομικών Υπη-
ρεσιών.

Οι περί Αιμοδοσίας (Λήψη, Ασφάλεια, Έλεγχος και Μετάγγιση Αίμα-
τος) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/110/ΕΕ όσον αφορά τα κριτήρια αποκλει-

σμού για δότες μονάδων αλλογενούς αίματος.

Οι περί των Βασικών Απαιτήσεων (Καθορισμός Τέλους) Κανονισμοί
του 2015.
Καθορισμός του τέλους που υποχρεούται να καταβάλει οργανισμός για

την εξέταση και αξιολόγηση της αίτησής του για έγκριση ως κοινοποιημένος
οργανισμός από την Κοινοποιούσα Αρχή. 

Ο περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Οι περί Προώθησης και Ενθάρρυνσης της Χρήσης των Ανανεώσιμων
Πηγών Ενέργειας (Πιστοποίηση Εγκαταστατών Μικρής Κλίμακας Συ-
στημάτων Ανανεώσιμων Πηγών Ενέργειας) Κανονισμοί του 2015.
Βελτίωση της ρύθμισης της διαδικασίας εγγραφής, ανάκλησης ή τερματισμού

της εγγραφής στο μητρώο που διατηρεί η αρμόδια αρχή για τους εγκαταστάτες
μικρής κλίμακας συστημάτων ανανεώσιμων πηγών ενέργειας.

Πέμπτη 5 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015
8η Συνεδρίαση

Ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τροποποιητικός) (Αρ. 3) Νόμος
του 2015.
Παροχή εξουσίας στην Αρχή να προβεί σε κατάργηση κανονισμών που η

ίδια εξέδωσε, πριν να τεθεί σε ισχύ ο περί της Αρχής Λιμένων Κύπρου (Τρο-
ποποιητικός) Νόμος του 2015, ο οποίος της αφαίρεσε τη δυνατότητα έκδοσης
κανονισμών.

Ο περί Οδικής Μεταφοράς Επικίνδυνων Εμπορευμάτων (Τροποποιητι-
κός) Νόμος του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/103/ΕΕ για την τρίτη προσαρμογή στην

επιστημονική και τεχνική πρόοδο των παραρτημάτων της Οδηγίας 2008/68/ΕΚ
σχετικά με τις εσωτερικές μεταφορές επικίνδυνων εμπορευμάτων. Ειδικότερα,
θέση σε ισχύ των επικαιροποιημένων παραρτημάτων της Ευρωπαϊκής Συμ-
φωνίας για τη Διεθνή Οδική Μεταφορά Επικίνδυνων Εμπορευμάτων.

Ο περί των Τεχνιτών Οχημάτων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε κατά τη μεταβατική περίοδο που καθορίζεται στο βασικό

νόμο, η οποία λήγει την 30ή Νοεμβρίου 2016, οι κάτοχοι της άδειας τεχνίτη
οχημάτων στις ειδικότητες ηλεκτρολόγου ή/και μηχανικού αυτοκινήτων
που κατέχουν τα απαραίτητα πιστοποιητικά βασικής και ειδικής εκπαίδευσης
τεχνίτη συστημάτων υγραεριοκίνησης να δύναται να αδειοδοτηθούν ως
τεχνίτες οχημάτων στην ειδικότητα του τεχνίτη συστημάτων υγραεριοκί-
νησης.

Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Γενικοί) (Τροποποιητικοί) Κανο-
νισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2009/162/ΕΕ για την τροποποίηση διάφορων

διατάξεων της Οδηγίας 2006/112/ΕΚ σχετικά με το κοινό σύστημα φόρου
προστιθέμενης αξίας. Ειδικότερα, μεταξύ άλλων ρυθμίσεις αναφορικά με τη
διαδικασία και τις μεθόδους επιμερισμού του φόρου προστιθέμενης αξίας

για αγαθά που αποκτά και εισάγει υποκείμενο στο φόρο πρόσωπο, καθώς
και με την αναπροσαρμογή της έκπτωσης του φόρου εισροών, όταν η χρήση
των εν λόγω αγαθών πραγματοποιείται ή πρόκειται να πραγματοποιηθεί με-
ρικώς για σκοπούς επιχείρησης που ασκείται και μερικώς για άλλους σκο-
πούς.)

Οι περί Φόρου Προστιθέμενης Αξίας (Ειδικές Απαλλαγές) (Τροποποι-
ητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Απλοποίηση της διαδικασίας απαλλαγής ορισμένων πράξεων από το φόρο

προστιθέμενης αξίας.

Ο περί του Πρωτοκόλλου του Κιότο για τις Εκπομπές Αερίων που
Συμβάλλουν στο Φαινόμενο του Θερμοκηπίου (Τροπολογία της Ντό-
χα) (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση της τροποποίησης του Πρωτοκόλλου του Κιότο για τις Εκπομπές

Αερίων που Συμβάλλουν στο Φαινόμενο του Θερμοκηπίου (Τροπολογία της
Ντόχα).

Ο περί της Περιβαλλοντικής Ευθύνης όσον αφορά την Πρόληψη και
την Αποκατάσταση Περιβαλλοντικής Ζημιάς (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/30/ΕΕ για την ασφάλεια των υπεράκτιων

εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου. Ειδικότερα, διεύρυνση της έννοιας
της περιβαλλοντικής ζημιάς.

Οι περί Αποκαταστάσεως Καταδικασθέντων Κανονισμοί του 2015.
Θέσπιση κανονισμών με τους οποίους παρέχεται η δυνατότητα στην Κεν-

τρική Τράπεζα της Κύπρου, στην Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς Κύπρου και στον
Έφορο Ασφαλίσεων να ζητούν και να αξιολογούν πληροφορίες σε σχέση με
προηγούμενες καταδίκες, ποινικά αδικήματα, συμπεριφορά ή περιστατικά
σχετικά με πρόσωπα τα οποία έχουν αποκατασταθεί δυνάμει του περί Απο-
καταστάσεως Καταδικασθέντων Νόμου και αιτούνται άδειας ή έγκρισης για
ορισμένο σκοπό.

Ο περί Τροφίμων (Έλεγχος και Πώληση) (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2008.
Υποχρεωτική αναγραφή στη σήμανση του υπό πώληση μελιού της ένδειξης

της χώρας ή των χωρών προέλευσης όπου έγινε η συγκομιδή του, στην πε-
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ρίπτωση που η σήμανση στο μέλι τίθεται στη Δημοκρατία.

Οι περί Μελιού (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 2014/63/ΕΕ για την τροποποίηση της Οδηγίας

2001/110/ΕΚ για το μέλι. Ειδικότερα, συμβατότητα του ισχύοντος νομικού
πλαισίου με την τεχνική πρόοδο και τις εξελίξεις της ευρωπαϊκής νομοθεσίας
και των σχετικών διεθνών προτύπων του Codex Alimentarius (κώδικας τρο-
φίμων).

Πέμπτη 12 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015
9η Συνεδρίαση

Ο περί Αγοραπωλησίας Πιστωτικών Διευκολύνσεων Νόμος του 2015.
Θέσπιση νομοθεσίας για τη ρύθμιση της δραστηριότητας αγοραπωλησίας

πιστωτικών διευκολύνσεων.

Ο περί Εργασιών Πιστωτικών Ιδρυμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 4)
Νόμος του 2015.
Διαγραφή της διάταξης σύμφωνα με την οποία αδειοδοτημένο πιστωτικό

ίδρυμα δύναται να πωλεί ή εκχωρεί ή διαθέτει το σύνολο ή μέρος του δανειακού
του χαρτοφυλακίου μόνο σε άλλο αδειοδοτημένο πιστωτικό ίδρυμα στη Δη-
μοκρατία, αφού προηγουμένως εξασφαλίσει τη σχετική έγκριση της Κεντρικής
Τράπεζας της Κύπρου. 

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και του Κράτους του Κουβέιτ στον τομέα της Δημόσιας Υγεί-
ας και της Ιατρικής Επιστήμης (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας

και της Κυβέρνησης του Κράτους του Κουβέιτ για Συνεργασία στον Τομέα
της Δημόσιας Υγείας και της Ιατρικής Επιστήμης.)

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημο-
κρατίας και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για
Συνεργασία σε θέματα Δημόσιας Υγείας και Ιατρικής Επιστήμης (Κυ-
ρωτικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Κυβέρνησης της Κυπριακής Δημοκρατίας

και της Κυβέρνησης της Δημοκρατίας του Ουζμπεκιστάν για Συνεργασία σε

θέματα Δημόσιας Υγείας και Ιατρικής Επιστήμης.

Ο περί Προστασίας της Μητρότητας (Τροποποιητικός) Νόμος του
2014.
Ρυθμίσεις ώστε, σε περίπτωση πολλαπλής κύησης, η μητέρα να δικαιούται

επιπρόσθετη άδεια μητρότητας, λόγω των αυξανόμενων αναγκών που προ-
κύπτουν.

Ο περί Κοινωνικών Ασφαλίσεων (Τροποποιητικός) Νόμος του 2014.
Επέκταση του χρονικού διαστήματος καταβολής του επιδόματος μητρότητας

κατά τέσσερις εβδομάδες για κάθε παιδί πέραν του ενός που γεννιέται από
τον ίδιο τοκετό.

Ο περί Παροχής Επιδόματος Τέκνου (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Συμπερίληψη στην ερμηνεία του όρου “μονογονεϊκή οικογένεια” της πε-

ρίπτωσης της οικογένειας όπου ένας έγγαμος γονέας ζει μόνος του με ένα
τουλάχιστον εξαρτώμενο τέκνο, επειδή ο άλλος γονέας εκτίει ποινή φυλάκισης
διάρκειας έξι μηνών και άνω.

Ο περί Αρχείου Πληθυσμού (Τροποποιητικός) (Αρ. 4) Νόμος του
2015.
Ρυθμίσεις ώστε οι εκλογείς να δύναται να ψηφίζουν με την προσκόμιση

είτε του εκλογικού βιβλιαρίου τους είτε του δελτίου ταυτότητάς τους. 

Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε οι εκλογείς να δύναται να ψηφίζουν με την προσκόμιση

είτε του εκλογικού βιβλιαρίου τους είτε του δελτίου ταυτότητάς τους. 

Ο περί Εκλογής (Πρόεδρος και Αντιπρόεδρος της Δημοκρατίας) (Τρο-
ποποιητικός) Νόμος του 2015.
Ρυθμίσεις ώστε οι εκλογείς να δύναται να ψηφίζουν με την προσκόμιση

είτε του εκλογικού βιβλιαρίου τους είτε του δελτίου ταυτότητάς τους. 

Ο περί Ελέγχου των Γραφείων Κηδειών και Εγγραφής Λειτουργών
Κηδειών και Ταριχευτών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Άρση της αδικίας που προκλήθηκε με την εισαγωγή εξετάσεων για σκοπούς

εγγραφής στα σχετικά μητρώα των προσώπων που ασκούν το επάγγελμα
του λειτουργού κηδειών και του ταριχευτή και τα οποία εξαιρούνται από την
προϋπόθεση της κατοχής απολυτηρίου λυκείου ή ισοδύναμου αυτού. Επι-
πρόσθετα, καθορισμός της συμμετοχής σε ορισμένα εκπαιδευτικά προγράμ-
ματα ως νέας προϋπόθεσης για την εγγραφή. Τέλος, εισαγωγή ειδικής διά-
ταξης ώστε τα κατά την 1η Ιανουαρίου 2015 υφιστάμενα και λειτουργούντα
γραφεία κηδειών να δύναται να λειτουργούν, μέχρι τη 15η Νοεμβρίου 2015,
σε χώρο ειδικά προσαρμοσμένο γι’ αυτό το σκοπό, έστω και αν δεν καλύπτεται
από πολεοδομική άδεια ή/και άδεια οικοδομής με σχετικό πιστοποιητικό
τελικής έγκρισης. 

Πέμπτη 19 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015
10η Συνεδρίαση

Ο περί Νομικής Αρωγής (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του
2015.(Αναπομπή).
Με τον αναπεμφθέντα νόμο σκοπείται η συμμόρφωση με πρόνοιες του

Χάρτη Θεμελιωδών Δικαιωμάτων της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η αναπομπή έγινε
αποδεκτή από την Ολομέλεια. 
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Ο περί Πολιτικών Κομμάτων (Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του
2015.
Αντιμετώπιση κενών και αδυναμιών που διαπιστώθηκαν κατά την εφαρμογή

του βασικού νόμου και ειδικότερα βελτίωση των ρυθμίσεων που περιλαμβά-
νονται σε σχέση με τη διαφάνεια στην οικονομική διαχείριση των πολιτικών
κομμάτων, επιδιώκοντας ταυτόχρονα συμμόρφωση προς τις συστάσεις της
επιτροπής GRECO του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Ο περί Προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής
Βαρών του 2016 Νόμος του 2015.
Έγκριση του προϋπολογισμού του Κεντρικού Φορέα Ισότιμης Κατανομής

Βαρών για το 2016 ο οποίος προβλέπει δαπάνες ύψους 104.760.000 ευρώ
και έσοδα του ίδιου ύψους.

Ο περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Τροποποιητικός) Νόμος
του 2015.
Δυνατότητα έκδοσης διαταγμάτων από τον Υπουργό Εργασίας, Πρόνοιας

και Κοινωνικών Ασφαλίσεων.

Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Ελάχιστες Προδιαγρα-
φές για Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια) Κανονισμοί του 2015.
Εναρμόνιση με την Οδηγία 92/57/ΕΟΚ σχετικά με τις ελάχιστες προδια-

γραφές ασφάλειας και υγείας που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά
ή κινητά εργοτάξια και βελτίωση της νομοθετικής ρύθμισης των θεμάτων
ασφάλειας και υγείας στα κατασκευαστικά έργα.

Οι περί Οικοδομών και Έργων Μηχανικών Κατασκευών (Ασφάλεια,
Υγεία και Ευημερία) (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2015.
Κατάργηση μεγάλου μέρους των διατάξεων των βασικών κανονισμών και

ενσωμάτωσή τους στους κανονισμούς περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία
(Ελάχιστες Προδιαγραφές για Προσωρινά ή Κινητά Εργοτάξια) Κανονισμούς. 

Ο περί Βίας στην Οικογένεια (Πρόληψη και Προστασία Θυμάτων)
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Παραχώρηση αρμοδιότητας στον οικογενειακό σύμβουλο να προβαίνει

άμεσα σε όλες τις απαραίτητες διευθετήσεις για την ψυχολογική στήριξη
των παιδιών θυμάτων βίας ή μαρτύρων σε υπόθεση βίας χωρίς να είναι απα-
ραίτητη η συγκατάθεση των προσώπων που έχουν τη γονική μέριμνα.

Ο περί της Αποθήκευσης Διοξειδίου του Άνθρακα σε Γεωλογικούς
Σχηματισμούς (Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Ορθότερη εναρμόνιση της Οδηγίας 2009/31/ΕΚ και ειδικότερα υιοθέτηση

των παρατηρήσεων της Ευρωπαϊκής Επιτροπής για την ορθότερη μεταφορά
προνοιών οι οποίες αφορούν τη μεταβίβαση της ευθύνης για τον τόπο απο-
θήκευσης του διοξιδίου του άνθρακα.

Δευτέρα 23 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015
11η Συνεδρίαση (Ειδική)

Ειδική Συνεδρία της Ολομέλειας, την οποία προσφώνησε ο Πρόεδρος
της Βουλής των Ελλήνων, Νίκος Βούτσης.

Πέμπτη 26 ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2015
12η Συνεδρίαση

Ο περί Πολιτικής Συμβίωσης Νόμος του 2015
Θεσπίζεται το νομικό πλαίσιο για τη θεσμοθέτηση της σύναψης πολιτικής

συμβίωσης, η οποία θα αφορά τη συμβίωση τόσο ετερόφυλων όσο και ομό-
φυλων ζευγαριών

Ο περί Προστασίας του Απορρήτου της Ιδιωτικής Επικοινωνίας (Πα-
ρακολούθηση Συνδιαλέξεων και Πρόσβαση σε Καταγεγραμμένο Πε-
ριεχόμενο Ιδιωτικής Επικοινωνίας) (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Εισαγωγή διατάξεων που αφορούν την πρόσβαση, την επιθεώρηση και τη

λήψη καταγεγραμμένου περιεχομένου ιδιωτικής επικοινωνίας από ή εκ μέρους
του Γενικού Εισαγγελέα της Δημοκρατίας ή του Αρχηγού της Αστυνομίας ή
του διευθυντή του Τμήματος Τελωνείων ή του προϊσταμένου της Μονάδας
Καταπολέμησης Αδικημάτων Συγκάλυψης.

Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και
των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής)
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Ρύθμιση και διευκρίνιση ορισμένων ασαφειών και παραλείψεων που σχε-

τίζονται με τον υπολογισμό των συνταξιοδοτικών ωφελημάτων κρατικών υπαλ-
λήλων και υπαλλήλων του ευρύτερου δημόσιου τομέα, περιλαμβανομένων
και υπαλλήλων των αρχών τοπικής αυτοδιοίκησης.

Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και
των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής)
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Κατάργηση διατάξεων οι οποίες κρίνεται ότι συνιστούν άνιση μεταχείριση

και διάκριση μεταξύ υπαλλήλων.

Ο περί Συνταξιοδοτικών Ωφελημάτων Κρατικών Υπαλλήλων και
Υπαλλήλων του Ευρύτερου Δημόσιου Τομέα περιλαμβανομένων και
των Αρχών Τοπικής Αυτοδιοίκησης (Διατάξεις Γενικής Εφαρμογής)
(Τροποποιητικός) (Αρ. 2) Νόμος του 2015.
Διασαφήνιση ότι η ηλικία υποχρεωτικής αφυπηρέτησης μέλους της αστυ-

νομίας που έχει το βαθμό του υπαστυνόμου ή ανώτερο αυτού είναι η ηλικία
των εξήντα τριών ετών με αναδρομική ισχύ από τη 17η Απριλίου 2015.

Ο περί Αρχής Ηλεκτρισμού Κύπρου (Παροχή Οικονομικής Βοήθειας
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σε Κοινότητες που Γειτνιάζουν με την Περιοχή Βασιλικού) (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2015.
Επέκταση της περιόδου μέσα στην οποία είναι δυνατόν να παρασχεθεί οι-

κονομική βοήθεια στις κοινότητες από την ΑΗΚ, μέχρι το 2025.

Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποι-
ητικός) Νόμος του 2015.
Εκσυγχρονισμός ορισμένων διατάξεων και εισαγωγή ρυθμίσεων σε σχέση

με τον έλεγχο των εκλογικών εξόδων των υποψήφιων βουλευτών, επιδιώκοντας
ταυτόχρονα συμμόρφωση της Δημοκρατίας προς τις συστάσεις της επιτροπής
GRECO του Συμβουλίου της Ευρώπης.

Ο περί Εκλογής Μελών της Βουλής των Αντιπροσώπων (Τροποποι-
ητικός) (Αρ. 3) Νόμος του 2015.
Αναθεώρηση του ελάχιστου ποσοστού επί του συνόλου των έγκυρων ψήφων

σε ολόκληρη την επικράτεια της Δημοκρατίας που προβλέπεται στο βασικό
νόμο για σκοπούς συμμετοχής των αυτοτελών κομμάτων στην πρώτη φάση
και στη δεύτερη φάση της δεύτερης κατανομής αδιάθετων εδρών.

Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού Νόμος (Αρ. 1) του 2015.
Έγκριση πληρωμής από το λογαριασμό του Πάγιου Ταμείου της Δημοκρατίας

ποσού ύψους 26.867.092 ευρώ και χρήση του για τη διενέργεια δαπανών
προς υλοποίηση διάφορων σκοπών για τους οποίους δεν έχει γίνει οποιαδή-
ποτε πρόνοια ή η πρόνοια που περιλήφθηκε στον προϋπολογισμό του 2015
είναι ανεπαρκής (δημιουργία νέων θέσεων, κοινωνικές παροχές, παροχές
υγείας, επιστροφές φόρων και άλλες δαπάνες).

Ο περί Προϋπολογισμού του 2015, Νόμος του 2014 (Τροποποιητικός)
Νόμος του 2015.
Κάλυψη νέων αναγκών που έχουν προκύψει, καθώς και εύρυθμη λειτουργία

του δημόσιου τομέα γενικότερα.

Ο περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Τροποποιητικός) (Αρ. 2)
Νόμος του 2015.
Τροποποίηση του αντικειμενικού σκοπού του βασικού νόμου, ώστε να πε-

ριληφθεί σε αυτόν η πρόληψη σοβαρών ατυχημάτων και ο περιορισμός των
συνεπειών τους.

Οι περί Ασφάλειας και Υγείας στην Εργασία (Ασφάλεια των Υπερά-
κτιων Εργασιών Πετρελαίου και Φυσικού Αερίου) Κανονισμοί του
2015.
Μερική εναρμόνιση με την Οδηγία 2013/30/ΕΕ για την ασφάλεια των υπε-

ράκτιων εργασιών πετρελαίου και φυσικού αερίου.

Ο περί Συμπληρωματικού Προϋπολογισμού του Αντιναρκωτικού Συμ-
βουλίου Κύπρου Νόμος (Αρ. 1) του 2015.
Έγκριση συμπληρωματικών πιστώσεων ύψους 190.000 ευρώ και διάθεσή

τους από το Αντιναρκωτικό Συμβούλιο Κύπρου για την υλοποίηση διάφορων
δραστηριοτήτων και σκοπών, για τους οποίους η αρχική πρόβλεψη στον αν-
τίστοιχο εγκριμένο προϋπολογισμό για το έτος 2015 δεν ήταν επαρκής.

Ο περί Φαρμακευτικής και Δηλητηρίων (Τροποποιητικός) Νόμος του
2015.
Αντικατάσταση της αναφοράς που γίνεται στους περί Δικαστικής Φαρμα-

κευτικής (Forensic Pharmacy) Κανονισμούς του 1963 με την αναφορά σε άλ-
λους σχετικούς κανονισμούς που πρόκειται να τεθούν σε ισχύ και να καταρ-
γήσουν τους προαναφερθέντες κανονισμούς. Επιπρόσθετα, εισαγωγή διάταξης

που να επιτρέπει την επιβολή τελών για τη συμμετοχή στις εξετάσεις εγγραφής
φαρμακοποιού στους νέους σχετικούς κανονισμούς που θα εκδοθούν.

Ο περί της Συμφωνίας Κοινού Αεροπορικού Χώρου μεταξύ της Ευρω-
παϊκής Ένωσης και των κρατών μελών της, αφενός, και της Δημο-
κρατίας της Μολδαβίας, αφετέρου, (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση της Συμφωνίας Κοινού Αεροπορικού Χώρου μεταξύ της Ευρωπαϊκής

Ένωσης και των κρατών μελών της και της Δημοκρατίας της Μολδαβίας. Ει-
δικότερα, επιδιώκεται η δημιουργία κοινού αεροπορικού χώρου των συμβαλ-
λόμενων μερών με ίσους όρους ανταγωνισμού και με τήρηση των ίδιων κα-
νόνων.

Ο περί της Ευρωμεσογειακής Συμφωνίας Αεροπορικών Μεταφορών
μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των Κρατών Μελών της,
αφενός, και του Βασιλείου του Μαρόκου, αφετέρου, (Κυρωτικός)
(Τροποποιητικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση του πρωτοκόλλου για την τροποποίηση της ευρωμεσογειακής

συμφωνίας αεροπορικών υπηρεσιών μεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και
των κρατών μελών της, αφενός, και του Βασιλείου του Μαρόκου, αφετέρου,
προκειμένου να ληφθεί υπόψη η προσχώρηση της Δημοκρατίας της Βουλγαρίας
και της Ρουμανίας στην Ευρωπαϊκή Ένωση.

Ο περί της Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρα-
τών μελών της, αφενός, και της Ισλανδίας, αφετέρου, σχετικά με τη
συμμετοχή της Ισλανδίας στην από κοινού ανταπόκριση στις υποχρε-
ώσεις που έχουν αναλάβει η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη μέλη της
και η Ισλανδία στη δεύτερη περίοδο δέσμευσης του Πρωτοκόλλου
του Κιότο στη Σύμβαση Πλαίσιο των Ηνωμένων Εθνών για τις Κλιμα-
τικές Αλλαγές (Κυρωτικός) Νόμος του 2015.
Κύρωση της Συμφωνίας μεταξύ της Ευρωπαϊκής Ένωσης και των κρατών

μελών της, αφενός, και της Ισλανδίας, αφετέρου, σχετικά με τη συμμετοχή
της Ισλανδίας στην από κοινού ανταπόκριση στις υποχρεώσεις που έχουν
αναλάβει η Ευρωπαϊκή Ένωση, τα κράτη μέλη της και η Ισλανδία στη δεύτερη
περίοδο δέσμευσης του Πρωτοκόλλου του Κιότο στη Σύμβαση Πλαίσιο των
Ηνωμένων Εθνών για τις Κλιματικές Αλλαγές.
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